Судебная власть в системе политического управления
Судебная власть, вопреки мнениям многих ученых, также является влиятельным субъектом политического управления. Помимо решений по вопросам, которые касаются жизнедеятельности общества в рамках уголовного, административного, гражданского права, судебная власть тесно переплетена с политикой. Она самостоятельна и действует независимо от законодательной и исполнительной властей, соответственно не является проводником их политических идей и стремлений. Судебная власть осуществляется путем конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства.

Конституция РФ, а также Федеральный конституционный закон «О судебной системе Российской Федерации» устанавливают принципы работы судебной системы России. Важным местом в ней занимает единство.

Единство судебной системы Российской Федерации обеспечивается с помощью:

соблюдения всеми федеральными судами и мировыми судьями установленных федеральными законами правил судопроизводства;

применения всеми судами Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законов, федеральных законов, общепризнанных принципов и норм международного права и международных договоров Российской Федерации, а также конституций (уставов) и других законов субъектов Российской Федерации;

признания обязательности исполнения на всей территории Российской Федерации судебных постановлений, вступивших в законную силу;

законодательного закрепления единства статуса судей;

финансирования федеральных судов и мировых судей из федерального бюджета.

Однако, главным актором в системе судебной власти, который является также политически важным органом и действительным субъектом политического управления, является Конституционный суд РФ. На наш взгляд, пусть зачастую и косвенно, но Конституционный суд, можно занести в число субъектов политического управления. Ведь этот судебный орган является независимым и самостоятельным и имеет полномочия в вопросе конституционного контроля, ограничивая, тем самым, круг полномочий президента, правительства и парламента.

Председатель Конституционного Суда назначается на должность Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации сроком на шесть лет из числа судей Конституционного Суда Российской Федерации.

Председатель Конституционного Суда Российской Федерации имеет двух заместителей, назначающихся на должность Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации сроком на шесть лет из числа судей Конституционного Суда Российской Федерации.

Председатель и заместители председателя Конституционного Суда Российской Федерации по истечении срока их полномочий могут быть назначены на должность на новый срок.

Конституционный Суд Российской Федерации  обладает рядом серьезных полномочий. Исходя из 125 статьи Конституции, по запросам Президента Российской Федерации, Совета Федерации или одной пятой его членов, Государственной думы или одной пятой её депутатов, Правительства Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, органов законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации разрешает дела о соответствии Конституции Российской Федерации федеральных законов, нормативных актов Президента Российской Федерации, Совета Федерации, Государственной думы, Правительства Российской Федерации, конституций республик, уставов, а также законов и иных нормативных актов субъектов Российской Федерации, изданных по вопросам ведения Российской Федерации и совместного ведения, договоров между органами государственной власти, не вступивших в силу международных договоров Российской Федерации.

Разрешает споры о компетенции между органами государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

По жалобам на нарушение конституционных прав и свобод граждан и по запросам судов проверяет конституционность закона, применённого или подлежащего применению в конкретном деле.

По запросу Президента, Государственной думы, Правительства, Совета Федерации, органов законодательной власти субъектов Российской Федерации даёт толкование Конституции Российской Федерации.

По запросу Совета Федерации даёт заключение о соблюдении установленного порядка выдвижения обвинения против Президента Российской Федерации.

Также КС осуществляет иные полномочия, предоставленные ему Конституцией. КС, к примеру, может выступить с законодательной инициативой, но лишь по вопросам своего ведения, и федеральными конституционными законами. Исходя из последнего, КС может проверить по запросу Президента РФ конституционность референдума Российской Федерации.  ( согласно статьям 15 и 23 закона «О референдуме Российской Федерации»).

Очевидно, что по набору полномочий, Конституционный Суд России является разграничителем для остальных ветвей власти. 
Судебная система России не может похвастать огромным влиянием на прочие властные институты и авторитет среди населения. Да и какую-то особую роль у судов быть не должно, это черевато подменой истиных ценностей в государственной политике.
