Исполнительная власть. Президент в системе политического управления РФ.
Исполнительная власть — один из видов самостоятельной и независимой.
 публичной власти в государстве, представляющий собой совокупность полномочий по управлению государственными делами. Тем самым,    исполнительная власть представляется системой государственных органов, которые осуществляют эти полномочия. Главной целью существования и деятельности исполнительной власти в России является практическая реализация и исполнение Конституции РФ в процессе деятельности управления, которое направлено на обеспечение удовлетворения интересов народа России. 

Исполнительная власть в России, как и во многих других странах, является одним из главных субъектов политического управления. 

С одной стороны, основной составляющей исполнительной власти является законоприменение, с другой же – управление государством, политическое управление, которое должно быть основано на принципе законности.

Признаки исполнительной власти:

Исполнительная власть существует, так как существует само государство, без государства нет и исполнительной власти;

Без исполнительной власти нет правового государства;

При своей самостоятельности, исполнительная власть находится в переплетении и взаимодействии с судебной и законодательной властью;


Политическое управление осуществляется в условиях единства исполнительной власти в соответствии с принципами федерализма;

Существует четкое разграничение предметов ведения, компетенций и полномочий между органами, которые осуществляют исполнительную власть на разных уровнях: федеральном, центральном, региональном и местном уровне;

Деятельность исполнительной власти основана на принципе подзаконности, говоря иначе, работа исполнительной власти регулируема нормативно-правовыми актами;

Правительство несет ответственность за свою деятельность;

Планирование как признак политического управления;

Исполнительная власть компетентна в вопросах правоохранения, легитимного принуждения.

В процессе управленческой деятельности в РФ, исполнительная власть обладает рядом функций:

Функция правоприменения;

Функция правовой защиты, т.е. соблюдения прав и свобод граждан;

Функция обеспечения, т.е. деятельность в рамках социально-экономической политики, социально-культурной сферы;

Функция политико-административного управления;

Функция законозащиты, т.е. соблюдение конституционного строя и обеспечение законности;

Функция регуляции, составляющей частью которой осуществляются руководство, контроль, планирование, учет, координация и другие функции государственного управления;

Законотворческая функция;

Функция охраны (юрисдикционная функция) – полномочия по государственному принуждению к лицам, которые нарушают законодательство;

Исполнительная власть в России основывается на базовых принципах. Эти принципы по своему содержанию имеют мало фактических отличий от принципов управления государством.

Отметим, что принципы организации исполнительной ветви власти привычно разделяют на два ряда:

Те, которые установила Конституция РФ;

Те, которые возникли в процессе работы органов управления.

Среди основополагающих принципов существования, организации и деятельности исполнительной власти особое место занимает участие политических партий в формирования правительства. Механизмы, которые предполагает Конституция РФ позволяют партиям оказывать реальное воздействие на формирование органов власти в РФ и на федеральном, и на уровне субъектов РФ.  

Немаловажным для функционирования исполнительной власти в правовом государстве является фактор демократического формирования правительства. В РФ демократизм проявляется в свободном участии граждан в формировании исполнительной власти, в использовании в необходимых случаях возможности судебной защиты. В данном случае – общество выступает также субъектом политического управления, так как обладает рядом средств контроля за правительством, имеет возможность участвовать в формировании повестки дня к примеру, в рамках Открытого правительства.

Одним из основных деятельных основ обеспечения эффективной деятельности исполнительной власти в РФ, на наш взгляд, должен являться  принцип законности. Принцип законности основывается на том, что система политического управления осуществляется на законных основаниях, на том, что деятельность государственных субъектов управления зиждется на буквах закона, на том, что общество и само государство имеет возможность осуществлять эффективный контроль за деятельностью субъектов управления.

Россия – федеративное государство. Анализ принятых моделей политического управления в государстве, в особенности, со стороны исполнительной власти , невозможен без учета этого фактора.

Поэтому работа исполнительных органов власти должна основываться также на принципе федерализма. Федеративное устройство РФ по сути предполагает должным образом организовать исполнительную власть в стране (гл. 3 Конституции РФ). Благодаря федеративной системе в нынешней России существует сложная организация распределения полномочий осуществления политического управления.

Принцип российского федерализма предполагает два уровня субъектов политического управления на уровне исполнительной власти: 

Органы исполнительной власти федерального значения;

Органы исполнительной власти субъектов Федерации.

Политическое управления в России, возможно в большей степени, чем во многих иных странах связано с деятельностью государства. Поэтому организационная составляющая принципов функционирования исполнительной власти государства очень существенна.

Политическое управление в РФ на уровне исполнительной власти основывается в числе прочего на принципе рассредоточения компетенций и функций по профильным органам управления.

Немаловажен принцип централизации исполнительной власти, хотя в последнее время наметились тенденции к децентрализацции. Пример тому –возврат выборов глав регионов РФ. Таким образом вырабатывается совершенно новый принцип осуществления политического управления в России – принцип сочетания централизации и децентрализации. Этот принцип является краеугольным камнем российского федерализма, а также влечет за собой распределение функций и полномочий центра и регионов.

Российский тип федерализма предполагает политическое  управление , также сочетаемое с принципом отраслевого управления. Данный принцип выделяется тем, что в его рамках совершенно конкретные органы государственного политического управления, самостоятельные субъекты, выделяются в особую отрасль и на основе общих, индивидуальных качеств соединяются в единое целое, учитывая также одинаковые для этой отрасли цели и задачи в процессе управления. 

Межотраслевое управление также применимо в условиях России. Межотраслевое управление обладает признаком наличия у субъекта политического управления одной управленческой функции, и полномочий по координации и повышению эффективности деятельности в рамках нескольких отраслей. Межотраслевое управление осуществляется так называемыми органами надведомственного (межведомственного), межотраслевого управления.

Невозможно не упомянуть принцип территориального управления, согласно которому, субъекты РФ самостоятельно осуществляют на своей территории исполнительную власть с помощью создаваемых ими органов политического управления. Однако это ничуть не уменьшает роль федерального центра и осуществляемого им регулирования. Субъекты управления федерального уровня действуют в целях обеспечения на территории. РФ одинаковой управленческой политики. Принцип территориального управления предполагает учитывание в процессе управленческой деятельности специфики каждого отдельного региона.  

Исполнительная власть в России в ряде случаев осуществима и на уровне принципа линейности, который является самым простым видом организации государственного политического и территориального управления, и предполагает собой установление между руководством исполнительного субъекта управления (т.е. правительством) и объектом управления прямых связей. В данном случае в качестве объекта могут служить как нижестоящие органы и структуры, так и общество, которое также является объектом управления.

Существуют также функциональный тип управления, принцип коллегиальности в управлении и др. 

Основываясь на статье 114 Конституции РФ, Правительство, как один из важнейших субъектов управления в России, обладает широким рядом полномочий, среди которых отметим полномочия именно управленческого свойства:

Разработка и исполнение бюджета;

Проведение единой финансовой и экономической политики;

Проведение единой политики в области культуры науки, образования, здравоохранения, социального обеспечения и других сферах

Управление федеральной собственностью

Управление деятельностью по обеспечению обороны, безопасности государства

Реализация  внешней политики

Обеспечение прав и свобод, законности и др.

Управленческая функция правительства выражается также в том, что оно может издавать постановления и распоряжения, и обеспечивать, опять таки, путем управления их своевременное исполнение.

Если отречься от исследования исполнительной власти в России с точки зрения регулирующих ее деятельность нормативно-правовых актов, и перейти к изучению того, что происходит на практике, то следует отметить некоторые факты политических реалий управления, лежащие на поверхности. 

Во-первых, правительство в любой президентской стране, как, исходя из основных законов страны, так и из практики, осуществляет политику главы государства. В России данная истина актуальна вдвойне. Политическая элита и население связывает деятельность отдельных министров, да и всего правительства, с личностью президента. Население не разделяет в системе управления президента и правительство, небезосновательно предполагая низкую долю самостоятельного творчества среди министров. 

С другой стороны, отмечается высокая степень законодательной инициативы правительства. Это объясняется тем, что в процессе политического управления, правительство играет более высокую роль, нежели законодательная власть. А количество инициатив (только в период с 3 марта 2014 года по 10 марта внесено семь законодательных инициатив)
   говорит лишь о факте системообразующего влияния исполнительных органов на процесс политического управления в стране. 

Одним из важных показателей значимости правительства как субъекта политического управления в государстве является тот факт, что подзаконные акты, акты правительства обязательны к исполнению в РФ. Однако помимо правительства, есть иной субъект управления, который может отменить то или иное распоряжение или постановление правительства, в случае их не соответствия Конституции РФ, - это президент. 

Основываясь на последнем изречении скажем, что субъектов политического управления в РФ, которые играют активную роль в государственной политике страны несколько. Учитывая политические традиции России, и то, что гражданское общество и институты гражданского контроля, которые могли бы быть серьезным субъектом управления, еще находятся в стадии становления, в основном субъектами управления в РФ являются государственные структуры. Так и было в классическом понимании политического управления. По сути в России так же как и во всех странах СНГ, то есть странах постсоветской маргинальной политической культуры, где традиции советского политического управления еще сильны, хоть и де институализированы, а демократические, хоть и институализированы, но до конца не прижились, субъектами управления являются лишь те, которые осуществляют государственное управление, принимают законодательные и подзаконные акты, обеспечивают исполнение законов и т.д.  Хотя мы понимаем, что в ХХ1 веке усиливается роль гражданского общества, бизнеса как субъектов политического управления.

Таким образом, среди субъектов управления, имеющих отношение к исполнительной власти, отметим: Президента РФ, Правительство РФ( о котором уже шла речь),иные  органы исполнительной власти федерального значения, высших должностных лиц субъектов РФ и правительства субъектов РФ.  

Место президента в исполнительной власти, а также его роль в российской модели управления необычайно интересна. Мы отметили президента как главный субъект политического управления в стране , и это не случайно. Есть ряд факторов, по которым можно смело судить о том, что президент является важнейшим актором на политическом пространстве России как фактически , так и исходя из нормативно-правовой базы.

Президент России – не только глава государства, его полномочия тесно переплетены с исполнительной властью, они имеют самый что ни наесть исполнительный характер. Однако существуют мнения исследователей, что президент в системе политического и государственного управления не относится к какой-либо из ветвей власти, а  стоит особняком и координирует их, имея право роспуска Государственной Думы.


По мнению бывшего президента России Дмитрия Медведева, который занимал этот пост с 2008 по 2012 гг. Россия – типичная президентская республика.  Медведев отмечает: «У нас не парламентская республика, а президентская. У нас правительство, которое проводит президентский курс. Кто не согласен — в сторону. Только так и может быть. Это жесткая позиция, однозначная позиция, я и дальше намерен ее придерживаться».

По мнению же В. Д. Зорькина , являющегося председателем Конституционного суда РФ, политическое управление в России построено на принципах смешанной президентско-парламентской республики, поскольку в конституции баланс исполнительной и законодательной властей выстроен так, что Россия определяется как смешанная республика.

На наш взгляд, Россия является ярко выраженной президентской республикой, ведь в процессе принятия ключевых политических решений главенствующая роль отводится именно главе государства. История РФ показывает, что президент – есть главный субъект политического управления в государстве. Это обусловлено широчайшими полномочиями, которые он имеет.   

Так, исходя Конституции Российской Федерации президент РФ определяет основные направления внутренней и внешней политики.

Четвертая глава конституции России описывает ряд полномочий главы государства, обеспечивающих его доминирующее положение в системе политического управления в стране: 

С согласия Думы назначает премьера;

Принимает решение об отставке правительства;

Назначает и освобождает министров по предложению премьера ; 

Распускает Государственную думу в случаях и порядке, предусмотренных Конституцией;

Президент Российской Федерации может отменять постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации и вправе приостанавливать действие актов органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации;

Осуществляет руководство внешней политикой Российской Федерации;

В процессе осуществления своих полномочий Президент Российской Федерации издает указы и распоряжения, являющиеся обязательными для исполнения на всей территории Российской Федерации.
Рассмотрение роли президента в системе политического управления стоит особняком, особенно в России. Низкая фактическая значимость исполнительной и законодательной ветвей власти в процессе управления обусловлена, на наш взгляд, высоким личным авторитетом президента В. В. Путина как среди чиновников всех рангов, так и населения. 
Крепкий профессионализм и личные качества Путина, подкрепляемые законодательством, делающим президента главного субъекта управления в обществе на второй план. Таким образом, Путин, исходя из ряда объективных и субъективных причин, является главным осуществителем политического управления как формально, так и не формально. Стоит президенту передать соответствующий политический месседж отдельному чиновнику или органу власти, бизнес структуре, партиям, как проблематика, поднятая с помощью сообщения, находит свое разрешение.  К примеру, в период борьбы с последствиями экономического кризиса, в 2011 году, Путин спасал Богословский алюминиевый завод (БАЗ), который входил в «Русал». В то время металлургическое производство этого предприятия оказалось на грани остановки из-за высоких цен на электроэнергию.
И таких ситуаций, исходя из российского политического менталитета очень много. Тогда еще премьер, сейчас уже президент, одним своим визитом в проблемный регион может спасти целое градостроительное предприятие от банкротства, а людей небольшого городка, соответственно, от социальных потрясений. Так было и в случае с конфликтом в городе Пикалево, где оставшиеся без работы местные жители перекрыли федеральную трассу. Данный конфликт опять таки был улажен не с помощью каких-то наработанных государственных механизмов управления, а вмешательством тогдашнего премьера Путина. Премьер буквально заставил собственников предприятий, которые простаивали, снова запустить производство. Хотя средства на эту программу были выделены государственным банком ВТБ. Владельцам заводов Путин дал три месяца, дабы решить накопившиеся проблемы — иначе  «это будет сделано без вас» . Этот случай, на наш взгляд, очень показательно иллюстрирует степень личного авторитета Путина среди населения, которое в результате успокоилось, среди бизнеса, которому пришлось выполнить требования тогдашнего премьера. Данный случай иллюстрирует также то, что привычные в демократическом обществе механизмы управления, когда та или иная проблема разрешается в рамках сотрудничества всех органов власти и гражданских институтов, в России может решится благодаря воле одного человека, пусть и одного из высших руководителей. 
Помимо самых влиятельных субъектов политического управления, о которых говорилось выше, следует рассмотреть и другие. Среди них – органы местного самоуправления, которым посвящена Восьмая глава Конституции РФ. Согласно Конституции, местное самоуправление в России обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов, которые касаются местных проблем, владения, пользования и распоряжения муниципальной собственностью. Местное самоуправление осуществляется гражданами путем плебисцита, через выборные и иные органы самоуправления.
 

Органы местного самоуправления занимаются формированием и исполнением местного бюджета, управляют собственностью муниципалитета, устанавливают налоги и сборы местного масштаба, занимаются охраной общественного порядка и т. д. Однако государство может наделить органы местного самоуправления отдельными государственными полномочиями, но при этом, реализация этих полномочий остается под контролем государства.

Безусловно, исполнительная власть с различными своими уровнями, а также президент как глава государства являются ключевыми акторами государственного и политического управления, однако не стоит забывать о законодательной и судебной ветви власти, которые также являются важными акторами, оказывающими огромное влияние как на других субъектов управления, так и на объектов.
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