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Тема: Использование практико-ориентированных технологий при организации педагогической практики
Либо вы поднимитесь вверх на одну ступень сегодня, 
или соберитесь с силами
чтобы подняться на эту ступень завтра.
Фридрих Вильгельм Ницше
Введение образовательных стандартов третьего поколения (ФГОС) ставит перед образовательными учреждениями среднего профессионального образования ряд проблем по выполнению их требований, среди которых наиболее важным является проблема выбора методов и технологий обучения, обеспечивающих процесс формирования у студентов профессиональных компетенций в учреждениях СПО. 

На сегодняшний день ставится задача обновления профессионального образования на компетентностной основе путем усиления практической направленности профессионального образования при сохранении его фундаментальности. 

Современное состояние, перспективы развития экономики требуют от специалиста среднего звена новых профессиональных и личностных качеств, среди которых следует выделить системное мышление, экологическую, правовую, информационную, коммуникативную культуру, способность к осознанному анализу своей деятельности, самостоятельным действиям в условиях неопределенности, приобретению новых знаний, творческую активность и ответственность за выполняемую работу.
В этой связи особое место в образовательных технологиях отводится практико-ориентированному обучению. 
Практико-ориентированное образование предполагает изучение традиционных для российского образования фундаментальных дисциплин в сочетании с прикладными дисциплинами технологической или социальной направленности. Обновленное образование должно сыграть ключевую роль в сохранении фундаментальной науки, развитии прикладных наук, необходимых для устойчивого развития российского общества. В системе среднего специального образования существует несколько подходов к практико-ориентированному образованию. 

Главная цель практико-ориентированного обучения – формирование у будущего специалиста полной готовности к профессиональной деятельности.
Основу практико-ориентированных технологий составляет создание условий, в которых обучающийся имеет возможность выявить и реализовать свой интерес к познанию, освоить различные формы (индивидуальную и совместную) учебной деятельности, сделать познание привычной и осознаваемой потребность необходимой для самоактуализации, саморазвития, оптимальной адаптации в обществе. 
Применение практико-ориентированного подхода должно начинаться еще в школе и целенаправленно переходить в систему профессионального образования, причем, являться основным методом обучения данной ступени системы образования.
Переход к профильному обучению направлен на реализацию одновременно принципов личностно-ориентированного и практико-ориентированного образования, поэтому он преследует широкие образовательные и развивающие цели: обеспечение углубленного изучения отдельных предметов; обеспечение равного доступа к полноценному образованию разных категорий обучающихся в соответствии с их способностями, индивидуальными наклонностями и интересами; расширение возможностей социализации учащихся, обеспечение преемственности между общим и профессиональным образованием, более эффективная подготовка выпускников школы к освоению программ высшего профессионального образования.
Производственная деятельность педагогического  работника включает в себя такие виды деятельности, как профессиональная, социальная, познавательная, организационно-управленческая, нравственная, вследствие чего в условиях среднего педагогического образовательного учреждения становится особенно актуальной проблема выработки реальных педагогических механизмов, обеспечивающих у каждого будущего педагогического работника формирование потребности развиваться. В конечном итоге это должно способствовать переходу от манипуляторных тенденций к профессионально-творческой деятельности.
Любая образовательная технология – это воплощение определенной стратегии. Внедрение практико-ориентированного подхода в учебный процесс образовательного учреждения обусловлено необходимостью поиска адекватных образовательных технологий – совокупности средств и методов обучения и развития студентов, позволяющих успешно реализовать поставленные цели.
Современные работодатели рассматривают знания, умения и навыки выпускников в контексте способности и готовности эффективно применять их на практике, удовлетворять стандартам качества отраслевых и региональных рынков услуг.
Учитывая психолого-педагогические разработки учёных в области обучения, передовой педагогический и небольшой опыт нашего колледжа,  берем во внимание  системы компетентностно-ориентированных задач, направленных на поэтапное формирование профессиональных компетенций у студентов. В связи с этим в основу нашего подхода к проектированию содержания поставленных задач мы заложили единство всех компонентов профессиональной компетенции (знаний, умений, навыков, профессионально-значимых личностных качеств) посредством создания производственных ситуаций в процессе изучения дисциплин профессионального цикла в учреждениях СПО.

Для решения главной цели практико-ориентированных технологий многие наши преподаватели в силу специфики обучения применяют технологию модульного обучения.
 На специальности 44.02.02 Преподавание в начальных классах модуль  ПМ 02. «Организация внеурочной деятельности  и общения младших школьников». Студентам 23 группы в рамках МДК было предложено провести благотворительный праздник для детей из КОУВО «Бутурлиновская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями» в преддверии Нового года. (Студенты написали сценарий,   сшили костюмы персонажей, изготовили декорацию, когда пришли и увидели глаза ребят, их активность, восторг …).
 Пробные уроки и занятия, летний лагерь – это все способствует развитию и становлению личности.
Специальность 54.02.01 Дизайн (по отраслям) ПМ. 01. «Творческая и художественно-проектная деятельность в культуре и искусстве». (940 часов – всего, из них практических занятий – 523, производственной практики – 252 часа). В рамках преддипломной практики Дизай-проектирование в 2015-2016 учебном году была выполнена роспись ограждения  ОАО «Бутурлиновский мелькомбинат», посвященная Дню Победы; 
- к 70-летию Победы выполнили социальный проект «Галерея победителей»;

- разработка дизайнерского решения флага для организации воинов-афганцев;
- дизайн-проект реконструкции сквера воинов-интернационалистов;
- входная группа парка «Лес Победы»;

- дизайн-проект аллеи Героев Советского Союза.
Построение процесса практико-ориентированного обучения на базе данных технологий позволяет максимально приблизить содержание учебных дисциплин студентов к их будущей профессии, дает возможность проектировать целостный учебный процесс, а также помогает создавать условия для целенаправленного формирования конкурентоспособности будущих специалистов.
Обществу нужна личность, способная решать нестандартные задачи в нестандартно сложившихся ситуациях, способная саморазвиваться, самообразовываться и успешно ориентирующаяся на социально-значимые приоритеты.
Производственная практика – самая сложная форма учебного процесса и в организационном, и в методическом плане, так как для ее осуществления необходимо соединить интересы работодателя и обучающихся колледжа. 
По сложившейся традиции совместная работа нашего колледжа проводится на договорной основе, например МБОУ Бутурлиновская ООШ №1, ООО «Отдел капитального строительства» города Бутурлиновка.
Между колледжем и учреждениями города обеспечена двусторонняя, обоюдовыгодная связь. В результате колледж получил возможность:
- ускорять процесс профессиональной адаптации выпускников; 

- привлекать для учебной и практической работы со студентами высококвалифицированных специалистов учреждения;
- вырабатывать единые требования к компетентности специалиста.
Образовательные учреждения, в свою очередь, имеют возможность:
- получить специалистов, соответствующих  их потребностям;
- быстро адаптировать молодых специалистов;
- получать помощь в организации и проведении конференций, семинаров.
Таким образом, применение в профессиональном образовании системы практико-ориентированных технологий компетентности будущих педагогов – это: 
- эффективный, проверенный практикой путь стимулирования мотивации к образованию и самообразованию;
 - путь управления коллективом, продуктивной коммуникации; 
- путь формирования социально-нравственных ценностей и установок, развитие умений восприятия интересов других людей; 
- путь выявления и воспитания  лидерских качеств, что отражает  в себе понятие проектной компетентности будущего педагога.
