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Тема: Питательные вещества и их значение для роста и развития организма.

На занятии была обеспечена комплексность решения поставленных целей. Цель занятия, его план были открыты обучающимся,  конкретны и побудительны для них. Содержание занятия оптимально научно, доступно.  Занятие состояло из теоретической и практической частей. Все этапы были логически связаны между собой. Рационально было распределено время на все этапы занятия. 

Дети имели возможность выбора форм и средств работы, вариантов представления результатов. На занятии были учтены особенности детей младшего школьного возраста: 

· использовался наглядный материал, раздаточный материал, материалы на электронных носителях;

·  разные формы работы: фронтальная работа, работа в группах; 

· разные виды работ: проведение исследования, работа с компьютером.

Были созданы условия для актуализации опыта обучающихся, их личностного общения. Занятие способствовало формированию ключевых компетенций в предметной области, в исследовательской деятельности, в плане продолжения образования и эффективного самообразования. Дети получили помощь в решении значимых для них проблем. Методы обучения и контроля адекватны возможностям обучающихся.

Учитель сумел заинтересовать ребят, создал благоприятный климат: доброжелательность, личностно-гуманное отношение к детям, партнёрский стиль отношений педагога и обучающихся.

Объём выполненных заданий на занятии оптимальный. Различные формы организации внеурочной деятельности обучающихся способствовали сотрудничеству между учащимися, включению каждого ребёнка в деятельность по достижению цели занятия. 

В конце занятия был подведён итог. На данном занятии полностью удалось реализовать поставленные цели.
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