Муниципальное бюджетное   дошкольное образовательное
учреждение " Детский сад комбинированного вида №180»





Конспект 
мастер – класса 
для педагогов
 слушателей курсов ВИРО
 







Подготовила
педагог дополнительного образования по  изодеятельности
Гостева Л. Е. 1 КК







Воронеж 2016
1

Описание: данный мастер-класс могут использовать в своей работе воспитатели подготовительных групп в детском саду, педагоги по изодеятельности,  родители.

Назначение: 
подарок, работа на выставку, оформление тематических стенгазет

[bookmark: _GoBack] Цель: изготовление и декорирование письма – треугольника

Задачи: 

- формировать представления о письмах – треугольниках военных лет;
- сформировать практические навыки работы с бумагой, ножницами, клеем;
- вызвать интерес к предстоящей деятельности, используя различные приемы; 
- развивать художественный вкус, творческие способности, фантазию, воображение, мелкую моторику рук;
- воспитывать самостоятельность, терпение, усидчивость;
- чувство гордости за своих предков – участников войны и уважения к ветеранам и труженикам тыла.


В данном мастер – классе я предлагаю сделать письмо – поздравление нашим ветеранам, труженикам тыла в знак благодарности за мирное небо над головой, за подаренную светлую жизнь. Эти письма дети смогут подарить своим близким на одном из мероприятий, посвященных празднованию великой Победы, проходящих в образовательных учреждениях.

Почему письмо-треугольник?
 Во все времена, всем людям приятно и даже жизненно необходимо получать весточки от родных и близких людей. Особенно это было важно во времена войны. Для солдата такое письмо — не просто поддержание связи с родными. Оно словно кусочек родного дома, с запахом Родины и ароматом маленького ничем незаменимого счастья. Невозможно представить без мурашек по коже, как ждали маленьких треугольничков жены и матери солдат. Увы, не всегда такая весточка, приносила хорошие новости. Но и тогда, письма хранили у сердца, лаская их дрожащей рукой и, смахивая слезинку, так и норовившую размазать строчки...


В военные годы было трудно с конвертами. А письмо - треугольник — это и письмо, и конверт в одном. 
В те времена складывать такое письмо умели даже дети. Для треугольника нужен обычный тетрадный листок или прямоугольный лист бумаги. Загибаем лист бумаги справа налево, потом слева направо, формируя фигуру похожую на домик. Теперь нижнюю часть бумаги, что под «крышей» домика вставить как клапан внутрь треугольника.

В рамках информационно – творческого проекта "Помним и гордимся" дети подготовительной логопедической группы вместе с родителями изготовили такие письма, которые так же были использованы для изготовления коллажа" Письма Победы"
Что такое коллаж?

Коллаж (от фр. collage - приклеивание, наклеивание) — технический приём в изобразительном искусстве. Первоначально термин «коллаж» применяли к живописным или графическим произведениям, созданным путём наклеивания на какую-либо основу разнообразных предметов и материалов, отличающихся от основы по цвету и фактуре. Но со временем понятие «коллаж» стало употребляться в других жанрах искусства в более широком значении - как смесь разнородных элементов, объединённых общей идеей.

Коллажи делятся на две большие группы: объёмные и плоские. Объёмные коллажи создают, используя самые разные предметы и материалы, комбинируя их друг с другом. Плоские, в том числе и фотоколлажи, составляют из изображений, фотографий, рисунков и их частей, располагая элементы на одной поверхности.

Особенностью коллажа является способность или выделить основную мысль изображения, или наоборот – закамуфлировать её, средствами цвета, фактуры используемых материалов.

Практическая часть:

Для изготовления писем - поздравлений нам потребуются следующие материалы и инструменты:

- листы белой бумаги;
- цветная бумага зеленого цвета, фиолетового;
- ножницы;
- клей ПВА или клей-карандаш;
- георгиевская лента;
- готовые формы цветов;

При работе с ножницами и клеем необходимо соблюдать меры безопасности.

Для работы нужен будет текст поздравления или праздничный рисунок, выполненный детьми. Для того чтобы передать своеобразность письма – треугольника (цвет, его рельефность) можно «состарить» бумагу.

· Сворачиваем письмо в треугольник
·  Затем начинаем украшать  его, наклеив сначала георгиевскую ленту
· На другой стороне письма наклеиваем этикетку" С Днем Победы"
· Вырезаем стебелёк и два листика
· Проминаем середину цветка, положив его на ладонь
· Наклеиваем все на письмо в виде веточки сирени


Рефлексия
Коллаж " Письма победы", изготовленный в процессе совместной деятельности с детьми, используется в оформлении ДОУ. А где еще можно использовать такие письма по-вашему мнению? 
Интересен ли этот мастер-класс для вас? Я буду рада ответить на ваши вопросы. 
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