Хорошим подспорьем в изучении материалов по истории могут стать и кроссворды, если, конечно, к делу подойти творчески. Я надеюсь, что нижеприведенный венгерский кроссворд станет дополнительным материалом учителю в проведении уроков истории.
Среди буквенного хаоса отыщите лёгкие ответы на вполне «исторические» вопросы. Не забудьте о том, что в скобках указано количество букв при правильном решении. Желаю эрудированности и грандиозных успехов!

8 сентября – День Бородинского сражения русской армии 

под командованием М.И. Кутузова с французской армией (1812 год).

Венгерский кроссворд на тему:

“Великий год России”
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Герой Отечественной войны 1812 года, генерал от инфантерии, командир корпуса, командовавший в Бородинском сражении сначала центром, а после выхода из строя П. И. Багратиона - левым крылом.

Французский император.

Город, победоносным торжественным парадом в котором был завершен заграничный поход русской армии.

Употребляемое в исторической литературе название армии Наполеона, созданной для захватнической войны с Россией.

Село, которое стало своеобразной «ярчайшей звездой» во славе отечественного оружия.

Город, в котором в результате оборонительных боевых действий был сорван план Наполеона навязать русской армии сражение на невыгодных для нее условиях.

Причина выхода из строя в Бородинском сражении командующего 2-й армией генерала П. И. Багратиона.

Герой Отечественной войны 1812 года кадровый офицер, командир партизанского отряда, разведчик.

Командир корпуса 1-й Западной армии, проявивший себя в арьергардных боях у селения Островно, обеспечивших условия соединения 1-й и 2-й Западных армий под Смоленском.

Князь, российский генерал от инфантерии (1809 год). Участник Итальянского и Швейцарского походов А. В. Суворова, войн с Францией, Швецией и Турцией (в 1809-10 годах главнокомандующий Молдавской армией). В Отечественную войну 1812 года главнокомандующий 2-й армией, смертельно ранен в Бородинском сражении.

После объявления Наполеоном себя наследником революции этот художник становится его приверженцем и в 1804 году получает титул «Первого художника императора». В честь Наполеона он создает конный портрет «Переход Бонапарта через перевал Сен-Бернар» (1801 год, Национальный музей, Мальмезон), большие исторические полотна: «Коронация» (1805 год, Лувр), портрет «Наполеон в рабочем кабинете» (1812 год, Национальная галерея, Вашингтон), аллегорическое полотно «Леонид при Фермопилах» (1814 год, Лувр), прославляющее походы «Великой Армии».

Так в русской, французской и ряде других армий называли кавалериста, действовавшего как в конном, так и в пешем строю.

Город, где наполеоновские войска потерпели первое поражение после их вторжения в Россию.

Российский император (1801-25 годы), первенец великого князя Павла Петровича (позднее император Павел I) и великой княгини Марии Федоровны. После Отечественной войны 1812 года возглавил в 1813-14 годах антифранцузскую коалицию европейских держав.
Ответы:

Дохтуров;

Наполеон;

Париж;

Великая;

Бородино;

Смоленск;

Ранение;

Фигнер;

Остерман;

Багратион;

Давид;

Драгун;

Кобрин;

Александр.

Составил Якубжанов Бегали Хатамович

