Анализ информационного урока по теме «Сахарный диабет», проведенного в 6 классе учителем биологии Дунаевой Е.Е.  17.05. 2016 
Урок "Сахарный диабет" может быть использован как самостоятельный урок в 8 классе по теме "Пищеварение", а также как внеклассное мероприятие. Данный урок знакомит обучающихся  со значением глюкозы в нашем организме, с заболеванием "Сахарный диабет". На данном занятии обучающиеся самостоятельно находят ответы на поставленные вопросы. 
Основные вопросы: Причины возникновения заболевания, Описание заболевания, Признаки заболевания, Роль глюкозы, Профилактика заболевания СД и др.
Тема: «Сахарный диабет»
Цели:  
Обучающая: расширение общекультурной компетентности обучающихся, расширение и углубление химических знаний, представлений о физиологической роли глюкозы в организме, использование их в практической деятельности; знакомство с причинами возникновения сахарного диабета и методами профилактики; 
Развивающая: совершенствование умения работать самостоятельно, развитие познавательного интереса, формирование представлений о профессиях, связанных с химией и медициной.
Воспитательная: формирование взглядов учащихся о познаваемости мира, воспитание ответственного отношения к своему здоровью.
Выполненные задачи:
1. Учащиеся изучили процессы, происходящие в организме человека, ознакомились с действием химических веществ на организм человека, с историей важнейших открытий медицины
2. Продолжили формировать умения работы с дополнительной литературой.
3. Совершенствовали умения решения экспериментальных задач.
4. Развили творческих способностей обучающихся при выполнении информационных рисунков «Осторожно, диабет!»
5. Закрепили навыки работы в группе.

