
Сценарий
церемонии  инаугурации Президента «Школьной Республики»

Ведущая: Добрый день, дорогие друзья, уважаемые учителя и гости нашей церемонии. 
Ведущий: Вот и настал этот долгожданный день - инаугурация президента нашей Школьной Республики. 
Ведущая: Обратите внимание, как все ждут появления виновника нашего торжества. 
Ведущий: Разрешите церемонию инаугурации Президента Школьной Республики считать открытой. 
Гимн 
[bookmark: _GoBack]Ведущая: Прежде чем представить избранного Президента «Школьной Республики», мы хотим назвать имена тех кандидатов, которые отважились открыто выразить свою точку зрения, высказать свое мнение, показать себя. Ведущий: Они предложили новые идеи, разработали свои программы и проекты. 
Ведущая: Они смело выступали перед избирателями и отвечали на их вопросы. 
Ведущий: Давайте их поприветствуем: 
Лактионова Алина
Жижина Ксения
Мульганов Даниил
Мосолова Татьяна
Ильина Екатерина
 - Спасибо Вам ребята!
Ведущая: А сейчас мы с большим удовольствием приветствуем участников школьной избирательной комиссии. Они поддерживал наших кандидатов, искренне переживали за них и всегда были готовы помочь и словом и делом:
1. Муравин Александр – председатель избирательной комиссии. 
2. Пыжова Светлана – секретарь избирательной комиссии.
3. Члены избирательной комиссии: Пыжова Анастасия,  Макиенко Софья, Медведева Лина, Гришаев Даниил, Жаворонкова Валерия, Матвеева Милена. 
Ведущий: Право вручить членам избирательной комиссии и кандидатам  в Президенты Школьной республики благодарность «За инициативу и самостоятельность, за активную жизненную позицию, реализацию программ и проектов молодежной политики» в период проведения кампании «Выборы Президента Школьной Республики», предоставляется директору школы Алтухову В.И.
Ведущая: Согласно положению,  на пост Президента Школьной Республики имеет право претендовать кандидат, набравший по результатам выборов наибольшее количество голосов. 
Слово для зачтения итогового протокола предоставляется председателю избирательной комиссии Муравину Александру. (Зачитывает протокол) 
Ведущий: Внимание, объявляем имя нового Президента Школьной республики: им стал  Мульганов Даниил Константинович, учащийся 9 класса. Вот он – наш лидер, наш победитель! Поздравляем!

Ведущий: Для принятия присяги и принесения клятвы президента школы прошу вынести на сцену Конституцию РФ, и устав Школьной Республики МКОУ «Любимовская СОШ» 
(Избранный президент подходит к  специально оборудованному месту, кладет правую руку на Устав школьного парламента.)
Под клятву президента школьной республики стоять Смирно!
Клятва Президента Школьной Республики. 

Клятва

Я, Мульганов Даниил Константинович,
принимая с благодарностью данное мне высокое звание 
ПРЕЗИДЕНТА ШКОЛЬНОЙ РЕСПУБЛИКИ,
и глубоко осознавая  возложенную на меня ответственность, клянусь:
· клянусь, ценить и уважать коллектив своих товарищей, дорожить честью школы, как своей собственной, не искать в работе личной выгоды, не поддаваться обывательскому настроению;
· клянусь быть верным другом всем окружающим, видеть и уважать в каждом ученике нашей школы человека, быть справедливым, беречь тайны, никогда не предавать;
· клянусь, если будет трудно, если возникнут сомнения и неудачи, сохранять оптимизм и веру в успех;
вступая в должность президента, перед лицом своих учителей и товарищей, клянусь свято беречь и преумножать  школьные традиции и с достоинством нести возложенные на меня обязанности Президента 
Школьной Республики Муниципального казённого общеобразовательного учреждения «Любимовская средняя общеобразовательная школа»
Клянусь! Клянусь! Клянусь!

Звучит гимн России.  
Ведущая: Мы поздравляем Мульганова Даниила Константиновича с официальным вступлением в должность президента Школьной Республики. Ведущая: Президент Школьной Республики (Ответное слово президента.) 
Речь президента школы 
Дорогие учащиеся и педагоги моей родной школы. Для меня большая честь вступить в такую ответственную должность, как Президент Школьной Республики. Хочу сказать большое спасибо всем тем, кто сегодня пришел меня поддержать, кто отдал за меня свои голоса на выборах. 
Ваша вера и надежда очень важны для меня, приятно чувствовать поддержку среди окружающих тебя людей! 
Хочу помогать руководству школы делать школьную жизнь в различных ее направлениях познавательной и интересной, привлекать как можно большее число учащихся нашей школы к совместным школьным делам, ведь школа – это наш второй дом и только от нас зависит, какой она будет. 
Наша школа – одна из лучших в районе! Я – член  большой школьной семьи. Я хочу, чтобы наша школа всегда оставалась  лучшей. Конечно, один в поле не воин и только вместе можно достичь успеха во всех школьных делах. 
Все, у кого есть желание участвовать в жизни нашей родной школы, могут обращаться ко мне и моей команде. Мы будем рады принять ваши просьбы, учесть пожелания и помочь в решении всех ваших вопросов. Спасибо за внимание! 
Зам дир по ВР Алтухова Л.В. 
Ведущая: Дорогие ребята! Вот уже 78 лет наша школа гостеприимно распахивает свои двери. Каждый день мы, ученики и учителя, торопимся в этом дом, где проводим большую часть дня, а значит и жизни. Школа, действительно, –  кузница знаний и мастерская душ, где всех нас окружает красота, игра, фантазия, творчество, друзья. Наша школа - это содружество детей и взрослых, это радость совместного творческого созидания. Не забывайте, такие понятия как благородство души, честь, развитие! Живите по законам чести и совести, старайтесь в совершенстве овладеть знаниями в различных областях науки, не позволяйте душе лениться! А новой президентской команде во главе с президентом – удачи, творчества, дружбы и понимания. Творите, дерзайте и созидайте!
Торжественную церемонию инаугурации Президента Школьной Республики разрешите считать закрытой. 
Звучит гимн РФ.
Ведущие вместе. До новых встреч, дорогие друзья!










