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(На слайде фото обучающихся кружка)
- Кто это люди, разгуливающие по коридорам  школы в разных маскарадных костюмах?

- Кто это работает не покладая рук даже в праздники?

- Кому это бурные аплодисменты?

Да, это мы учащиеся Новотимошкинской школы с 1 по 7 класс, посещающие кружок «Арлекина». Нас легко узнать, мы выделяемся из толпы.

Да, у нас не всё получается, но мы очень стараемся. В своих мечтах мы уже прошли по красной ковровой дорожке и выступаем на большой сцене.
Да, наши спектакли далеко не идеальны, но…как говорится кто на что гораст. Мы постарались и получили  Почётную грамоту   МБУ ДОД «ЦВР»  за 2 место в районном конкурсе школьных театров здоровья во второй возрастной категории (5-8 кл) с постановкой « Навстречу Универсиаде. Приключения Маши и Вити» и каждое выступление получаем шквал бурных аплодисментов – это высшая оценка зрителя.  
                 Добрый день, коллеги, уважаемые жюри!!! 
Программу, которую я представляю, разработана для того, чтобы учить детей быть творческими личностями, общительными, коммуникативными, дружелюбными, добрыми, веселыми, образованными, интеллектуальными, умными, развитыми, талантливыми, музыкальными, терпеливыми, инициативными, эрудированными, художественно-литературными, художественно-изобразительными, непосредственными, здоровыми, способными к восприятию новизны, уметь импровизировать.

    Нашему обществу необходим человек такого качества, который бы смело, мог входить в современную ситуацию, умел владеть проблемой творчески, без предварительной подготовки, имел мужество пробовать и ошибаться, пока не будет найдено верное решение.

Как развивать речь и мышление учащихся? Как учить постигать тайны слова? Как учить постигать мир, воспитывать отзывчивость, сострадание, любовь ко всему живому?

Самый короткий путь эмоционального раскрепощения, снятие зажатости, заторможенности, обучения чувствованию слова и художественному воображению – это путь через игру, сочинительство, фантазирование. Все это может дать театрализованная деятельность, то есть наш кружок «Арлекина»
На кружке внимание ребят направлено на задания: через установку, логическую структуру занятий руководитель осуществляет руководство самостоятельной познавательной деятельности учащихся. Они сами выбирают и нужный темп, и средства, и методы выполнения задания, чередуя парную, индивидуальную и групповую работу. Атмосфера доверия, сотрудничества учащихся и руководителя содержательная работа с дидактическим материалом, обращение к личному опыту учащихся, связь с другими видами искусств - способствует развитию индивидуальности ученика.

Программа кружка «Арлекина» рассчитана на два года занятий с детьми разного возраста: младших, средних, старших классов. 
В  основу проекта театральной деятельности были положены следующие   принципы: принцип системности, принцип дифференциации, принцип увлекательности, принцип коллективизма
Цель программы
Цель программы: гармоничное развитие личности ребенка средствами эстетического образования; развитие его художественно – творческих умений; нравственное становление.

Цель может быть достигнута при решении ряда задач:

· Обеспечение необходимых условия для личностного творческого развития детей;

· Формирование общей культуры;

· Приобретение знаний и практики в области театрального искусства.

В результате освоения программы театрального кружка «Арлекина» учащиеся получают целый комплекс знаний и приобретают определенные умения. К концу второго года они должны:

· уметь правильно оценивать последствия человеческой деятельности и собственных поступков;

· достигнуть состояния актерской раскованности, уметь проживать тот или иной литературный сюжет этюдным методом, импровизировать за достаточно сжатые сроки;

· воспитывать в себе такие качества, как отзывчивость, сопереживание, стремление помощь, чувство собственного достоинства , уверенность;

· овладеть навыками общения, быстро адаптироваться, чувствовать себя комфортно в любой обстановке
Занятия в кружке «Арлекина» ведутся по программе, включающей несколько разделов.
Раздел «Культура и техника речи» объединяет игры и упражнения, направленные на развитие дыхания и свободы речевого аппарата, правильной артикуляции, четкой дикции, логики и орфоэпии. В раздел включены игры со словом, развивающие связную образную речь, умение сочинять небольшие рассказы и сказки, подбирать простейшие рифмы.

Раздел «Ритмопластика» включает в себя комплексные ритмические, музыкальные, пластические игры и упражнения, призванные обеспечить развитие двигательных способностей ребенка, пластической выразительности телодвижений, снизить последствия учебной перегрузки.

Раздел «Театральная игра» предусматривает не столько приобретение ребенком профессиональных навыков, сколько развитие его игрового поведения, эстетического чувства, умения общаться со сверстниками и взрослыми в различных жизненных ситуациях.

Раздел «Этика и этикет» включает осмысление общечеловеческих ценностей с задачей поиска учащимися собственных смыслов и ценностей жизни, обучение культуре общения, нормам достойного поведения (этикет), воспитание эстетических потребностей (быть искусным читателем, зрителем театра), индивидуальную диагностику нравственного развития учащегося и возможную его корректировку.

Расписание занятий кружка строится из расчета три занятия в неделю. Образовательный процесс  строится в соответствии с возрастными, психологическими возможностями и особенностями ребят.

Значимым моментом при работе с детским объединением является воспитательная работа. Главным звеном этой работы является создание и укрепление коллектива. Этому способствует общие занятия, занятия по изучению актерского мастерства, сценической речи, сценического движения, правильного нанесения грима, подготовка и проведение общих праздников, выступлений.

Очень важны отношения в коллективе. Коллективная работа способствует не только всестороннему эстетическому развитию, но и формирование нравственных качеств ребят, обучает нормам достойного поведения. Одна из задач педагога- создать комфортный микроклимат. Дружный творческий коллектив не только помогает детям обогащать себя знаниями и умениями, но и чувствовать себя единым целым.

Похвала педагога за самостоятельное решение вопроса, постоянные поручения, беседы, а также помощь младшим товарищам дают уверенность в себе и чувство удовлетворения. Важно, чтобы старшие участники чувствовали ответственность за себя и за младших, а младшие – уважали старших, видя в них защитников и помощников в деятельности.

Большое значение придается на занятиях играм. В игре нередко возникают достаточно сложные ситуации, требующие от ребят нравственных решений и действий. Выполнять правила игры обязаны все, и дети чувствуют, что победа победе – рознь. В игре недопустимы оскорбления друг друга, грубость, нечестность. Они всегда ценят взаимопомощь, доброту, честность, поддержку, внимание и чуткость. Воспитательное значение игры трудно переоценить. Другая функция игры, физическое развитие, в игре совершенствуются двигательные навыки.

Крайне важно бережно относиться к старшим воспитанникам – подросткам, учитывая, что именно для них группа имеет особую ценность, личностную значимость. Различное восприятие малой группы подростков связано с удовлетворенностью своими взаимоотношениями с другими членами группы, с такой особенностью подросткового возраста, как преобладание эмоционально-волевой стороны отношений и неточной осознанностью отношений и недостаточной осознанностью отношений с товарищами по группе. Руководитель, учитывая эту особенность, должен распределить обязанности, роли и поручения таким образом, чтобы статус участника группы поднимался, а взаимоотношения между организатором (вожаком), активистами, исполнителями, отдельными ребятами («бунтарями» - по Г. Фурманову) были удовлетворены, т.е. все были «втянуты» в общее дело. Результативность занятий учащихся создается путем использования приема взаимооценок, путем формирования здоровой конкуренции, а также за счет воспитания личностной ответственности ребенка
Ожидаемые результаты 

К концу года занятий ребёнок
     ЗНАЕТ:
     1.      Что такое театр
    2.      Чем отличается театр от других видов искусств

     3.      С чего зародился театр

     4.      Какие виды театров существуют

     5.      Кто создаёт театральные полотна (спектакли)
    ИМЕЕТ ПОНЯТИЯ:
     1.      Об элементарных технических средствах сцены
      2.      Об оформлении сцены

     3.      О нормах поведения на сцене и в зрительном зале
     УМЕЕТ:
      1.      Выражать свое отношение к явлениям в жизни и на сцене

      2.      Образно мыслить

      3.      Концентрировать внимание

      4.      Ощущать себя в сценическом пространстве
    ПРЕОБРЕТАЕТ НАВЫКИ:
      1.      Общения с партнером (одноклассниками)

      2.      Элементарного актёрского мастерства

      3.      Образного восприятия окружающего мира

      4.      Адекватного и образного реагирования на внешние раздражители

      5.      Коллективного творчества

Жизнь меняется, меняемся и мы, и наши дети. Но наши мысли и поступки должны оставаться только несущими радость и добро, так как самое главное для меня понимающие и сияющие глаза детей, их любознательность и заинтересованность.

Я надеюсь, в ходе реализации моей программы дети  научатся  видеть прекрасное и делать сказку своими руками.    
