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Звучит детская песня « Да здравствует Сюрприз»
(Выходит педагог в кокошнике, в роли сказочницы)

   -Здравствуйте, гости званные, гости званные да желанные! Поведаю я вам рассказ о себе. Кто порадуется, а кто посмеется, а кто просто послушает.

   Я, Сильвия Витальевна Анорьева. Живу в деревне Новое Тимошкино, а работаю я в школе Новотимошкинской. В школе добра, здоровья  и радости. Ой, лукаво спросить меня можете, что я там делаю, чем занимаюсь? А я вам не кривя душой отвечу: Живу! Школа- это жизнь моя! Школа – судьба моя! ( Снимает кокошник)
    С детства я мечтала стать педагогом. Моя мечта осуществилась. Первое образование средне-специальное –  Чистопольское педагогическое училище. Второе высшее – Ульяновский государственный педагогический университет им.И.Н.Ульянова. Третье переподготовка – Московский социально-гуманитарный институт. 

Профессию педагога я выбрала неслучайно. Я с детства мечтала о ней. 
Помню свою первую учительницу Егорову Юлию Фёдоровну. А вы помните свою первую учительницу? Замечательно. Вижу улыбнулись, думаю вспомнили все.
      И вот 1 сентября открылась дверь школьного класса и вошла она, счастливая женщина, педагог. Я думаю, что только у счастливого педагога могут быть счастливые дети. Она учила нас мечтать. Она вдохновляла нас на победу. Это и стало моим педагогическим кредо.

      А ещё я помню школьные спектакли. Помню Незнайку. Когда я его увидела сразу подумала, вот  принц моей мечты. Я думала, как же завоевать сердце этого парня. И решила записаться в школьный театральный кружок. И вот однажды случилось чудо! В очередной постановке нам дали главную роль Ромео и Джульетты. Все школьные годы мы провели вместе. Он всегда поддерживал меня в трудную минуту. Вот уже 22 года мы муж и жена.

                                                                          Я без него всего лишь половина,

                                                                          Я для него живу, дышу, пою.

                                                                           И в черточках взрослеющей дочурки
                                                                           Его глаза, улыбку узнаю.

У нас взрослая дочь, которая вышла замуж и у них уже родилась дочка. Моя внученька Валерия. Да, да я  ещё и бабушка! 

Моя семья – это мои крылья, на которых я лечу к победе. Моя семья вдохновляет меня на победу.  

       Но, шли годы…

Сейчас я учитель биологии, географии, химии, я - классный руководитель 9 класса, я- руководитель методического объединения учителей естественно-математического  цикла, а также руководитель театрального кружка «Арлекина». Но желание  выступать на сцене,  обучать искусству других меня никогда не оставляла. Сейчас я обучаю ребят основам актёрского мастерства, сценическим движениям ,сценической речи, пластике. И часто сама выступаю в роли драматических актрис, выступаю на творческих концертах в сельском доме культуры. 
      Я учу детей  верить в чудо, потому что считаю, что каждый педагог – театрал  это прежде всего волшебник. А вы верите в волшебство? Вы хотите увидеть сказку? Вы хотите, чтобы ваш ребенок поверил в чудеса? Возьмите его ладошку в свою руку и приводите ко мне, и я постараюсь научить его видеть прекрасное и делать сказку своими руками.     

         Ну что ж, волшебство так волшебство. 

(Звучит цирковая музыка. Видео фрагмент номера с волшебством) 
В течении нескольких лет в системе дополнительного образования я веду театральный кружок “Арлекина”. Цель кружка: развивать творческие способности детей средствами театрального искусства. Так как я люблю театр, это чувство прививаю своим ученикам. Мои занятия интересны детям. Каждое занятие это ещё одна возможность почувствовать себя успешным, проявить свои творческие способности.

   Я люблю свою профессию. Чтобы быть хорошим педагогам нужно учить и учиться самой. Мне нравится учиться, мне нравиться быть интересной для окружающих меня людей, для моих учеников.Я считаю, что дети, посещающие театральный кружок становятся более раскрепащенными, почти совсем избавляются от стеснения и скованности, становятся более открытыми, легки в общении, обретают уверенность в себе. Приобретённые качества обязательно помогут им в будущем. Найти своё место в обществе, чувствовать себя уверенно и комфортно в любой ситуации.
       Вот уже 25 лет  меня вдохновляет на победу, на успех в моей педагогической работе, не только моя семья, но и конечно, мой замечательный  театральный коллектив «Арлекина»,  мои любимые коллеги, уважаемые  родители и, конечно, вы, мои дорогие зрители, как же без вас. Благодаря вашей  поддержке мы  заняли 2 место в районном конкурсе школьных театров здоровья во второй возрастной группе(5-8 кл.) в 2013 году. Заняли 1 место в муниципальном этапе Республиканского Фестиваля агитбригад по профилактике асоциальных явлений “Свежий ветер-2016”. У нас есть благодарственные письма  и почетные грамоты от  коллектива Новотимошкинского  детского  сада и администрации Новотимошкинской основной общеобразовательной  школы. Мы участвуем  в районных конкурсах чтецов, а так же с не большими сценками, стихами, песнями и танцами на всех праздничных концертах в школе. Для нас лучшая награда - это аплодисменты наших зрителей. 
    Если говорить о том, нужен ли школьный театр детям? Ответ будет однозначный –Да!

Мечтай! Вдохновляй! Побеждай! – это и есть мое педагогическое кредо! И сегодня я всем участникам желаю только победы. И пусть у каждого из нас как можно больше будут только приятные сюрпризы!

(Звучит детская песня «Да здравствует сюрприз»)

