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Язык мой – друг мой

Цель мероприятия:   
1. Совершенствовать знания, умения и навыки владения
русской речью,активизировать мыслительную деятельность,спонтанную речь; умения выслушать других и выявить себя, улучшить память, внимание и любовь к слову, к русскому языку и речи.  
2. Формировать чувство гордости и любви к своему
народу и родной земле.

Оборудование: плакаты, буклеты, выставка книг, рефераты.

	Ход мероприятия:

Вступительное слово учителя: Добрый день,уважаемые гости и учащиеся! Добро пожаловать на наш праздник – на праздник языков, посвященный теме «Язык мой – друг мой»
Наш президент Н.А.Назарбаев уделяет большое внимание образованию и науке. В его послании, а именно в проекте «Триединство языков» сказано: Казахстан должен восприниматься во всем мире, как высокообразованная страна, население которой пользуется и должен пользоваться тремя языками. Это казахский язык – государственный язык нашего народа, а русский язык как язык межнационального общения. Язык – это оружие сердца, он охраняет жизнь человека. Язык является важнейшим средством человеческого общения. В современном мире насчитывается более трех тысяч  языков и любой национальный язык обладает определенным, присущими ему достоинствами.
	Исторически сложилось так, что на территории Казахстана  действуют и  развиваются языки многих народов, населяющих нашу Республику, но государственным языком является казахский язык. 	
В Основном Законе государства – Конституции Республики Казахстан записано: «В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с   казахским официально употребляется русский язык». 
Знание русского языка сближает народы нашей республики, укрепляет их дружбу с народами других республик и зарубежных стран.

 - А теперь, ребята, послушаем стихотворение «Два языка». Нам его читает ученица 7 «а» класса школы-лицея  Сарсенбек Мерея.
Ведущая: Теперь свои мнения о родном языке скажут Назарова Дарига  и Нурмуханова Улболсын – ученицы 7 «а» класса школы-лицея

- А какие пословицы и поговорки о языке мы знаем?	
	Коблан Жансая  – ученица 5а класса  школы-лицея 
                                             Аманжанова Айдана – ученица 5 а класса сш.№6
рассказали пословицы и поговорки о языке.
     Теперь послушаем стихотворения   Манас Сагыныш  и  Нурхан о языке.
      Давайте, ребята, теперь с вами играем в игру  «Знатоки русского языка». (выбирайте одну из десяти цифр на табло и расскажите правило)
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Ведущая:  «О необходимости языка»
     Начало учебного года отмечено в Казахстане Днем Конституции, Днем знании и Днем языков. Языковая проблема настолько актуальна для нашей страны, что День языков народов Казахстана, 22 сентября, объявлен Указом Президента РК от 20 января 1998 года, государственным праздником и стал общим для всех  казахстанцев.  Исторически сложилось так, что казахский и русский языки в  Казахстане веками находились в постоянном контакте, и это привело к повсеместному освоению казахами русского языка. 
Следует отметить и более высокое, по сравнению с другими странами СНГ, качество владения русским языком в Казахстане.  Русская  речь здесь выгодно отличается своей «правильностью», близостью к литературному стандарту, отсутствием акцента в речи нерусских. Развитие и функционирование русского языка никак не мешает подъему казахского.

	Игра «Конкурс писателей»
( по опорным словам составить текст )
1. Люди друг с другом разговаривать, отличается тем, что от животных умеют. Материнский обычно язык первый учится на котором или родной говорит человек. Ты с разными людьми благодаря всречаешься новые появляются друзья у тебя.

2. Мир окно это язык – в новый говорят на разных люди и таких языков много на Земле очень. На пяти тысячах примерно в мире сегодня языках говорят.



     Читает свои стихотворения о языке  Бакытжан Маржан  и  Сарсен Аянат– ученицы  5 а класса школы-лицея.
	В конце нашего мероприятия мы хотим спеть нашу детскую песню «Пусть всегда будет солнце!»

	Дорогие гости и участники нашего кружка! На этом мы заканчиваем наш праздник, посвященный теме «Язык мой – друг мой». Поздравляю вас с этим праздником, желаю вам здоровья, счастья и успехов  в вашей творческой работе и учебе! Спасибо вам, до свидания!
































