Экскурсия  по школьному музею

«Можайск в годы Великой Отечественной войны» 
   1.  20 января 1942 года был освобожден Можайск от немецко - фашистских захватчиков.

       В городе свято чтут  память о людях, защищавших Родину. Его улицы носят имена Л.А.Говорова В.И. Полосухина, Красных партизан и 20 января. В центре Можайска создан мемориальный комплекс в память павших героев Великой Отечественной войны. На территории Можайского района   большое количество братских могил.
Первый налет на Можайск немецкая авиация совершила в ночь на 5 июля 1941 года: бомбили кирпичный завод. Железнодорожную станцию, центр города. Появились первые разрушения и жертвы среди мирного населения.

    Осенью 1941 года, когда фашисты рвались к Москве, на западных границах сооружалась Можайская линия обороны. Однако враг стремился к столице. Первые бои на подступах к Бородину завязались 12 октября 1941 года. Фашисты встретили решительный отпор частей 32-й стрелковой дивизии полковника В.И.Полосухина. Мужественно сражались воины 32-й дивизии, на подмогу подошли отряды москвичей- добровольцев, курсанты военно-политического училища им. Ленина. На 5 дней задержали воины продвижение фашистов. Но 18 октября немецкие войска прорвали оборону и ворвались в Можайск.
   2. Три долгих месяца тянулась фашистская оккупация Можайска. Жители города не мирились  с приходом гитлеровцев. В районе действовало 5 партизанских отрядов: Северный, Южный,  Уваровский, майора Гаева, «За Родину».

   За три месяца партизаны нанесли немалый урон врагу: уничтожили сотни немецких солдат и офицеров, немало боевой техники, сообщали в штаб ценные сведения о противнике, участвовали в изгнании врага с подмосковной земли.

       Погибли в борьбе с врагом многие партизаны. Трагична  судьба героини- партизанки из Уваровки Александры Дрейман. Ей было 33 года, она готовилась стать матерью, но активно работала в партизанском отряде. Немцы выследили  её , избили и увели в комендатуру.
     Александра Дрейман была награждена посмертно орденом Ленина.
    Директор средней школы №1 (до 1941 года) Георгий Иванович Абрамов вместе с учениками ушёл в партизанский отряд.
       Г.И.Абрамов родился в 1900 году. С1934 года работал директором школы. Был членом КПСС, вёл большую общественную работу. Во время войны находился в партизанском отряде. Партизаны очень любили Георгия Абрамовича. Он был интересным собеседником, всегда дисциплинированным человеком.
       В ноябре 1941 года при переходе линии фронта в районе  посёлка Тучково Абрамов был схвачен фашистами и расстрелян под Тучковом. После освобождения Можайска Георгия Ивановича похоронили в городском парке.

   На площади Можайска гитлеровци соорудили виселицу, пустовала она редко. Рабочего хлебопекарни фашисты повесили за попытку защитить жену и детей. Были расстреляны шестнадцатилетний школьник Женя Головин и шестидесятилетний учитель В.И.Николаев.
    3.  В историко-литературном альманахе «Земля можайская» есть статья о Лёне Засыпкине, четырнадцатилетнем мальчике, который вместе с ровесниками насыпал соль в банки с бензином, поэтому моторы немецких машин не заводились. У немцев пропадало оружие, заводные ручки автомашин, кто-то прокалывал колёса, исчезали сумки, ящики с продовольствием и карты. И всё это дело рук Лёни Засыпкина и его друзей. Гитлеровцы обещали расстрелять всех жителей, если не будет возвращено оружие.
     Лёня Засыпкин сам сдался фашистам. Его долго били, но он никого не выдал. На клочке газеты он успел нацарапать: «Мама, папа и друзья мои! Не огорчайтесь. Не я первый, не я последний. Умираю за Родину. Что ещё писать? Жалко, мал срок и мало сделал. До свидания». 

    Его  заставили вырыть могилу. Лёня Засыпкин погиб, когда ему было только 14 лет. Он отдал свою жизнь , защищая Родину.
Была такая деревушка в Можайском районе – Рагзино. Это как Хатынь в Белоруссии. Почти всё мужское население согнали в деревянный дом, облили его бензином и он вспыхнул факелом. Раздались крики ужаса и рыдания. Каратели, рассыпавшись по деревне, поджигали и другие дома. В Рагзино не вернулся никто, но навсегда название этой русской деревушки осталось в памяти живых.
      4. 20 января 1942 года с трёх сторон одновременно нанесли сильный удар советские войска, и враг не выдержал.

   В 8 ч 30 мин. 20 января на здании городского Совета взвился красный флаг. Его установили мл. политрук Варганов и секретарь партбюро Катуков. К двум часам дня Можайск был полностью очищен от фашистов. 21 января советские войска освободили легендарное Бородинское поле. Когда наши войска подходили к зданию Бородинского музея, он пылал. Фашисты устроили в нём грязный сарай, скотобойню. Они хотели отомстить за доблесть славных предков.

     23 января 1942 года на Комсомольской площади состоялся митинг, который транслировался по радио. Несмотря на сильный мороз, пришли сюда жители города. На митинге выступили секретарь горкома партии И.М. Скачков, командарм Л.А. Говоров. В своей речи он сказал: « Под напором наших частей хвастливые вояки гитлера отступают…» Участники митинга говорили о зверствах фашистов, они давали слово работать не покладая рук, восстанавливать промышленность и сельское хозяйство. 
     5. Части 5-ой армии , освободив Можайск, Бородино, Уваровку, вышли к границам Московской области. Шли солдаты по  Можайским дорогам и видели перед собой разорённую землю. Стало известно, что в Борисове гитлеровцы расстреляли 32 человека. Всех мужчин поставили у большого рва и расстреляли. От деревни Татариново осталось одно пепелище.

      На самой границе Московской и Смоленской областей гитлеровцы сражались особенно ожесточенно. До войны там была просто долина, тихо и спокойно было у реки Вори. Там стояли деревеньки с русскими названиями Иванники и Васильки. Потом люди назвали это место Долиной Славы ( иногда называют Долиной смерти). Через Долину проходила дорога, по которой шло снабжение.
     В Долине Славы сражались и погибли многие известные  и неизвестные герои. На опушке леса был сражён вражеской пулей командир 32-ой дивизии, полковник Виктор Иванович Полосухин. Это  талантливый советский военачальник, которому было только 37 лет. Имя героя будет вечно жить в сердцах можайцев. В.И. Полосухин  похоронен в мемориальном парке Победы, является почетным гражданином города. Ветераны 32-ой дивизии на месте гибели своего командира установили памятный знак. Неподалёку от места боёв, на 141-ом километре Минского шоссе появился мемориал защитникам Родины. На стеле высечена надпись: «Их было десять тысяч». Именно столько солдат отдали свои жизни за освобождение можайской земли. 
      6. Немало учеников 1-ой школы воевали с врагом в годы Великой Отечественной войны.

      Логачёв Сергей мужественно сражался под Тулой, погиб в 1942 году. Яковлев Анатолий погиб в 1944 году при выполнении боевого задания. Комаров Борис погиб в 1943 году на Курской дуге. Смирнова Татьяна погибла в первые дни войны во время бомбёжки фашистами санитарной колонны, которую она сопровождала. Словно о них Анна Ахматова написала стихотворение:
Важно с девочками простились,

На ходу целовали мать.

Во всё новое нарядились,

Как в солдатики шли играть.

Ни плохих, ни хороших, ни средних-

Все они по своим местам,

Где ни первых нет, ни последних-

Все они опочили там.

