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Организация внеурочной деятельности в МОУ «СОШ №3» (слайд1)
Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени обучающихся. Внеурочная деятельность понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей обучающихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно-полезной деятельности.

Современная тенденция в деятельности учреждений образования - совершенствование внеурочной деятельности. Сегодня к этому есть целый ряд объективных и субъективных оснований:

· на развитие воспитания в целом и внеурочной деятельности как одной из составляющих нацеливают нормативные документы;

· педагогической наукой и практикой осознаются образовательные, социально-педагогические и воспитательные возможности внеурочной деятельности;

· правильно организованная система внеурочной деятельности представляет собой сферу, которая в конечном итоге скажется на конкурентоспособности учащегося.

Школа и учреждения дополнительного образования обеспечивают подлинную вариативность образования, возможность выбора. Материалы Стандарта подводят к выводу: Слайд 2
· внеурочная деятельность – это часть основного образования, которая нацелена на помощь педагогу и ребёнку в освоении нового вида учебной деятельности, призвана сформировать учебную мотивацию;

· внеурочная деятельность способствует расширению образовательного пространства, создаёт дополнительные условия для развития учащихся;

· происходит выстраивание сети, обеспечивающей детям сопровождение, поддержку на этапах адаптации и социальные пробы на протяжении всего периода обучения.

А это уже выход на заданный образовательный результат - способность базовые знания осознанно применять в ситуациях, отличных от учебных.

     Программа «Внеурочная деятельность младших школьников» рассчитана на обучающихся  начальных классов и преследует следующую цель: Слайд3
Цель:
      1. Создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.

      Задачи:
-  развивать познавательный интерес к предметам школьного  цикла,  приобретать знания об окружающем мире, развивать мотивацию к обучению;

-   понимать и поддерживать такие нравственные устои, как любовь, взаимопомощь, уважение к труду учителя, забота о младших товарищах, ответственность за другого человека;
-  развивать диапазон управления своим поведением в ситуациях взаимодействия с другими людьми, осваивать способы создания ситуаций гармоничного межличностного взаимодействия, тренировать сенсорные взаимодействия.

Принципами организации внеурочной деятельности в нашей школе стали:

· соответствие возрастным особенностям обучающихся;

· преемственность с технологиями учебной деятельности;

· опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;

· опора на ценности воспитательной системы школы;

· свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

Данные принципы определяют способы организации внеурочной деятельности:

· реализация образовательных программ, разработанных педагогами школы;

· включение ребенка в систему коллективных творческих дел, которые являются частью воспитательной системы школы по четырём направлениям.
Виды и направления внеурочной деятельности.

Для ре​ализации в школе доступны следующие виды внеурочной деятельности: 
1. Спортивно-оздоровительное Слайд 4
2. Духовно-нравственное
3. Общеинтеллектуальное
4. Художественно-эстетическое направление Общекультурное
Характер программы внеурочной деятельности: комплексная, предполагает последовательное получение результатов первого, второго и третьего уровней в различных видах внеурочной деятельности. Программа предназначена для обучающихся 1-3 классов.
1. Спортивно – оздоровительное направление   является ведущим направлением внеурочной деятельности, так как двигательная активность - биологическая потребность развивающегося организма, от степени удовлетворения которой зависит здоровье детей, не только их физическое, но и общее развитие

Цели:
1. Ознакомление младших школьников с нормами ведения здорового образа жизни, нормами сохранения и поддержания физического, психического и социального здоровья;

2. Развитие позитивного отношения школьников к таким ценностям, как человек, здоровье, природа, труд, семья, Отечество.

   Задачи   направлены на:

· укрепление здоровья обучающихся, приобщение их к занятиям физической культурой и здоровому образу жизни, содействие гармоническому, физическому развитию;

· обучение жизненно важным двигательным умениям и навыкам;

· воспитание дисциплинированности, доброжелательного отношения к товарищам, формирование коммуникативных компетенций.

2.  Духовно-нравственное направление ставит перед педагогами следующие цели:

Цель: развитие ин​теллектуально-творческого потенциала личности ребенка пу​тем совершенствования его исследовательских способностей в процесс саморазвития.

          Научно-познавательное направление реализует свою работу через кружок «Умники и умницы», в котором дети учатся управлять и совершенствовать возможностями своего организма; кружок «Юный эколог», в котором у ребят формируется уважительное и бережное отношение к среде своего обитания, к природному достоянию человечества. Формы организации занятий разнообразны: логические игры, решение головоломок, тематические праздники, викторины, конкурсы, экскурсии и др.

3. Общеинтеллектуальное направление на ступени начального общего образования обусловлено преодолением отчуждения подрастающего поколения от общечеловеческих эстетических идеалов и духовно-нравственных ориентиров, и характеризуется прежде всего культурой отношений, которые в свою очередь организуются с учетом  следующих принципов:
- уважение личности и достоинства человека независимо от его возраста, статуса в обществе, уровня знаний и т.д.

- сочетание уважения прав личности с вытекающими из них требованиями к обязанностям личности перед окружающими.

- уважение прав самых младших и самых старших членов культурно-воспитательной среды.

Общекультурное направление во внеурочной деятельности младших школьников предполагает освоение:

- культуры отношений человека с человеком.

- культуры быта, поведения в семье и обществе.

- культуры образования.

- культуры труда.

- культуры творчества.

Формы общекультурного направления представлены кружками  рисованием, вокальным кружком, театральной студией, посещением музеев, картинных галерей, этическими беседами.

Культурные мероприятия учат детей видеть красоту окружающего мира, пробуждает эстетические чувства и интерес к художественной деятельности, развивает творческое начало, воспитывает такие качества, как доброта и любовь.

4. Художественно-эстетическое направление имеет цели:

     Цели:

· развитие творческих способностей детей;

· развитие художественной и эстетической деятельности;

· формирование духовной культуры; 

· формирование представления о гармоничном единстве мира, месте человека  в окружающей среде.
Художественно-эстетическое направление представлено кружками ДДТ «Рукодельница», СЮТ «Юный дизайнер» Их целью является раскрытие новых способностей обучающихся в области творчества, развитие умения видеть жизнь глазами творческого человека. Работа осуществляется в форме игровых занятий, бесед, конкурсов, театрализованных представлений, презентаций кружковых наработок.

      Внеурочная деятельность с мотивированными обучающимися имеет своё продолжение в участии в муниципальных конкурсах и олимпиадах. 1-2 классы – интеллектуальный марафон. 3 классы  - «Ученик-задачник»,  «Грамотей» и НПК. 4 классы – олимпиады по русскому языку и математике и НПК.
