 «Лабиринт доверия»

1. Форма мероприятия: общее  дело на доверие.
2. Место проведения: на свежем воздухе ( на спортивной площадке)
3. Цель: сплочение детского  коллектива и повышение уровня доверия.
4. Задачи: 

· Создание положительной эмоциональной атмосферы;
· Овладение навыками группового взаимодействия;

· Осознание ответственности перед группой за собственный выбор.

5. Инструментарий: 

· Гуашь (1 уп.);

· Ватман(10 листов);

· Булавки (коробочка );

· Скотч прозрачный большой широкий(1 шт);

· Маршрутные листы (карта спортивной площадки с маршрутом пути для каждого отряда);

· Платок;

· Стул или листы А4 (4 шт);

· Веревка (25 метров);

· Палочки (20-25 шт. По 5-10 см.);

· Свеча. 

( класс делится на 3 малых отряда)
Варианты станций

Находятся на территории спортивной площадки в отдалении друг от друга, так, чтобы с одной станции не была видна другая. Оформлены они соответственно легендами, которые рассказывают Ариадны. Порядок прохождения станций определен в маршрутных листах.

«Огонек свечи»

Легенда. Есть древняя легенда о том, что один мудрец мечтал стать пламенем свечи, чтобы люди могли любоваться на ее огонь и согревать свои сердца. Давайте и мы с вами попробуем быть свечой.

Инструкция. Все мы стоим в кругу, выставив ладони на уровне груди внутрь круга. Руки согнуты в локтях. В кругу – «огонек свечи». «Огонек свечи», закрыв глаза, качается, затем раскручивается и падаете на руки. Ваша задача удержать его.

«Болото»

Легенда. В жизни каждого человека бывают периоды, когда он вязнет в своих проблемах, как в болоте. Но чтобы не случилось, мы можем и должны выбираться из проблемы, решая их. И делать это легче тогда, когда рядом друзья. 

Инструкция. Перед вами болото. Оно вязкое и очень опасное. Любая не осторожность, и вы оказываетесь в трясине. Перебраться на ту сторону можно лишь при помощи 4 пеньков (стулья, листочки). Вам надо перейти на другую сторону, используя эти пеньки. Но только при условии, чтобы их всегда кто - то касался. Как только пенек останется пустой, он погрязнет в пучине. И переправляться уже придется на трех пенках. Все ли готовы?  Тогда вперед!
«Лифт»

Легенда. Иногда в нашей жизни случается разные «падения». Порою, нам очень трудно подняться. Но с нами рядом есть люди, которые готовы нас поддержать.
Инструкция. Один доброволец ложиться на землю. Весь отряд встает в круг. Всем вам необходимо на четырех пальцах: по два на руке (показывает) поднять товарища как       можно выше и плавно его опустить. Помните о том. Что лежащий человек полностью вам доверяет. Вы готовы? Приступайте.

«Конвейер»

Инструкция. Вы дошли до технической станции. Здесь находится конвейер. Нам нужен доброволец, который приведет его в движение. Всем остальным необходимо разделится на две равные группы (расчет 1-2) и встать в две линии лицом друг к другу. Согните руки в локтях ладошками вверх (показывает). Теперь одна линия делает полшага в лево, и все делают полшага навстречу друг к другу. У вас получилась дорожка из ладошек. Вам надо, передавая на ладошках товарища, перенести его от начала дорожки до ее конца.

«Электрическая стенка»

Легенда. У индейцев есть такой обычай: все племя собирается в один общий круг, скрепляя его палочками, которые символизируют единство племени. Сейчас мы вспомним это древний обычай, постараемся почувствовать единение друг с другом.

Инструкция. У каждого из вас в руках палочка. Образуйте круг, замыкая его палочками, держа их только указательными пальцами. Теперь, не роняя палочек, сделайте круг как можно шире, а теперь как можно уже. Не выроните палочки.

«Круг единства»
Легенда. У индейцев есть такой обычай: все племя собирается в один общий круг, скрепляя его палочками, которые символизируют единство племени. Сейчас мы вспомним этот древний обычай, постараемся почувствовать единение друг с другом. 
Инструкция. У каждого из вас в руках палочка. Образуйте круг, замыкая его палочками, держа их только указательными пальцами. Теперь, не роняя палочек, сделайте круг как можно шире, а теперь как можно уже. Не выроните палочки. 

«Подоконник»

Легенда. В жизни каждого из нас встречаются препятствия. Нам кажется, что они непреодолимы, как скала. И действительно, в одиночку их преодолеть нельзя. Мы можем сорваться в пропасть, но нас обязательно спасут близкие нам люди.
Инструкция. Давайте поделимся на две равные группы, и встанем в две линии друг к другу лицом. Скрепим руки в замок. Ближе всего должны стоять наиболее сильные. У нас получился гамак из ваших рук. Человек, стоящий на подоконнике,  должен спиной упасть на руки. Здесь нет ничего страшного, потому  что группа держит падающего.
«Слепой и поводырь»
Инструкция. Сейчас вы отправитесь дальше. Вас будут ждать новые пути. Выберите из отряда человека, который смог бы вас повести дальше.(Выбирают). Теперь закройте глаза и слушайте голос того, кому сейчас вы больше всего доверяете, кто поведет вас. (Выбранный человек аккуратно ведет отряд до отрядного места).

Анализ. Ариадны, после выполнения задания на последней станции, вместе с отрядом идут на отрядное место, где проводят анализ прошедшего дела.

Примерные вопросы. 

· Как вы себя чувствуете после прохождения всех станций?

· Насколько легко вам было выполнять задания? Почему?

· Возникали ли трудности? Почему?

· Все ли задания получались? 

· Что происходило с отрядом от задания к заданию? 

· Вспомните, пожалуйста, свое эмоциональное состояние. Когда вы проходили лабиринт, получалось ли у вас полностью доверять группе?

· Как вы принимали решение? От чего это зависело?

· Почему иногда не получалось доверять группе?

· Чем вам как отряду помогло то, что происходило?

