Тема пути в творчестве М.А. Волошина: поэтический сборник «SELVA OSCURA» («Тёмный лес»)

Как некий юноша, в скитаньях без возврата
Иду из края в край и от костра к костру... 

Я в каждой девушке предчувствую сестру 

И между юношей ищу напрасно брата.

Щемящей радостью душа моя объята;

Я верю в жизнь и в сон, и в правду, и в игру, 

И знаю, что приду к отцовскому шатру,

Где ждут меня мои, и где я жил когда-то.

Бездомный долгий путь назначен мне судьбой... 

Пускай другим он чужд... я не зову с собой, - 

Я странник и поэт, мечтатель и прохожий.

Любимое со мной. Минувшего не жаль.

А ты, что за плечом, - со мною тайно схожий, -

Несбыточной мечтой сильнее жги и жаль!

7 февраля 1913 <Коктебель>
                                             Максимилиан Волошин.

Хотелось бы начать со слов Льва Озерова, который в книге «Воспоминания о Максимилиане Волошине» ( 1990 год) писал: «Максимилиан Волошин – это обширный поэтический материк, до сих пор нами не освоенный»
. Думаю, с этим следует согласиться, ведь долгое время произведения поэта находились под запретом, который был снят лишь частично в 1962-м году. Максимилиан Волошин в автобиографии (1925 год) писал: «Я же сам остаюсь всё в том же положении писателя, стоящего вне литературы, как это было со мной и до войны». 
 Именно поэтому творчество  М.А. Волошина привлекает исследователей. 
Сам М. Волошин в одной из своих автобиографий писал, что «родился 16 мая 1877 года, в Духов день, "когда земля - именинница". Отсюда, вероятно, моя склонность к духовно-религиозному восприятию мира и любовь к цветению плоти и вещества во всех его формах и ликах. Поэтому прошлое моего духа представлялось мне всегда в виде одного из тех фавнов или кентавров, которые приходили в пустыню к св[ятому] Иерониму (Святой Иероним (330-419) - один из учителей католической церкви, богослов) и воспринимали таинство Святого Крещения. Я язычник по плоти и верю в реальное существование всех языческих богов и демонов - и, в то же время, не могу его мыслить вне Христа» 
. Уже этот небольшой отрывок из автобиографии свидетельствует о том, что М. Волошин – личность оригинальная, незаурядная. В его творчестве сочетаются божественное и демоническое, языческое и христианское начала. Вероятно, это объясняется ещё и тем, что мировоззрение М. Волошина формировалось на рубеже веков. Как сам он отмечал, «1900 год – год стыка двух столетий – был для меня годом духовного рождения».
 М. Волошин чувствовал своё духовное родство с поэтами символистами как старшего поколения (В. Брюсов, Вяч. Иванов, К. Бальмонт), так и младшего (А. Блок, А. Белый). И в то же время в своих произведениях он старался следовать неизменно своему внутреннему голосу, отражая в поэзии не столько чувства, сколько собственные мысли. 
В одной из автобиографий (1925 год) поэт делит свою жизнь на циклы (семилетья). М.А. Волошин придерживается мнения, что «семилетие - это срок, в который происходит полное обновление физического и духовного организма».

В этой статье хотелось бы рассмотреть следующую тему – тему пути в раннем творчестве М.А. Волошина на примере книги «Selva oscura» («Тёмный лес»). Стихотворения были написаны в период так называемого Блуждания (5-е семилетье, 1905-1912). Сам М.А. Волошин определял, что это были блуждания духа: буддизм, католичество, магия, масонство, оккультизм, теософия, Р. Штейнер (Штейнер Рудольф (1861—1925) — немецкий религиозный философ, основатель Антропософского общества). Период больших личных переживаний романтического и мистического характера
. Книга обращена к поэтессе Елизавете Дмитриевой, с которой Волошин сочинил весьма успешную литературную мистификацию — Черубину де Габриак. Книга включает следующие циклы:

1. Блуждания.

2. Киммерийская весна.

3. Облики.

4. Пляски.

Следует отметить, что данная книга является естественным продолжением первой книги лирики (1900-1910), включает в себя лирические стихотворения, написанные в 1910-1914 гг., и некоторые стихотворения, написанные после войны и революции. Предполагают, что название для книги взято Волошиным из «Божественной комедии» Данте: «Земную жизнь пройдя до половины, | Я очутился в сумрачном лесу…»
. Путь Волошина-поэта есть путь человека к самому себе, а поэт является «путником по вселенным» («Подмастерье», 1917). 
Что касается темы пути, то она является сквозной в русской литературе. В произведениях УНТ путь-дорога символизирует поиски счастья, сердечного друга. В классической литературе, поэзии серебряного века путь подразумевает духовное становление героя, поиск смысла жизни, истины (творчество А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя, Н.С. Лескова, Ф.М. Достоевского, Л.Н. Толстого, А. Блока и др.).
Тема пути характерна и для творчества М.А. Волошина, которого многие современники воспринимали как поэта-странника. И это далеко не случайно. Мотив пути в творчестве М. Волошина напрямую связан с образом лирического героя, прохожего, странника, путника. В одном из своих первых стихотворений поэт писал:
Странником вечным

В пути бесконечном

Странствуя целые годы,

Вечно стремлюсь я,

Верую в счастье,
И лишь в ненастье

В шуме ночной непогоды

Веет далекою Русью.

«В вагоне», 1901, в поезде между Парижем и Тулузой.

Тема пути характерна как для первой книги М.А. Волошина «Годы странствий», так и для второй – «Тёмный лес». Нужно отметить, что некоторые циклы М. Волошина уже своими названиями говорят о духовном становлении человека, о пути, по которому идёт личность с целью обрести душевное спокойствие, умиротворение, единение с природой, мудрость, гармонию, свободу, красоту («Годы странствий», «Блуждания»).

  Цикл «Блуждания» открывается стихотворением «Теперь я мёртв. Я стал строками книги В твоих руках…»:

Теперь я мёртв. Я стал строками книги 


В твоих руках... 

И сняты с плеч твоих любви вериги, 


Но жгуч мой прах… 

Меня отныне можно в час тревоги 


Перелистать, 

Но сохранят всегда твои дороги 


Мою печать.
19 марта 1910

Коктебель.

Это стихотворение явное подтверждение того, что смерть для поэта – это не окончание жизни, а начало новой. Смерть рассматривается как нечто условное, границы жизни-смерти расплывчаты. 
Более определённо М. Волошин говорит об этом в стихотворении «Я верен тёмному завету», 1910год.

Неистощимо семя духа, 

И плоть моя - росток огня: 

Пусть капля жизни в море канет - 

Нерастворимо в смерти «Я»,

Не соблазнится плоть моя, 

Личина трупа не обманет, 

И не иссякнет бытиё 

Ни для меня, ни для другого: 

Я был, я есмь, я буду снова! 

Предвечно странствие мое.
11 июля 1910

<Коктебель>
М.А. Волошин верит в бессмертие духовного начала в человеке, в самом себе, во всём мире. Идёт осмысление Волошиным бытия как существования в Вечности.
Жизнь воспринимается М.А. Волошиным как «лабиринт неведомых зал» («Обманите меня…но совсем, навсегда…»), или как «перепутье базарных площадей» («Мой пыльный пурпур был в лоскутьях…»), или как «сплетения путей» («Надписи»): 
Обманите меня... но совсем, навсегда... 

Чтоб не думать - зачем, чтоб не помнить – когда... 

Чтоб поверить обману свободно, без дум, 

Чтоб за кем-то идти в темноте, наобум... 

И не знать, кто пришел, кто глаза завязал, 

Кто ведет лабиринтом неведомых зал, 

Чье дыханье порою горит на щеке, 

Кто сжимает мне руку так крепко в руке... 

Лирический герой М.А. Волошина познаёт окружающую действительность, пытается познать самого себя, найти себя, «потерявшегося в зеркалах».

С мотивом пути в творчестве М. Волошина тесно связан и мотив одиночества: поэт рано осознал, что хотя и является частью этого мира, но он обречён на одиночество: "В вашем мире я - прохожий,  Близкий всем, всему чужой" - это написано в 1903 г. Спустя десять лет М. Волошин предрекает:

       Бездомный долгий путь назначен мне судьбой... 

       Пускай другим он чужд... я не зову с собой, - 

       Я странник и поэт, мечтатель и прохожий...

       "Как некий юноша в скитаньях без возврата...", 1913.
 
В одном из стихотворений, не вошедшем в авторские книги, заключена основная позиция М. Волошина: 

Жизнь – бесконечное познанье…

Возьми свой посох и иди! – 

…И я иду… и впереди

Пустыня…ночь…и звёзд мерцанье. (1901 год)
 
По мысли М. Волошина, смысл жизни заключается в познании, в том, чтобы идти вперёд и узнавать что-то новое, обогащаться духовно. Не случайно используется слово-символ «посох», которое в данном контексте можно расценить как символ странничества, символ пути и тайного знания. Именно поэтому лирический герой устремляется в путь с целью всё увидеть, всё испытать, всё узнать. По сути, эти странствия бесконечны, М. Волошин не зря объявляет ранее себя “странником вечным в пути бесконечном”.
Весьма интересно в философском плане стихотворение «Замер дух – стыдливый и суровый…», 1910 г., в его основе теософские идеи. Волошин сформулировал их следующим образом: «Дух должен пройти через грехопадение. Духовное существо, как говорит Гёте, помрачено и ограничено. Это необходимо для полного вочеловеченья» (ИРЛИ, ф. 562, оп. 1, ед. хр. 4). В тексте лекции «Пути Эроса» М. Волошин писал: «В каждом человеке живёт Христос и Иуда, и в каждом человеке Иуда приносит в жертву Христа, плоть предаёт Эроса, и только благодаря ей Эрос-Христос может воскреснуть. Поцелуй любви – поцелуй Иуды Христу».

Следующий цикл «Киммерийская весна» (1910 – 1926). Владимир Петрович Купченко отмечает, что в восприятии Киммерии, как Волошин называл восточный Крым, он примыкал к Константину Богаевскому, также стремившемуся в своих исторических пейзажах показать древность, "духовную" насыщенность этих холмов и заливов. Открытие Киммерии в поэзии (а затем, с 1917 г, и в живописи) стало еще одним вкладом Волошина в русскую культуру.

В данном цикле продолжаются духовные поиски М.А. Волошина. Киммерия соотносится с прародиной, в которой заключена история природы, человека и мира в целом. 
Заяц Сергей Михайлович в своей диссертации «Мифологические и библейские образы в поэзии Максимилиана Волошина в контексте его духовных исканий» пишет о том, что ключевыми образами цикла являются слова: «Облако» и «Свиток» (Облако - символ скитаний, Свиток - символ истории). Они становятся лейтмотивом всего цикла.

М.А. Волошин блестяще использует образы, устоявшиеся в символисткой традиции: «облачная галера» — символ путешествия по морям мироздания; «Без края и без меры» - символ стремления познать полноту бытия; «Остановись. Молчи» - символ остановившегося времени, берущий свое начало в книге Иисуса Навина; «Дрожащий серп Венеры» - символ разящей любви; «колеблемая свеча» - символ молитвенного обращения к Богу, прошение у Него силы для веры, «лампада» - символ души.

Хотелось бы отметить стихотворение «Выйди на кровлю…», в котором отражается следующая особенность мировоззрения М.А. Волошина: по мнению поэта, существует неразрывное единство человека и различных природных сил, а именно, человек, земля и небо соединены в единое целое:
Выйди на кровлю… Склонись на четыре

Стороны света, простерши ладонь.

Солнце... вода... облака... огонь... 

Все, что есть прекрасного в мире...
Факел косматый в шафранном тумане,

Влажной парчою расплесканный луч,

К небу из пены простертые длани,

Облачных грамот закатный сургуч.
Гаснут во времени, тонут в пространстве

Мысли, событья, мечты, корабли...

Я ж уношу в свое странствие странствий

Лучшее из наваждений земли...

<11 октября, 1924
Коктебель>
С темой Киммерии связана одна из главных тем в поэзии М. Волошина раннего периода – тема места человека в этом мире. Марина Цветаева в очерке о Волошине («Живое о живом») писала: «Киммерия. Земля входа в Аид Орфея».
 Творчество М. Волошина этого периода отражает его мистические искания: Киммерия – духовная родина, человек и природа едины, преодоление времени и смерти. 
Третий цикл – «Облики». М.А. Волошин разработал нечасто встречающийся жанр стихотворного портрета. Несмотря на критическое в целом отношение к поэзии Волошина, И.А. Бунин признавал: «Удаются ему и портреты»
.
Стоит поговорить о стихотворении М. Волошина «Подмастерье», которое сам поэт называл «поэтическим символом веры». 
Лирический герой этого стихотворения пытается понять устройство мира, человек является частицей космоса: 
Твой дух дерзающий познает притяженья

Созвездий правящих и волящих планет…

Так, высвобождаясь

От власти малого, беспамятного «я»,

Увидишь ты, что все явленья –

Знаки,

По которым ты вспоминаешь самого себя,

И волокно за волокном сбираешь

Ткань духа своего, разодранного миром.

«Подмастерье», 1917

Это стихотворение является завершающим в предреволюционном сборнике поэта. М. Волошин считает, что поэзия имеет Божественное предназначение и цель поэта пройти тяжёлые духовные испытания:
Для ремесла и духа — единый путь:

Ограничение себя.
И только после этого поэт сможет увидеть божественное слово:

В себе несущее

Всю полноту сознанья, воли, чувства,

Все трепеты и все сиянья жизни.

Для М. Волошина «подмастерье» - это не только человек, который осваивает поэтическое ремесло, но и вообще любой человек, идущий по пути духовного становления, развития. В конечном итоге каждый должен стать «Мастером»:
Когда поймёшь, что человек рождён,

Чтоб выплавить из мира 

Необходимости и разума – 

Вселенную Свободы и Любви, – 

Тогда лишь

Ты станешь Мастером.

М. Волошин в 1917 году писал Е. Орловой: «Нужно всё знать о человеке, так, чтобы он не мог ни солгать, ни разочаровать, и, зная всё, помнить, что в каждом скрыт ангел, на которого наросла дьявольская маска, и надо ему помочь её преодолеть, вспомнить самого себя»
. По мысли Волошина, каждый человек должен обрести себя, пройти путь «воспоминания» самого себя. 
Подводя итоги, можно сказать о том, что тема пути является организующей для раннего творчества М.А. Волошина. Лирический герой пытается обрести любовь, красоту, мудрость, свободу через поиски смысла существования и познания самого себя, как частицы Вселенной. 
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