Творческая самопрезентация

Добрый день!
Зовут меня Людмила Александровна Калетинкая.
 Живу и работаю я в селе Ростоши Эртильского района.  
Здесь мой дом, мои друзья, моя школа!

Ростошинская школа –это моя школа! Моя, потому, что в ней училась я, учились мои дочь и сын, потому, что в ней я работаю почти 30 лет, потому, что я знаю и чувствую её каждой клеточкой!
Своей работой я стараюсь сделать так, чтобы каждый из моих учеников и их родителей мог  также с гордостью сказать: «Это моя школа! Я здесь хозяин!»


Я не просто учитель! Я – первый учитель! 
Вы когда-нибудь видели, как впервые в школу заходит первоклассник? Нет? Тогда вы многое потеряли. Это замирание сердца. Это распахнутые глаза в восторге от нового, неизведанного и таинственно манящего. Эти огромные глаза смотрят на тебя с надеждой, что ты им станешь не только учителем, но и очень хорошим другом. 

Родилась и выросла в с. Ростоши. После окончания Ростошинской средней школы поступила в Борисоглебский педагогический институт. В 1987 получила диплом о высшем образовании по специальности:«Учитель начальных классов».5 лет работала в Дзержинской школе.  И вот уже 28 лет преподаю в родной Ростошинской школе. В данный момент классный руководитель первого класса.


Девиз моей работы «Успех  и только успех!». Самое интересное и ценное  в этом мире человеческая личность, то есть не все вместе, а каждый.  Василий Александрович Сухомлинский  писал: «В душе каждого ребёнка есть невидимые струны. Если тронуть их умелой рукой, они красиво зазвучат». Вот и я стараюсь рассмотреть эти  «невидимые струны» в каждом ребёнке…
Я убеждена, что нет детей, которые ничего не умеют и ничего не хотят. Есть взрослые, которые не умеют и не хотят понимать детей. 


А вот моя семья:
Мне послана судьбой моя семья. 
Она дает мне теплоту, участье. 
В ней сын и дочка, мама, муж и я, 
И внучки милые – мой лучик счастья. 
Без них мне просто невозможно жить! 
Они со мной – дом радостью сверкает. 
Я буду жизнь всегда за то любить, 
Что мне награда – их любовь большая!


А моим любимым занятием является выращивание цветов. Я воспринимаю цветок как чудо природы, которое  доставляет нам эмоциональное наслаждение. Красота всегда вызывает возвышенные чувства, когда хочется радоваться миру, хочется совершать красивые поступки, хочется бережно относиться к природе. Как приятно после работы приходить в дом, где много комнатных растений. Ведь с ними можно поговорить, приласкать их, погладив листочки. Они живые и ждут Вашего внимания. 

И в завершении:
Учитель я, а не поэт, 
Но школе славу воспою.
Я в 20 лет дала обет – 
И сердце детям отдаю!
Своей профессии и детям я буду предана всегда!
Горжусь я очень званьем этим:
Учитель – это навсегда!
Так много в школе пережито, 
Но я судьбу благодарю.
Пускай звучит чуть-чуть избито:
Я сердце детям отдаю!
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