ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА.
ВАРИАНТ1.
№1.Заполните таблицу:
	Отличительные особенности морали
	Отличительные особенности нравственности

	
	



№2.Василий С. хорошо разбирается в современных информационных  технологиях. Он получил доступ к банковскому счету одной фирмы, уклоняющейся от уплаты налогов. Василий регулярно перечисляет со счета фирмы деньги на счет дома инвалидов локальных войн. Дайте моральную оценку поступка Василия. Предположите, совпадет ли моральная оценка с правовой оценкой действий Василия. Почему?
№3.Объясните смысл высказываний:
1 «Долг-это уважение к праву другого» И.Кант
2 «Совесть-это память общества, усвоенная отдельным лицом» Л.Толстой
3 «Будь хозяином своей воли и слугой своей совести» М.Эбнер-Эшенбах.
ВАРИАНТ 2.
№1.Установите соответствие понятий и определений:
А)долг               1.способность личности к моральному самоконтролю
Б)совесть          2.осознание человеком своего значения и признание этого значения     
В)честь             обществом
                            3.совокупность объективно необходимых обязанностей человека
№2.Во время блокады Ленинграда ученые Всесоюзного института растениеводства сберегли уникальную коллекцию семян. Сотрудники института и их близкие умирали от голода, а рядом были коробки с пшеницей, гречихой,фасолью и рисом. Но ученые не съели ни одного зернышка. Бесценная коллекция была сохранена. Оцените поступок ученых, используя нравственные категории «общественный долг», «моральный долг», «совесть».
№3.Великому русскому писателю Л.Толстому принадлежит высказывание: «Разумное и нравственное всегда совпадают». Как вы понимаете смысл этого высказывания? Приведите примеры, иллюстрирующие это высказывание. Можно ли было в данной фразе заменит слово «нравственный» словом «моральный»? Свой ответ поясните.
