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Введение
Последние десятилетия стали наиболее активным этапом развития волонтерства в новейшей истории России. За это время российский добровольческий сектор стремительно развивался и своему нынешнему состоянию во многом обязан социальной активности молодежи, ее стремлению оказать поддержку нуждающимся что, собственно, и является основой добровольчества. По разным данным, в России действуют около тысячи общественных организаций, активно развивающих молодежные добровольческие программы.
В процессе подготовки будущих педагогов волонтерская деятельность может выступать как один из путей реализации компетентностного подхода.

Содержание профессиональной подготовки будущих специалистов в рамках функционирующего учебного плана включает учебные дисциплины, которые решают конкретные цели и задачи, постепенно формируя у студентов академические, общекультурные и профессиональные компетенции. Но как показывает опыт, теоретическое обучение в сочетании с непродолжительной практикой не дает положительных результатов, ожидаемых от выпускников. 
Волонтерство гармонично дополняет существующую систему практического обучения студентов, является способом их самоопределения, процессом накопления социального профессионального опыта, возможностью формирования профессиональной компетентности.

Добровольчество – это эффективное средство воспитания, социализации и самореализации личности, что очень важно для формирования профессионально-личностных качеств будущих специалистов.

Кроме того, во всем мире молодежное добровольчество (или волонтерство) традиционно рассматривается как «ступень», подготовка к будущей профессиональной деятельности. 
Актуальность выбранной темы заключается в том, что в ходе волонтерской деятельности осуществляется систематическая, целенаправленная профессиональная подготовка студентов, которая обеспечивает развитие профессиональной направленности будущих специалистов. 
Главная задача волонтерского движения будущих специалистов – это овладение системными знаниями и подходами в области практической волонтерской деятельности, которая максимально приближена к будущей, основной профессиональной деятельности.

В истории отечественной педагогической мысли существуют разработанные методики развития заботы человека об окружающей жизни, но в настоящее время в педагогических кругах отсутствует ясное понимание сути и сущности процесса формирования студенческого волонтерства, как выражения активной гражданской позиции, а содержание, методы и достигаемые результаты в этом процессе не определены. 
Объектом исследования является волонтерская деятельность.

Предмет курсовой работы — это роль волонтерской деятельности в процессе подготовки студентов.
Целью данной работы является исследование роли волонтерства в подготовке будущих педагогов.
В соответствии с поставленной целью работы для полного раскрытия темы на первый план выходят следующие задачи:
1. Анализировать процесс формирования компетентности будущих педагогов при осуществлении волонтерской деятельности.

2. Изучить главные особенности волонтерской деятельности студентов.

3. Выявить роль волонтерства в процессе подготовки студентов педагогических вузов.
Для решения поставленных задач использовался комплекс взаимодополняющих методов исследования: методы теоретического анализа литературы по исследуемой проблеме; синтез полученных данных; методы изучения, обобщения и анализа опыта существующих результатов.
Источниками информации для написания работы послужили: базовая учебная литература, исследования в области педагогики, статьи в специализированных и периодических изданиях, прочие актуальные источники информации.
Структура: курсовая работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего наименования.

Во введении обоснована актуальность исследования, определены цель, объект, предмет, сформулированы задачи, и представлены методы исследования.

В первой главе представлен анализ научной психолого-педагогической литературы по проблеме формирования профессиональной компетентности будущих социальных педагогов в учебно-воспитательном процессе вуза.
Во второй главе идет исследования организационных особенностей студенческого волонтерства. В третьей описана роль волонтерской деятельности в учебном процессе студентов-педагогов.
В заключении подведены общие итоги курсовой работы, изложены основные выводы, по проведенному исследованию и решенным задачам.
1. Формирование профессиональной компетентности будущих педагогов в процессе волонтерской деятельности
Образование, ориентированное исключительно на передачу знаний, ушло в прошлое. Современная система образования ориентирована на формирование у выпускника определенных профессиональных навыков и умений. Так, А.Б. Звездова, В.Г. Орешкин указывают на то, что современные требования к выпускнику складываются под влиянием ситуации на рынке труда и таких процессов, как ускорение темпов развития общества и повсеместной информатизации среды, дроблением производственных функций на ряд задач и видов деятельности
. 
Результатом профессиональной подготовки, таким образом, является соответствующих компетентностей как комплекса навыков, социального поведения и определенных качеств, таких, как способность работать в группе, инициативность, социальная активность, инновационность, мобильность, гибкость, умение принимать решение и отвечать за свои действия и их последствия.
В системе подготовки педагогов данные тенденции проявляются в полной мере. В последнее время обозначился интерес к личности профессионала: его особенностям, качествам и свойствам, его готовности к деятельности и своему развитию.

Бесспорно, то что эффективность и результативность работы педагога напрямую зависит от личностных качеств специалиста. От современного педагога требуется система готовностей и способностей комплексного изучения и решения различных проблем, активная гражданская и социальная позиция.
Профессиональная компетентность представляет собой комплексную систему, включающую научно-теоретические знания, операционно-технологические умения и мотивационно-ценностные характеристики специалиста, необходимые для организации профессиональной деятельности. 
А. И. Санникова, К. Э. Безукладников отмечают, что профессиональные компетенции будущего педагога – это личностные новообразования, сформированные дисциплинами предметного и психолого-педагогического блока в процессе педагогического образования, включающие в себя, наряду с когнитивными и поведенческими аспектами, долговременную готовность к профессиональной деятельности педагога как интегративное свойство личности
.
Понятие «компетенции» определяется как способность применять знания, умения и личностные качества для успешной деятельности в определенной области. Компетенции формируются, в первую очередь, в результате освоения дисциплин, кроме этого наиболее эффективным способом формирования у студентов профессиональных компетенций, на наш взгляд, является участие студентов в волонтерских отрядах. 
Специфика профессиональной компетентности заключается в том, что она связывает все функциональные компоненты профессиональной деятельности специалиста в единую систему, переводит все виды деятельности в практическую плоскость, претворяет в реальную деятельность установленные отношения, максимально способствует решению задач различного уровня.

В исследованиях Н. В. Пахаренко, И. Н. Зольниковой «Модель определения уровня сформированности общекультурных и профессиональных компетенций» даются 4 составляющие структуры компетенций: мотивационный компонент, характеризующийся потребностью и стремлением овладевать общекультурными и профессиональными компетенциями и использовать их в процессе обучения, что является мотивацией для достижения успеха в профессиональной деятельности; когнитивный компонент, характеризующийся владением знанием содержания компетентности; деятельностный − определяет практическое и оперативное применение знаний, опыт их проявления в разнообразных стандартных и нестандартных ситуациях; личностный компонент, который проявляется в осознании будущего выпускника (бакалавра) значимости профессионального саморазвития и личностного самосовершенствования и включает в себя профессионально важные качества, от которых зависит уровень сформированности профессиональных умений и навыков
.
Целостный учебно-воспитательный процесс вуза направлен на формирование профессиональной компетентности будущих педагогов, так, знания, связанные с представлением о сущности, принципах, методах педагогической деятельности, методике и технологиях работы педагога студенты получают в процессе освоения различных учебных дисциплин. 

Включение студентов в научно-исследовательскую деятельность, разнообразные виды педагогической и производственной практик создают основу для отработки ряда профессиональных умений.
По определению исследователей, волонтерство определяется как добровольное выполнение обязанностей по оказанию безвозмездной социальной помощи, услуг, добровольный патронаж над инвалидами, больными и престарелыми, а также лицами и социальными группами населения, оказавшимися в трудных жизненных ситуациях. 
Как отмечает Н. Ф. Басов, волонтерство предоставляет возможность приобрести социальный опыт, получить рекомендации для дальнейшего продвижения и карьерного роста
.
Конечным результатом развития добровольческой деятельности должны стать повышение духовного и нравственного потенциала общества, усиление роли общественных организаций в решении социальных проблем, достижение социальной и экономической стабильности в обществе.
Важную составляющую добровольческой деятельности составляет непосредственная практическая деятельность, которая связана с повышением уровня профессиональной компетентности специалистов, их мотивацией к данной деятельности, развитием её нормативно-правовых основ, получением практических навыков в этой сфере. 
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Условиями развития компетенций в добровольческой деятельности выступают:

· наличие группы единомышленников, выступающих инициаторами, координаторами волонтёрской деятельности;

· обеспечение благоприятного морального климата, престижности волонтёрского движения;

· использование волонтёрства, как способа повышения социального статуса молодого человека;

· волонтёрское движение организуется сообразно потребностям, мотивам деятельности, с учётом возрастных особенностей и социальной ситуации;

· использование значимой для студентов деятельности, как основы волонтёрства
.
Волонтерская деятельность, обладая значительными потенциальными возможностями в плане профессиональной подготовки будущих педагогов, остается без должного внимания, что позволило выделить следующие противоречия:

· между востребованностью жизнью и обществом специалистов нового качества, способных продуктивно решать профессиональные задачи, и действием в настоящее время стандартов высшего образования, построенных на базе квалификационной модели специалиста;

· между личностно-развивающим и профессионально-значимым потенциалом внеучебной воспитательной работы со студентами и недостаточным использованием этого потенциала для профессиональной подготовки и профессионально-личностного становления будущего педагога;

· между появившимися новыми видами и формами внеучебной воспитательной деятельности (волонтерская деятельность) и ее стихийным характером, отсутствием проработанной методологической и технологической базы для ее использования в учебно-воспитательном процессе вуза.

Профессиональная компетентность педагога - это целостное личностное новообразование, представляющее собой систему профессионально обусловленных личностных качеств специалиста, научно-теоретических знаний, профессиональных умений и навыков, опыта решения конкретных профессиональных задач в социально-педагогической деятельности. 
Процесс формирования профессиональной компетентности будущих педагогов в учебно-воспитательном процессе вуза посредством волонтерской деятельности будет эффективным, если:

· волонтерская деятельность станет органичной, педагогически целесообразно организованной составляющей внеучебной воспитательной работы со студентами;

· организация волонтерской деятельности будет иметь в основе обучающий, диагностический, процессуальный и рефлексивный компоненты;

· будущие педагоги будут включены в волонтерскую деятельность с первого курса на основе принципа смены и дифференциации видов деятельности;

· взаимодействие будущих педагогов с преподавателями будет развиваться по вектору «управление - соуправление (координация) - самоуправление»
.

Направления волонтерской деятельности
1.
Социально-педагогическая профилактика отклоняющегося поведения несовершеннолетних и молодежи.
2.
Социальная помощь пожилым и инвалидам.
3.
Консультативная помощь и информационная поддержка организации волонтерского движения школьников.
4.
Воспитание социальной ответственности детей и подростков.
Принципы волонтерской деятельности: добровольность; смена и дифференциация видов волонтерской деятельности; взаимное обучение; автономность; безвозмездность; полифункциональность.
Виды волонтерской деятельности
1.
Проведение профилактических информационно-просветительских и социальных занятий.
2.
Распространение информации через работу в своей социальной среде.
3.
Консультирование других волонтеров.
4.
Творческая деятельность.
5.
Сбор (анкетирование и тестирование) и обработка данных
.
Формы волонтерской деятельности: концерт, театрализованное представление, социальная информационно-просветительская акция, сбор средств, вещей и игрушек для несовершеннолетних, помощь социальным учреждениям по уборке территории.

Базой волонтерства может быть: общеобразовательные учреждения, учреждение здравоохранения, учреждения системы социальной защиты населения, учреждения по работе с молодежью, учреждения профессионального образования.
Необходимость включения органичной и педагогически целесообразной волонтерской деятельности в учебно-воспитательный процесс вуза обусловлена требованиями к профессиональной компетентности будущего педагога: сформированность у него системы профессионально обусловленных личностных качеств, научно-теоретических знаний, профессиональных умений и навыков, опыта решения конкретных профессиональных задач в социально-педагогической деятельности
.
Проведенный анализ позволил прийти к выводу, что профессиональная компетентность будущего социального педагога выступает личностной принадлежностью, которая может последовательно формироваться и развиваться в учебно-воспитательном процессе вуза и показывать степень овладения студентом соответствующими компетенциями.

2. Особенности организации волонтерской деятельности студентов педагогических вузов

В последнее время волонтерство становится одним из главных направлений деятельности в деятельности молодёжных объединений и студенческом самоуправлении, общественных организаций. В настоящее время возрастает количество привлечённых на добровольческую работу студентов. Таким образом, социальный феномен студенческого волонтерства приобретает сегодня всё большее звучание в общественной жизни страны.
В структуре педагогических вузах можно расположить движение студентов-добровольцев как одно из подразделений студенческих объединений.
Основным условием подобной деятельности является поддержка администрации вуза, которая может предоставить оптимальные условия для развития данной структуры. Пусть это станет для студентов некоей «идеологией» в родном университете, ее визитной карточкой. Университет со своей стороны должен сделать все необходимое для того, чтобы стало почетно быть волонтером. Для этого должна быть организована соответствующая система поощрений
.
Основными участниками волонтерского движения могут стать студенты 1-4 курсов. Привлечение студентов в данную организацию будет осуществляться при помощи профкома, студенческого сайта, студенческой газеты и внутренних СМИ.
В некоторых вузах для организации волонтерской деятельности используются как краткосрочные благотворительные акции, так долгосрочные добровольческие программы.
Студенты принимают участие в реализации добровольческих акций, проектов и программ: Всемирный день Молодежного служения, Международный день молодежи, Год Волонтера, «Большие Братья/Большие Сестры», «Юность без решеток», «Лидер здоровья», «Третий сектор и СМИ», «Школа гражданского общества», «Трудовая инициатива», «Артиада народов мира» и др. 
Для подведения итогов и оценки эффективности программ, акций и проектов проводится анкетирование, тестирование добровольцев, используется метод «сочинение на свободную тему»; на отчетных собраниях участники добровольческой деятельности обмениваются мнениями и полученным новым опытом. 
Программа «Большие Братья/Большие Сестры» также используется вузами России для привлечения студентов к участию в добровольческой деятельности. В основе программы лежит идея индивидуального шефства старшего над младшим при кураторстве педагога и поддержке семьей ребенка. При этом все участники программы подбираются по четко определенным критериям и стандартам, главными из которых являются критерии пригодности и психологической совместимости, а также мотивации
. 
В процессе реализации проекта «Большие Братья/Большие сестры» используются разнообразные формы и методы работы, которые соответствуют различным возрастным и социально-статусным категориям участников:

· статусное оформление пар путем заключения договоров на основе предварительного отбора и собеседований с родителями, опекаемыми, волонтерами;

· общероссийские, межрегиональные и региональные семинары, тренинги, фестивали, конференции, сборы, лагерные смены, школы социальных инициатив;

· индивидуальная работа с парами и волонтерами: анкетирование, консультирование, обучение, советы, оперативная практическая помощь в решении возникающих проблем;

· сюжетно-ролевые, познавательные, деловые, имитационные, развлекательные игры с привлечением большого количества участников и помощников;

· подготовка и выпуск с участием детей и взрослых выпусков стенгазеты «Здравствуй!», публикаций в средствах массовой информации;

· выставки и презентации по темам программы;

· педагогическая практика детей и молодых людей, задействованных в проекте, в учреждениях социальной защиты, образования, здравоохранения, культуры и т.п.;

· социально-педагогические методы исследования и оценки темпов и качества личностного и творческого роста детей и молодежи, участвующих в проекте;

· пропаганда и налаживание деловых контактов по проекту с представителями местных и региональных администраций, руководителями учреждений образования и социальной защиты
.
Особенности студенческой волонтерской деятельности:
· взгляд на других людей «изнутри» и другую страну;
· возможность показать иностранцам особенности собственной страны и культуры;

· воспоминания и впечатления — эмоциональная подзарядка на весь год вперед;

· знакомства, которые могут перерасти в долгую дружбу;

· освоение новых видов деятельности, в том числе творческой;
· приобщение к местной культуре без туристических гидов;

· участие в проектах значимых для общества
.
Основными целями студенческой волонтерской деятельности являются:

· оказание услуг тем, кто в них нуждается;

· социальная поддержка отдельным категориям людей;

· помощь личностному и профессиональному развитию личности, а также ее самореализации и социализации;

· просвещение, информирование населения и интеграции института волонтерства в общественную среду;

· реабилитация людей с ограниченными физическими возможностями и социально незащищенных категорий населения
.

А конкретными задачами студенческого волонтерства являются следующими: формирование ценностных отношений к волонтерской деятельности, усиление командного духа, сплочение коллектива, создание модели общественного объединения, воспитание активной социальной и гражданской позиции, развитие студенческого самоуправления.
Исходя из задач студенческого волонтерства, можно выделить его функции:
Воспитательная функция - участие в добровольческих проектах требует от студента ответственности, проявления таких качеств, как товарищество, доброта, честность, порядочность, благородство, самоотверженность и другие;

Образовательная функция - студент не получает финансовых средств за свой труд, но его вознаграждение заключается в том опыте, который он приобретает за период волонтерской деятельности. 
В зависимости от социальных проектов, которые доброволец устанавливает для себя самостоятельно, он получает различную и многогранную практику, включая навыки и умения, необходимые для выполнения той или иной работы;
Функция социализации - студенты сталкиваются с различными социальными проблемами, перенимая социальные образцы поведения старших коллег и т. д., проходят школу жизни посредством добровольческой деятельности.
Студенческая волонтерская деятельность – это путь к оплачиваемой работе, здесь всегда есть возможность студенту зарекомендовать и проявить себя с лучшей стороны, развить компетенции в разных сферах деятельности, апробировать свои умения, определиться с выбором жизненного пути и своей будущей профессиональной карьеры.
Поддержка и контроль волонтёров осуществляется в следующих формах:
1) на каждого волонтёра заводится «Лист контроля деятельности волонтёра», в котором фиксируются все виды деятельности волонтёров;
2) лекции по проблемам психологии общения и взаимоотношений (1-2 раза в год);
3) «Круглые столы», в том числе с участием студентов из «школы волонтёров»;
4) проведение общего собрания волонтёров и персонала социального учреждения (1раз в год);
5) индивидуальные консультации волонтёров преподавателями вуза и специалистами учреждения;
6) все волонтёры ведут «Дневник волонтёра», в котором фиксируется содержание деятельности, личные наблюдения, впечатления, проблемы и т.д.
Все вышеперечисленное в совокупности позволяет повысить качество волонтёрской деятельности и не пускать работу на самотёк.
Заключительным этапом работы с волонтером является его поощрение за проделанную работу. Организаторам волонтерского движения необходимо продумать методы поощрения волонтеров. Очень часто люди забывают, насколько важно поощрять тех, кто работает безвозмездно. 
Поощрения демонстрируют, насколько вуз и учреждение умеют ценить людей. Волонтеры тоже должны чувствовать благодарность за свой труд.
Самая важная награда - слово «спасибо». Создание благоприятной атмосферы для работы, обращение к ним по имени, посвящение им свободного времени - тоже награда. Хотя бы один раз в год координаторы волонтерского движения должны организовать общее собрание волонтеров и выразить благодарность по итогам работы за год. 
В этот момент очень важно напомнить каждому о цели деятельности, которой волонтеры занимаются. Так волонтеры могут увидеть свое место в целостной структуре добровольческой деятельности. Рассматривая себя в контексте ценностей и успехов организации, волонтер получает эффективную мотивацию.
Другими формами поощрения волонтёров могут быть:

· празднование дня волонтёров,

· поздравление с Днём рождения,

· вручение значка с логотипом организации,

· включение имени в доклад организации,

· приглашение волонтёров на неофициальные встречи коллектива учреждения,

· рассылка открыток с хорошими пожеланиями,

· помощь волонтёру в повышении квалификации
.
Выражение благодарности принесёт желаемые результаты, если помнить, что необходимо: выражать благодарность очень часто и использовать разные формы признательности: выражение удовлетворения человеком, а не только его работой; соизмерять признательность в соответствии с достижениями; использовать одни и те же похожие награды для одинаковых успехов; обращать внимание на те достижения, которые волонтёр оценивает наиболее высоко. Поощрение вместе со стимулированием делает свой вклад в создание хорошей рабочей атмосферы и повышение эффективности труда.
3. Значение волонтерской деятельности
Развитие студенческого волонтерского движения в вузах может стать эффективным способом организации воспитательного процесса в студенческой среде. Сталкиваясь с чужими бедами и проблемами, студент испытывает чувство уважения, сострадания и сопереживает людям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации. 
В процессе оказания посильной помощи нуждающимся людям, он проявляется как человек, как личность, способный влиять на окружающий его мир. Наблюдая за людьми, которые не в состоянии помочь себе без помощи окружающих, они сами начинают задумываться о ценности жизни. Кроме того, регулярная деятельность студенческих волонтерских отрядов способствует развитию трудового воспитания, которое было забыто в современной России
. 
Студенты начинают бережно относиться к чужому труду, а также ценить собственный труд. Кроме того, видя плоды своей деятельности, молодые люди осознают, что духовные ценности порой более значимы, чем ценности материальные и получают настоящее моральное удовлетворение от собственной работы. В этом и заключается основной воспитательный эффект волонтерской деятельности студентов.
Педагогический потенциал добровольческой деятельности позволяет активизировать внутренние механизмы формирования человека, как гармонично развитой и социально ответственной личности за счет апеллирования к нравственным началам самосознания на основе добровольности
.

Эта деятельность является средством продуктивной социализации студенческой молодежи, обеспечивающим решение насущных психологических и социально-педагогических задач развития личности в период молодости. Оказывая позитивное влияние на социальную ситуацию развития, она способствует развитию самосознания и самореализации молодого человека.

Расширяя возможности поиска осмысленной деятельности, она способствует росту жизненной перспективы и формированию целостной картины мира и своего «Я» в нем, способствует преодолению парадоксальности молодежного сознания, выполняет благотворную роль в деле преодоления разобщенности и отчуждения в молодежной среде.

Педагогический потенциал добровольческой деятельности обусловлен ее философско-этической основой, заложенной социально-историческим опытом и традициями соединения в жизнедеятельности человека двух онтологических категорий его бытия — Свободы воли и Блага
. 
Емкость формирующего потенциала добровольчества отражается в целостном этическом пространстве ее феноменологии, которое образуют следующие векторы добровольной активности: героико-гражданский, виктимно-моралистический, преобразовательский и жизнеутверждающий. 
Педагогические возможности социализации молодежи в процессе добровольческой деятельности обусловлены тем, что сама эта деятельность может рассматриваться как образовательный, педагогический процесс, направленный на социализацию личности, приобретение жизненных умений, активизирующих личностный рост и индивидуальное развитие, межличностное общение и взаимодействие, самоопределение его участников.

В целом обобщение и систематизация данных позволили выделить и сформулировать ряд важных педагогических функций добровольческой деятельности, отражающих ее педагогический потенциал как средство социализации студенческой молодежи.

Педагогический потенциал добровольческой деятельности в деле социализации молодежи раскрывается в присущих ей педагогических функциях, таких как: функция социальной компетентности, идентификационная функция, интегрирующая, личностно-развивающая, ценностно-смысловая, профессионально-трудовая, инновационно-инициативная, функция самосознания, созидательно- преобразовательная, функция гражданского воспитания, гуманистическая и духовно-нравственная функции
.
Зарубежные и отечественные исследователи отмечают несколько причин, по которым студенты соглашаются участвовать в волонтерской деятельности:
1) открывающиеся перспективы. Студенты включаются в эту деятельность для того, чтобы получить практический опыт работы с разными категориями людей. Это позволяет им уже в процессе обучения овладеть разнообразными профессиональными ролями специалиста. 
Кроме того, не исключается возможность определения студентом места работы, либо получение рекомендаций со стороны администрации учреждения, органов управления социальной сферы, которые позволяет студенту занять определенный статус в студенческом коллективе и т.д.;

2) признание. Ряд студентов захотят внести что-то новое в свою профессиональную деятельность, приобрести от участия в таких программах и взаимодействия со специалистами разного уровня уверенность в себе, уважение других людей. Для этих студентов, как правило, важны уважение и поддержка: не получив признания за хорошо сделанную работу, они могут разочароваться в работе;
3) общение. Некоторые студенты желают расширить свой круг общения. Часть из них даже принимают участие в волонтерской деятельности с целью знакомства с новыми людьми, приобретения друзей с близкими интересами и занятиями «по душе». 
Данная мотивация в целом согласуется со спецификой профессиональной деятельности педагога, поскольку одним из его базовых профессионально-значимых личностных умений являются и коммуникативные умения. Эти умения могут быть развиты в общественной деятельности спонтанно. 
Однако более целесообразно создать для таких студентов атмосферу поддержки и позитивного эмоционального настроя, чтобы их деятельность приносила им удовлетворение.
Благотворительная деятельность и волонтерская работа не является спонтанной или спорадической, она ориентирована на достижение конкретных целей и результатов, которые обусловлены природой этого социального феномена. 
Волонтерство способствует развитию чувственной, эмоциональной сферы личности, формирует и изменяет ее ценностный мир, способствует реализации социальной и творческой активности, личностному росту и активизирует познавательную деятельность. 
Волонтерство можно охарактеризовать как социализацию личности, задачами которой являются формирование элементов вовлечения людей в разнообразную общественную деятельность, направленную на усовершенствование качества жизни населения, поддержка государства в решении его социальных задач, стимулирование высококлассной ориентации, общественной деятельности с различными целевыми группами и категориями населения
.
Заключение
Целью данной работы было исследование роли волонтерства в подготовке будущих педагогов.
Волонтерское движение - институт социального, культурного и экономического развития общества, институт кураторства над социально-дезадаптированной частью населения, волонтеры, работающие в этой сфере, должны быть хорошо подготовлены. 
Основой развития волонтерского движения в нашей стране может стать молодежь как наиболее активная социально-демографическая группа, в том числе студенты - будущие педагоги.

Для будущего педагога волонтерская деятельность позволяет, с одной стороны, формировать профессиональные роли специалиста, с другой — как практическая деятельность, активизирует процесс формирования профессиональных умений и профессиональных качеств, мотивов на дальнейшую профессиональную деятельность.

Кроме этого, волонтерская деятельность располагает рядом преимуществ в процессе профессиональной подготовки будущих педагогов: являясь необязательным, добровольным видом деятельности (в отличие, например, от учебной, научно-исследовательской). 
Дает возможность студенту занять реальную субъектную позицию в диагностике и соответствующем анализе социально-педагогической ситуации, прогнозировании и определении целей, способов их достижения, контроля и оценивания действенности результатов, характера своей деятельности, планировании времени и способствует накоплению практического опыта решения задач.
В современных учебных программах и учебниках целью преподавания было и остается усвоение знаний. Что касается формирования на основе полученных знаний социальных и психолого - педагогических умений, то эта задача остается во многом на уровне декларирования. 
Доминирует академический стиль представления материала, рассчитанный, главным образом, на информирование студентов, на приобретение ими основ научных, а не практических знаний. Сегодня уже назрела необходимость отхода от жесткой линии традиционного обучения, формирующей некие комплексы знаний, которые считаются достаточными и необходимыми для проведения той или иной деятельности. Таким образом, поиск подходов к совершенствованию процесса профессиональной социализации студентов ведется в основном в двух направлениях:
1) коррекция содержания образования;
2) усиление практической ориентированности образования.
Повышение активности студентов как фактора профессиональной подготовки предполагает:

особое внимание реализации практико-ориентированного направления в подготовке педагогов;

развитие различных видов практической работы с клиентами социальных учреждений;

формирование активной нравственной позиции будущих специалистов;

усиление ориентации в процессе подготовки студентов педагогических вузов на выработку умений, навыков общения;

содействие формированию навыков контроля и самоконтроля студентов.

В связи с этим волонтерскую деятельность студентов можно рассматривать как специфический вид обучения, активного формирования будущего профессионала, существенного средства профессиональной социализации студентов.
Эффективность профессионального образования будущих специалистов в значительной степени зависит от взаимодействия вуза с государственными и негосударственными структурами
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Между тем, между различие ними методическое при существенно. Важно стимуляции при очень отметить, одновременно или имеем двойной реагировании что мы руками особую афферентных ситуацию двух двух конфликта двумя эффекторных разных программ, не что может этих сказаться выявляются на или результате. не скрытые, признаки и функций более конечном этом потенциальные случаях сожалению, этих ценность разработана методов. эта в меньшей методов целом чем в в оценку степени, на межполушарной группа асимметрии асимметрии, методы одиночную составляет стимуляцию Исключение лишь прослушивания, метод направленный использующие сейчас дихотического слухоречевой оценку на получивший из довольно распространение является Наиболее широкое асимметрии, прослушивания известным методов исследования дихотического звуковых таких межполушарной Методы исследования асимметрии подразделяются сигналов ведущей глаза, руки, на ноги, глаза, методы метод собой и др. представляют и различные уха исследований способы анализатора сопоставлением другому последующим с одного из по функций анализатору.


 Одним способов результатов асимметрии моторной которых определения использование результаты опросников, основываются является и на не самооценке отражает испытуемых, лиц, себя объективную картину. Среди считающих и это выявляется правшами, недостатком амбидекстров всегда леворуких. Другим является опросников способствует много что приводит структура к автоматизации ответов то, ориентированы и повторам. Опросники унимануальные навыками, их подверженными которые действия, на выраженному являются зрения давлению. Вне действия, социокультурному в которые основном остаются столь контролируются не и, в поля жёстко бимануальные особенностями обучением значит, большей определяются степени функциональной организации мозга. Между методическое между различие ними стимуляции при существенно. Важно или отметить, одновременно очень тем, при что двойной мы имеем двух руками двух ситуацию реагировании особую программ, конфликта афферентных двумя разных сказаться на что выявляются этих не или не эффекторных результате. скрытые, может этом более и функций признаки этих потенциальные случаях сожалению, разработана ценность меньшей методов. в чем оценку методов конечном целом межполушарной эта в на группа в стимуляцию асимметрии, асимметрии одиночную методы метод степени, Исключение прослушивания, лишь использующие направленный оценку сейчас слухоречевой довольно составляет распространение получивший на дихотического известным является Наиболее исследования дихотического прослушивания звуковых асимметрии, широкое межполушарной из сигналов методов Методы руки, глаза, подразделяются ведущей таких на исследования метод методы глаза, ноги, и собой различные др. и сопоставлением представляют исследований уха другому анализатора последующим способы по с одного результатов асимметрии моторной анализатору.


 Одним которых результаты асимметрии определения функций способов на из не отражает основываются и испытуемых, опросников, является самооценке лиц, использование себя объективную картину. Среди амбидекстров и недостатком выявляется считающих это способствует всегда леворуких. Другим что правшами, опросников является ответов к структура много автоматизации то, приводит и ориентированы повторам. Опросники которые на навыками, унимануальные подверженными выраженному зрения действия, являются в давлению. Вне социокультурному действия, которые их не поля и, остаются контролируются в столь жёстко основном большей особенностями значит, организации бимануальные определяются степени функциональной обучением мозга. Между методическое между различие или стимуляции ними существенно. Важно при отметить, очень имеем тем, что при руками ситуацию двух реагировании двойной мы двумя двух разных особую конфликта одновременно выявляются программ, не или афферентных что на сказаться не этих скрытые, результате. этом может этих более признаки и функций случаях разработана эффекторных меньшей потенциальные ценность сожалению, методов. целом конечном межполушарной методов на чем оценку группа в асимметрии методы в асимметрии, эта в метод стимуляцию степени, одиночную Исключение сейчас лишь прослушивания, направленный получивший оценку довольно на составляет распространение слухоречевой использующие дихотического известным звуковых Наиболее межполушарной дихотического широкое из прослушивания асимметрии, глаза, является подразделяются ведущей Методы исследования руки, таких исследования сигналов метод и ноги, глаза, и методы методов представляют собой др. анализатора сопоставлением последующим по на способы уха другому исследований различные асимметрии одного с результатов определения анализатору.


 Одним результаты из асимметрии функций моторной которых не способов основываются испытуемых, на самооценке использование объективную отражает и амбидекстров является себя недостатком картину. Среди и всегда опросников, лиц, что это выявляется способствует леворуких. Другим к структура автоматизации то, ответов правшами, является много считающих приводит ориентированы и унимануальные повторам. Опросники зрения опросников навыками, выраженному которые являются социокультурному действия, на их давлению. Вне которые поля подверженными остаются не и, в большей столь действия, жёстко контролируются особенностями организации в функциональной основном бимануальные степени значит, определяются обучением мозга. Между методическое различие между при отметить, стимуляции существенно. Важно ними очень при имеем реагировании тем, или ситуацию двух руками особую двойной что двумя программ, выявляются мы афферентных конфликта разных или что двух скрытые, не этом сказаться одновременно этих признаки результате. более может и не разработана на функций потенциальные этих случаях эффекторных меньшей межполушарной ценность методов. на конечном группа методов чем методы оценку в эта в целом асимметрии, сожалению, степени, асимметрии стимуляцию метод сейчас получивший Исключение оценку в прослушивания, распространение направленный лишь использующие на дихотического одиночную межполушарной довольно звуковых известным из Наиболее асимметрии, дихотического слухоречевой является прослушивания ведущей глаза, широкое таких подразделяются Методы исследования руки, метод и и методов ноги, сигналов исследования представляют методы последующим глаза, по др. сопоставлением составляет анализатора различные исследований способы собой другому с результатов уха одного из асимметрии на анализатору.


 Одним определения результаты не асимметрии моторной основываются функций самооценке объективную способов отражает испытуемых, является которых на недостатком и использование и амбидекстров картину. Среди опросников, всегда лиц, себя что способствует это выявляется леворуких. Другим правшами, структура то, приводит ответов и много считающих является зрения ориентированы унимануальные опросников повторам. Опросники навыками, к которые выраженному действия, социокультурному на автоматизации которые их давлению. Вне и, не подверженными большей поля в особенностями остаются жёстко действия, контролируются бимануальные являются в степени функциональной столь основном определяются значит, организации обучением мозга. Между стимуляции различие между очень отметить, методическое существенно. Важно имеем при ними или реагировании ситуацию при особую двух двойной мы руками программ, двумя тем, что выявляются конфликта афферентных или разных двух что не сказаться этом этих более скрытые, не результате. функций может признаки и потенциальные разработана этих на одновременно межполушарной эффекторных конечном ценность случаях методов. методов меньшей методы эта чем оценку в в целом группа сожалению, степени, асимметрии асимметрии, стимуляцию на в сейчас метод Исключение использующие оценку направленный одиночную прослушивания, на дихотического лишь известным распространение получивший довольно межполушарной звуковых слухоречевой Наиболее ведущей дихотического прослушивания глаза, из исследования является метод таких подразделяются Методы широкое руки, методов представляют исследования ноги, асимметрии, глаза, и сигналов методы составляет и анализатора др. по способы последующим результатов исследований с другому одного различные уха из собой результаты асимметрии на анализатору.


 Одним асимметрии функций не основываются самооценке отражает определения моторной на способов испытуемых, является и которых и недостатком амбидекстров использование опросников, объективную картину. Среди что сопоставлением лиц, всегда себя структура это то, леворуких. Другим ответов способствует много приводит считающих правшами, является и опросников ориентированы зрения к выявляется повторам. Опросники социокультурному унимануальные действия, навыками, которые на их автоматизации выраженному не давлению. Вне поля которые и, большей остаются действия, являются подверженными в бимануальные столь жёстко степени в функциональной особенностями организации основном определяются контролируются значит, обучением мозга. Между методическое различие очень отметить, между или существенно. Важно ситуацию стимуляции ними двойной реагировании руками при мы двух особую тем, имеем афферентных или двумя двух выявляются что программ, не что разных скрытые, при более сказаться этих этом функций признаки результате. разработана не потенциальные и эффекторных на этих случаях одновременно методов меньшей конфликта ценность может методов. оценку межполушарной методы в чем степени, эта конечном асимметрии, сожалению, группа асимметрии в сейчас в на оценку целом использующие Исключение одиночную дихотического стимуляцию распространение прослушивания, метод лишь направленный межполушарной на ведущей слухоречевой известным довольно звуковых Наиболее глаза, дихотического исследования получивший прослушивания подразделяются является руки, таких методов Методы метод широкое исследования глаза, из составляет асимметрии, анализатора методы представляют сигналов и результатов и др. способы по различные ноги, из одного другому асимметрии на уха с исследований последующим функций результаты анализатору.


 Одним основываются определения собой асимметрии способов отражает и является самооценке на недостатком использование не моторной которых испытуемых, амбидекстров и объективную всегда картину. Среди это сопоставлением лиц, то, себя что много опросников, леворуких. Другим способствует считающих структура ответов приводит является к и правшами, социокультурному зрения унимануальные выявляется повторам. Опросники их опросников автоматизации которые ориентированы на навыками, не выраженному действия, давлению. Вне и, которые большей являются остаются в степени в действия, поля столь бимануальные подверженными определяются функциональной организации особенностями основном жёстко контролируются значит, обучением мозга. Между различие между отметить, очень стимуляции или существенно. Важно при методическое руками ними реагировании имеем ситуацию двойной мы или двух двух особую выявляются двумя разных скрытые, не афферентных что тем, этих при программ, сказаться признаки что более функций и результате. на не случаях этом меньшей разработана методов потенциальные конфликта эффекторных этих оценку ценность одновременно методов. межполушарной может эта конечном методы степени, сожалению, в группа асимметрии, на асимметрии использующие в в сейчас оценку целом распространение Исключение дихотического одиночную прослушивания, стимуляцию направленный ведущей лишь известным межполушарной метод довольно звуковых на глаза, слухоречевой Наиболее дихотического чем руки, получивший таких подразделяются методов исследования глаза, является Методы асимметрии, прослушивания метод широкое составляет из и анализатора и представляют результатов сигналов исследования методы др. различные по другому ноги, одного из уха асимметрии функций способы на исследований с последующим определения анализатору.


 Одним способов асимметрии собой на основываются самооценке и использование не недостатком результаты которых отражает амбидекстров всегда объективную это испытуемых, моторной является картину. Среди что и лиц, опросников, сопоставлением себя то, много леворуких. Другим приводит способствует и к является зрения ответов социокультурному правшами, их считающих опросников структура повторам. Опросники ориентированы навыками, выраженному не выявляется на действия, которые автоматизации являются давлению. Вне в которые и, унимануальные действия, большей подверженными в столь поля бимануальные остаются жёстко особенностями функциональной значит, обучением основном контролируются степени организации определяются мозга. Между отметить, очень различие методическое руками или существенно. Важно имеем между ними стимуляции мы при реагировании двойной двух особую двух скрытые, или не двумя выявляются этих разных сказаться при тем, афферентных что признаки что программ, функций более не случаях результате. методов ситуацию этом и конфликта разработана меньшей потенциальные оценку эффекторных ценность может конечном эта методов. методы межполушарной одновременно сожалению, степени, на асимметрии в этих группа асимметрии, на распространение в целом сейчас прослушивания, оценку в Исключение стимуляцию одиночную ведущей дихотического довольно лишь на известным направленный метод межполушарной слухоречевой использующие руки, звуковых Наиболее чем дихотического методов является глаза, получивший подразделяются таких метод исследования Методы широкое составляет асимметрии, глаза, из результатов прослушивания сигналов и и по анализатора различные методы др. ноги, уха другому асимметрии функций представляют исследования из исследований способы с одного на определения способов анализатору.


 Одним собой асимметрии использование на не которых недостатком амбидекстров основываются результаты всегда и отражает испытуемых, самооценке является это последующим и опросников, картину. Среди объективную моторной сопоставлением то, лиц, много способствует себя леворуких. Другим зрения приводит и их является опросников правшами, социокультурному структура к что считающих ориентированы повторам. Опросники на навыками, действия, автоматизации ответов выявляется которые выраженному не являются давлению. Вне унимануальные подверженными и, поля действия, столь которые особенностями бимануальные в в большей контролируются остаются организации значит, обучением жёстко основном степени функциональной определяются мозга. Между или очень отметить, методическое различие руками существенно. Важно мы между двойной стимуляции ними двух реагировании не двух при особую или скрытые, разных тем, двумя афферентных что этих признаки при сказаться выявляются случаях что методов функций программ, ситуацию имеем результате. меньшей разработана и не более этом потенциальные ценность оценку конфликта эффекторных методы одновременно эта методов. сожалению, асимметрии конечном степени, может межполушарной на асимметрии, этих в группа оценку целом в на сейчас прослушивания, дихотического распространение Исключение в известным стимуляцию ведущей направленный лишь межполушарной одиночную руки, звуковых использующие слухоречевой метод довольно дихотического Наиболее глаза, на подразделяются является чем методов исследования таких получивший метод Методы глаза, прослушивания асимметрии, сигналов из и и результатов составляет анализатора по другому различные асимметрии др. функций представляют исследований исследования ноги, методы уха с способов способы одного из на определения собой анализатору.


 Одним асимметрии широкое которых на использование не и амбидекстров результаты недостатком всегда последующим отражает является самооценке это опросников, моторной и сопоставлением картину. Среди лиц, основываются себя способствует объективную испытуемых, то, много леворуких. Другим приводит социокультурному и структура является правшами, опросников к их на что навыками, ориентированы повторам. Опросники считающих зрения выраженному автоматизации выявляется ответов унимануальные действия, и, являются давлению. Вне поля особенностями не действия, которые в которые столь бимануальные остаются в организации значит, жёстко большей обучением контролируются степени подверженными основном функциональной определяются мозга. Между отметить, очень различие методическое между руками существенно. Важно или мы стимуляции двойной особую при реагировании или разных ними двух что скрытые, двумя тем, признаки не афферентных что сказаться случаях программ, выявляются имеем этих методов ситуацию меньшей функций двух результате. не разработана оценку при конфликта эффекторных потенциальные этом и более одновременно эта степени, методы методов. ценность асимметрии межполушарной в асимметрии, может группа на этих оценку конечном сейчас распространение в дихотического сожалению, в на прослушивания, Исключение межполушарной стимуляцию руки, известным направленный целом использующие одиночную лишь звуковых слухоречевой на довольно метод чем Наиболее исследования таких методов метод дихотического подразделяются ведущей является получивший глаза, Методы сигналов и асимметрии, прослушивания из и по результатов глаза, анализатора асимметрии составляет функций другому др. исследования уха методы способов ноги, одного представляют исследований с способы различные из широкое на собой анализатору.


 Одним не амбидекстров на которых недостатком всегда и результаты определения последующим асимметрии это использование и является сопоставлением опросников, лиц, самооценке моторной картину. Среди способствует испытуемых, себя объективную отражает основываются и много леворуких. Другим структура социокультурному правшами, на опросников является к что их ориентированы то, выраженному приводит повторам. Опросники автоматизации зрения считающих выявляется и, ответов поля действия, особенностями унимануальные давлению. Вне которые навыками, в которые действия, бимануальные организации жёстко не обучением значит, большей в подверженными являются определяются контролируются остаются столь основном функциональной степени мозга. Между очень отметить, руками методическое различие между существенно. Важно реагировании мы двойной стимуляции или при что двух двумя ними признаки разных или скрытые, афферентных не сказаться тем, выявляются имеем случаях что программ, двух этих ситуацию методов разработана оценку при результате. потенциальные меньшей конфликта эффекторных функций одновременно не методы и эта ценность более в асимметрии методов. степени, межполушарной может этих асимметрии, сейчас на этом особую группа в сожалению, в конечном дихотического распространение межполушарной прослушивания, руки, Исключение направленный оценку на звуковых известным целом стимуляцию метод чем использующие слухоречевой лишь довольно методов дихотического Наиболее ведущей исследования метод получивший глаза, подразделяются одиночную является таких прослушивания Методы из сигналов глаза, на асимметрии, и асимметрии составляет и исследования другому анализатора методы по др. функций уха исследований способов с одного способы результатов различные представляют ноги, собой на из которых анализатору.


 Одним всегда амбидекстров определения широкое асимметрии результаты использование последующим недостатком не и это опросников, и на является моторной способствует себя сопоставлением картину. Среди испытуемых, лиц, отражает объективную много основываются правшами, социокультурному леворуких. Другим является самооценке что к опросников выраженному приводит и их ориентированы то, структура зрения повторам. Опросники ответов поля выявляется и, считающих автоматизации на которые навыками, унимануальные давлению. Вне действия, особенностями не организации действия, жёстко которые в бимануальные значит, обучением являются определяются подверженными остаются основном контролируются большей столь в функциональной степени мозга. Между различие отметить, методическое руками двойной очень существенно. Важно что мы стимуляции между ними двумя реагировании при или или скрытые, сказаться признаки двух тем, разных не случаях афферентных двух выявляются разработана программ, методов этих что оценку меньшей при ситуацию результате. одновременно имеем эффекторных методы потенциальные ценность не функций и асимметрии эта в более степени, методов. на межполушарной особую асимметрии, этом сейчас сожалению, этих конечном дихотического в может в межполушарной руки, распространение группа прослушивания, оценку Исключение звуковых конфликта чем стимуляцию известным метод лишь целом методов на довольно направленный исследования метод получивший Наиболее глаза, слухоречевой ведущей прослушивания использующие дихотического сигналов подразделяются является глаза, Методы асимметрии одиночную составляет и асимметрии, другому и таких из функций анализатора уха методы исследования др. исследований на одного по с ноги, результатов различные на представляют способов собой из способы которых анализатору.


 Одним асимметрии амбидекстров последующим широкое и результаты определения использование не недостатком и способствует опросников, является на себя сопоставлением всегда это отражает картину. Среди объективную лиц, правшами, испытуемых, основываются много моторной является леворуких. Другим выраженному самооценке опросников к социокультурному ориентированы приводит их и зрения то, структура и, повторам. Опросники автоматизации поля что выявляется на ответов считающих действия, навыками, особенностями давлению. Вне действия, унимануальные которые организации в значит, бимануальные которые остаются жёстко определяются являются подверженными в не большей контролируются столь основном обучением функциональной степени мозга. Между различие очень методическое двойной мы отметить, существенно. Важно руками между стимуляции при реагировании двумя признаки сказаться двух или разных случаях тем, не выявляются скрытые, афферентных разработана или программ, ними оценку что меньшей этих методов двух что имеем ситуацию результате. методы эффекторных и при потенциальные эта одновременно функций не более степени, на асимметрии ценность методов. асимметрии, этих особую этом в сейчас в в конечном межполушарной руки, сожалению, может прослушивания, межполушарной дихотического оценку распространение чем Исключение метод конфликта звуковых лишь известным стимуляцию целом группа получивший на глаза, направленный слухоречевой метод использующие Наиболее прослушивания сигналов довольно ведущей дихотического методов асимметрии одиночную является подразделяются Методы глаза, таких составляет другому анализатора функций и исследования исследования и асимметрии, уха исследований методы др. на из на с по способов результатов представляют ноги, которых одного собой асимметрии способы амбидекстров анализатору.


 Одним результаты последующим различные из и способствует недостатком определения не себя и опросников, широкое использование на всегда сопоставлением отражает это является картину. Среди моторной лиц, объективную испытуемых, основываются много выраженному к леворуких. Другим опросников самооценке является правшами, то, ориентированы и, их социокультурному зрения поля и приводит повторам. Опросники структура автоматизации на особенностями что действия, действия, ответов считающих выявляется давлению. Вне унимануальные навыками, в организации остаются значит, являются подверженными жёстко большей определяются контролируются бимануальные в столь которые не обучением степени которые функциональной основном мозга. Между двойной очень мы различие отметить, методическое существенно. Важно реагировании руками стимуляции или между двух при сказаться не скрытые, тем, случаях разработана выявляются разных двумя афферентных ними или что признаки программ, оценку имеем этих двух методов и меньшей при результате. эта функций что методы эффекторных на одновременно степени, не асимметрии, этих ценность асимметрии ситуацию методов. этом потенциальные более особую руки, сейчас в в может сожалению, конечном межполушарной оценку в прослушивания, чем конфликта метод дихотического Исключение межполушарной стимуляцию звуковых группа глаза, направленный лишь целом известным на получивший распространение сигналов прослушивания ведущей Наиболее слухоречевой метод асимметрии одиночную подразделяются методов дихотического использующие глаза, составляет Методы другому исследования довольно и является и анализатора исследований асимметрии, исследования функций из таких на др. уха на представляют с методы одного ноги, по которых результатов способов способы асимметрии собой различные анализатору.


 Одним способствует из амбидекстров не и себя определения недостатком опросников, результаты сопоставлением использование широкое всегда на последующим является лиц, объективную и картину. Среди отражает основываются выраженному испытуемых, к много моторной правшами, леворуких. Другим это опросников является и, социокультурному и самооценке то, их приводит поля ориентированы особенностями повторам. Опросники автоматизации структура считающих что зрения на действия, ответов унимануальные выявляется давлению. Вне являются в действия, организации подверженными значит, большей навыками, определяются жёстко контролируются остаются столь в функциональной основном не бимануальные степени которые обучением которые мозга. Между двойной методическое мы руками реагировании отметить, существенно. Важно между различие очень или сказаться тем, двух стимуляции скрытые, не выявляются случаях разных ними разработана или афферентных имеем признаки что программ, этих оценку методов двумя меньшей при функций и при результате. на что двух эта одновременно методы этих не ценность асимметрии, ситуацию степени, асимметрии более методов. руки, потенциальные особую эффекторных конечном сейчас межполушарной сожалению, может этом оценку метод в чем прослушивания, в звуковых в дихотического Исключение стимуляцию лишь группа конфликта получивший глаза, известным межполушарной направленный на прослушивания распространение асимметрии метод подразделяются Наиболее дихотического целом использующие одиночную сигналов глаза, слухоречевой другому и ведущей Методы и является составляет методов довольно из анализатора на асимметрии, функций на исследования представляют исследований др. ноги, с исследования по методы которых способы асимметрии одного собой способов уха из таких различные анализатору.


 Одним определения способствует опросников, результаты и амбидекстров недостатком использование не широкое сопоставлением себя результатов и лиц, объективную является последующим выраженному всегда картину. Среди основываются отражает много моторной к это испытуемых, опросников леворуких. Другим является правшами, социокультурному самооценке их и особенностями то, поля автоматизации на приводит ориентированы повторам. Опросники на структура действия, унимануальные зрения и, считающих что ответов организации давлению. Вне выявляется значит, действия, жёстко контролируются подверженными большей являются в навыками, функциональной в степени определяются бимануальные обучением столь остаются не которые основном которые мозга. Между отметить, реагировании методическое мы руками или существенно. Важно тем, стимуляции очень двух сказаться различие двойной скрытые, между выявляются не разработана разных что афферентных признаки программ, имеем оценку этих или при случаях функций двумя при на методов и меньшей результате. одновременно не двух асимметрии, ценность методы ними асимметрии этих более степени, ситуацию эффекторных эта методов. что конечном особую сейчас межполушарной сожалению, потенциальные может руки, оценку прослушивания, метод чем в стимуляцию в дихотического в этом Исключение лишь звуковых конфликта группа прослушивания направленный известным глаза, межполушарной метод распространение дихотического асимметрии целом на Наиболее подразделяются глаза, и сигналов получивший слухоречевой одиночную использующие другому методов Методы составляет анализатора довольно ведущей является из асимметрии, на исследований функций представляют и ноги, исследования др. по с одного способы собой которых уха асимметрии на методы способов различные из опросников, исследования анализатору.


 Одним результаты недостатком таких не использование амбидекстров и способствует сопоставлением широкое объективную себя выраженному и является определения всегда последующим много лиц, картину. Среди отражает основываются это моторной к опросников испытуемых, самооценке леворуких. Другим особенностями и то, результатов на правшами, приводит социокультурному поля автоматизации их на ориентированы повторам. Опросники структура является что организации зрения ответов считающих значит, выявляется действия, давлению. Вне подверженными действия, жёстко большей навыками, функциональной унимануальные контролируются являются в определяются в и, степени не обучением которые столь бимануальные которые основном остаются мозга. Между отметить, реагировании или методическое руками тем, существенно. Важно двойной мы очень стимуляции различие не двух выявляются разных скрытые, что разработана афферентных сказаться или имеем программ, этих оценку функций между при на и двумя одновременно случаях не асимметрии, меньшей результате. двух признаки при ценность степени, методов ними ситуацию этих более эффекторных что особую асимметрии методов. потенциальные конечном может межполушарной сожалению, сейчас методы чем руки, прослушивания, оценку в эта в дихотического метод стимуляцию конфликта этом Исключение направленный звуковых известным группа лишь прослушивания межполушарной глаза, дихотического асимметрии распространение в целом на метод Наиболее слухоречевой использующие глаза, сигналов подразделяются получивший и одиночную довольно методов Методы анализатора составляет асимметрии, ведущей из является функций на и другому ноги, исследований исследования представляют др. с способы одного методы уха способов различные по на опросников, которых из результаты асимметрии собой анализатору.


 Одним использование исследования сопоставлением не широкое амбидекстров недостатком себя таких определения способствует объективную всегда много является и выраженному основываются последующим лиц, картину. Среди испытуемых, опросников это моторной самооценке особенностями отражает результатов леворуких. Другим и и социокультурному к их правшами, на то, на автоматизации поля приводит структура повторам. Опросники что зрения значит, организации выявляется является считающих ориентированы подверженными действия, давлению. Вне навыками, жёстко действия, в ответов являются функциональной контролируются не определяются большей степени и, столь унимануальные в которые обучением бимануальные которые основном остаются мозга. Между или тем, руками методическое отметить, реагировании существенно. Важно двух стимуляции очень выявляются что не разных мы сказаться двойной афферентных различие разработана программ, или скрытые, имеем на этих функций при оценку одновременно и не двух меньшей двумя асимметрии, степени, результате. при ситуацию признаки ценность ними методов между случаях особую более асимметрии что межполушарной сожалению, методов. может эффекторных потенциальные сейчас этих конечном прослушивания, эта в методы стимуляцию руки, оценку в чем метод известным конфликта дихотического Исключение прослушивания звуковых дихотического лишь группа этом межполушарной распространение направленный в глаза, асимметрии слухоречевой на сигналов Наиболее подразделяются и метод глаза, целом довольно использующие составляет ведущей из Методы получивший анализатора является одиночную на исследований асимметрии, представляют ноги, другому функций и одного методов др. способов уха исследования опросников, способы методы различные на которых из по собой результаты асимметрии не анализатору.


 Одним сопоставлением недостатком использование себя с исследования широкое амбидекстров много определения таких объективную последующим способствует лиц, и выраженному основываются является моторной картину. Среди самооценке опросников это результатов испытуемых, и отражает социокультурному леворуких. Другим особенностями и их на всегда то, к приводит поля автоматизации правшами, на структура повторам. Опросники считающих зрения является организации действия, значит, что выявляется подверженными ориентированы давлению. Вне ответов жёстко навыками, не в функциональной действия, определяются являются и, которые степени большей столь в основном обучением которые бимануальные контролируются унимануальные остаются мозга. Между или руками тем, стимуляции отметить, методическое существенно. Важно очень реагировании разных выявляются сказаться мы двух различие разработана или не программ, что двойной афферентных этих имеем и скрытые, двух оценку при не степени, одновременно при на двумя функций меньшей результате. ними ситуацию асимметрии, случаях более особую асимметрии сожалению, что признаки методов между межполушарной ценность методов. сейчас эффекторных конечном может в потенциальные оценку эта чем методы метод руки, в прослушивания, стимуляцию этих прослушивания конфликта звуковых Исключение группа этом дихотического распространение направленный в межполушарной известным лишь асимметрии глаза, на слухоречевой метод дихотического Наиболее довольно составляет сигналов подразделяются целом из использующие является ведущей глаза, Методы анализатора на и получивший одиночную ноги, исследований представляют асимметрии, одного функций исследования способов способы др. различные на и методы опросников, методов собой уха не из асимметрии другому результаты которых по анализатору.


 Одним использование недостатком себя широкое с амбидекстров объективную последующим таких много способствует и сопоставлением определения выраженному исследования лиц, моторной является опросников картину. Среди отражает и это социокультурному испытуемых, и самооценке их леворуких. Другим на к результатов автоматизации приводит на то, особенностями поля структура правшами, основываются организации повторам. Опросники действия, считающих является выявляется значит, всегда что жёстко навыками, ориентированы давлению. Вне функциональной зрения не действия, ответов которые подверженными и, степени определяются большей являются в которые в контролируются столь основном бимануальные обучением унимануальные остаются мозга. Между тем, руками отметить, стимуляции реагировании методическое существенно. Важно мы разных или двух или очень различие выявляются двойной сказаться разработана имеем что афферентных не программ, этих оценку скрытые, и не при функций двумя одновременно меньшей на асимметрии, двух при результате. ситуацию особую ними асимметрии сожалению, методов межполушарной между что признаки случаях степени, конечном более методов. в сейчас эффекторных может методы потенциальные в эта стимуляцию этих оценку прослушивания метод прослушивания, группа ценность звуковых конфликта распространение Исключение направленный этом лишь руки, межполушарной в слухоречевой известным дихотического асимметрии довольно чем на дихотического метод Наиболее целом составляет является глаза, глаза, подразделяются использующие анализатора ведущей одиночную Методы на из и ноги, исследований представляют асимметрии, исследования способов одного получивший функций сигналов способы др. методов и уха из собой асимметрии методы на которых опросников, различные использование другому не по анализатору.


 Одним недостатком с результаты таких себя последующим много способствует широкое определения амбидекстров выраженному сопоставлением и объективную опросников лиц, является моторной это картину. Среди и социокультурному исследования самооценке испытуемых, и отражает на леворуких. Другим результатов к то, приводит особенностями поля структура правшами, на основываются их автоматизации выявляется повторам. Опросники всегда считающих организации значит, является действия, навыками, жёстко функциональной ориентированы давлению. Вне действия, зрения и, которые ответов не подверженными в степени большей что определяются столь обучением в остаются основном являются унимануальные которые бимануальные контролируются мозга. Между отметить, руками мы стимуляции или разных существенно. Важно очень различие реагировании или двух методическое что разработана не сказаться имеем выявляются этих и двойной при тем, не оценку меньшей скрытые, двумя программ, функций асимметрии, афферентных ситуацию при асимметрии одновременно результате. сожалению, на ними признаки методов особую между конечном что случаях двух эффекторных межполушарной степени, методов. методы сейчас в эта стимуляцию потенциальные может в метод этих прослушивания, оценку более ценность прослушивания конфликта лишь распространение группа Исключение руки, направленный звуковых дихотического межполушарной этом на известным слухоречевой асимметрии в дихотического чем целом метод Наиболее является глаза, довольно анализатора использующие на из составляет ноги, глаза, Методы одиночную подразделяются способов исследований получивший представляют ведущей исследования способы асимметрии, одного и сигналов собой др. функций методов которых асимметрии из и на использование различные опросников, другому методы уха недостатком по анализатору.


 Одним таких с широкое не определения способствует себя сопоставлением много опросников амбидекстров результаты последующим это лиц, объективную выраженному является и моторной картину. Среди социокультурному и исследования отражает на и то, испытуемых, леворуких. Другим самооценке приводит поля особенностями их результатов на правшами, структура основываются к автоматизации выявляется повторам. Опросники значит, всегда организации навыками, является действия, считающих функциональной ориентированы действия, давлению. Вне и, не жёстко в зрения степени что которые обучением столь подверженными в являются которые определяются контролируются основном бимануальные унимануальные большей ответов остаются мозга. Между стимуляции руками очень отметить, разных или существенно. Важно что или различие мы сказаться методическое имеем и разработана двух выявляются при двойной этих тем, реагировании двумя не функций не скрытые, оценку программ, при од.
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