Наша память
На сцену выходят ведущие. На экране слайд «Начало».
Ведущий.
Я зарастаю памятью, как лесом зарастает пустошь.
И птицы-память по утрам поют,
И ветер-память по ночам гудит,
Деревья-память целый день лепечут.
Но в памяти моей такая скрыта мощь,
Что возвращает образы и множит…
Шумит, не умолкая, память-дождь,
И память-снег летит и пасть не может.
Д.Самойлов

Ведущий. Да. Наша память. Пока мы, потомки, помним историю своей страны, - у нас, у нашей Родины – есть будущее. А мы помним! И листаем страницы истории.
Кинохроника предвоенной Москвы
Ведущий.  Воскресный день 22 июня 1941 года. С утра шли трамвайные вагоны, переполненные празднично одетыми пассажирами. Ехали с семьями, ребятишками. Всем хотелось провести выходной день за городом на речке. Из репродукторов несётся лёгкая музыка… И вдруг среди ясного неба грянул гром: музыка смолкла. (Кинохроника «22 июня. Начало войны» - до 0.51).

Ведущий. ( Кинохроника «Гимн защитников Отечества» - до 0.39). И, в этот  же  день, у военкоматов стали выстраиваться очереди, желающих немедленно отправиться на фронт. Родители и дети, седовласые старики и подростки встали в один строй, заявив о своей готовности защищать Родину. 

Ведущий. Тогда, в июне 41-го, все были уверены, что война эта ненадолго. И если бы им тогда кто-нибудь сказал, что продлится она четыре года, его бы подняли на смех. А пока… Пока, добровольцы со всей страны наскоро прощались со своими родными, надеясь вернуться с войны уже к зиме….
Ведущий.  ( Фильм «Марш защитников Москвы») Но сводки Совинформ были неутешительны.  Немецкая армия была уже на подступах к Москве. Их танки стремительно неслись к нашей столице. Немецкие офицеры разглядывали город  в бинокли, в предвосхищении скорой победы. Они уже вовсю видели себя в палатах Кремля и, победоносно шествующих по Красной площади.  
Ведущий.  Стоял ноябрь. Зима в тот год была ранней. Ветер. Холодно. Немцам, не привыкшим к лютым морозам, хотелось быстрее отогреться в Московских квартирах. Но их ждал неприятный сюрприз. 
Ведущий. 7 ноября 41-го года на Красной площади товарищ Сталин принимает военный парад. Снег на брусчатке тает под ногами солдат и техники.  Как просто и как символично: Прямо с Красной площади – в бой!
«Песня защитников Москвы»
Ведущий.  Наконец началось то, во что все верили и ждали.  Наконец наша армия пошла в наступление, остановив врага у подступов к Москве. Это наступление запомнилось миру, а более всего тем, кто поднимался  под огнём в рост, и, забрав под ремень полы шинели, проваливаясь в снег по пояс, рвался вперёд по белой целине, хватая раскрытым ртом морозный воздух, трудно дыша и привычно хрипя своё и общее «Ура»!
Ведущий.  Битва под Москвой положила начало крутому повороту в Великой Отечественной и развенчала фальшивую нацистскую легенду о непобедимости германской армии. И это сразу сказалось на настроении не только бойцов, но и всех советских людей. И, конечно же, композиторы и поэты, чутко уловив это настроение, стали писать  песни, более оптимистичного содержания.
«Эх, путь-дорожка», «Ах эти тучи в голубом»
Ведущий.  После разгрома фашистских войск под Сталинградом, когда наши войска развернули противника на 180 градусов снова лицом на Запад и погнали восвояси, стало ясно, что отступать мы больше не намерены. Вот, тогда-то и стали зарождаться солдатские байки.
Спектакль «Задание Пантелеева»

Ведущий. Мы счастливые люди. Мы не знаем ужасов войны. Война - это страх, кровь, муки, смерть. И через все это прошли дети войны. Это наши с вами – прадеды. Это те дети, что родились в тридцатые годы или в начале сороковых. Война отобрала у них детство, всучив взамен взрослые проблемы. Многие дети воевали на передовой, в партизанских отрядах. Тысячи школьников сеяли, собирали урожай, рыли окопы, помогали тушить пожары и разбирать завалы после бомбежек, стояли у машин и станков, выпуская продукцию, нужную фронту и тылу. И все  они внесли свой неоценимый вклад в общую Победу.

В. Гусев «Василий Павлович»

Есть на энском заводе товарищ Василий Палыч
Уважаемая фигура, серьёзнейший гражданин.
Недаром на доску почета имя его попало
Недаром воспел его в прозе проезжий писатель один.
А лет ему было пятнадцать, к тому же ещё неполных.
А видом он был невзрачен, четырнадцати не дашь,
Этакий худенький мальчик, в средней школе, я помню,
У нас таких называли попросту «карандаш».
Через короткое время в кинотеатре местном
В киножурнале показывали несколько сцен про него.
Был скромен Василий Палыч, но все-таки, знаете, лестно
Вдруг на экране театра увидеть себя самого.
Глядел на себя мальчишка, глядел задумчивым взором,
До слез ему захотелось, чтобы вот этот журнал
Где – нибудь там, на фронте, увидел отец, о котором
Вот уже восемь месяцев он ничего не знал.
Глядел на экран мальчишка, нахохлившийся, упрямый,
Какой – то комок непослушный грудь ему распирал.
Нет, никогда не увидит его на экране мама,
Убитая бомбой немецкой по дороге сюда, на Урал.
И все ему вдруг показалось диковинной, страшной сказкой,
В которой смешался с кровью недавнего детства снег.
И стал в этот миг ребенком, маленьким мальчиком Васькой
Товарищ Василий Павлович, уважаемый человек….


Ведущий. «Дети войны» так сегодня их называют. А для современных детей они живая легенда самой страшной войны XX века. Из осколков их памяти мы увидим другую войну, войну которую видел маленький человек.

Показ видеоролика «Мы помним»
Ведущий. Течёт река времени. Минуло много с того дня, когда настежь распахнулись огромные двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожжённых городов и сёл, выросли новые поколения. Но в памяти человеческой 22 июня 1941 года осталась не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчёта долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа.  В памяти нашей остались павшие и вернувшиеся с той, страшной войны. В нашей памяти их имена. И этих имён – миллионы. И все они зачислены навеки в  Бессмертный полк!

На экране фотографии участников Великой Отечественной войны. 
Звучит песня «Бессмертный полк». 
[bookmark: _GoBack]Затем включается видеоролик «Салют на Красной площади». Звучит песня «День Победы»


Дорогие соотечественники, поздравляем всех с великим праздником – с Днём Победы! 


Мира всем, здоровья, долголетья,
Доброты, душевного тепла!
И пускай нигде на целом свете
Счастье вновь не отберёт война.



