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Активизация познавательной деятельности учащихся с ОВЗ на уроках математики

1. Задачи развития познавательной деятельности учащихся с ОВЗ на уроках математики.
Характеризуя умственно отсталых детей, можно отметить их инертность, вялость, рассеянность, интеллектуальную пассивность, отсутствие интереса к мыслительной деятельности. 
Для эффективного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья важно формировать у них познавательный интерес, желание и привычку думать, стремление узнать что-то новое. Поэтому основными задачами развития познавательной деятельности является следующее: 
• формирование мотивации учения, ориентированный на удовлетворение познавательных интересов; 
• развитие внимания и памяти; 
• формирование приёмов умственных действий (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, аналогия); 
• развитие речи, умения аргументировать свои высказывания, строить простейшие умозаключения; 
• формирование общеучебных навыков и умений (умения обдумывать и планировать свои действия, осуществлять решение в соответствии с заданными правилами, проверять результат своих действий). 

2. Средства активизации познавательной деятельности на уроках математики ( ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ) 
Во 2 классе изучаем числа второго десятка. При изучении нумерации чисел в пределах 20 уделяю большое внимание, так как нередко наблюдаются недостаточно прочные знания числового ряда, не всегда учащиеся безошибочно считают, особенно трудно даётся учащимся запоминание обратного порядка чисел, часто искажают в речи числительное шестнадцать, смешивают названия числительных 17 и 18. Встречаются ученики, которые считают, что число 11 - это две единицы, стоящие рядом, число 12 записывают как 21 и т. д. Для этого использую на уроке счётный материал. (счётные палочки и др.)
Счётный материал рассыпаю не весь, а только один десяток, второй десяток объединяю в одно целое. 
Поэтому стоит передо мной задача - довести до сознания ученика с ограниченными возможностями здоровья конкретный смысл каждого числа, его место в натуральном ряду, десятичный состав, особенности письменного обозначения. Для этого тщательно продумываю систему изучения нумерации и при этом постоянно опираюсь на средства наглядности, использую слуховые, зрительные, кинестические анализаторы и систематически работаю над этой темой. 
Для выработки зрительных представлений о месте каждого числа в числовом ряду использую таблицу 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
Она заполняется по мере изучения чисел. Эта таблица представляет собой наборное полотно с двумя рядами карманов, по десять в каждом ряду. Эту таблицу использую на каждом уроке, варьирую задания, например: 

1. Из таблицы убраны все числа. Поставить табличку с числом 8 (надо правильно найти место этого числа). 
2. поставить в таблицу числа 5 и 15, а затем назвать все числа больше 5 и меньше 15. 
3. Поставить все чётные числа, все нечётные числа, числа, которые получаются при счёте 2, 3, 5 и т.д. 
Кроме этого использую разрядную таблицу, счёты книжки - считалки. Некоторый наглядный материал изготавливает на уроках занимательного труда. Например, книжки-считалки учащиеся с удовольствием изготовили на уроке труда и также охотно применяют на уроке математики. 
Большое внимание уделяю развитию вариативного мышления и творческих способностей учащихся. Они не просто обследуют различные математические объекты. Начиная с самых первых дней, им систематически предлагаю задания, допускающие различные варианты решения. Например, выбирая из фигур (круг, квадрат, прямоугольник) предлагаю выбрать лишнюю фигуру, при этом аргументируют свой ответ ( т.к у данной фигуры нет углов), или красный квадрат, потому что остальные белые, отыскать одинаковые фигуры и т. д. использую дидактическую игру « Поиск девятого» 
В младшем школьном возрасте эмоции играют едва ли не самую важную роль в развитии личности. Поэтому необходимым условием организации на уроке является атмосфера доброжелательности, создание для каждого ребёнка ситуации успеха. Это важно не только для познавательного развития детей, но и для сохранения и поддержки здоровья. 
Большую роль в активизации познавательной деятельности является мотивационный компонент урока. Заботясь о мотивировке обучения, я ориентируюсь не только на содержание урока, т.е. на то, что нужно усвоить детям, но и на то, как сделать это с наибольшей пользой для развития как сильных, так и слабых ребят, как сохранить их эмоциональное благополучие, оптимизм, веру в свои силы. 

Стараюсь, чтобы на уроке никто не чувствовал себя обделённым вниманием учителя, нахожу возможность чтобы ученик смог ответить несколько раз, при этом поддерживаю его взглядом, словом или прикосновением. Продумываю средства взаимодействия учителя с детьми и учеников друг с другом, это такие приёмы как взаимопроверка работы. Также одним из средств общения и взаимодействия является игра, игровые ситуации. 
Одной из главных задач школы 8 вида - формирование у детей с ограниченными возможностями здоровья в достаточной мере активной и самостоятельной деятельности. От этой активности и самостоятельности во многом зависят динамика развития ребёнка с ограниченными возможностями здоровья, возможности его социальной адаптации. И поэтому на каждом уроке математики и предлагаю учащимся самостоятельную работу, где после данной работы осуществляется взаимопроверка, где учащиеся находят и указывают допущенные ошибки своих товарищей (самостоятельное решение примеров, математический диктант, взаимопроверка). Данный приём воспитывает младших школьников сознательному отношению при выполнении задания, ответственности, внимания. 
На уроках математики стараюсь работать над развитием внимания, воображения, памяти, мышления на протяжении всего урока. 
Важным моментом в уроке является использование коррекционных заданий. Коррекционные упражнения развивают у учащихся память, внимание,сосредоточенность. 
Одним из эффективных средств развития интереса, также является дидактическая игра, так как дидактическая игра, игровые моменты делают процесс познания более продуктивным. В ходе игры учащиеся незаметно для себя выполняют различные упражнения, где им самим приходится сравнивать, выполнять арифметические действия, тренироваться в устном счёте, решать задачи. Игра ставит учащихся в условие поиска, пробуждает интерес к победе, следовательно, дети стремятся быть быстрыми, находчивыми, чётко выполнять задания, соблюдая правила игры. У детей развивается чувство ответственности, коллективизма, дисциплина, воля, характер. 
Используя приёмы слуховой, зрительной, двигательной наглядности, занимательные вопросы, задачи-шутки, моменты неожиданности способствую активизации мыслительной деятельности. Очень многие дидактические игры заключают в себе вопрос, призыв к действию, например: «Кто быстрей», «Не зевать! Кто верней!» и т.д. Наглядно на уроке соревнование двух команд с призывом, кто быстрее и правильно решит примеры (примеры на сравнение). 
Огромные возможности представляют различные виды упражнений в виде игры. Значение игры трудно переоценить. Здесь развивается кругозор, сообразительность. Игра даёт возможность переключаться с одного вида деятельности на другой и тем самым снимать усталость, утомляемость. Например, при закреплении учащимися знания таблицы сложения без перехода через десяток, использую игру "Поймай рыбку". На доске висит таблица, на которой изображён аквариум с рыбками. На каждой рыбке записан один из примеров: 10+3, 15 - 5 и т.д. Двое учащихся выходят к доске и по команде начинают решать выражения. Остальные учащиеся выполняют задания в тетради. По истечении времени, ученики сверяют ответы с доской. Тот из учеников у доски, кто решил большее количество выражений, поймал больше рыбок. 0н считается лучшим рыбаком в данной игре. Для закрепления знаний таблицы сложения и вычитания в пределах 10 использую игру "Самый быстрый почтальон", Дидактическая игра «Составь букет», Дидактическая игра «Круговые примеры». 
Эти игры простые, но они позволяют в игровой форме повторить таблицу, внести в урок элементы соревнования, что ещё более способствует активизации деятельности учащихся, обязывает их быть более чёткими, собранными, быстрыми. 
Кроме того уроки, проведённые в нестандартной форме также позволяют преодолеть механическое усвоение знаний, активизируют познавательную деятельность. Учащиеся любят такие уроки и, как правило, работоспособность, активность, внимание у ребят на таких уроках повышаются. 
Уроки - путешествия. 
Целесообразно проводить различные уроки-путешествия. Такие как "В цирке", "Веселые страты", "Плывем к Робинзону Крузо", "В зоопарке", "Полет в космос" и др. 
В игру задания превращает их проведения - эмоциональность, непринужденность, занимательность. 
В этих путешествиях ненавязчиво обогащается словарный запас, развивается речь, активизируется внимание детей, расширяется кругозор, прививается интерес к предмету, развивается творческая фантазия, воспитываются нравственные качества. И главное огромнейший эффект - ни одного зевающего на уроке! 
Дети играют, а, играя, непроизвольно закрепляют, совершенствуют, доводят до уровня автоматизированного навыка математические знания. 
Математические уроки сказки 
Если спросить у детей, любят ли они сказки, несомненно, все ответят "да". Сказка всегда вызывает у детей радость, внимание, интерес. 
Можно заметить, что человек, не воспитывающийся на сказках, труднее воспринимает мир идеальных стремлений. Что благодаря сказке ребенок начинает отличать реальное от необычного, что нельзя развивать, минуя сказку, не только воображение, но и первые навыки критического геометрического материала, обдумывать предложенную ситуацию, которая требует воображения и умения, выявлять необходимую информацию для принятия решения. И использовать необходимую информацию для решения. 
На уроках сказках всегда царит хорошее настроение, а это залог продуктивной работы. Сказка позволяет ворваться на урок юмору, фантазии, творчеству, а самое главное - учит детей быть добрыми и справедливыми. 
Сказки при изучении математики можно использовать следующим образом. Герои сказки испытывают трудности. Дети пытаются им помочь. Они отправляются в путь, преодолевая самые неожиданные препятствия. Выполняют математические задания, отгадывают загадки, вспоминают пословицы. 
Преодоление препятствий вместе со сказочными героями придает обучению яркую эмоциональную окраску, что способствует повышению усвоения, как математического материала, так и литературного. 
Устойчивый познавательный интерес формируется различными средствами. Одним из них является занимательность. Немало занимательного материала можно использовать на уроках математики, и им полезно пользоваться, так как с помощью занимательности можно сделать учебу желаемым делом. Некоторые нестандартные задачи (задачи-шутки, с монетами, спичками, разрезанием, складыванием и др.) обладают внешней занимательностью. Такие задачи полезны, но их не всегда можно связать с программным материалом. Однако для подобных заданий можно найти 3-5 минут на уроке. Если задача нетрудная, то ее можно включить в устный счет. Если задание посложнее и нет уверенности, что ее выполнят сразу многое дети, то задание следует предложить в конце урока, после записи домашнего задания. В таком случае не надо добиваться решения задач на уроке во что бы то ни стало, предложив детям поразмыслить над условием во внеурочное время. 
Веселые задачи в стихах 
Веселые задачи вызывают большой интерес у детей. Их можно использовать при изучении различных табличных случаев сложения и умножения. 
Наряду с нестандартными заданиями, используют задачи, изложенные в нестандартной форме, так называемые веселые задачи. Задачи такого типа можно применять при изучении программного материала и для активизации познавательной деятельности учеников на уроках. 
Математические загадки 
Немаловажное значение на уроках математики в начальных классах имеют загадки. Они расширяют кругозор детей, развивают любознательность и пытливость, тренируют внимание, память, мышление. Они могут быть использованы учителем во время внеклассной работы, на уроке, во время отдыха, так как интересны детям. Практика показывает, что применение загадок на уроках математики дают положительные результаты, так как они знакомят детей с окружающим миром, развивают логическое мышление. 
Сказочные задачи 
Среди занимательных задач особое место занимают сказочные задачи, т.е. задачи со сказочными образами, сказочными сюжетами. Казалось бы, сказка и математика - понятия не совместимые, однако сказочная форма позволяет ввести необычные, увлекательные ситуации в математические задачи. Именно такое соединение благоприятно для обучения, поскольку через сказочные элементы учитель может найти путь в сферу эмоций ребенка. 
Встреча детей со знакомыми героями сказок не оставляет их равнодушными, сказка вызывает у детей радость, интерес. Известный математик А.И. Макрушевич отмечал, что человек, не воспитывающийся на сказках, труднее воспринимает мир идеальных стремлений, что благодаря сказке начинает отличать реальное от необычного, что нельзя развивать, минуя сказку, не только воображение, но и первые навыки критического мышления. Сказки в начальных классах нужны, особенно при изучении геометрического материала, который требует развитого воображения, умения обдумывать предложенную ситуацию, выявлять и использовать необходимую информацию для принятия решения. 
На уроках, где имеет место сказка, всегда царит хорошее настроение, а это залог продуктивной работы. Сказка позволяет проникнуть на урок юмору. Фантазии, творчеству, а самое главное - учит детей быть добрыми и справедливыми. Желание помочь попавшему в беду герою, разобраться в сказочной ситуации - все это стимулирует умственную деятельность ребенка. Развивает его интерес к математике. В то же время встреча со сказочными героями в мире математики побуждает ребенка перечитать литературное произведение. Сказки и через задачи продолжают воспитывать детей. Сказки можно включать у уроки математики при повторении и закреплении изученной темы и использовать во внеклассных занятиях. 
Математические сказки. 
Сказки любят все, но особенно - дети. Их можно включать в уроки математики при повторении или закреплении изученной темы и использовать во внеклассных занятиях. Именно для такой работы предназначены сказки "О нуле", "Победа знаний", "Герой планеты Фиалка". Для удобства сказка разбивается на части. 
Задачи занимательного характера 
В привитии детям интереса к урокам математики большую роль играют задачи занимательного характера. Такие задачи, как показывает практика, вносят в урок оживление, повышают интерес к знаниям, развивают воображение и память детей. Дети решают задачи такого вида с большим удовольствием. 
Эти задачи способствуют развитию интереса к математике, углублению и расширению математических знаний, осознанию силы и практической значимости математики. Одна из важнейших задач начального обучения - развитие у детей логического мышления. Такое мышление проявляется в том, что при решении задач ребенок соотносит суждения о предметах, отвлекаясь от особенностей их наглядных образов, рассуждает, делает выводы. Умение мыслить логически, выполнять умозаключения без наглядной опоры, сопоставлять суждения нужны для изучения учебного материала не только в начальных классах, но и в средних и старших 
Головоломки 
Большое значение в начальных классах имеют головоломки, именно они закладывают основы доказательного мышления. 
Логические задачи 
Шарады. В шарадах требуется отгадать определенное слово. Каждое слово отгадывается не целиком, а по частям 
Мегаграммы. 
В мегаграммах зашифровано определенное слово. Его нужно отгадать. Затем в расшифрованном слове следует одну из указанных букв заменить другой буквой, и значение слова измениться. 
Логогрифы. 
В логогрифах надо догадаться, о каком слове говорится в начале. Затем, в расшифрованное слово добавить одну или две буквы, и получится новое слово. 
Так же на уроках широко использую ребусы, пословицы, поговорки. Эти элементы так же очень удобно применять на уроках математики. 
Например, тему "Меры времени" младшие школьники начинают изучать на втором году обучения. В процессе изучения ученики знакомятся с понятиями: секунда, минута, час, сутки, месяц, год; учатся определять время по часам, знакомятся с календарем и т.д. Чтобы активизировать внимание детей при изучении единиц измерения времени детям предлагаются ребусы: 
а так же пословицы и поговорки: 
Летом одна неделя год кормит. 
На час опоздал - за год не догонишь. 
Зимою солнце светит, да не греет. 
Пословицы, поговорки и ребусы оживляют учебную деятельность, повышают интерес к занятиям, способствуют лучшему пониманию материала. 
Для того, чтобы учение проходило не на уровне запоминания, а на уровне активного сознания, учитель должен не только как можно доступнее объяснить материал ученику, но и активней включать его в мыслительную деятельность, в процессе которой будет происходить познание, то есть формироваться познавательные силы личности: ощущение, восприятие, память, мышление, воображение, внимание. Создание игровой атмосферы на уроке развивает познавательный интерес и активность учащихся, снижает усталость, позволяет удерживать внимание. 
Таким образом, занимательн6ость на уроке математики помогает формированию творческих способностей учащихся, элементы которых проявляются в процессе выбора наиболее рациональных способов решения задач, в математической и логической смекалке, при проведения на занятиях игр, в конструировании различных геометрических фигур, в организации коллектива своих товарищей, а так же в умении с наибольшей эффективностью выполнить какую-либо работу или провести познавательную игру. 
Также немаловажная задача состоит в том, чтобы создать благоприятные условия в классе для коллективной работы. В системе "актив-класс" в процессе обучения включаются обмен мыслями, мнениями, взаимное обсуждение вопросов с товарищами, идёт активный процесс индивидуальной умственной деятельности. Для развития самостоятельности и активности оцениваю каждый удавшийся шаг ребёнка, попытку (даже неудачную) самостоятельно найти ответ на вопрос. 

Также важно умение оценить свои силы, рассчитать и распределить их при выполнении заданий разной сложности. Поэтому, чтобы приучить умению соразмерять свои возможности, я даю учащимся дозированные задания, кто успешно выполнит минимум, тому предлагаю выполнить дополнительную работу. 
Помимо всего этого, на всех этапах урока математики постоянно добиваюсь полного ответа, названия математических терминов, правильно читать примеры, аргументировать свой ответ, что важно для детей с ограниченными возможностями здоровья. 
В заключении, из вышесказанного нужно сделать вывод о том, что обучение провожу так, чтобы усвоение знаний шло не только на основе запоминания, а на сознательном применении знаний в процессе решения познавательных задач, чтобы учащиеся умели рассуждать, использовать имеющуюся информацию, включая учеников в творческую деятельность. Всё это повышает у учащихся познавательную активность. 

Заключение 
Таким образом рекомендациями по формированию и активизации познавательного интереса учащихся на уроках в специальных (коррекционных) школах VIII вида станут: 
I. Основа активности учебно-познавательной деятельности: 
- адаптация, приспособление детской психологии к созданным на уроке условиям; 
- стимулирование учебно-познавательной деятельности учащихся; 
- преодоление противоречий между познавательными и практическими заданиями, выдвигаемыми ходом обучения. 
II. Результаты активности познавательной деятельности школьника зависят от уровня развития его общих способностей: памяти, внимания, восприятия, мышления. Поэтому необходимо помнить: 
- о возрастных и индивидуальных особенностях детей; 
- о развитии мыслительных особенностей учащихся в познавательной деятельности на уроках математики; 
- что процесс познания у ребёнка идёт через чувственное (наглядно-образное), логическое (абстрактное) мышления. 
III. Существует три основных мотива, стимула, побуждающих учащихся к учебно-познавательной деятельности: 
- принуждение; 
- интерес к предмету; 
- сознательность. 
Учитель должен уметь: 
1. Планировать формирование познавательного интереса на уроке. 
2. Конструировать урок с учётом отношения учеников к учебному предмету. 
3. Проектировать индивидуальный подход к учащимся на уроке. 
4. Учитывать при отборе учебного материала познавательные интересы и потребности учащихся. 
5. Включать в учебный материал занимательные факты с расчётом на любознательность и любопытство учеников. 
6. Насыщать материалом, требующим раздумья и мыслительной активности. 
7. Подбирать систему самостоятельных работ. 
8. Побуждать учащихся к постановке познавательных вопросов. 
9. Проводить объяснение с учётом направленности на самостоятельный поиск ответов на поставленные вопросы. 
10. Усложнять самостоятельные задания в ходе урока. 
11. Формировать мыслительные приёмы работы, обучать рациональным приёмам решения мыслительных задач. 
12. Проводить дифференцированную работу в классе. 
13. Оказывать своевременную помощь слабоуспевающим учащимся. 
14. Использовать разнообразные формы поощрения. 
15. Формировать у учащихся веру в свои возможности. 
16. Создавать эмоционально положительное отношение к уроку. 
17. Разнообразить формы домашних заданий. 
Таким образом, активизация познавательной деятельности учащихся c нарушением интеллекта на уроках – это система педагогических воздействий учителя, направленная на формирование у всех учеников способности к усвоению новых знаний, новых способов деятельности, потребности в познании, в обновлении информации и преобразовании окружающей действительности с помощью усвоенных знаний, умений и навыков. 
На уроках в специальных (коррекционных) школах VIII вида учителя сознательно формируют не только образовательную дидактическую цель, но и коррекционную и воспитательную задачи, вытекающие из содержания материала, возможностей детей, уровня их интеллектуальной, эмоциональной и волевой подготовки, не дожидаясь, пока психические функции полностью созреют, а соответствующими приёмами и методами, упражнениями, игровыми заданиями ускоряют качественный скачок на новый уровень развития. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 
ФРАГМЕНТ УРОКА№1. 
Тема: «Сложение и вычитание 1,2». (закрепление) 
Ход урока. 
II. Закрепление изученного материала. 
- Сегодня мы отправляемся в гости к героям разных сказок. Они хотят посмотреть чему вы научились, умеете ли вы решать примеры и задачи. Ребята, мы пойдем по сказочной улице, где в своих сказочных домиках живут герои мультфильмов. Отгадав загадку, вы узнаете к кому первому мы пойдем в гости. 
Не артист, а голосист, 
Не ездок, а шпоры у ног. 
Кто это? 
- Петушок. 
- Он предлагает нам поиграть в игру «Молчанка». 
Цель: закрепить навыки сложения и вычитания в случаях +1, -1; +2, -2. 
Инструкция: на плакате изображены два одинаковых предмета, внутри одного записаны цифры от 1 – 10, с этими цифрами нужно составить примеры на сложение и вычитание 1, то же самое нужно сделать со случаями +2, -2. Примеры составляются самостоятельно, а по команде учителя, ответ показывают на математическом веере. 

- 

Петушку понравилось как вы справились с заданием теперь он хочет с вами поиграть с вами в «Прятки с цифрами». 
Цель: закрепить знания о цифрах 1,2. 
Инструкция: на доске стоят цифры. Учитель читает загадку о числе, а учащиеся отгадывают цифру, переворачивают ее на доске и записывают в тетрадь. 
Почему расстроен Тишка? 
Где ботинок? Нет ботинка! 
Тишка сосчитал сперва, 
Что ботинок было…(два) 
Сколько бубликов в мешок 
Положил ты, Петушок? 
- Два, но дедушке дадим, 
И останется…(один) и т.д 

ФРАГМЕНТ УРОКА№2. 
Тема: «Закрепление таблицы сложения и вычитания в пределах 10». 
III.Закрепление изученного материала. 
Дидактическая игра «Поиск девятого». 
Цель: научить учащихся устанавливать закономерность. 
Инструкция: дети должны выбрать нужную недостающую фигурку из предложенных, назвать ее цифрой и составить с этой цифрой пример. 

   
   
  
 
 
 

- Покатился колобок дальше, а тут его заяц чуть с ног не сбил. 
- Куда торопишься, Косой? 
- Да вот от лисы убегаю и следы запутываю. 
Дидактическая игра «Круговые примеры». 
Цель: необходимо сделать так, чтобы эти числовые выражения стали круговыми и прочитать их математическим языком. 
- Интересно, - подумал Колобок, - а я смогу это сделать? И решил попробовать, да и запутался. Давайте ребята, выручать Колобка. 

- Ух, еле выбрался, - вздохнул Колобок и покатился дальше. 
- Выкатился на поляну, видит – сидит Медведь и цветы то в одну вазу ставит, то в другую. 
- Мишка, что ты делаешь? 
- Букет составляю. 
- Ну и что тут сложного? Берешь цветы и ставишь в вазу. 
- Видишь, дело в том, что цветы в одну вазу нужно поставить с ответом 4, а в другую с ответом 6. 
- А я совсем запутался. Ребята, помогите мне пожалуйста. 
Дидактическая игра «Составь букет». 
Цель: закрепление вычислительных навыков. 

При объяснении нового материала, можно использовать такие дидактические игры. 
«Сколько предметов ты выучил?» 
Цель: дать понятие число-предмет. 
Инструкция: учитель дает задание достать из мешочка, пользуясь только мускульными ощущениями пальцев рук, три игрушки. Ученик выполняет задание. Затем пересчитывает предметы. Все ученики класса проверяют, столько ли он вынул предметов, сколько было задано. 
«Живые числа». 
Цель: объяснение понятия числа 
Содержание игры: учащиеся получают таблички с числами. Каждый учащийся прикрепляет свою табличку на грудь. Учитель дает команду: «Числа, (от 2 до 5) станьте по порядку!» Учащиеся должны встать в шеренгу лицом к классу и пересчитаться. 

ФРАГМЕНТ УРОКА№3. 
Тема: Закрепление пройденного материала. 
Учитель. Ребята, к нам в гости приехал кот Матроскин. Он приглашает нас в путешествие на корабле. Вы согласны? Для того, чтобы отправиться в морское путешествие, надо сказать волшебные слова. 
Дети. Плыви, плыви, кораблик, 
На запад, на восток. 
Канаты - паутинки, 
А парус - лепесток. 
(Учитель заранее незаметно вкладывает в тетради детей вырезанных из бумаги мышек с корзинкой в лапке, в красивых платьицах.) 
Учитель. Ребята, раньше на нашем корабле жили мышки. Но как только на нем появился кот Матроскин, они исчезли. Видимо, мышки испугались кота и спрятались. И мне кажется, что они где-то у вас. Посмотрите внимательно. Нашли! Берите мышек и выходите к доске. 
(Дети ставят мышек на полку.) 
Сколько всего мышек? (6.) 
У каждой мышки есть математическая корзинка. Назовите числа на корзинках. (8, 6, 7, 9, 5, 10.) 
Они расположены по порядку? 
Поставьте их так, чтобы они расположились по по¬рядку от 5 до 10. 
Какое число идет при счете за числом 5? 7? 9? 
Какое число стоит перед числом б? 8? 10? 
Назовите соседей числа 6, 8, 10, 
Какое число больше, чем 6 на 1? 
Какое число меньше, чем 6 на 1? 
Каких чисел не хватает в ряду? 
С помощью мышек мы поработали над числовым рядом. А кот Матроскин их обижать не будет. 
Давайте проверим, не сбились ли мы с курса. 
Игра «Точно по курсу». 
(На фланелеграфе выставлены примеры без ответов.) 
2 + 2 = 
3 - 2 = 
3 + 2 = 
4 - 1 = 
5 + 5 = 
6 – 1 = 
Вокруг примеров - кораблики, на парусе каждого из них записаны цифры (4, 1, 5, 3, 7, 5), которые являются ответами к данным примерам. Количество корабликов соответствует числу примеров. 
Учитель вызывает к доске учеников (по количеству записанных на доске столбиков примеров), которые находят кораблики с подходящим ответом и подставляют к примерам. 
Кто быстрее «проведет» правильно по курсу свои корабли, т.е. найдет точный ответ к каждому примеру своего столбика, тот становится капитаном. 
Учитель. Поплыли дальше. 
Дети. Плыви, плыви, кораблик, 
На запад, на восток. 
Канаты - паутинки, 
А парус - лепесток. 
Учитель. Все ли на море спокойно, капитан? 
Капитан (смотрит в бинокль). Впереди корабля резвятся рыбки. 
Учитель. Давайте вместе с ними отдохнем. 
Рыбки в озере плескались 
В чистой свеженькой воде. 
То сожмутся, разожмутся, 
То зароются в песке. 
Кот Матроскин предлагает вам немножко порыбачить. 
Игра «Рыбалка» 
Учитель показывает детям разноцветных бумажных рыбок, на одной стороне которых записаны примеры по составу чисел (2 + 3,4 + 2, 6 + 1 и др.), на другой - числа, являющиеся ответом. Дети видят только ответ. Ученик, назвавший тот пример, который записан с другой стороны рыбки, считается хорошим рыбаком - он поймал рыбку. Одновременно проводится соревнование между рядами. Тот ряд, на котором больше поймали рыбок, получает красный флажок, ряд, занявший второе место, - желтый флажок, а тот ряд, детям которого не повезло на рыбалке, получают синий флажок. 
Учитель. Каких красивых рыбок мы наловили! Может быть, мы их отпустим в море? 
Пока мы отдыхали, наш корабль сел на мель. 
Вез корабль карамель. 
Наскочил корабль на мель. 
И матросы всю неделю 
Карамель на мели ели. 
Посчитай, за сколько дней 
Съели матросы карамель? 
(Ответы детей.) 
Молодцы! А теперь поплыли дальше! 
Дети. Плыви, плыви, кораблик, 
На запад, на восток. 
Канаты - паутинки, 
А парус - лепесток. 
Учитель. На пути у нас остров, где дружно живут семьи зверей и птиц. У каждой семейки есть квадрат, в котором записано число, обозначающее количество членов в семье. Но морской прибой стер все числа. Звери и птицы перепутались и так расстроились, что стали все делать наоборот. 
Замяукали котята: 
Надоело нам мяукать! 
Мы хотим как поросята, 
Хрюкать! 
Давайте поможем котятам. Посчитайте их и поставьте в квадрат нужную цифру. 
А за ними утята: 
Не желаем больше крякать! 
Мы хотим как лягушата, Квакать! 
Посчитайте утят и заполните квадрат. 
Свинки замяукали: 
Мяу! Мяу! 
Какое число вы запишите свинкам? 
Цыплята закрякали: 
Кря, кря, кря! 
Сколько здесь цыплят? Посчитайте. 
Воробышки прискакали 
И коровой замычали; 
Му-у-у! 
Сколько же их, ребята? 
Прибежал медведь 
И давай реветь: 
Ку-ка-ре-ку! 
Какое число нужно записать медведю? 
Телята зачирикали: 
Чик-чирик! 
А какое число стерлось у телят? 
Лягушата залаяли: 
Ав-ав-ав! 
Сколько же лягушат залаяли? 
Собаки запищали: 
Пи-пи-пи! ! 
Сколько их? 
А вот и заиньки - 
Были паиньки, 
Не мяукали 
И не хрюкали. 
Они наш корабль встречали 
И весело танцевали. 
Сколько их? 
Все числа расположены не по порядку. Давайте назовем их начиная от самого маленького и заканчивая самым большим. (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.) 
А теперь наоборот. (10, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1.) 
Звери и птицы благодарят вас. Попрощаемся с ними и поплывем дальше. 
Дети. Плыви, кораблик, в море 
И дальше - в океан. 
Там служит на линкоре 
Товарищ капитан. 
Учитель. Капитан, все ли спокойно в океане? Что это показалось вдали? Да это же пиратский корабль! 
(На доске появляется нарисованный корабль с пира¬тами, вставленными в прорези.) 
Они хотят напасть на наше судно. Приготовиться к математическому бою! Нашим оружием будет ум и смелость! 
(Дети решают у доски примеры. За каждый правиль¬ный ответ пираты снимаются с корабля.) 
От имени капитана объявляю благодарность самым отважным матросам нашего корабля! 
А теперь настало время сделать записи в бортжурналах. Проверьте свое рабочее место, сядьте поудобнее, постарайтесь, чтобы бортжурналы лежали правильно, а записи были четкими и аккуратными. Найдите пятое задание и выполните его. 
(Самостоятельная работа учащихся.) 
Учитель. Ребята, коту Матроскину очень понравилось наше путешествие. И в знак благодарности он для каждого из вас приготовил интересные задания. 
(Учитель раздает детям карточки с заданием и предлагает подписать на рисунке номера деталей, из которых состоит кораблик.) 
Учитель. Наше путешествие подошло к концу. Благодаря дружной работе мы снова на родной земле. Кот Матроскин приготовил медали самым активным матросам. Награждаются матросы, победившие пиратов ...; матросы, которые смогли вывести затерянные корабли точно по курсу …; лучшие рыбаки ... И, конечно же, капитан!
