Мы не в силах остановить время,

но мы можем сохранить память.

(выступление на кафедре «Воспитания»)
Несмотря на социальную напряженность в обществе общеобразовательное учреждение стремится оградить учащихся от стрессовых ситуаций, помочь в адаптации к современной жизни, старается вырастить достойных граждан своего Отечества, настоящих патриотов.

Как известно из результатов исследования, поколение российской молодежи в по​следнее десятилетие по основным показателям социального положения и физиче​ского развития заметно уступает предыдущим. Оно менее здорово физически, менее нравственно, более криминально, нега​тивнее относится к общественно полезной деятельности, в большей мере отчужденно от общества и государства.

Вот почему в высшей степени важна и не терпит  отлагательства необходимость  формирования у подрастающего поколения таких важ​нейших ценностей, как любовь к Отечеству, своему народу, уважение к государ​ству.

 Гуманизм, патриотизм, гражданственность должны быть основными нрав​ственными предпосылками мировоззрения подрастающего поколения. Среди множества путей  формирования  личности на одном из первых мест стоит гражданско-патриотическое воспитание.

 В  лицее оно закладыва​ется как на уроках, так и во внеурочное время. Каждый член нашего коллектива считает своим долгом воспитать у своих подопечных гордость за своё Отече​ство, понимание своих обязанностей перед ним, стремление трудиться на благо Родины, встать, если надо, на её защиту.

 Дом начинается с фундамента, а воспитание - с начальных клас​сов.
На уроках чтения каждый  наш учитель стремиться пробудить в  детях высо​кие, нравственные понятия добра, милосердия, патриотизма, чтобы образы родной при​роды, белой березы под окном, которую так трогательно и нежно воспел С.Есенин, навсегда оставались в душе ребенка, как самое теплое, близкое, дорогое, что включает в себя понятие – Отечество.
 В старших классах гражданско-патриотическое воспитание углубляется за счет уроков истории, литературы, различных факультативов и внеклассных меро​приятий. Многим детям известны слова великого русского поэта А.С.Пушкина «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно, не уважать это - постыдное малодушие». Не быть малодушным по отношению к своему Отечеству приучают детей, прежде всего,  уроки учителей гуманитарных наук.
Жестокая война  оставила горький, неизгладимый след в каждой семье,  с каждым годом мы все яснее осознаем, какой дорогой ценой досталась Победа. Память о тех, кто с оружием в руках ценой собственной жизни защитил нашу Родину от фашистских захватчиков и по сей день жива в наших сердцах.
Подвиг в Великой Отечественной войне  - вершина, нравственный компас, образец для самовоспитания новых и новых поколе​ний патриотов.

И безгранична наша признательность ветеранам.

Трудно переоценить воздействие на ребят живого слова участников боевых сражений, которые рассказывают о мужестве, отваге и стойкости своих товарищей, выдержавших тяжелейший экзамен на верность Родине.

Тем, кто сидит сегодня за школьной партой, несложно осознать какое значение  имела Победа  для судьбы каждого из нас. Знать  все это не только для того, чтобы изумиться силе духа и мужеству защитников Родины, испытать к ним живое, трепетное чувство благодарности, но и для того, чтобы принять от них эстафету великой ответственности за судьбу Родины,  за судь​бы грядущих поколений. 

Благодаря нашим дорогим ветеранам мы имеем возможность жить под мирным небом, в независимом государстве. Значит, не зря отдали свои жизни наши деды. Они так хотели, чтобы наша Родина была свободной. Теперь мы свято должны хранить память о тех, кто дал нам возможность быть счастливыми и сделать все, чтобы сохранить мир, чтобы будущее было светлым.
Свято чтим мы героев-отцов

Всех военных, трудящихся тыла!

Всех, кто пролил за Родину кровь,

И отдал ей последние силы!

Хорошеет Саранск – город славных стрельцов-

Значит, все было в прошлом не зря.

Мы заветы храним наших павших отцов.

И пусть славится наша земля!
Вся проводимая  работа по патриотическому воспитанию способствует росту нравственно-гражданской сознательности учащихся, их стремлению в подготовке к жизни и труду, выполнению своего долга перед Отечеством.
