«Зрители, слушатели, деятели».
    Способ познания мира ребенком в первые годы жизни оказывает непосредственное влияние на его дальнейшую способность адаптироваться в обществе, на его физическое развитие и успехи в учебе.
    Сам по себе способ познания у конкретного ребенка не является чем-то новым для его родителей. Их больше удивляет то, что выбор между зрением, слухом и осязанием зависит от способа знакомства ребенка с окружающим миром, а также от игрушек, которым он отдает предпочтение еще в младенчестве. (Родители, как правило, это не подозревают). Раз способ познания мира можно определить уже в младенчестве, когда влияние семьи и внешних факторов сведено до минимума, делаем вывод, что он является врожденной особенностью человека. Знание этого родителями помогает им построить игры и занятия таким образом, чтобы извлечь из них  максимум пользы и удовольствия. Прививать недостающие навыки и развивать врожденные.


Анкета для родителей.

1. «Зритель» - предпочитает исследовать мир при помощи глаз и рук, любит игрушки, которыми можно как-то манипулировать и радуется при виде знакомых людей и предметов.

2. «Слушатель» - рано начинает лепетать, больше пытается разговаривать, ему нравятся шумные игрушки, он быстро реагирует на незнакомые голоса и музыку

3. «Деятель» - много двигается, сильно опережает своих сверстников в физическом развитии, любит, когда его тискают и переворачивают.

(Можно все-таки выделить приоритетный способ познания).

   Почему для ребенка важно достичь баланса в способах познания?

        Известно, что основную массу информации ребенок получает самостоятельно посредством тех органов чувств, которым отдает предпочтение. Школа и общество апеллируют ко всем органам чувств: звуки – слуховое восприятие, цифровой ряд – на зрительное восприятие. Ребенок, вынужденный получать информацию одним способом – неминуемо отстает в развитии от сверстников, у которых задействованы все способы познания.

      К счастью, новые способы восприятия и познания можно с легкостью развить.

1. Младенец «деятель»: пение, разговор – развитие слуховых навыков.

2. Младенец «зритель»: равнодушный к активным играм станет чаще воспринимать информацию при помощи осязания.

   Можно ли как-то помочь ребенку школьного возраста, чей индивидуальный способ познания уже затормозил прогресс в некоторых областях. Приоритет того или иного способа познания не зависит от возраста. Свойственный ребенку способ познания остается доминирующим на протяжении всей его жизни. Данные рекомендации помогут вам укрепить врожденные качества и развить новые.

    В жизни мы естественно используем для познания окружающего мира все свои органы чувств, но при этом бессознательно отдаем предпочтение одним, а не другим. Врожденная особенность диктует нам, какой способ познания лучше выбрать и предопределяет выбор объекта внимания и быстроту восприятия, таким образом, формируется наше отношение к процессу познания в целом.

     Большинство из нас, вспоминая трудности, с которыми мы сталкивались в детстве в процессе познания, а также отсутствие интереса ко многим школьным предметам, обоснованно предполагают, что не смогли воспользоваться своим потенциалом полностью.

     На протяжении нашей жизни, мы познаем окружающий мир, поглощая и используя различные виды информации. 

   Речь идет не о том, что какой-то из этих способов познания правильный или неправильный, или о целенаправленной выработке в ребенке определенного способа познания, однако существует определенная связь между хорошо развитыми слуховыми и зрительными навыками и успешной учебой.
Основная характеристика «зрителя».

   «Зрители» познают окружающий мир визуально. Их внимание естественным образом обращено на видимые признаки знакомых объектов, они быстро схватывают и запоминают такие визуальные характеристики, как движение, форма, размеры. Большинство «зрителей» обладают великолепной зрительно-тактильной координацией и от рождения стремятся, прежде всего, рассмотреть объект, а затем при помощи жестов продемонстрировать свое понятие о нем. Они выделяются значительной моторикой, то есть движениями, которые задействуют одновременно глаза и мелкую мускулатуру, например, мускулатуру пальцев.

    «Зрители» -дети любят рассматривать картинки, им интереснее рассматривать иллюстрации к сказке, чем слушать саму сказку. В детском саду они с удовольствием играют в кубики, складывают картинки из фрагментов, лепят, вырезают, одним словом, все их занятия рассчитаны на взаимодействие глаз и рук.  

      Они быстро учатся рисовать и писать печатными буквами, а на самых первых уроках чтения с легкостью запоминают графику коротких слов. Ну а в более старшем возрасте, предпочитают настольные игры, охотно рисуют, мастерят, моделируют, быстро осваивают компьютер, любят видеоигры.

       Дети – «зрители» легко справляются с задачами, требующими наличия развитых тонко-моторных функций. Поскольку они, как правило, игнорируют все прочие раздражители в пользу визуальных, им необходимо особое внимание уделять развитию языковых навыков, коммуникабельности и общей физической координации.

Основная характеристика  «слушателя».

     «Слушатели» познают окружающий мир воспринимая голоса и звуки, предпочитают слуховые ощущения зрительным и осязательным. Поскольку речь воспринимается на слух, слушатели раньше, чем другие дети, начинают говорить и отличаются большим словарным запасом.

      «Слушателей» - младенцев легко успокаивает музыка или знакомые голоса, они с радостью воспроизводят простейшие звуки. Дети постарше любят петь, рассказывать стихи, задают бесконечное количество вопросов, правильно и хорошо говорят. Они рано проявляют интерес к чтению, а в начальной школе охотно читают вслух и легко запоминают указания преподавателя. 

    В более старшем возрасте они любят слушать магнитофонные кассеты и радио, быстро запоминают на слух, предпочитают разговорные игры или игры с отгадыванием слов. «Слушатели» получают удовольствие от чтения, часто вместе с друзьями придумывают различные истории и разыгрывают их в лицах.

     Так как основное внимание «слушателей» приковано к языку, они могут отставать от сверстников в развитии навыков, связанных со зрительным и моторным восприятием.

                      Основная характеристика «деятеля».

     «Деятели» познают окружающий мир тактильным способом, то есть путем непосредственно прикосновения или движения. Такой способ получения информации предполагает сильно развитую моторику, активное движение, а значит, активность крупной мускулатуры – плеч, рук, ног, стопы и т.д.

      Большинство «деятелей» младенцев не знает покоя. Они много двигаются сами и любят, когда их подбрасывают или кружат взрослые. «Деятели» раньше, чем другие дети начинают ползать, а потом ходить
 В дошкольном возрасте они предпочитают активные игры, связанные с прыжками, лазаньем, бегом, любят кубики и движущиеся игрушки на колесах. Из-за врожденной координации и хорошей ориентации в пространстве «деятели» чаще подвергаются физическому риску, чем другие дети.

      Основные проблемы, с которыми «деятелям» приходится сталкиваться уже в детском саду, связаны с их неспособностью на протяжении длительного времени оставаться в покое и концентрировать все свое внимание на одном предмете. Их стиль – активные игры на открытом пространстве! 

      В первом классе беспокойное поведение и невнимательность на уроках могут быть причиной плохой успеваемости, тогда как вне школы бесстрашные и сильные «деятели» неизменно завоевывают авторитет среди сверстников. В то же время, неистовый темперамент большинства «деятелей» обуславливает такие их черты характера, как раздражительность и ранимость. Они требуют немедленного удовлетворения желаний и не готовы бороться с трудностями. «Деятели» эмоционально неустойчивы – гнев и радость чередуются с непостижимой быстротой.

     «Деятели» постарше предпочитают игры на свежем воздухе, занимаются спортом, например, играют в футбол, плавают, ходят в походы, ухаживают за животными. Их явное предпочтение физического восприятия восприятиям зрительным и слуховым приводит к языковым проблемам и отставанию в школе.

Блиц-тест для родителей.

( К какому типу относитесь вы?)

1. Общение.

- Я внимательно рассматриваю собеседника.

- Я предпочитаю наблюдать, а не разговаривать.         «Зритель»
- Я разговариваю простым языком.

- Я считаю себя хорошим слушателем.

- Я люблю поговорить, я многословен.                      «Слушатель»
- Я предпочитаю устное общение, имею большой словарный запас.

- Во время разговора часто дотрагиваюсь до собеседника.

- Я часто выражаю эмоции при помощи жестов.        «Деятель»
- Иногда не могу подобрать нужное слово.

2. В свободное время…

- Я предпочитаю играть, например, в слова.

- Мне нравится смотреть видео и ТВ.                            «Зритель»
- Мне нравится рисовать, делать что-то своими руками.

- Мне нравятся игры с устными вопросами – ответами.

- Я люблю слушать диски, читать.                               «Слушатель»
- Люблю поговорить с друзьями, писать письма.

- Мне нравятся физические нагрузки, занятия спортом. 

- Мне нравится смотреть хоккей, футбол и другие спортивные соревнования.                                                                 «Деятель»
- Мне нравится танцевать и плавать.

3. Моторика. Что я думаю о своем физическом состоянии.
- Я меня совершенно четко лучше развита малая мускулатура, чем крупная. У меня хорошо развиты кисти рук.

- Мне нравятся зрелищные виды спорта.                  «Зритель»
- У меня неважная координация.                              «Слушатель»
- Я избегаю занятия спортом и всякие развлечения, требующие движения.

- Я хорошо скоординирован(а).                                  «Деятель»
- Мне нравится быть на свежем воздухе, люблю туризм и рыбалку.

4. Эмоции. Эмоционально я …
- Я сдержан и предпочитаю не показывать свои чувства.

- Я не терплю эмоциональных всплесков у окружающих.   «Зритель»
- Я с готовностью могу выразить словами свои эмоции и люблю рассказывать о своих чувствах.

- Я с участием отношусь к чувствам и проблемам других людей, могу их выслушивать.                                                                         «Слушатель»
- Я достаточно нетерпелив и легко отчаиваюсь. Чувства меня беспокоят, но я не стремлюсь их анализировать.

- Я легко плачу и смеюсь. Меня часто бросает из одного эмоционального состояния в другое.                                                                   «Деятель»
5. Память. Вспоминая, я…
- Я записываю то, что нужно будет потом вспомнить, и считаю, что конспекты необходимы.

- Я рисую в уме картинки.                                            

 «Зритель»
- Я подчеркиваю важные места, когда просматриваю печатные материалы.

- Я громко повторяю то, что мне нужно запомнить.                        «Слушатель»
 - Я разговариваю сам с собой и даже слышу свой внутренний голос. 

- Я иногда записываю материалы на пленку.

- События я запоминаю лучше, чем написанные или произнесенные слова.                                                                                   «Деятель»
- У меня неавтоматически формируются визуальные образы, и мне с трудом приходится воссоздавать факты.

- Я проигрываю ситуацию, чтобы лучше запомнить ее. Иногда мне трудно понять значение того, что написано или произнесено.

6. Работа. На работе я …
- Мне нужно много места, Я не люблю сидеть поблизости от других. Лучше мне работается в одиночестве.

- Я пользуюсь планом работы, занимаясь делами.      

 «Зритель»
- Я настаиваю на выполнении повестки дня на совещаниях и встречах.

- Мне нравится общество, я не люблю работать один. Люблю обсуждать идеи с окружающими.

- Во время работы я разговариваю сам с собой.                «Слушатель»
- Мне нравятся деловые встречи, нравится обсуждать проблемы и выслушивать мнение окружающих.

- Мне нравится находиться в обществе, но при этом я не считаю необходимым разговаривать. Я люблю работать в коллективе.

- Мне трудно укладываться в установленный срок.          «Деятель»
- Я стараюсь избегать всякого рода встречи и совещания, поскольку мне трудно сидеть и концентрироваться.

   Свойственный вам способ познания может существенно повлиять на коммуникабельность вашего ребенка, его успехи в школе, а также в значительной степени определяет вашу способность помочь своему ребенку в познании окружающего мира.

     Обычно родители, не имея представления о собственном способе познания считают, что их ребенок воспринимает информацию об окружающем мире так же, как они. Хорошо, если способы познания совпадают, в этом случае родители могут адекватно реагировать на поведение ребенка в коллективе и его способы познания.

     Для всестороннего и сбалансированного развития ребенка, ему необходимо привить навыки, свойственные всем способам познания. Поэтому родителям, так же как и их ребенку, придется обратиться к чуждым им способам. 

     А если способы познания родителей не совпадают со способом познания ребенка? Могут возникнуть трудности, обусловленные простым фактом - врожденные способности одного человека, могут оказаться врожденными недостатками другого. 

   Способы познания родителей играют важную роль. По ним можно судить, какие раздражители выбираются для ребенка. Когда взрослые помнят об этом им легче понять своих детей.  Способ познания передается по наследству, так как ребенок обладает им уже в раннем младенчестве. Когда воздействие внешних факторов может быть исключено. В 80 случаях из 100 способ познания ребенка либо полностью соответствует способу познания одного из родителей, либо сочетает в себе особенности способов познания отца и матери. В остальных 10 случаях родители находят соответствие способов познания ребенка и их ближайших родственников.

Вывод: Сенсорные предпочтения вас и вашего ребенка могут совпасть или не совпасть, они будут оказывать влияние на все стороны его жизни: начиная с поведения в обществе и заканчивая выбором увлечений и способностью преодолевать жизненные трудности. Сенсорные предпочтения могут повлиять и на взаимоотношения в семье, поскольку общение между ее членами происходит в соответствии с их способом познания.

                            Ребенок в 1 классе.
     Независимо от уровня дошкольной подготовки начало обучения в 1 классе является коренным переломом в его жизни. Некоторые первоклассники оказываются лучше подготовленными в восприятии новых обязанностей, чем их сверстники. Способности к восприятию школьной организации, к обучению и общению – все, что было достигнуто за несколько лет обучения и игр в соответствии с врожденными сенсорными предпочтениями, сильно различаются у шести- и семилетних детей.

   Дети с рождения ориентированные на зрительное восприятие – легче овладевают навыками чтения и письма, но им не так просто даются науки, связанные со слуховым восприятием математики, им недостает согласованности действий, характерной для детей – деятелей.

    В шестилетнем возрасте способности и слабости детей проявляются в четком соответствии с тем, как каждый из них с самого рождения воспринимал окружающие их факторы и реагировал на них. Легче будут даваться те предметы, которые наибольшим образом сочетаются с их излюбленным способом познания и по той же причине они будут испытывать прежние трудности, а скорее всего возрастающие трудности в овладении навыками, требующих от них способностей, которыми они не обладают от природы.

Влияние типа характера на обучение первоклассника.
     Учебные дисциплины в 1 классе, связанные с творчеством можно подразделить на зрительские и слушательские. Навыки ребенка «деятеля» оказываются полезными только на уроках физкультуры. 

     Попробуем разделить дисциплины, преподаваемые в 1 классе на зрительские и слушательские, описывая слуховые и зрительные компоненты их восприятия.

Зрительские предметы.
     Орфография основывается на зрительном восприятии. Сначала орфография дается неплохо большинству детей – «слушателей», ( благодаря их способности воспринимать на слух простые односложные слова, используемые на начальном этапе обучения чтению и грамоте) но в итоге лучшим учеником оказывается «зритель», обладающий способностью мысленно воспроизводить правила написания слова. 

     Чистописанию  необходима зрительная память для воспроизведения букв и цифр.

      Математика требует как зрительских, так и слушательских навыков, «зрители» способны воспроизводить мысленно значимые величины, представлять различные таблицы, очертания геометрических фигур.


Слушательские предметы.
     Основной предмет – чтение. Чтобы научить правильно читать, ребенку необходимо запомнить, какой звук обозначает буква, а потом произносить слова, состоящие из этих букв.

     Первыми начинают читать «зрители», благодаря своей способности быстро воспроизводить в памяти значение слов, однако в дальнейшем отстают, потому что могут произносить только те слова, которые видели раньше. Им недостает слушательских способностей, чтобы разобраться в незнакомой комбинации букв.

     Математика легко дается «зрителю». Хорошо развитая слуховая память и быстрое восприятие словесных понятий позволяют быстро обрабатывать информацию.

Методика выполнения домашней работы для «зрителей», «слушателей», «деятелей».
   Главная задача родителей первоклассников «заставить» понять ребенка важность овладения преподаваемым материалом. Родители должны помочь ему с максимальной отдачей использовать его доминирующий способ познания в процессе обучения. Важно объяснить ребенку, каким является его способ познания, как ему лучше заниматься и как извлечь максимальную пользу при усвоении учебного материала.

Домашние задания для « зрителей».

   Ребенку – «зрителю» необходимы аккуратность и порядок на его рабочем месте, все необходимое должно быть под рукой. Цветные подносы, стаканчики с аккуратными этикетками для карандашей и ручек. На стене таблица с расписанием, где он отмечает выполненное задание. В качестве вознаграждения можно дарить наклейки, значки.

    Научите ребенка, как легче запомнить материал с помощью визуальных ассоциаций. Изображать математические задания на картинках в виде шаров, кубиков, дать возможность подчеркивать важные слова, имена, орфограммы в упражнениях, текстах. Классические карточки – хорошее пособие для зрителей с развитыми наблюдательными способностями.
Домашние задания для  «слушателей».

     Ребенку – «слушателю» учеба дается легко, и напоминать ему, выполнять домашние задания не нужно. Но ему приятно будет услышать похвалу за хорошо выполненное задание. Если он начал отвлекаться, сделайте ему заманчивое предложение «Вот дочитаешь до конца страницу и пойдешь играть». 

    Для ребенка «слушателя» будет полезно разговаривать с самим собой при выполнении сложного задания. Например, во время письма букв, приговаривает: «Веду прямую линию вниз, делаю петельку». Такая же методика пригодится при выполнении других действий – завязывание шнурков, застегивание пояса, при выполнении физических упражнений (кувырок) – чтобы справиться с собственной неуверенностью. Предложите ему воспользоваться магнитофоном. Записать информацию, а потом воспроизвести запись несколько раз до тех пор, пока не запомнит ее.

Домашние задания для «деятелей».

     Детям – «деятелям» больше других необходима помощь в организации учебных занятий. Будет неплохо, если ваш «деятель» будет выполнять домашнее задание в несколько коротких периодов, с перерывами после окончания какой-либо их части. Ваше присутствие поможет ему сосредоточиться на работе не меньше, чем устранение шума и других отвлекающих факторов.

    Наверняка «деятель» страдает из-за отсутствия организованности: подарите ему рюкзак, сумку для тетрадей и книг из библиотеки. Прибейте дома крючок, куда он будет вешать его. Поставьте на письменный стол приспособления для бумаг, тетрадей. Перед выполнением домашнего задания попросите его повторить ваши слова. Ребенка – «деятеля» неплохо подбодрить, похлопать его по спине, обнять, показать и т.д. Можно предложить интересные занятия после выполнения домашнего задания. Если ребенок – «деятель» лакомка – предложите ему в качестве вознаграждения лакомство. 

      Первокласснику подарите грифельную доску, на которой он будет тренироваться писать печатные буквы, не обращая внимания на строчки и поля. Предложите ему почитать на кровати, лежа или в кресле, чтобы он мог принимать положения удобные для него. 

     Сделайте так, чтобы в каждом учебном занятии присутствовал элемент движения.
    Например: 

1. Написать на отдельных карточках примеры на  сложение и вычитание и разложить их так, чтобы ребенок прыгал от одной к другой и произносил вслух написанные на них примеры.

2. Прикрепите листы с упражнениями по орфографии на стену в темной комнате и попросите ребенка освещать их фонариком, переходя от одного к другому.

Соответствующая окружающая обстановка и правильные приемы  организации домашних заданий значительно повысят восприятие преподаваемого материала.

Выработка навыков «зрителя».

   Навыки зрителя помогают ребенку наблюдать за окружающей обстановкой, запоминать увиденное, получать зрительное представление об определенных понятиях и развивать визуально-тактильную координацию.

    В этой связи, вероятно, что первоклассник со зрительскими способностями ниже среднего уровня, будет испытывать затруднения с письмом, сложением и вычитанием, с решением арифметических задач и выполнением творческих заданий, с тем, что требует навыков, которыми он пока не обладает.

Развитие у первоклассника существующих зрительских навыков.

   Сходите с ребенком в картинную галерею. Пусть он подольше посмотрит на выставленные там произведения искусства, сравнит их между собой и вновь вернется к тем работам, которые показались ему наиболее привлекательными.

    Посмотрите с ребенком географические карты. Ему наверняка, понравится увидеть изображение своего города, страны с высоты птичьего полета.

   Купите детский компьютер, а также обучающие игры, специально предназначенные для первоклассников.

   Посоветуйте ребенку попробовать собирать модели автомобилей и самолетов из набора готовых деталей.

    Покажите ребенку книгу о звездах и созвездиях, а потом помогите ему отыскать их на небе с помощью домашнего телескопа.

    Посетите с ребенком ближайший планетарий или обсерваторию.

    Пусть ваш ребенок попробует свои силы в творчестве. Для этого обеспечьте его всем необходимым – фломастерами, ручками для рисования, цветной неоновой бумагой и т.д.

    Спрячьте какой-нибудь клад дома или во дворе. Потом нарисуйте план с визуальными предметами, с помощью которых ребенок сможет найти место, где находится клад.

    Займитесь с ним макраме.

    Прикрепите к домашней мебели – к кровати, лампе, столу – карточки с названиями этих предметов.

Купите или возьмите напрокат детскую печатную машинку, чтобы печатать вместе с ребенком записки или короткие рассказы.

Стимуляция развития зрительских навыков у слушателей и зрителей в первом классе.

     Подумайте вместе с ребенком, как лучше оформить аквариум или помогите ему нарисовать план огорода. Потом займитесь вместе с ним выполнением этого замысла.

    Узнайте, где находится ближайший научный музей или какой-нибудь другой музей с отделением для детей и посетите его вместе с ребенком, позаботившись о том, чтобы он воспринимал информацию различными сенсорными путями.

    Научите ребенка играть в шашки или в поддавки.

    Играйте с ребенком в видео-игры. Это способствует развитию его способности к зрительному сосредоточению.

    Попробуйте собрать вместе с ребенком какую-нибудь несложную головоломку. Посоветуйте ему подбирать детали в соответствии с картинкой, а не по их форме.

    Научите ребенка обращать внимание на предметы окружающей обстановки, подарив ему бинокль для пользования вне дома и микроскоп для работы в домашних условиях.

   Прочитайте ребенку какой-нибудь рассказ в полутемной комнате и попросите его изобразить действие. Вы можете помочь ему, задавая вопросы, стимулирующие его визуальное воображение, типа того: «Что Золушка надела на бал?» и «На что похожа ее карета?»

    Игра под названием «Память», во время которой нужно подбирать подходящие картинки, поможет ребенку вспомнить, что он видел раньше.

     Предложите ребенку заняться сборкой миниатюрных моделей машин, судов, вертолетов и т.п. из деталей по типу конструктора.

    Приобретите  для ребенка книги с несложными лабиринтами, картинками, где нужно соединить точки с головоломками, чтобы он мог заниматься этим в машине.

   Игра в бинго поможет ребенку научиться узнавать буквы и цифры.

   Нарисуйте картинки в квадратах календаря, чтобы обозначить важные даты – дни рождения, первый снег, школьные походы, например – и повесьте календарь в комнате ребенка.

   Научите ребенка игре под названием «Морской бой». Эта игра способствует визуальному восприятию информации и помогает научиться узнавать цифры и буквы.

Выработка навыков слушателя.

    Способность к беседе, к выражению собственных мыслей и общению поистине неоценима для учащихся любых возрастов, однако она особенно важна в период обучения в начальной школе, в период, когда чувство уверенности ребенка в себе и его отношение к школе находятся еще в степени становлении. Кроме того, слушательские данные, безусловно, необходимы для чтения, занятий музыкой, и некоторых областей математики. 

Развитие у первоклассника существующих слушательских навыков.

    Поиграйте с ребенком в игру под названием «Пароль», где каждый из ее участников старается, чтобы его партнеры угадали какое-либо слово с помощью синонимов и других подсказок, состоящих из одного слова.

   Разрешите ребенку звонить по телефону его родственникам и друзьям.

   Когда вы читаете вместе, попробуйте читать две книги: одну, которую ваш ребенок будет с удовольствием слушать, а другую – попроще, которую он может сам вам почитать. Если у Вас мало времени, и Вы можете читать только одну книгу, выберите ту, которая по силам вашему ребенку и читайте ее по очереди.

   Возьмите за правило всегда читать  сведения об авторе, содержащиеся почти в каждой книге. Это, возможно, поможет ребенку оценить ее содержание в другом свете, и будет способствовать развитию  у него интереса к работе писателя.

   Посоветуйте ребенку вести дневник или журнал, где он будет записывать все важные события жизни. Пусть он попробует использовать в своих записях как можно больше новых слов, чтобы он мог запомнить их орфографию.

  Найдите в словаре какое-нибудь слово дня и «напишите» его на холодильнике с помощью магнитных букв. Объясните ребенку его значение и постарайтесь несколько раз использовать его в разговорах с ним.

   Выберите какое-нибудь определенное время для обсуждения с ребенком новостей, которые, по вашему мнению, будут понятны первокласснику. Покажите ребенку газетные заголовки и фотографии, и перескажите ему содержание статей. 

  Предложите ребенку писать собственные рассказы в специальной тетради. Обсуждайте с ним процесс работы, посоветуйте ему проиллюстрировать рассказ, а когда он будет закончен, перевяжите тетрадь лентой.

   Почитайте ребенку стихи и посоветуйте ему попробовать свои силы в поэзии. Помогите ему с выбором тем для стихов.

   Научите ребенка произносить фразы на иностранном языке. В случае необходимости фразы можно взять из книг.

   Запишите ребенка в библиотеку, посоветуйте ему посещать ее как можно чаще, чтобы он научился выбирать книги по каталогу, и попросите родственников дарить книги.

   Попробуйте сделать так, чтобы все члены вашей семьи хотя бы один раз в день могли есть вместе, по очереди рассказывая о событиях этого дня.

   Создайте вашему ребенку дополнительные условия для общения, разрешив ему приглашать домой друзей на обед, и позволив им ночевать у вас дома.

   Посмотрев программу передач на неделю, найдите какую-нибудь познавательную передачу, которая по вашему мнению может заинтересовать ребенка (динозавры, ураганы, жители дальних стран т.п.). Посмотрите эту передачу вместе с ребенком, обсуждая с ним во время рекламных пауз, что вы видели только что на экране.

Стимуляция развития слушательских навыков у «зрителей» и «деятелей» в первом классе.

   Помогите ребенку расширить словарный запас с помощью словаря в картинках.

   Дайте ребенку небольшой сценический микрофон с усилителем на батарейках. Предложите ребенку поработать с ним, рассказать какую-либо веселую историю, спеть песню или сделать объявление.

    Держите в машине коробку с аудиокассетами с любимыми песнями вашего ребенка, которые можно будет воспроизводить во время поездок по городу.

    Подпишитесь на детский журнал. Читайте его ребенку вслух, обсуждайте с ним содержание рассказов и задавайте ему вопросы по картинкам в журнале.

    Предложите ребенку нарисовать какую-нибудь картинку, например, дом бабушки или какое-нибудь животное и помогите ему придумать рассказ о том, что он нарисовал.

    Помогите ребенку научиться правильно произносить и писать длинные слова, хлопая после каждого нового слова. Например, выговорив или написав слово ак-ва-ри-ум, состоящее из четырех слогов, ему придется хлопнуть четыре раза.

   Учите ребенка ежедневно запоминать новое слово с помощью календаря с картинками, которые помогут ребенку вспомнить значение того или иного слова.

   Прикрепите на холодильник магнитную букву недели. Расположите вокруг нее вырезанные из журналов фотографии вещей, названия которых начинаются с этой буквы.

   Заведите дома специальную доску для рассказов, на которую Вы будете прикреплять журнальные картинки, чтобы потом придумывать по ним истории вместе с ребенком. 

    Ежедневно читайте ребенку вслух. Постарайтесь выбрать рассказы, повествующие о каких-либо действиях или затрагивающих любимую тему вашего ребенка.

   Поиграйте с ребенком в синонимы. Например, «Как еще можно назвать что-нибудь большое? …обиду? …автомобиль?» и т.д.

   Предложите ребенку воспользоваться картинками в знакомой ему книжке, пересказывая своими словами какой-нибудь рассказ на нее.

   Приобретите для ребенка портативный детский игровой компьютер, с помощью которого он будет учиться следовать в определенном направлении, узнавать буквы и звуки, называть слова и создавать собственную музыку. Предложите ребенку рассказать о том, что он видит на экране. 

   Во время прогулки с ребенком попробуйте заняться подбором рифм к словам, а также называйте вместе с ним слова с противоположным значением.

Выработка навыков «деятеля».

   Скорее всего, навыки «деятеля» не требуются вашему ребенку, когда он читает, пишет или занимается математикой, однако это вовсе не значит, что о них следует забыть. Ребенок, обладающий быстротой и координацией «деятеля» отличается также хорошо развитым чувством уверенности в себе, что позволяет ему упорно добиваться выполнения поставленной перед собой цели.

   Дети – «деятели» испытывают постоянный недостаток тактильных стимулов и с удовольствием воспримут любые ваши попытки восполнить этот пробел. 

Развитие у первоклассника существующих навыков «деятеля».

   Очень полезной может оказаться обычная скакалка.

   Наборы детских инструментов продаются почти во всех магазинах. Сделайте вместе с ребенком кормушку для птиц, бревно для гимнастики, или, если это вам под силу, домик для игр.

    Пусть ваш ребенок познает удовольствие от верховой езды.

    Натяните во дворе веревку или сетку для игры в бадминтон или пляжный волейбол.

   Часто увлечение спортом начинается с игры мячом в детском надувном бассейне.

   В ближайший ветреный день покажите ребенку, как запускают воздушного змея.

   Классический двухколесный самокат доставит «деятелям» немалое удовольствие.

   Запишите ребенка в танцевальный кружок или в школу боевых искусств.

   Предложите ребенку заняться каким-нибудь командным видом спорта.

   Научите ребенка кататься на лыжах или коньках.

   Сходите с ребенком в ближайший парк с аттракционами, и предложите ему покататься на сталкивающихся машинках.

   Найдите новые места для игр вашего ребенка, например, в парках, на школьных дворах.


Стимуляция развития деятельностных навыков у «зрителей» и «слушателей» в первом классе.

   Предложите ребенку поиграть в такие игры с мячом, как «война», «картошка».

   Придумайте вместе с ребенком какие-нибудь небольшие приключения, например, путешествие на пляж, посещение фестиваля искусств, экскурсия в теплицу и т.д.

   Попросите ребенка помочь вам сажать овощи или цветы или просто ухаживать за ними. Предоставьте в его распоряжение участок, где он может проводить опыты и проявлять творческую инициативу.

   Предложите ребенку поиграть с соседскими детьми в мяч или в какую-нибудь еще командную игру.

   Поставьте палатку или сделайте ее подобие из одеял. Это будет у Вас с ребенком походным лагерем.

   Запишите его в какой-нибудь художественный кружок.

  Отправьтесь всей семьей в поход, пусть даже по улицам города. Захватите с собой одеяло или сумку с провизией.

   Нарисуйте на земле или асфальте квадрат и разделите его на девять частей, пронумеровав их в каком угодно порядке цифрами от одного до девяти. Нарисуйте полукруг наверху квадрата и напишите в нем цифру 10. Задача этой игры в классы заключается в том, чтобы прыгать из квадрата в квадрат по порядку номеров и добраться до полукруга с цифрой 10, ни разу не наступив на разделяющие черты.

   Укрепите на вашей машине кронштейн для велосипедов. Вы будете возить их с собой, чтобы вместе с ребенком обследовать неизведанные места, которые встретятся Вам во время ваших поездок.

   Ознакомившись с нашими предложениями, Вы, наверняка, подумаете о каких-либо других занятиях для свободного времени ребенка, развивающих его навыки. Не бойтесь экспериментировать! Пожалуйста, будьте терпеливы в ожидании результатов. Навыки, которыми обладает ваш ребенок, складывались в течение 6-7 лет, поэтому какие-либо сдвиги в сторону улучшения могут наметиться не раньше нескольких недель или месяцев. Занимаясь с ребенком, Вы, несомненно, будете уделять ему больше внимания, с вашей помощью он будет получать максимум удовольствия и извлекать немалую пользу из времени, которое он проводит дома.

Блиц-тест для определения способностей у первоклассников в возрасте 6-7 лет.
    Посмотрите, какое из приведенных ниже утверждений больше всего относится к вашему ребенку. Скорее всего, ответы будут сосредоточены в одной или двух колонках. Это будет указывать, каким способом познания пользуется ваш ребенок.

1. Общение. Когда моему первокласснику хочется выразить свои мысли…
- Он пользуется простыми фразами.

- Он неправильно произносит некоторые звуки слова.    «Зритель»
- Он молчит и редко сам высказывается отвечать.

- Он правильно использует глагольное время.

- Ему нравится разговаривать со взрослыми.       «Слушатель»
- Он любит сочинять и рассказывать вымышленные истории.

- Он говорит короткими, прямыми фразами.

- Он невнятно произносит некоторые звуки.              «Деятель»
- Он может рассказывать что-либо непоследовательно.

2. Любимые игрушки и занятия. Когда мой первоклассник играет…
- Ему нравятся калькуляторы и компьютеры.

- Ему нравится рукоделие и моделирование.            «Зритель»    

- Он любит читать и наблюдать за играми других детей.

- Ему нравится смотреть телевизор, слушать радио или магнитофон.

- Он любит читать вслух и ему нравится, когда ему читают.    

-  Ему нравится придумывать игры.                    «Слушатель»
- Ему нравится заниматься спортом и играть в подвижные игры.

- Он любит кататься на велосипеде и ходить в походы.     «Деятель»
- Он любит ухаживать за домашними животными.

3. Микро-моторика. Когда мой первоклассник работает руками …
- Он правильно выводит буквы точно в границах строки.

- Для его письменных работ характерна аккуратность.    «Зритель»
- Ему особенно нравится раскрашивание.

- Он аккуратно пишет печатными буквами. 

- Он диктует или читает самому себе во время занятий.     «Слушатель»
- Он часто просит помочь при выполнении творческих заданий.

- Ему трудно писать на разлинованной бумаге.

- Он путает порядок букв и слов.     «Деятель»
- Он сильно нажимает на карандаш или кисточку.

4. Навыки поведения в коллективе. Когда мой первоклассник общается с другими детьми…
- Он чувствует себя одиноко в группе детей.          «Зритель»
- Он редко сам заводит разговор, но отвечает, когда его спрашивают.

- Индивидуальные занятия ему нравятся больше, чем групповые.

- Он очень разговорчив.                                          «Слушатель»
- Обычно он первым начинает разговор.

- Ему часто делают замечания за то, что он слишком много говорит на уроках.

- Он более общителен на игровой площадке.                 «Деятель»
- Ему легче выражать мысли при помощи жестов.

- Он выступает в роли лидера на игровой площадке.

5. Память. Когда мой первоклассник учится…
- Он запоминает то, что видит.                     «Зритель»
- Он читает, вспоминая значения слов.

- Он легко усваивает математические правила.         «Слушатель»
- Он читает, узнавая слова по их звучанию.

- Ему нелегко вспомнить то, что он видел и слышал.          «Деятель»
- Ему нужна помощь, чтобы научиться читать.

6. В школе. Когда мой первоклассник находится в классе…
- Он аккуратно одевается.                   «Зритель»
- Он отвлекается, обращая внимание на цвета и движение.

- Он следит за порядком на рабочем месте.

- Его внешний вид ни неаккуратный, ни чрезвычайно опрятный.

- Он легко отвлекается на звуки и голоса.         «Слушатель»
- Он ведет дискуссии и часто сам вызывается отвечать.

- Он часто выглядит довольно неопрятно.

- Он чрезмерно активен и легко отвлекается.                «Деятель»
- Ему трудно усидеть на своем месте.  

Выработка навыков зрителя.

   Чтение требует сразу нескольких навыков. Во-первых, ребенок научится распознавать и расшифровывать слова, что включает в себя их звуковое выражение или превращение напечатанного слова в единицу речи. Во-вторых, ребенок должен обладать достаточным словарным запасом, чтобы понимать слова, которые он читает. Он может сделать это по памяти, по контексту предложения или на основе структуры самого слова. И, наконец, ученик должен уметь читать достаточно легко, сосредоточить внимание на информации в тексте, а не на самом процессе чтения, иначе он просто не сможет следить за последовательностью и содержанием печатного материала

   Вполне вероятно, что ваш ребенок испытывает затруднения, связанные с каким-либо одним или двумя из этих навыков. Попробуйте выяснить у ребенка или учителя, в чем именно заключается его проблема. Узнав, какой из навыков нуждается в улучшении, Вы сможете воспользоваться нашими предложениями, которые приводятся ниже.

Пути улучшения навыков запоминания слов.

   Продолжайте или снова начните читать ребенку вслух. Выберите какую-нибудь сказку, рассказы о приключениях или из жизни детей, которые будут понятны ему и читайте ему ежедневно по одной главе.

   Классические сказки на видео-кассетах (дисках) позволяют ребенку увидеть рассказ прежде, чем прочитать его. Довольно часто он легче распознает новые слова, если знает сюжет сказки и последовательность происходящих в ней событий.

   Регулярно посещайте с ребенком библиотеку. Пусть он подольше покопается в книгах из детского отдела. Помогая ребенку выбирать книги, постарайтесь заинтересовать его теми, где есть большие и сложные тексты.

   Если ребенок с трудом выговаривает отдельные слова, постарайтесь нанять ему репетитора. Индивидуальные занятия бывают очень полезны в плане овладения навыками произношения.

   Постарайтесь приобрести подержанные учебники для домашних занятий. Ребенок может делать письменные пометки на их страницах.

Это поможет ему при повторном чтении.

   Предложите ребенку выделять фломастером важные слова в тетради.

Пути улучшения навыков опознания слов.

  Приобретите для ребенка толковый словарь. Помимо объяснения значения и использования слов, в него включены правила произношения.

   Найдите для ребенка детский словарь с синонимами и омонимами слов, расположенных в алфавитном порядке. Некоторые такие словари содержат иллюстрации, для пояснения значения слов.

   «Иллюстрированный словарь для подростков» делает упор на зрительное восприятие информации и помогает ребенку расширить словарный запас с помощью подробных тематических иллюстраций.

Как улучшить понимание прочитанного материала.
   Выяснив, какое классическое литературное произведение может заинтересовать вашего ребенка, принесите книгу  и соответствующий видео-фильм. Чтение в сочетании с просмотром кассеты поможет ребенку лучше воспринять содержание произведения.

   Если ребенок очень плохо понимает прочитанный им материал, предложите ему взять в школьной библиотеке несколько книг, записанных на аудио-кассетах. Пусть он следит за текстом в книге, одновременно прослушивая соответствующую запись.

    Посоветуйте ребенку закрывать, прочитав отрывок текста, и мысленно представлять его содержание. Со временем ребенок станет автоматически воспроизводить прочитанное в уме.

   Если ребенку нравится рисовать, предложите ему изобразить графически то, о чем говорится в рассказе или в одной из глав книги.

   Помочь подобрать интересные и сравнительно несложные книги, специально изданные для детей, испытывающих затруднения при чтении. Большинство четвероклассников, страдающих из-за этой проблемы  обижаются, когда им предлагают книги, предназначенные для детей младше их на два года и больше.

Выработка навыков речи.

    Понятие навыков речи представляет собой широкий термин, включающий в себя целый набор приемов, необходимых ребенку для поддержания устного и письменного общения. В начальной школе большинство программ обучения искусства речи предполагают преподавание грамматики, орфографии, правил расстановки заглавных букв, пунктуации, а также построения предложения и абзаца. После усвоения основных правил, навыки речи позволяют не только заложить основу для изучения иностранного языка, но и помогают правильно пользоваться родным до конца жизни.

   У вашего ребенка могут возникнуть трудности только с одним или двумя речевыми навыками. Выяснить это не составит труда при беглом взгляде на одно из его школьных сочинений. Умеет ли он строить законченные фразы и расставлять знаки препинания? Не испытывает ли он сложностей в плане грамматики и орфографии? Если Вы в этом сомневаетесь, не стесняйтесь выяснить у учителя, какие из речевых навыков вашего ребенка нуждаются в улучшении. Ниже приводим некоторые идеи, которые могут оказаться полезны в этом плане.

Способы улучшения навыков орфографии.

   Если Вы обладаете достаточно хорошим произношением, покажите ребенку, как нужно выговаривать слова, чтобы правильно их писать. Например, «корова – ко-ро-ва», «барабан – ба-ра-бан». Потом предложите ему самому произносить написанные слова по слогам. Способность правильно писать слова, воспринимая их звуковую форму, поможет ребенку не пропускать буквы.

    Элементарный орфографический словарь – портативный компьютер, содержащий в памяти 50.000 слов, поможет развитию навыков правописания.

   Предложите ребенку мысленно представить классную доску. Потом четко произнесите слова, которые нужно писать, и попросите ребенка изобразить их на доске. Спросите о таких визуальных подробностях, как цвет доски или мела. Внимание к этим деталям укрепит способность ребенка запомнить правильно написание слов.

    Изучите слова, которые пишет ребенок, с точки зрения использования визуальных или вербальных приемом овладения навыками орфографии. Например, слово «ананас» можно представить в виде трех простых односложных слов: «а», «на», «нас».

     Приобретите «Карманный орфографический справочник», чтобы ребенок пользовался им и в школе и дома. Эта книга особенно полезна при выполнении письменных заданий, так  как приведенные в ней слова не сопровождаются пояснениями и транскрипцией, что помогает отыскать их быстрее, чем в словаре.

Способы улучшения знания правил грамматики, построения предложения и пунктуации.

    Предложите ребенку обозначить разными цветами различные части речи в предложении. Например, существительные – желтым, прилагательные – зеленым, глаголы – синим и т.п. Такой же прием поможет ребенку лучше запомнить члены предложения – подлежащее, сказуемое, второстепенные члены  и т.д.

    Чтобы ребенок лучше овладел правилами пунктуации, напишите крупными буквами несколько предложений на большом листе бумаги. Пусть ребенок раскрасит макароны и наклеит их там, где нужно поставить апостроф, кавычки и запятые. Потом лист бумаги можно прикрепить на стену в качестве примера для будущих упражнений.

    Постарайтесь приучить ребенка писать. Для этого купите ярко раскрашенную тетрадь, которая станет его дневником. Объясните ребенку, что ему вовсе необязательно излагать на бумаге свои мысли, однако новые записи в дневник он должен будет делать ежедневно.

       Попробуйте придумать другие названия для частей речи и членов предложения так, чтобы новые определения представляли из себя определения различных понятий. Пусть существительное станет лицом, прилагательное и наречие – описательными словами, а глагол – словом действия. При достаточно частом повторении ребенок скоро научится соотносить новые определения с общепринятыми терминами.
Как улучшить навыки овладения иностранными языками.

   Предложите ребенку пользоваться дома новыми иностранными словами. Прикрепите к предметам домашнего обихода и к мебели карточки с их иностранными названиями.

    Выберите в каталоге книги, посвященные культуре, и сувениры из разных стран мира.

     Лингафонные курсы для детей и иллюстрированные книги разных степеней сложности. Дети поют, раскрашивают и играют, запоминая при этом новые слова и фразы.

    Посмотрите вместе с ребенком видео-фильмы о путешествиях по странам, где говорят на языке, который он изучает.

Выработка навыков письма.
    В одних школах уделяют серьезное внимание занятиям чистописанием, а в других эти занятия прекращаются после овладения учащимися рукописным алфавитом. Ребенок, умеющий разборчиво и красиво писать, обладает двумя преимуществами перед учениками, чей почерк оставляет желать лучшего. 

      Во-первых, ученик, обладающий хорошими навыками письма, выполняет письменные задания гораздо быстрее и с меньшими усилиями по сравнению с теми, кто не научился писать не отрывая ручки от бумаги и не возвращаясь к началу строки.

      Во-вторых, научившись красиво писать, школьнику не понадобится читать свои неаккуратные работы в поисках ошибок, объяснять, что значат неразборчивые слова или переписывать работу заново.

Как улучшить почерк.

   Используйте карандаши, которые помогают снять напряжение в процессе письма, поскольку на них имеется углубление для упора большого пальца.

    Пластиковые и резиновые держатели для карандашей и ручек, перемещающихся вдоль их вертикальной оси, также снижают напряжение при письме.

    Дайте ребенку прописи с примерами каллиграфического начертания букв. Это будет способствовать выработке у него отношения к письму, как к искусству и сделает процесс выполнения письменных заданий более привлекательным.

     Если почерк ребенка слишком неразборчив, попробуйте предложить ему выполнять письменные работы на пишущей машинке.

                       Выработка математических навыков.
   К концу 4 класса большинство учащихся неплохо овладевают правилами сложения, вычитания, умножения и деления. Однако в течении учебного года им предстоит познакомиться с простыми и десятичными дробями, а также со сложными уравнениями. Сильным в математике учащимся, получающим от нее удовольствие, такие занятия покажутся интересными, а те, кому эта наука всегда давалась с трудом, могут быстро перейти в разряд отстающих.  Впрочем, независимо от способностей того или иного школьника, каждому из них предстоит заниматься математикой в течение еще нескольких лет.

    Какими бы ни были наши успехи в учебе, цифры и расчеты являются неотъемлемой частью жизни любого взрослого человека. Поэтому, закрепляя и улучшая математические знания ребенка, Вы оказываете ему огромную услугу. При этом вы можете воспользоваться некоторыми из наших предложений, приведенных ниже.

Как развивать математические способности ребенка.

   Купить набор из 40 карточек, с помощью которых ребенок может практиковаться в умножении и делении.

   Приобретите калькулятор с большими клавишами, чтобы ребенок пользовался ими дома. Так он будет получать больше удовольствия от расчетов.

    Предложите ребенку решать задачи на листках бумаги, разлинованных в клетку. Это поможет ему при составлении таблиц.

    Компьютерная игра включает в себя упражнения по умножению, делению, а также позволяет решать устные задачи трех степеней сложности.

     Подарите ребенку набор столярных инструментов и попросите его производить вместе с вами необходимые для работы измерения. Работая с инструментами, он будет развивать зрительные навыки, необходимые для успешных занятий математикой.

    При выборе домашних заданий и игр советуем проявлять максимум дипломатичности. Дети 9-10 лет вполне отдают себе отчет в собственных неудачах в учебе и зачастую воспринимают их очень болезненно. Чрезмерное проявление заботы с вашей стороны может оказаться лишь неприкрытым напоминанием о трудностях в классе, о которых ребенок старается не думать дома.

   Мы также предостерегаем Вас от попыток добиться быстрых успехов.

