Конспект урока английского языка в з классе по теме «Части тела»

       Урок составлен в соответствии с календарно-тематическим планированием уроков в 3 классе.       

Тип урока: урок открытия новых знаний.              

Цель урока: Введение новой лексики по теме: «Части тела».

Задачи:
1. Обучающие – используя дополнительный материал, увеличить словарный запас учащихся    по теме;

    Учить описывать людей с опорой на иллюстрации и лексические опоры;

2. Развивающие –  развивать языковую догадку, память, внимание, мышление, фонетический слух, творческие способности детей; развивать познавательные, личностные, коммуникативные и регулятивные УУД

3. Воспитательные – повышать интерес к изучению английского языка, воспитывать культуру языкового общения, уважительного отношения друг к другу, умение внимательно слушать собеседника.

Оборудование: иллюстрации человеческого силуэта, аудиозапись к уроку 53.

ХОД  УРОКА
                                                               

1. Организационный момент (1-2 мин.)
T: Good morning, children!

P: Good morning, Good morning,

Good morning to you!

Good morning, Good morning,

We are glad to see you!

2. Постановка цели и задач урока (2 мин.)
Ребята, цель сегодняшнего урока – изучить части тела человека. А для чего нам нужно знать части тела? Далее следуют ответы детей.

3. Фонетическая и речевая разминка. (4 мин.)

Учитель зачитывает текст, ученики проговаривают звуки.

В большом-большом лесу жили разные волшебные животные. Там каждый день любил прогуливаться ветерок (w-w-w-w). А иногда и дождик заглядывал и капал по земле (p-p-p-p). Как только дождик приближался, сова предупреждала (u-u-u-u). Ворона тоже звала всех в укрытие (d-d-d-d). А гусь как всегда жаловался (g-g-g-g). Но, когда дождик уходит, а солнышко выглядывает, то все выбираются погулять по волшебному лесу: жуки и пчелки зажужжали (ð-ð-ð-ð). Кошка зовет котят играть (ks-ks-ks), поют птички (ju:-ju:-ju:), ежик спешит за упавшим яблочком (f-v-f-v). Даже корова радуется и жует волшебную траву (m-m-m-m). А где-то вдалеке слышится рычание английской собаки (r-r-r-r).
T: What is a date today?

P: Today is the first of April. 

4. Актуализация знаний. (7 мин)
· Ребята! Какие части тела вы знаете? Давайте мы их вспомним и нарисуем на доске. (Ответы учеников). На доске получилось смешное лицо с изображением известных частей. (Ears, eyes, face, mouth, teeth, nose, heck)
5. Открытие новых знаний. (5 мин.)
· Послушайте, как части тела звучат на английском языке. (Аудиоприложение к разделу 4, урок 53, упр. 1, часть 1)

· Дети слушают произношение слов и работают над отработкой чтения, запоминают значение слов с помощью упражнения (Аудиоприложение к разделу 4, урок 53, упр. 1, часть 2)

6. Физкультминутка с использованием новой лексики. Проверка понимания. (5 мин.)
Аудиоприложение к разделу 4, урок 53, упр.2.

Head and shoulders, knees and toes, knees and toes,
Head and shoulders, knees and toes, knees and toes,

And eyes, and ears, and mouth, and nose, 

Head and shoulders, knees and toes, knees and toes,

Игра «Show me…» - учитель называет части тела, а дети показывают на себе.

7. Первичное закрепление. (12 мин.)
Ученики в парах выполняют упр. 4 на стр.97, где нужно составить словосочетания прил.+часть тела. Полученные словосочетания записывают в тетрадь.

8. Рефлексия (1 мин.)
                  Ребята какие задачи мы ставили в начале урока?

                  Что у нас получилось?

                  Что у нас не получилось?

                   Над чем еще стоит поработать?
9. Домашнее задание, инструктаж по его выполнению. (2 мин.).
Учитель раздает силуэт человека, ученики должны подписать части тела, запоминая их.
Самоанализ урока английского языка по теме «Части тела».
Класс: 3А
Тема урока: «Части тела»
 Цель: введение новой лексики по теме: «Части тела».

Тип урока: урок объяснения нового материала.
Данный урок является плановым по календарно-тематическому планированию: первый в новом разделе «Рассказываем истории и пишем письма своим друзьям» и связан с последующими уроками.
Форма и виды работы: фронтальная, парная.
Планируемые результаты (предметные): понимать в целом речь учителя и научиться активно использовать в речи новую лексику.
Универсальные учебные действия (метапредметные):
Личностные: осознают иностранный язык, как важное средство общения между людьми, проявляют познавательный интерес к учебной деятельности (изучению иностранного языка), оценивают свои поступки, выражают своё собственное мнение по вопросу.
Регулятивные: оценивают правильность выполнения действий, выполняют учебные действия в материализованной, умственной форме, слушают, читают в соответствии с целевой установкой, участвуют в распределении ролей и их импровизационном воплощении.
Познавательные: слушают и отвечают на вопросы учителя, соотносят предмет с его характеристикой.
Коммуникативные:  понимают на слух речь учителя, одноклассников; осознанно строят речевые и письменные высказывания по теме; адекватно используют речевые действия для решения коммуникативной задачи; осуществляют коммуникацию в малых группах.
Во время урока мною применялись следующие технологии:

 ( Коммуникативно-ориентированного обучения
 ( Личностно-ориентированного обучения
 ( Игрового обучения
 ( Здоровьесбережение

 Для проведения урока использовалось аудиоприложение. Задания были подобраны согласно возрастным особенностям детей. 

Структура урока соответствовала ФГОС. Можно выделить следующие этапы:
1. Организационный (1-2 мин.)
2. Постановка цели и задач урока (2 мин.)

3. Фонетическая и речевая разминка (4 мин.)

4. Актуализация знаний (7 мин.)

5. Открытие новых знаний (5 мин.)

6. Динамическая пауза + проверка понимания (5 мин.)

7. Первичное закрепление (12 мин.)

8. Рефлексия (1 мин.)

9. Домашнее задание. Инструктаж по его выполнению (2 мин.)

      Динамическая пауза по времени длилась дольше, чем 2 минуты, но это объясняется темой урока: учащиеся на себе показывали части тела, которые называл учитель, что способствовало наглядному запоминанию материала – это послужило и методом контроля за усвоением знаний.
      На этапе актуализации знаний можно было наглядно увидеть, что ребята уже знают по теме – рисунок на доске. Первичное закрепление помогло учителю проанализировать, как учащиеся усвоили новую лексику и способны ее применять в речи при описании человека.

Учащиеся на уроке были активны, внимательны, работоспособны. Я считаю, что выбранная форма организации учебной деятельности была достаточно эффективной.
Моделирование методов и приемов обеспечивало создание ситуаций реального общения, организация которых способствовало взаимодействию учащихся в паре для совместного решения коммуникативных задач.
Все этапы урока и их компоненты были соотнесены с ведущей целью урока, не были изолированы, а связаны единством темы. Учитывался общедидактический принцип обучения - последовательность всех компонентов в структуре, обучение «от простого к сложному». Этапы урока были соединены вербальными связками с целью плавного перехода от одного этапа к другому, от одного задания к другому.
Языковой материал урока был содержателен и познавателен, соответствовал уровню развития знаний, умений и навыков учащихся 3 класса, их возрастным особенностям и интересам и позволил им применять знания по теме «Части тела», а также совершенствовать лексические навыки говорения.
Использовался также принцип прочности – неоднократное повторение материала и отдельных речевых образцов в течение всего урока. 
         Во время урока все дети были вовлечены в активную стадию обучения. Лексический материал был проработан и закреплен. Цель достигнута.  Домашнее задание интересное, выполнить сможет любой ученик, независимо от особенностей.

        Выводы: необходимо разнообразие форм уроков для поддержания интереса к изучению иностранного языка, необходимо разнообразие наглядного и раздаточного материала, а так же использование ИКТ. 
