Урок русского языка в 7 классе
 (казахский язык обучения) 
Учитель: 
Тема урока: "Г.Х.Андерсен. "Снежная королева". 

Цели: 

расширить знания  о жизни и творчестве Г.Х.Андерсена.

развить навыки грамотной речи, обогатить словарный запас, творческие способности;

воспитывать умение ценить и беречь чувства любви и дружбы.

Оборудование: сказки Г.Х.Андерсена

Ход урока:

1.Организационный момент. 

Сегодня на уроке мы узнаем историю жизни датского сказочника Г.Х.Андерсена, поработаем над его одной сказкой,

Учитель: Детство любого человека немыслимо без сказок. А что такое сказка? 

(Это жанр устного народного творчества, основанный на выдумке, фантазии)

 Сегодня, ребята, мы окунемся в волшебный, загадочный мир, мир, никому до сих пор не подвластный, мир сказок. Я думаю, что  не найдется человека, который бы не любил сказки. Сказка всегда рядом с человеком. Сказка учит нас чувствовать красоту, осуждать зло и восхищаться добротой.

II. Из биографии 

Перед вами портрет великого сказочника. Мы совершим путешествие по его сказочному миру. Но прежде, чем перейти к нашей работе, мы немного уделим внимание его биографии.Ганс Христиан Андерсен родился в Дании, в маленьком городке Оденсе. Родился будущий сказочник в семье прачки и сапожника. Первые сказки он услышал от отца. Мальчик переделывал их по-своему, приукрашивал их, и в новом виде рассказывал их. Андерсен был единственным ребенком в семье и, несмотря на бедность родителей, жил вольно и беззаботно. Его никогда не наказывали. Он занимался только тем, о чем всегда мечтал. А мечтал он обо всем, что только могло придти в его голову. У Ганса были самодельные игрушки, картонный кукольный театр. Он забивался в уголок и сам сочинял и разыгрывал для себя спектакли. Когда он подрос, чего только он ни занимался — и башмаки чинил, и певцом был, и в школу танцев ходил.

 В 1819 году, когда ему было 14 лет, он отправился в Копенгаген, чтобы стать актером. Но дирекцию театра привлёк не актерский талант, а писательский дар. 

 Всего Андерсен написал 170 сказок. Ему поставили несколько памятников. 

 Его имя стало символом всего настоящего, чистого, высокого. Не случайно Высшая международная премия за лучшую детскую книгу носит его имя — это Золотая медаль Ганса-Кристиана Андерсена, которую присуждают раз в два года самым талантливым писателям и художникам. 

 Сегодня мы поработаем над одной его сказкой - "Снежная королева". 

Чтение сказки.

- Кто главный герой? 

Обе семьи достали себе по большому деревянному ящику и разводили в них коренья для супа и зелень. Кроме того, в каждом ящике рос небольшой розовый куст; и кусты эти чудесно разрастались. Родители часто позволяли мальчику и девочке ходить друг к другу в гости и сидеть на скамеечке под розами. 

- Что случилось с Каем после встречи со Снежной королевой? 

Учитель: 

- Вспомним приключения Герды. 

- Как она спасала Кая и кто ей в этом помогал.? 

- Чем закончилась сказка? 

Физкультминутка 

Учитель:  А теперь давайте немного отвлечемся и поиграем. У меня есть сундучок, в котором находятся вещи, принадлежащие героям сказки. Я буду доставать по одному. А вы попробуйте определить, кому они принадлежат.

Рукавички (Герда) 

Зеркало (тролль) 

Сушеная рыба (старуха лапландка) 

Нож (маленькая разбойница) 

Снежинки (снежная королева). 

III. Итог урока. 

- Что мы узнали на уроке? 

- Чему учит сказка Г.Х.Андерсена "Снежная королева"? 

- Что, по- вашему, было главным в дружбе Кая и Герды? 

- Почему же Герда победила Снежную королеву? 

Красота живого сердца победила красоту льда! 

 "Её сердце было очень горячим. В нем не было места для холода. В её сердце жила любовь: бескорыстная, самоотверженная, не ждущая награды, готовая на подвиг, любовь действенная, любовь, которая смогла преобразить человека" 

 - Что в сказке является символом безграничной любви? (Розы)

IV. Домашнее задание: 

Почему Снежная королева выбрала Кая, а не Герду? 

- За всю свою жизнь сказочник написал много ярких, неповторимых сказок. Андерсен утверждал, что самые удивительные произведения вырастают из действительности. Его герои добиваются счастья благодаря мудрости, доброте, мужеству, а не с помощью волшебных сил. Читайте сказки и верьте в чудеса, ведь они происходят на самом деле. 

