                            Оригинальное предновогоднее событие в ЧООШ № 2
          Волшебный, сказочный новогодний праздник у каждого человека ассоциируется с чем-то своим особенным.

         Наверное, у многих людей предчувствие праздника появляется одновременно с появлением в продаже чудесных, сверкающих и хрупких творений- новогодних игрушек. Это что-то из детства, из глубин памяти…

          В преддверие Нового года в ГБОУ «ЧООШ № 2» произошло необыкновенное предновогоднее событие: радушно распахнул двери «Новогодний музей».Экспозиция «Елочная ретроспектива» посвящена  елочным игрушкам и другим новогодним украшениям эпохи Советского Союза ( начиная с 50-х годов 20 века до наших дней).С презентацией «История елочной игрушки выступила учащаяся 2 класса Володарская София. Сколько восторга вызвала у детей начальной школы выставка «Зимние фантазии»( где, в частности, были широко представлены новогодние композиции, подготовленные учащимися 1-4 классов на занятиях по внеурочной деятельности.

          Самый настоящий Новогодний Олимп «зажгли» Деды Морозы из ваты. Их почтенный возраст вызывает уважение – 50-е годы 20 века, а подготовили выставку учащиеся 3 и 4 классов.
          Коллекцию открыток 60-90-х годов 20 века собирали  учащиеся 9-Б и 10 классов.
          Никого не оставил равнодушными символ 2016 года -огненная обезьяна: вместе собралось обезьянье племя  разнообразных игрушек. Учащиеся 6 и 9-Б классов разрабатывали эскизы символа грядущего года. Засветились глаза у детей от видеопрезентации веселых историй с обезьянами, заочное посещение Сухумского обезьяньего питомника, просмотр мультфильмов про обезьяну и ее детей, про удава и мартышку.
             Трогательные наши новогодние воспоминания связаны с незамысловатой песенкой «В лесу родилась елочка», ведь слышим мы ее с раннего детства до глубокой старости. Первоклассники вместе с учителем Машкиной Е.А. спели эту песенку и закружили в хороводе.

               А историю создания новогодних песен представили учащиеся 2 класса, а также сумели порадовать озорной новогодней песенкой.

            Такой необыкновенно трогательной получился предновогодний праздник-настоящее путешествие в детство!
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