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         Моральное и духовно-нравственное воспитание являются неотъемлемой частью всей целостной школьной системы образования и воспитания. Передача знаний учащимся и формирование у них нравственных ценностей – два взаимосвязанных и неделимых процесса. Одно без другого не существует, т.к. необходимо не только учить ребят формировать у них знания, умения и навыки, но и воспитывать. В этом возрасте у детей формируются нравственные ориентиры, отношение к жизни, к людям – одним словом, закладывается тот фундамент, на котором будет построена их личность. В связи с этим нужно помнить, что уроки в школе и являются основным временем, отведенным учителям на образование и воспитаниеребят. Немалую роль в данной системе играют гуманитарные предметы: история, литература, обществознание, МХК, русский язык, - поскольку речь там идет о культурном наследии и системе ценностей всего человечества.
     Воспитание осуществляется через формирование любви к своей стране, родной литературе и истории, через формирование уважения к своему культурному наследию, к родному языку. На уроках литературы учителя осуществляют формирование личности ребенка, его взгляда на окружающий мир, оценку тех или иных событий, явлений, поступков, которые совершают герои произведений. В числе требований к современному уроку литературы в школе совершенно особое место занимает повышение воспитательного эффекта обучения на уроке, формирование у учащихся духовных и нравственных ценностей, морали. Например, на своих уроках литературы в качестве воспитательных элементов я использую постановку нравственных проблем. Эти проблемы должны быть актуальными для детей определенного возраста. 
      На уроках литературы в 6-ом классе мы рассматриваем характеры героев, анализируем их поступки, говорим об отношении автора к тем или иным поступкам персонажей. Не всегда автор выражает собственное мнение, в этом случае ученики сами должны дать оценку поступкам героев, мотивам, побудившим их совершить то или иное действие. Примером может служить повесть Пушкина «Дубровский», где герои неоднозначны, где автор предоставляет читателю право судить о качествах персонажей. Мы составляем сравнительную характеристику Дубровского и Троекурова, выясняем их положительные и отрицательные качества, указываем, что причиной их вражды послужило чрезмерное высокомерие, неуважение к другим людям. Дети осуждают эти качества, видя, к чему они могут привести. Они делают вывод, что подлинное самоуважение заключается в умении достойно относиться к другим людям, признавать свои ошибки.
Здесь важно помнить, что воспитывает сам литературный материал.

Задача учителя состоит в умении его правильно преподнести. Чтобы это

было интересно, неоднозначно, увлекательно, чтобы они все время над

чем-то размышляли, анализировали и т.д. Очень действенным методом является беседа с элементами дискуссии. Ее можно проводить и на этапе анализа произведения, и на заключительном занятии, когда ребятам нужно еще раз вернуться к произведению и осмыслить его в целом. Здесь можно прибегнуть и к созданию проблемных ситуаций на уроке.

     К примеру, в 8-ом классе при изучении повести Пушкина «Капитанская
дочка». Можно на заключительном уроке поставить вопрос «Злодей Пугачев или нет?» Проблема в том, что ученики ответят на него по-разному и докажут это примерами из текста. Хотя автор неоднократно говорит нам о его злодеяниях, он так же часто упоминает о его милосердии по отношению к Гриневу. Вопрос ученикам: «Почему так происходит? Чему хочет научить нас автор?».  И тогда они поймут, что, если человек верен самому себе, не изменяет своей присяге, но искренен, добр и ответственен по своей природе, это вызывает уважение даже у людей, которые являются его противниками. Можно побеседовать об этом с учениками, провести дискуссию, выяснить, как бы они поступили. В старших классах ребят интересует сложный внутренний мир героя, увеличивается стремление понять его мотивы, его чувства. 

         В юношеском возрасте увеличивается стремление познать миро-воззрение человека. В связи с этим очень важным становится обращение к эмоциональной стороне произведения. Необходимо донести до них атмосферу произведения, заставить их почувствовать эмоции героев, насколько это возможно. Здесь эффективными являются методы выразительного чтения, художественного пересказа текста. Ученики не смогут понять мораль, если произведение не станет для них интересным. Как этого добиться? Нужно актуализировать проблемы, поставленные автором, провести параллели с сегодняшним днем, показать, что темы, поднятые нашей литературой, не устарели, что по этим произведениям можно многое узнать о жизни.

       Например, при изучении комедии Грибоедова «Горе от ума» в 9-ом

 классе можно сделать урок-дискуссию при подготовке к написанию сочинения по комедии. В качестве одной из возможных тем можно предложить тему «В чем актуальность монологов Чацкого сегодня?» На уроке ребята не сразу могут понять суть его монологов и потому воспринимают их по-разному. Следовательно, учитель предоставляет им две точки зрения на проблему: Чацкий – умный человек и его слова найдут своего адресата, либо Чацкий не должен тратить время на таких людей, как Фамусов и пытаться им что-либо доказать. Мы разбиваемся на две дискуссионные группы и пытаемся аргументировать свою точку зрения примерами из текста.
      Таким образом, вопросы духовно-нравственного воспитания решаются
системным, целостным подходом к организации уроков литературы с учетом 
возраста учащихся их индивидуальных особенностей, а также с учетом интереса к предмету.
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