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Введение

Исследовательское поведение все чаще приходится применять современному человеку для полноценного существования в меняющемся мире. Новое для российского образования исследовательское обучение основано на биологической потребности ребенка познавать мир. Этот метод предполагает не частичное использование поисковых методов, а обращение к такой модели обучения, где в приоритете - познавательная деятельность ребенка. Главная особенность – активизация учебной работы учащихся, которая носит характер исследования, творчества. Таким образом, инициатива в организации познавательной деятельности передается учащемуся.
Актуальность данной работы определяется стремительными изменениями во всем обществе, которые требуют от человека новых качеств. Прежде всего, конечно, речь идет о способности к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности. Естественно, что задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование, и в первую очередь на школу. Именно здесь должны закладываться основы развития думающей, самостоятельной личности. 
Применение исследовательского метода на уроках и во внеклассной деятельности является составной частью работы по совершенствованию общеучебных навыков в условиях модернизации школы.
Исследовательское поведение - неотъемлемая часть поведения любого живого существа, условие его выживания, развития и даже здоровья. Исследовательское поведение все чаще приходится применять современному человеку для полноценного существования в меняющемся мире.[1]

Обращение ученых к этой проблематике обусловлено еще и тем, что в настоящее время развитие общества характеризуется все возрастающей динамичностью и неопределенностью, и тем, что человечество создает и вовлекает себя во все новые, более широкие и сложные сети различных взаимодействий (экологических, технологических, информационных, социальных, политических и т.д.)

Примеров деятельности по решению комплексных исследовательских задач в современном обществе очень много - начиная с того, как дети осваивают компьютерные среды, и кончая тем, как большие коллективы специалистов пытаются реализовать новейшие проекты.

Цель: обоснование сущности организации исследовательской деятельности на уроках литературы.
Задачи:

- сформулировать основы исследовательского обучения;

- охарактеризовать организацию исследовательской деятельности

  учащихся;

- представить варианты использования исследовательской 

  деятельности на уроках литературы

1. Исследовательское обучение.
1.1. Исследовательское поведение и исследовательские способности как основа исследовательского обучения
Исследовательское поведение в деятельности человека выступает как важнейшая функция в развитии познавательных процессов, находится в одном ряду с такими понятиями как научение, приобретение социального опыта, социальное развитие, развитие личности.

Мотив исследовательского поведения - любознательность. Исследовательское поведение - это такое поведение, которое направлено на поиск, приобретение новой информации из внешнего окружения.[3]
Исследовательская деятельность – это особый вид деятельности, который строится на базе исследовательского поведения в результате функционирования механизмов поисковой активности. В роли этого механизма выступает мышление.[1]

Успешное осуществление исследовательской деятельности требует наличия исследовательских способностей.

Исследовательские способности учеными рассматриваются как комплекс трех составляющих:

- поисковая активность;

- дивергентное мышление (основа нашей педагогической системы, поиск единственно правильного пути);

- конвергентное мышление (творческое).

Поисковая активность – это источник и двигатель поискового поведения. Дивергентная продуктивность требуется и на этапе выявления проблем, и на этапе поиска вариантов решения. Продуктивность, оригинальность и гибкость мышления, способность к разработке идей - необходимое условие   успешной исследовательской деятельности, это и неотъемлемая часть исследовательского поведения.
Собственные исследования детей в образовательной практике были востребованы с глубокой древности. Какую-то часть сведений о мире ребенок получает репродуктивным путем от взрослых, какую-то осваивает самостоятельно, подражая, играя, исследуя. При этом он должен наблюдать, экспериментировать, делать на основе этого выводы, умозаключения.[1]
Развитие общества все настойчивее заставляет систему образования отказываться от доминирования  догматического содержания и репродуктивных методов над гибким содержанием и продуктивными методами.


Джон Дьюи одним из первых выразил недовольство тем, 
что в традиционной школе предельно ограничивается проявление детской активности, считая, что классная комната с фиксированными рядами парт и воинской дисциплиной сковывает интеллектуальную и нравственную свободу. Без свободы, утверждает Дж. Дьюи, нет гарантии развития.[2]

Манера фрагментарного, констатирующего изложения в современных условиях неприемлема, поэтому и содержание исследовательского обучения должно строиться так, чтобы опыт человечества передавался учащимся как живой, постоянно развивающийся организм. Исследование - не набор методов и приемов, а содержание и смысл обучения, ведущий способ контакта с окружающим миром, и даже шире – стиль жизни. Проблема развития исследовательских умений и навыков - основной путь формирования особого стиля жизни.[1]

Не только опытное познание, но и умение видеть проблемы, структурировать материал, полученный в результате собственных изысканий, умение доказывать и защищать свои идеи, умение извлекать принципиально новую информацию на основе анализа текстов, написанных другими - необходимы юному исследователю и подлежат развитию в ходе детской исследовательской практики. Исследовательский поиск может вестись не только эмпирическим путем, но и путем анализа литературных источников, которые могут быть как художественными, так и научными.
1.2. Принципы исследовательского обучения

Фундаментом, на котором строится исследовательское обучение, являются следующие принципы:

- принцип ориентации на познавательные интересы
детей. Творчество рождается только на основе внутренней потребности в познании;

- принцип свободы выбора и ответственности за собственное обучение;

- принцип освоения знаний в единстве со способами их получения;
- принцип опоры на развитие умений самостоятельного поиска информации, главная задача на сегодня  развитие потребности и способности знания добывать, в условиях, когда в качестве главной ценности образования рассматриваются не знания, а способы их получения, становится не важно, насколько добытая ребенком информация нова;
- принцип сочетания продуктивных и репродуктивных методов обучения;

- принцип формирования представления о динамичности знаний;
- принцип формирования представления об исследовании как стиле жизни.[1]
Особенностью  исследовательского обучения является то, что педагог, работающий в русле идей такого обучения, может научить ребенка даже тому, чего не умеет сам. Он должен, безусловно, быть творцом-исследователем, но не носителем всех знаний на свете. В условиях исследовательского обучения педагог не обязан всегда знать ответы на все вопросы, но он должен уметь исследовать разные проблемы, таким образом находить любые ответы и уметь научить этому детей.
1.3. Подготовка педагога к исследовательскому обучению

Педагог, подготовленный к решению задач исследовательского обучения, должен обладать рядом характеристик. Ему необходимо также овладеть набором специфических умений. Основные из них – те, что свойственны успешному исследователю. Кроме того, требуются особые способности и умения, специфически педагогические, такие как:

· обладать сверхчувствительностью к проблемам, быть способным видеть «удивительное в обыденном»; уметь находить и ставить перед учащимися реальные учебно-исследовательские задачи в понятной для детей форме;

· уметь увлечь учащихся дидактически ценной проблемой, сделав ее проблемой самих детей;

· быть способным к выполнению функций координатора и партнера в исследовательском поиске. Помогая детям, уметь избегать директивных указаний и административного давления;

· уметь быть терпимым к ошибкам учеников, допускаемым ими в попытках найти собственное решение. Предлагать свою помощь или адресовать к нужным источникам информации только в тех случаях, когда учащийся начинает чувствовать безнадежность своего поиска;

· организовывать мероприятия для проведения наблюдений, экспериментов и разнообразных «полевых» исследований;

· предоставлять возможность для регулярных отчетов рабочих групп и обмена мнениями в ходе открытых общих обсуждений;

· поощрять и всячески развивать критическое отношение к исследовательским процедурам;

· уметь стимулировать предложения по улучшению работы и выдвижению новых, оригинальных направлений исследования;

· внимательно следить за динамикой детских интересов к изучаемой проблеме. Уметь закончить проведение исследований и работу по обсуждению и внедрению решений в практику до появления у детей признаков потери интереса к проблеме;

· быть гибким и при сохранении высокой мотивации разрешать отдельным учащимся продолжать работать над проблемой на добровольных началах, пока другие учащиеся изыскивают пути подхода к новой проблеме.

1.4. Знания, умения, навыки исследовательского поиска учащихся
В ходе  развития исследовательских способностей учащиеся должны овладевать специальными знаниями, умениями и навыками исследовательского поиска. К ним  относятся следующие знания, умения и навыки:

· видеть проблемы;

· ставить вопросы;

· выдвигать гипотезы;

· давать определение понятиям;

· классифицировать;

· наблюдать;

· проводить эксперименты;

· делать умозаключения и выводы;

· структурировать материал;

· готовить тексты собственных докладов,

· объяснять, доказывать и защищать свои идеи.

2. Организация исследовательской деятельности учащихся на уроках литературы

2.1. Уровни реализации исследовательского обучения


Литература как учебный предмет - замечательная, плодородная почва для проектно-исследовательской деятельности. Учителя-словесники часто сталкиваются с такими проблемами, как отсутствие читательского интереса среди учащихся, узкий кругозор, отсутствие навыка анализа и обобщения. Интересная работа в группе даст ребятам почувствовать предмет, получить новые знания, а учителю - решать вышеперечисленные  проблемы.  В современной педагогике различается 3 уровня реализации «исследовательского обучения».

Первый уровень предполагает привлечение относительно большого количества школьников. Тематика при этом довольно проста, разнообразна и обязательно соответствует интересам автора работы. Деятельность учащихся на этом уровне сводится к поиску информации по выбранной теме. Самый простой уровень, когда взрослый ставит проблему, сам намечает стратегию и тактику её решения. Решение находит сам ребёнок. На таком уровне учащиеся работают уже в 5 классе.
          Второй уровень требует, помимо умения работать с первоисточниками, обязательного проведения каких-либо экспериментов или другой деятельности практической направленности. Например, это может быть проведение собственных «общественных опросов», анкетирование одноклассников, других групп школьников или иных категорий людей, самостоятельный сбор фольклорного или этнографического материала и многое другое (для работ гуманитарной направленности). Взрослый ставит проблему, но метод её решения ребёнок ищет самостоятельно. Допускается коллективный  поиск.
        Третий уровень исследовательской деятельности требует уже значительных усилий и со стороны учащегося, и со стороны педагога. Здесь нужны не только актуальность и практическая значимость выбранной темы, но и новизна в её разработке. То есть, данная исследовательская работа должна содержать авторские выводы и логические умозаключения, собственные предложения по проведению эксперимента, самостоятельные трактовки результатов. Это высший уровень. Всё осуществляется самостоятельно. Проблема, поиск методов, разработка решения.
Данный уровень допускается в среднем звене, но преимущественно используется в старших классах.
. 

2.2.Технология и формы организации исследовательской деятельности учащихся
Технология организации исследовательской деятельности представляет собой:

 1) выделение в учебном материале проблемных точек, предполагающих неоднозначность; специальное конструирование учебного процесса «от этих точек» или проблемная подача материала;
2) развитие навыка формирования или выделения нескольких версий, гипотез (взгляда на объект, развития процесса и др.) в избранной проблеме, их адекватное формулирование;
3) развитие навыка работы с разными версиями на основе анализа свидетельств или первоисточников - (методики сбора материала, сравнения и др.);
4) работа с первоисточниками, «свидетельствами» при разработке версий;
5) развитие навыков анализа и принятия на основе анализа одной версии в качестве истинной.
Формы организации исследовательской деятельности.

1.Проблемное ведение уроков базисного компонента учебного плана (представление учителем различных точек зрения на заданную тему, организация дискуссии, в процессе которой происходит анализ учащимися представленных учителем первоисточников и высказываются различные мнения, которые затем формулируются в виде выводов, с написанием проблемно-реферативных работ).
2. Введение в сетку  учебного плана специальных учебных предметов. Например, курс «Методы научных исследований», в рамках которого дается методология исследовательской деятельности с иллюстрацией на конкретных задачах  и отработка постановки и реализации исследовательских задач в рамках домашних заданий и последующей их презентации на уроках.

3. Курсы в рамках школьного компонента – элективные курсы предпрофильного и профильного обучения в области  гуманитарных наук, которые строятся на основе выполнения исследовательских проектов. 

4. Проведение научно-практических конференций и конкурсов - форм презентации исследовательской деятельности.
3. Использование исследовательской деятельности на уроках литературы
От вдумчивого чтения текста к его анализу, сопоставлению, самостоятельному поиску ответов на вопросы, работе с дополнительной литературой – вот направление, которое берется за основу работы по организации исследовательской деятельности на уроках литературы.

      В зависимости от объекта исследования, ученические работы по литературе можно разделить на следующие виды:

    1. Работы, в которых проводится анализ текста художественного произведения с целью выявления его художественного своеобразия, особенностей авторского стиля, мастерства писателя, типологии образов и т.п. 

    2. Работы, в которых разрешение поставленной проблемы осуществляется на основе двух или нескольких произведений. Проблемы могут носить различный характер – теоретико-литературный, мировоззренческий, эстетический, культурологический.

    3. Работы, предполагающие интеграцию литературы и истории, философии, лингвистики, приучающие видеть общность гуманитарных знаний, осваивать разные методологические подходы к анализу явлений искусства и жизни. Например: «Поколение 60-х годов XIX века в жизни и литературе».

    4. Работы, посвященные изучению жизни и творчества писателей. Учащиеся могут на основе анализа произведений, изучения эпистолярной и мемуарной литературы, критических статей создать нравственно-психологический портрет писателя, отразив свое восприятие его личности в форме художественно - публицистического очерка.

      
 В каждом классе методика проведения исследовательских работ различна.

       В 5-6 классах исследовательская работа проводится, как правило, в коллективно-индивидуальной форме: коллективное обсуждение вопросов, индивидуальная запись примеров и ответов. Учитель предлагает предмет исследования, во время проведения работы направляет и координирует деятельность учащихся.

       В 7-8 классах работы проводятся коллективно, в группах и индивидуально. Ученики могут сами предложить объект для исследования. Роль учителя меняется: теперь он выступает в роли соавтора, но по-прежнему в ходе обсуждения направляет и координирует деятельность учащихся.

       В 9-11 классах исследовательская работа проводится в группах и индивидуально (основной упор делается на индивидуальную работу). Как правило, задания составляются учителем и дополняются учениками, возможен вариант коллективного творчества. Учитель выступает в роли консультанта.

           Примерная тематика исследовательских работ:

5 класс.           

· Художественные особенности русской народной сказки (на примере нескольких сказок).

· Урок-исследование. Тайна баллады Гёте «Лесной царь» (перевод В.А. Жуковского).

· Цветовая гамма в стихотворениях Ф.И. Тютчева и А.А. Фета.

6 класс       

• «Это многих славный путь…» Стихотворение Н.А. Некрасова «Школьник».

· Урок-исследование. На чем держится мир? (на примере рассказа А.И. Куприна «Чудесный доктор»).

7 класс

     • Роль художественной детали в новелле А.П. Чехова «Толстый и тонкий».

     • Значение эпилога в рассказе В.Г. Распутина «Уроки французского».

      • Отличие сказки от легенды (на примере рассказа А.М. Горького «Старуха Изергиль» – легенда о Данко).

  8 класс

      • Общее и различное в характере Гринева и Швабрина.

      • Образ Ивана Грозного в «Песне про купца Калашникова…»
      М.Ю.    Лермонтова и «Князе Серебряном» А.К. Толстого.

  9 класс

      • «Говорящие» имена в произведениях классицизма.

      • Урок-исследование «Чичиков в гостях у Коробочки».

      • «Чудаки» и «чудики» в рассказах В.М. Шукшина.
  10 класс

     • Поэтическое новаторство Н.А. Некрасова (на примере нескольких стихотворений).

     • Портретная живопись в романе И.А. Гончарова  «Обломов».

     • «Мысль семейная» в «Войне и мире» (Ростовы, Болконские, Курагины).

  11 класс

    • Афоризмы в пьесе А.М. Горького «На дне».

     • Мифологический подтекст романа Е.И. Замятина «Мы» (борьба добра и зла, свободы и несвободы; становление и рождение в муках души человека).

      • Советская действительность в романах И. Ильфа и Е. Петрова.

      • «С душою светлою, как луч…»: Особенности лирики Н. Рубцова.

     В 5-9 классах используется  анализ стихотворения или эпизода; сравнение произведений разных авторов (например, стихотворений А.А. Фета и Ф.И. Тютчева о природе); групповая работа по исследованию текста (каждой группе дается перечень вопросов, на которые ребятам необходимо найти ответ).

       Как известно, литература связана с целым рядом других учебных дисциплин: лингвистикой, историей, обществоведением, изобразительным искусством, музыкой. Поэтому при подготовке к некоторым урокам можно предложить учащимся индивидуальные задания. Например, при знакомстве со стихотворением М.Ю. Лермонтова «Бородино», найти материал о Бородинском сражении, подготовить сообщения о героях этого сражения, найти стихотворения, посвященные войне 1812 года (В.А. Жуковский, «Певец во стане русских воинов»; Ф. Глинка «Стихи генералу Раевскому»; П. Вяземский «Поминки по Бородинской битве»).

       Говоря о связи литературы и лингвистики, необходимо отметить, нет такого художественного текста, в котором не было бы фактов, требующих лингвистического комментария. Любое, даже самое простое и бесхитростное по языку произведение содержит в себе нечто нам непонятное. Мелкие «подводные камешки» языковой материи попадаются даже тогда, когда произведение написано совсем недавно, нашими современниками.

       Лингвистическое комментирование художественного текста, разъяснение и толкование непонятного обезопасит от искаженного и неполного понимания, даст возможность проникнуть в святая святых произведения. В связи с этим, можно предложить учащимся работу по толкованию и разъяснению непонятных слов. Например, работу с архаизмами в отрывке из поэмы Н.В. Гоголя «Мертвые души» (посещение Чичиковым Плюшкина); или работу с непонятными словами в рассказах А.П. Чехова.

       В старших классах исследовательская деятельность носит несколько специфический характер и несет научную направленность.

       Исследовательская работа в рамках каждого учебного предмета имеет свои особенности и помогает решать специфические задачи. Так, для будущих историков и философов особенно привлекательны темы, интегрирующие разные области знаний, например: «Революция в восприятии русских писателей (М. Пришвина и И. Бунина) и философов (сб. «Вехи»). Ученики с лингвистическими способностями  предпочитают кропотливую работу с текстом, с удовольствием занимаются сравнением художественных переводов. Например, сравнением различных переводов «Слова о полку Игореве»: древнерусского текста, переводов Н. Заболоцкого и Д. Лихачева. Старшекласснику, увлекающемуся психологией, можно предложить анализ особенностей восприятия одного художественного произведения читателями-одноклассниками. Можно также предложить проанализировать биографию писателя с точки зрения психологии. Например, по теме «Флегматичность И.А. Гончарова». Результат – не только приобретение новых знаний, но и получение выводов, имеющих определенное научное значение.
Заключение
Исследовательская деятельность – одно из перспективных направлений в методике преподавания любого предмета. Она может использоваться как метод (частично-поисковый, метод проблемного обучения) и как самостоятельная деятельность. Исследовательская деятельность позволяет многого достичь:

- во-первых, она изменяет суть преподавания в соответствии с процессами модернизации образования, ученик становится в позицию, равную учителю, он не воспринимает «готовый» материал, а находит его и работает с ним сам, учитель руководствует, направляет, создает условия для реализации потенциала учащегося;
- во-вторых, увеличивающаяся доля самостоятельности ученика в учебной деятельности повышает качество обучения;
- в-третьих, знания, приобретенные в результате исследовательской деятельности, более прочные знания, которые становятся личным достоянием учащегося;
- в-четвертых, результатом исследовательской деятельности становится некий «продукт» (исследовательская работа, реферат, проект, доклад, изделие, выполненное руками учащегося), позволяющий ребенку заявить о себе, представить свою работу на конкурс, НПК, слет, семинар. Участие в подобных мероприятиях позволяет школьникам реализоваться, успешно социализироваться в группе, обществе; определить профиль обучения на старшей ступени и правильно выбрать профессию.  

Только в поиске рождается желание новых открытий. Исследовательская деятельность даёт большой простор для развития творческого, критического мышления, речи ученика, расширяет его кругозор, приучает к самостоятельности в накоплении знаний, готовит ребят к дальнейшему обучению и в целом к жизни в современном обществе.
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