О методах и приемах изучения древнерусских произведений в рамках организации гражданско-патриотического воспитания в средней школе
В аспекте приобщения школьников к освоению богатства древнерусских памятников, издревле несущих в себе патриотические тенденции, немаловажную роль играют методы и приемы изучения литературного материала. 

В этом случае, несомненно, следует учитывать возрастные особенности учащихся, уровень их гуманитарной подготовки, имеющуюся конкретную учебную базу по заявленной проблематике.

В среднем звене достаточно продуктивным методом, на наш взгляд, могут стать уроки-беседы (при изучении произведений отдельных жанров из «Повести временных лет», таких как «Сказание о Кожемяке», «Сказание о Белгородском киселе»);  в старших классах - уроки-семинары («Повесть о разорении Рязани Батыем», «Повесть о Петре и Февронии»); уроки-лекции («Слово о полку Игореве», «Житие протопопа Аввакума»).

В целях углубленного изучения литературного источника учитель может использовать и метод самостоятельной работы учащихся, включающий устные сообщения, доклады и письменные сочинения. Кроме того, дополнительную помощь в освоении тематики произведений могут оказать межпредметные связи: обращение к историческим экскурсам, написание изложений и диктантов на уроках русского языка. Так, например, при повторении темы «Имя числительное» можно использовать материал по истории открытия и опубликования «Слова о полку Игореве», в котором затронуто немало дат и цифровых значений.

Опираясь на методику В.В. Голубкова, учитель имеет возможность подключать к традиционным методам обучения различные методические приемы, зачастую дающие положительный эффект [1; с.69]. Так, в лекции использовать элементы беседы, риторические вопросы, работу над планом и записью лекции; органично вводить различные виды наглядности. Это могут быть как иллюстрации известных художников, так и самостоятельно выполненные учащимися электронные презентации (или художественные). Добавим к этому литературные выставки, внеклассные мероприятия и т.д.

Все эти методы и приемы призваны способствовать реализации поставленных на уроке целей и задач, решению конкретных воспитательных идей учебного занятия. Учащиеся должны уяснить, что древнерусские памятники имеют непреходящее значение, поскольку несут в себе высокие нравственные ценности; патриотическую направленность, гуманистический пафос; обладают несомненными художественными достоинствами [5, с. 208].

В качестве наглядного примера можно обратить внимание школьников на некоторые даты в отечественном государственном календаре: 8 июля наша страна отмечает День семьи, любви и верности, который стал общероссийским в 2008 году. А по православному церковному календарю – это день памяти святых благоверных князей Петра и Февронии Муромских, которых русские  люди почитают как покровителей семейного благополучия. Их отношения, простой крестьянской девушки и князя, стали примером супружеской любви и образцом подлинного христианского брака.

История, рассказанная в древнем житии о Петре и Февронии Муромских, может быть рассмотрена на занятиях в качестве поучительного нравственного урока по гражданско-патриотическому воспитанию. 

Приводим возможный план изучения темы «Особенности идейно-художественного содержания «Повести о Петре и Февронии» (7 класс):

1. Обработка народной легенды о муромских князьях Петре и Февронии иноком Ермолаем-Еразмом, писателем эпохи Ивана Грозного. Фольклорные традиции и сказочные мотивы в произведении Еразма.
2. Тема и идея «Повести о Петре и Февронии».

3. Сюжет и композиция.

4. Художественные достоинства литературного памятника.
В ходе урока учитель прибегает к приему смыслового (продуктивного) чтения, методам текстуального анализа.  В аспекте приема смыслового чтения следует уделить внимание технологии, предложенной Н.Н. Сметанниковой: работе с текстом в три стадии (предтекстовая, текстовая, послетекстовая), что имеет много общего с разработками Г. Граник, Л. Концевой и С. Бондаренко и другими авторами  технологии продуктивного чтения [4,с.37].  
Цель предтекстовой стратегии – замотивировать читателя, пробудить в нём интерес к произведению, предвосхитить чтение, но необходимо помнить, что в любой стратегии  допускаются отклонения и варианты.  
На этапе знакомства с «Повестью о Петре и Февронии Муромских» можно использовать метод прогнозирования содержания текста по заглавию, а также стратегию дотекстовой беседы, а именно: составить глоссарий непонятных слов (Агрик – сказочный богатырь; керамиды – керамические плиты, обычно закрывающие погребения; пядь - старинная мера длины, равная расстоянию между концами растянутых пальцев – большого и указательного; риза – парчовое, тканное золотом или серебром одеяние без рукавов, верхнее церковное облачение священнослужителя и т.д.); рассказать об авторе произведения Ермолае-Еразме; вспомнить историю появления российского праздника - Дня семьи, любви и верности, ставшего официальной альтернативой европейскому Дню святого Валентина. Несмотря на то, что история праздника насчитывает всего несколько лет, он уже имеет свою награду – медаль за любовь и верность, которая вручается лучшим семьям России. А в рамках общенациональной программы «В кругу семьи»  установлен ряд памятников святым Петру и Февронии в различных городах России.

На этапе текстовой стадии изучения произведения  обращаемся к так называемому медленному чтению  («чтению с остановками»), используя данную стратегию для пробуждения интереса учащихся к чтению как процессу. Ученики читают наиболее яркие эпизоды повести (описание поступков мудрой девы, борьба  с боярами, правление супругов в Муроме и др.) с перерывами для обсуждений, пометок, вопросов, что позволяет полнее раскрыть идейно-художественный замысел произведения. Письменные задания предполагают самостоятельное раскрытие двух вопросов: составить цитатный  план характеристики главной героини – Февронии Муромской и  сюжетно-композиционный план самого произведения. Результатом в этом случае является способность интерпретировать текст, а также умение вычитывать подтекст. 

Цель послетекстовой стратегии связана с более глубоким усвоением содержания прочитанного. Это, в первую очередь,  обобщение содержания текста в форме краткого пересказа без изменения структуры текста и с её изменением. На данной стадии происходит корректировка первоначальной интерпретации произведения, осмысление главной идеи повести, понимание авторской позиции. В качестве  приема трансформации текста используется прием составления синквейна на тему «Повесть о Петре и Февронии Муромских» - гимн любви и верности» или письменная работа в форме эссе  по заявленной проблематике: «Чем могут быть интересны произведения древнерусской литературы современному читателю на примере «Повести о Петре и Февронии Муромских»? [2, с.43]
Таким образом, использование данной методики на уроках литературы может способствовать формированию необходимых умений работы с художественным текстом,  развитию навыков анализа информации и степени ее понимания обучающимися. Главное, каждый из этапов урока органично подводит учащихся к одной из основных идей произведения – к идее любви и верности как основополагающей идее в жизни человека, святости и нерушимости брака. 

Не лишним будет указать школьникам на то, что произведение о муромских князьях переживает время, о чем свидетельствуют не только праздники, посвященные государственному Дню семьи, любви и верности, но и памятники, установленные в ряде городов России. Так, в нашем родном Новосибирске в одном из центральных парков, в Нарымском сквере, также установлен памятник Петру и Февронии в знак уважения перед их заслугами.

Плодотворным представляется урок- экскурсия к памятнику, беседа с учащимися, совместная фотография у памятника как напоминание о сотворчестве и непреходящей связи времен.

Таким образом, продуманная система учебной и внеклассной работы в рамках изучения литературы Древней Руси может вызвать неподдельный интерес к наследию прошлого,  стремление не только сохранить, но и преумножить его истинные ценности.
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