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Приспосабливаться к условиям существования – одно из важнейших свойств человека. Широко известно, что не все обучающиеся, поступившие на первый курс учебного заведения, успешно проходят обучение и получают диплом. Часть ребят по различным причинам отчисляются. Среди различных факторов, влияющих на отчисляемость, выделяют экономические, педагогические социально-психологические факторы, последние представляют особый интерес, так как от них зависит адаптация обучающихся к образовательному процессу.

Учебная адаптация - это способность  человека приспосабливаться к образовательной среде без ощущения внутреннего дискомфорта и без конфликта со средой, усвоение знаний в той форме, в которой предлагает  учебное заведение. Адаптация к учебе определяется особенностями образовательного процесса с одной стороны и качеством усвоения учебного материала с другой стороны. Последнее связано с особенностями мышления, тренированностью памяти, внимания, способностью к саморегуляции, личностными особенностями обучающихся. 

Обучающиеся техникума – это, прежде всего, молодые люди в возрасте 15-18 лет. Этот возраст  характеризуется  сложностью и неоднозначностью психологических характеристик. С социальной точки зрения также очень важно, что студенческий этап развития жизни человека связан с формированием относительной экономической самостоятельностью, отходом от родительского дома, формированием семьи.

Важно понимать, что в этом возрасте  человек непрерывно развивается как единое целое, ни одну сторону жизни обучающихся нельзя понять в отрыве от других сторон. Именно в этом возрасте достигают максимума в своем развитии  не только физические, но и психологические свойства: восприятие, внимание, память, мышление, речь, эмоции и чувства. Поэтому именно этот период  жизни максимально благоприятен  для обучения  и профессиональной подготовки. Но также, нужно отметить, что именно обучающиеся техникума характеризуются худшими показателями  физиологических функций  в своей возрастной группе. Они лидируют по числу больных гипертонией, диабетом, нервно психическими нарушениями. Причины этого, как показывают исследования, кроются в том, что в процессе обучения обучающиеся испытывают сильное психическое  напряжение, часто разрушительное для здоровья.

Преподаватель должен учитывать, что эти нагрузки особенно велики в периоды контроля и оценивания. Но именно здесь мы часто совершаем одну из грубейших педагогических ошибок: негативную оценку результатов  усвоения учебной программы преподаватель переносит на оценку  личности обучающихся в целом, давая ему понять, что он неумен, ленив, безответствен. Заставляя обучающегося переживать негативные эмоции, преподаватель оказывает прямое влияние на физическое  состояние и здоровье обучающегося.

Учеба в техникуме требует больших затрат времен и энергии, из-за чего происходит  некоторая задержка социального становления обучающихся. Этот факт часто порождает у преподавателей ошибочное представление об обучающихся  как о социально незрелых личностях, нуждающихся в постоянной опеке, снисходительном отношении. Преподаватель, сам того не осознавая, как бы ставит планку, ограничивает уровень, до которого обучающийся , по его представлению, может развить свои личные качества, такие как ответственность, инициативность, самостоятельность. Студент неосознанно воспринимает такую программу  и часто принимает ее. В этих условиях способности обучающихся не развиваются, а тормозятся.

Отношение же педагога к студенту как к социальной зрелой личности, напротив, как бы отодвигает планку, раскрывает новые горизонты, тем самым не ограничивая возможности развития личности, а усиливая их своей верой, внутренней поддержкой. 
В ГБПОУ КК «Армавирский машиностроительный техникум»   с целью решения проблем социальной адаптации постоянно проводятся социально- психологические исследования, мониторинг социальных навыков обучающихся. Мониторинг позволяет проанализировать процесс  адаптации  и индивидуального развития  студентов различных социальных категорий ( развитие навыков самоорганизации и самоконтроля, успешность и стабильность в учебе, коммуникативные навыки, социально- бытовые навыки, участие в общественной жизни, трудоустройство.

Данные мониторинга и исследований учитываются в методических рекомендациях социально- психологической службы техникума для всех участников образовательного процесса, которые составляются с учетом возрастных и социальных категорий обучающихся.

Группы первого курса – это еще не сформировавшиеся учебные коллективы, переживающие трудности  адаптации к новому учебному распорядку и новым требованиям. Первокурсники – вчерашние школьники - имеют разный уровень подготовки. Большинству из них приходится менять привычные условия семейного проживания на новые. Часть времени и усилий при этом тратится на организацию быта. Другие трудности адаптации связаны с установлением групповой иерархии, межличностных отношений в коллективе. Определенные трудности в учебе возникают у части обучающихся по причине недостаточности зрелости эмоционально- волевой сферы. Неумение управлять процессами памяти, вниманием, недостаточно развитые навыки учебного труда также создают проблемы при обучении.

Причинами неуспеваемости на первом курсе являются:

- наличие пробелов школьного образования;

- отрицательные переживания, связанные с изменением привычного окружения;


- неопределенность мотивации профессионального выбора, отсутствие  внутренних мотивов учения;

- неумение осуществлять саморегуляцию поведения, наладить режим труда и отдыха, быт и самообслуживание;

- несформированность учебных навыков (умения конспектировать, работать с учебной литературой и т.д.).

Преподавателям, работающим на первом курсе, приходится учитывать психолого-возрастные особенности обучаемых , уровень их подготовки, трудности адаптационного периода. 
При этом решаются следующие задачи: выбор методов и приемов , способствующих адаптации к новым учебным условиям, новому коллективу; выравнивание знаний, ликвидация пробелов школьного образования; обеспечение условий  для развития интеллектуальных способностей; целенаправленное развитие у обучающихся общих и специальных умений, необходимых для выполнения учебных задач по общеобразовательным дисциплинам, а в дальнейшем по дисциплинам специальных циклов;  формирование осознанной мотивации учения, развитие познавательной мотивации, познавательных интересов к будущей специальности.
В этот период формируется склад мышления, который характеризует профессиональную направленность личности. Утверждается в разнообразных формах социальное взаимодействие. Завершается период взросления, эмоционально-волевая сфера характеризуется большей устойчивостью. Заметно укрепляются волевые качества - настойчивость, самостоятельность, умение владеть собой. Однако способность к сознательной регуляции своего поведения развита еще не в полной мере.

Ко второму году обучения обучающиеся подходят, преодолев трудности адаптации, к этому времени завершается процесс групповой интеграции, окончательно решается вопрос о профессиональном самоопределении.

Сформированные навыки учебного труда  позволяют обучающимся  справиться с растущим объемом информации, приспособиться к усложненным учебным требованиям, которые на этом этапе призваны сформировать и развить профессионально значимые  качества и умения: аргументировать свою точку зрения, свой выбор, свое решение;  наблюдать, сравнивать, делать выводы и прогнозировать развитие процесса; находить и использовать нужную информацию; рационально организовывать самостоятельную работу.

Обучающиеся старших курсов принимают активное  участие в коллективных мероприятиях, в общественной жизни техникума, наглядно демонстрируя социальную зрелость. Это период, когда в процессе обучения  происходит развитие и углубление профессиональных интересов( умение планировать работу, анализировать ее результаты  строить  отношения сотрудничества , самостоятельно овладевать дополнительными знаниями , выбирать методы обучения, создающих мотивацию для продолжения образования,  формировать и поддерживать профессионально направленные познавательные интересы, формировать интерес к исследовательской работе по профилю специальности.

Завершается процессc взросления, укрепляются сознательные мотивы поведения. Окончательно решается вопрос о профессиональном самоопределении  в пользу продолжения образования по избранной специальности, формируются установки на будущий род деятельности, на продолжение образования в вузах. Участие обучающихся в коллективных мероприятиях, жизни техникума становится менее активным.

Важнейшая особенность, которую должен приобрести  обучающийся, - это способность учиться, которая скажется на его профессиональном становлении. Научиться учиться важнее, чем усвоить  конкретный набор знаний, которые в наше время быстро устаревают. Еще важнее способность самостоятельного добывания знаний, основанная на творческом мышлении.
Другой вопрос социальной адаптации в период обучения в техникуме- вопрос формирования социальной установки , отношения личности к себе. Становление самосознания  актуализирует  проявление важнейших  и часто противоречивых потребностей юношеского возраста - в общении, уединении и достижениях. Потребность в достижении, если она не находит своего удовлетворения в основной для обучающегося  учебной деятельности, закономерно смещается на другие сферы жизни - в спорт, бизнес, общественную деятельность, хобби, или в сферу личных отношений. Но человек обязательно должен найти для себя область успешного самоутверждения.

Благоприятное положение обучающегося в окружающей его  среде содействует нормальному развитию его личности. Не должно быть существенного расхождения между самооценкой  и оценкой от значимых для него людей, к которым относится и педагог. В этом случае он может помочь обучающимся в преодолении неблагоприятного соотношения самооценки, ожидаемой оценки и оценки, исходящей от референтной группы. Это можно сделать, целенаправленно организовав  такую педагогическую ситуацию, чтобы обучающийся предстал  в выгодном свете и получил положительную оценку, что приведет к  повышению ожидаемой оценки, улучшит его психологическое состояние и сделает более благоприятной позицию личности в целом.
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