Пробный день.
Вот и прошло лето,  и вы снова сели за парты. Правда, не за свои - родные, а за какие-то пока для вас чужие. Но пройдет какое-то время, и они тоже станут для вас своими.
Этот учебный год будет  для вас не совсем обычным. У вас появятся новые предметы, новые учителя, новые кабинеты. И самое трудное изменение – у вас теперь будет учебная суббота! 

Конечно же, вначале вам будет немного трудно, но я уверена, что все вы справитесь и с повышенной учебной нагрузкой, и с новыми требованиями учителей. Не всё всегда будет легко, не всё сразу будет получаться. Но я хотела бы, чтобы каждый из вас понял и почувствовал, что он не один, что рядом друзья, что всегда на помощь могут прийти одноклассники, родители, учителя.

Я надеюсь, что наш  класс будет дружным и сплоченным. Ведь впереди нас ждет много интересных совместных дел. Но главное наше дело - это сберечь наш коллектив, чтобы каждый чувствовал себя в нем уверенно, надежно и удобно.

Кабинет, в котором вы сейчас находитесь, - это наша классная комната. В ней будут проходить уроки математики, классные часы, праздники. На несколько лет эта классная комната станет для вас вашим школьным домом. Вы становитесь хозяевами этого кабинета. А настоящий хозяин будет беречь школьное имущество, соблюдать чистоту и порядок. 

Как вы видите, кабинет этот не совсем обычный – это кабинет информатики. С одной стороны, это доставляет некоторые неудобства – здесь нужно соблюдать определенные правила поведения, мы поговорим о них чуть позже. И рядов с партами здесь всего два, поэтому в этом кабинете вы будете сидеть не так, как во всех остальных. Но зато такой кабинет в школе – всего один, и он ваш!
 «Визитки»
Чтобы с вами познакомились новые  учителя-предметники, я сделала каждому из вас  визитку с вашим именем и фамилией в виде бейджа. Этот бейдж каждый прикрепит к своей одежде, начиная со 2 сентября. 1 сентября – не нужно!!!  И примерно месяц вы будете его носить, решим совместно до какого срока.
Список учителей-предметников и кабинетов. Экскурсия по школе.   
Я подготовила для вас памятку с номерами кабинетов и фамилиями учителей-предметников. Каждый урок у вас будет проходить в специальном кабинете. Кабинеты в школе имеют номера, на 3 этаже они начинаются с цифры 3, на втором – с цифры 2, на первом – с цифры 1.

Сейчас мы познакомимся с расположением этих кабинетов. Для этого мы выйдем из класса и пройдём по школе. Не забудьте, что наш 5 класс - послушный, культурный, вежливый. Поэтому он будет вести себя очень хорошо, не шуметь. Идти дружно, не бежать вперед и не отставать. Здороваться со всеми учителями.

Взяли с собой памятки, встали в пары, как сидите, и пошли. 

Сходить на второй этаж, к фотографиям учителей. Найти своих учителей.
Рассадка за партами.

Давайте договоримся, что в других кабинетах вы пока будете сидеть так же, как и в начальной школе. Для Кирилла  место определим. В этом кабинете всё решим в рабочем порядке.
Раздача учебников.
Учебники по возможности починить, обязательно обложить.  Беречь, не забывать, не терять.  Расписаться в табеле выдачи учебников, и сдать мне. В конце учебного года уже я буду расписываться за каждый сданный вами учебник. Если какой-то учебник пропадет – придется его покупать! Поэтому если вдруг вы заметите пропажу учебника – сразу же говорите об этом родителям, чтобы поискать вместе дома. И мне, чтобы я помогла искать в школе.
Распорядок учебы.

Линейка 1.09 – в 9.00, приходим в класс, заранее!!! Приносим дневник и ручку!!!
Со 2.09 – начало занятий с 8.30.
Расписание на 2.09 будет 1.09, записать в дневники.
Школьная форма (сайт)
Правила поведения учащихся (выписка из устава школы) Телефоны!!!
Вторая обувь!!!

Расписание звонков (обычно, во вторник, в субботу, по 30 минут) – записать в дневники.
Дежурство.

1. Убрать мусор в классе (в столах – тоже!).

2. Подмести, если грязно.

3. Вылить воду.

4. Принести свежую.

5. По требованию – при мне вытереть подоконники, протереть мониторы.
Правила поведения в классе.

1. Не бегать и не кидать вещи.
2. Не подходить к окнам, там провода.

3. Около компьютеров – не пить и не есть.

4. Мониторы руками не пачкать.

5. Клавиатуры и мышки не трогать.
Правила поведения в школе.

1. Не опаздывать. Деньги на завтраки и обеды – до 1 урока!!!

2. Не уходить, пока не закончатся все уроки по расписанию.

3. Если что-то случилось – сразу же сообщить кл.рук.

4. Соблюдать дисциплину.

5. Соблюдать порядок.
Впереди:
1. Выбор внеурочной деятельности – до 10.09

2. Распределение обязанностей.

3. Оформление классного уголка.

4. Подготовка к Посвящению.

Анкеты - для родителей.  Собрание для родителей – 8.09

