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Организация самостоятельной работы учащихся при изучении памятников литературы Древней Руси (на примере «Слова о полку Игореве»)
Самостоятельная работа — важный  компонент современного урока литературы. Организация этого вида деятельности предполагает не только углубление знаний по изучаемой дисциплине, но и совершенствование навыков изучения отдельного  художественного текста.

По определению Б.П.Есипова, «...самостоятельная работа учащихся, включаемая в процесс обучения — это такая работа, которая выполняется без непосредственного участия учителя, но по его заданию в специально предоставленное для этого время, при этом учащиеся стремятся достигнуть поставленной задачи, проявляя свои усилия и выражая в той или иной форме результаты своих умственных и физических (или тех и других вместе) действий». 

Роль учителя в самостоятельной деятельности учащихся самая непосредственная: он заранее продумывает виды и содержание самостоятельного труда учащихся (фронтальную, групповую, индивидуальную работу); формирует условия для его реализации, направляет познавательный процесс в необходимое русло, выполняя это ненавязчиво и деликатно, тем самым предоставляя учащимся возможность для получения самостоятельных результатов.

Тщательно продуманная и реализованная самостоятельная работа на уроке и во внеурочное время способствует формированию следующих ключевых компетенций:

· развитие индивидуальных маршрутов обучения и воспитания;

· коммуникативная;

· овладение информационной культурой.

При этом повышается качество образования, расширяются возможности, в том числе способность организовывать свою учебную деятельность и грамотно презентовать полученные результаты.

Определенную сложность для школьников представляет изучение литературных памятников Древней Руси.

На разных этапах изучения Древнерусской литературы учащиеся знакомятся с произведениями различных жанров: легендарными преданиями и эпическими сказаниями «Повести временных лет», «Поучением Владимира Мономаха», «Повести о разорении Рязани Батыем» и др.

Определенные понятия об особенностях древнерусской литературы у них сформированы, но знакомство со «Словом о полку Игореве» ставит их подчас в затруднительное положение.


Сложность работы по анализу идейно-художественной структуры «Слова» обусловлена самыми различными факторами: трудностью прочтения памятника, необходимостью исторического комментария к нему, своеобразием авторского мировоззрения, необычностью жанра и композиции, наличием «темных пятен» в тексте произведения и др.

«Вместить» многообразие в «Слово о полку Игореве» в часы, отведенные школьной программой, - задача трудоемкая, и поэтому немалая, часть изучения произведения приходится на самостоятельное усвоение учебного материала. 

Само содержание произведения вызывает неподдельный интерес учеников, оно привлекает их своим глубоким патриотическим пафосом, мощным призывом к сохранению родной земли. Как писал Д.С.Лихачев, «оно живо и действенно, заражает своей поэтической энергией и воспитывает идейно, учит литературному мастерству и любви к родине».

Очень важно при организации самостоятельной деятельности учащихся учитывать эмоциональное воздействие стихии «Слова»; при составлении заданий осуществлять отбор определенных компонентов художественного материала, иллюстрирующего основные идейно-художественные элементы произведения.

Продуктивные результаты по анализу текста дает самостоятельная работа с книгой. Она проводится как на уроке, так и во внеурочное время. Поскольку сам текст слова потребует от учащихся знаний в области мифологии, истории, культуры, то самостоятельная работа с книгой позволит  расширить их культурно-эстетическое пространство и выйти за пределы изучаемого предмета.

Продумывая виды самостоятельной работы, учитель использует разнообразные методические приемы, привлекая как традиционные задания, так и инновационные формы обучения. 

Используются проверенные виды самостоятельной деятельности, такие как:

· составление планов произведения (по «Слову» эффективным является составление как простого, так и цитатного);

· выписки;

· тезирование;

· конспектирование;

· составление карт, схем, таблиц.

Однако текст «Слова» отличается от прежде изучаемых рядом существенных особенностей, в том числе и многообразием научных подходов в его исследовании, и это накладывает определенную ответственность на изучение «Слова» на уроке литературы.

В рамках решения данной проблемы расширяются и возможности организации самостоятельной работы.

Учащимся предоставляется возможность стать участниками творческого и научного поиска, составляющей которого становятсяучебные задания повышенной сложности:

· сопоставить точки зрения различных исследователей на отдельные проблемы, поставленные отечественным литературоведением (проблему истории открытия и опубликования «Слова о полку Игореве», сюжета и композиции, жанра произведения. Проблему авторства и др.);

· составить «генеалогическое» древо главных героев «Слова», потомков «мономашичей» и «ольговичей»;

· провести сравнительный анализ двух переводов плача Ярославны (И.Шкляревского и Н.Заболоцкого);

·  подготовить библиографический список по изучаемому вопросу;

· отдельной стоит тема подготовки и написания письменных, творческих работ (сообщений, докладов, сочинений и т.д).

При такой установке на самостоятельность решения поставленных задач учащиеся получают возможность поучаствовать в научной полемике, поддержать или опровергнуть ту или иную научную точку зрения.

Безусловно, задания повышенной сложности по самостоятельной проработке художественного и научного материала рассчитаны на теоретически подготовленных учеников.

Сообщения и доклады затрагивают наиболее значимые направления в изучении «Слова о полку Игореве». Приведем некоторые из них:

· «Поэтический лик Русской земли в «Слове о полку Игореве»;

· «Мир природы на страницах «Слова о полку Игореве»;

· «Тема воинского подвига в «Слове о полку Игореве»;

· «Книжная и фольклорная лексика «Слова о полку Игореве»;

· «Слово» в русской поэзии XIX-XX веков;

· «Слово» и музыка», «Слово» и живопись»,

В рамках работы над произведением осуществляется дифференцированный подход: учитываются познавательные интересы учащихся, уровень их гуманитарной подготовки, способность к индивидуальной работе либо работе в парах/группах.

Компетенция развития индивидуальных маршрутов обучения и воспитания формируется при  выполнении индивидуальных карточек с тестами или заданиями.

Коммуникативная компетенция формируется при создании совместных карт-схем (маршрут Игорева похода), таблиц (черты воинской повести).

Компетенция по выработке навыков информационной культуры связана с разработкой электронных презентаций по изучаемому тексту, обзором научных публикаций по теме и т. д.

Перспективным при организации работы над «Словом» представляется анализ иллюстративных материалов: подбор иллюстраций, сопоставление иллюстраций с текстом, анализ изменений привнесенных художником и проч.

Самостоятельная работа над изучением специфики «Слова» расширяет из знания по языковой идентификации текстов: позволяет усвоить устойчивые воинские формулы литературной эпохи XII века, песенные рефрены, риторические вопросы и восклицания, народнопоэтические эпитеты и сравнения, образные метафоры, а также такие жанры как плачи и славы-здравицы.

Подводя итоги самостоятельной деятельности учащихся, учитель оценивает качество выполненных заданий, отмечает уровень литературных достижений учащихся, намечает дальнейшие перспективы совместной учебной работы.
Таким образом, организация самостоятельной работы по изучению специфических черт «Слова о полку Игореве» позволяет выявить его гражданско-патриотические тенденции и подвести школьников к мысли о необходимости бережного отношения к культурному наследию прошлого, к осознанию важности идей «золотого слова» древнерусской литературы.
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