Зимние забавы
 Для развлечений на улице я подготовила вот такие конкурсы и подвижные игры:
В лес за ёлкой 
Играющие делятся на две команды. Трасса из бутылок (5-6 штук наполненных водой) через 1 метр.  
Необходимо пробежать «змейкой» всю дистанцию туда, взять еловую ветку, и вернуться обратно, не уронив ни одну бутылку. Побеждает наиболее быстрая команда.
Гонка Санта-Клаусов
Играющие делятся на две команды. Через 5 метров ставится бутылка, через 2 м в бутылку или в снег  втыкается ветка. Эстафета предусматривает наличие веревки с петлей (аркана) и «плюшки».  
По команде ведущего первые участники надевают веревку на себя или берут в руку (?), вторые участники садятся в плюшку, и они вдвоем следуют к первой бутылке. Там  второму участнику предстоит накинуть петлю на ветку (оленя), вытянуть эту ветку и вернуться к команде с веткой. Помощник ведущего втыкает новые ветки. Добежав до команды, игроки передают веревку и «плюшку» следующему игроку. Выигрывает та команда, в которой последний игрок придет первым.

«Волшебное кольцо»

Каждой команде выдается по веревке, связанной в кольцо. Команды должны встать вдоль линии, взявшись за руки. Первый и последний участник имеют по одной свободной руке. 
Задача: пропустить веревку через всех участников по цепочке. Расцеплять руки нельзя! Побеждает та команда, которая быстрее всех справится с заданием.
Хоккеисты
Играющие делятся на две команды. Трасса из бутылок (5-6 штук наполненных водой) через 1 метр.  
В конце пути через 2 метра намечаются бутылками во​рота. Две команды получают по клюшке. 
Задача игро​ка: при помощи клюшки довести пустую плас​тиковую бутылку, огибая препятствия змейкой,  до ворот, забить, после чего вернуться к команде и пере​дать клюшку следующему «хок​кеисту». Побеждает наиболее быстрая команда.
Гонки сороконожек
Играют 2 команды. Выстраиваются в затылок друг другу, взяв впереди стоящих руками за пояс. Трасса из бутылок (5-6 штук наполненных водой)  через 1 метр. Задача: быстрее обогнуть бутылки и вернуться по прямой, не разорвав цепочки. 

Укорачиваем трассу! Обогнуть бутылку на коленках…на попе ногами вперед…
Эстафета «Баба Яга»
Понадобится 2 ведра и 2 швабры. Игра командная, разделились, выстроились в две шеренги. Каждому первому выдаем по швабре, которую он должен держать в правой руке, и по ведру, в которое он встает левой ногой. Ведро придерживать за ручку левой рукой! 
По свистку они начинают двигаться. Дошел до метки и обратно, эстафету передал следующему. 
"Прыг-скок"

Участники конкурса становятся в одну линию. При слове ведущего "суша" все прыгают вперед, при слове "вода" — назад. Конкурс проводится в быстром темпе. Ведущий имеет право вместо слова "вода" произносить другие слова, например: море, река, залив, океан; вместо слова "суша" — берег, земля, остров. Прыгающие невпопад выбывают, победителем становится последний игрок — самый внимательный.

Творческий конкурс 
На самую лучшую снежную фигуру. Командам даётся 15 минут, за это время ребята должны сделать (слепить) из снега любую фигуру. Это может быть  снеговик, сказочный герой всё, что угодно, что подскажет вам ваша коллективная фантазия... Оценивается фигура по сложности исполнения и качеству.
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