         Предлагаю вашему вниманию тексты, которые я давно использую на уроках биологии в рамках технологии развития критического мышления. Тексты представляют собой выдержки из статей детской энциклопедии, в которых при обработке допущены ошибки. Эти задания всегда вызывают интерес, вариантов их использования на уроках очень много.

Папоротники - представители древнейшей флоры. Миллионы лет назад, когда по нашей планете ходили динозавры, на Земле уже росли гигантские папоротники. Ученые нередко встречают в древних окаменелостях листья и цветы  этих растений очень похожих на современные папоротники.

Разновидностей папоротников очень много. Они включают в себя деревья, лианы, эпифиты (растущие на других деревьях) и много видов травянистых растений. Большим разнообразием отличаются и корни папоротников, ботаники называют их вайи. По своим размерам они колеблются от нескольких миллиметров до 30 метров и более в длину и так же разнообразны по внешней форме. Многие названия дают папоротникам за сходство с чем-нибудь по внешнему виду: «девичьи волосы», «заячьи лапки», «олений рог», «олений язык».

Из антарктических лесов папоротники давно перекочевали в наши дома и теперь эти комнатные растения украшают своими ажурными и необыкновенными листьями.
 Все живые организмы дышат. Они вдыхают углекислый газ, с помощью которого вырабатывается энергия, а выдыхают кислород, вредный для человека и других живых существ. Вот почему, когда мы долго сидим в комнате и не проветриваем ее, нам становится душно. Но так как дышат многие миллиарды организмов, воздух все больше и больше насыщается ядовитым кислородом. Помимо этого чадят заводы и фабрики, построенные человеком. Они тоже выделяют огромное количество кислорода. Да еще и автомобили, грузовики, автобусы...

Фотосинтез. Почему же тогда мы не задыхаемся, если все живое вокруг выделяет ядовитые вещества? В природе все продумано, и существует процесс, спасающий все живые организмы. Процесс этот регулирует баланс углекислого газа и насыщает кислородом воздух. Происходит он только в растениях и называется фотосинтезом.

Фотосинтез вообще-то очень сложный процесс. Происходит он следующим образом: сначала растение берет воду из грунта (или влажного тропического воздуха), затем с помощью специального вещества - хлорофилла, а также солнечного света происходит собственно сам процесс. Продукт фотосинтеза - это нужная растениям пища, которую они не могут добыть, а производят сами.
Фотосинтез на самом деле приносит двойную пользу. Во-первых, фотосинтез -это процесс, с помощью которого животные  добывают необходимую им пищу. А во-вторых, углекислый газ, являющийся отходом среди продуктов фотосинтеза, используется другими организмами для дыхания. 



