Занятие в клубе Почемучек.
Тема занятия: «Рыбы и другие обитатели морских глубин»

Цель занятия: получить новые знания о морских обитателях и условиях их жизни.

                Сколько существует видов рыб?

    На земле существует примерно 25000 различных видов рыб, и каждый год ученые открывают сотни новых их видов. Из всех групп позвоночных, в число которых входят рыбы, млекопитающие, амфибии и птицы, рыбы отличаются наибольшим разнообразием. Большинство рыб покрыты чешуей, но у некоторых чешуя отсутствует. Одни рыбы имеют яркую окраску, другие сливаются с илистым морским дном или с растениями, среди которых они живут, а некоторые рыбы способны даже менять свой цвет, приспосабливаясь к меняющему окружению. Существуют рыбы, способные светиться в черном как смоль мире больших глубин – это называется биолюминесценция. Одни рыбы имеют гладкие, похожие на торпеду тела с плавниками; у других тела тощие, покрыты шипами, или пухлые; третьи имеют жирные тела; существуют также рыбы с длинным змееподобным телом.
    Самый большой класс рыб – костные рыбы. К этому классу относятся большинство рыб, которых люди ловят для развлечения или в пищу – такие как лосось, форель, тунец, камбала, окунь. Все костные рыбы имеют скелет, состоящий – по крайней мере, частично – из костей, у большинства из них пластинчатая чешуя, имеются пластинки на жабрах и плавательный пузырь – наполненный газом мешок, который рыба может опорожнять или расправлять, регулируя таким образом глубину, на которой она плавает. Костные рыбы различаются по величине – от бычка длиной 1 см, который является одним из самых мелких позвоночных, и до гигантских китовых акул, длина которых может достигать 15 метров. 
    Одним из самых замечательных рыб являются хрящевые рыбы, к которым относятся акулы и скаты. У хрящевых рыб скелет состоит из хрящей, а не из костей. У акул есть чешуя, но не такая, как у костистых рыб. Чешуя акул жесткая на ощупь, как наждачная бумага, и состоит из материала, сходного с материалом зубов. По сути дела, зубы акул действительно представляют собой видоизмененные чешуйки. Обычно у акул могучий хвост, тупой нос и мощные челюсти с несколькими рядами зубов. Если у акулы во время еды или в бою выпадает зуб, новый зуб выдвигается из заднего ряда. Многие считают акул свирепыми и опасными существами, но на самом деле лишь немногие из них представляют опасность для людей. Хотя некоторые акулы могут достигать чрезвычайно больших размеров, большинство видов акул имеют длину менее 1м, а самые мелкие акулы – карликовые акулы – лишь около 20 см.
    Скаты – другая разновидность хрящевых рыб, имеют широкие плоские тела, глаза у них расположены сверху, а рот и жабры – снизу. Они живут на дне океана и медленно передвигаются в воде, грациозно взмахивая своими похожими на крылья плавниками. Большинство скатов для людей безвредны, однако, некоторые из них, например, скаты – хвостоколы, имеют узкие хвосты с острыми ядовитыми шипами. В случае опасности скат – хвостокол может ударить врага своим шипастым хвостом, нанося чрезвычайно болезненные, а иногда и довольно опасные раны. По размерам скаты бывают от 10 сантиметров, некоторые достигают более 6 м в ширину.
    Еще один класс рыб – бесчелюстные, или круглоротые рыбы: в него входят миноги и миксины. Многие из этих примитивных рыб являются паразитами, т. е. живут за счет других организмов. Миноги, в частности, причинили немало неприятностей рыбной промышленности, погубив большое количество форели и других рыб в Великих Озерах и других областях США. У них длинные угреподобные тела и круглые, не имеющие челюстей пасти. Они присасываются к своим жертвам, вгрызаясь в тело рыб своими мелкими острыми зубами. Скелет миног состоит только из хрящевой хорды – он называется нотохорда, которая проходит по всей длине тела.
            Как рыбы могут дышать под водой?

    Как люди и практически все животные, рыбы также, для того чтобы жить, должны вдыхать кислород и выдыхать углекислый газ. И хотя в воде кислорода не так много, как в воздухе, растворенного в воде кислорода достаточно для того, чтобы рыбы и все остальные водные обитатели могли жить. Для обмена кислорода на углекислый газ рыбы используют жабры – органы дыхания, которые представляют собой пластины ткани, расположенные снаружи их тела. Жабры насыщены множеством мелких кровеносных сосудов, которые называются капилляры. Именно эти сосуды отбирают кислород из воды и переносят его в другие кровеносные сосуды, а те распределяют его по телу рыбы. Капилляры забирают также углекислый газ из других кровеносных сосудов и переносят его в жабры, а оттуда он возвращается в воду.
Если рыбы дышат кислородом, почему они не могут жить на суше?

    Некоторые рыбы способны дышать и на суше. Из них несколько видов действительно должны дышать воздухом – они называются облигатные аэробы. Другие , например, угреподобные двоякодышащие рыбы, ильные рыбы и панцирные рыбы, могут дышать как воздухом, так и водой. У этих рыб способность дышать воздухом развилась, вероятно, потому, что они живут в более теплых водах, в которых кислород присутствует в меньших количествах.

    Однако большей частью рыбы должны получать кислород из воды, а не из воздуха. Если таких рыб вынуть из воды, они задохнутся. Рыбы способны извлекать кислород из воды через множество мелких кровеносных сосудов, располагающихся на поверхности жабр. Когда рыбы вынуты из воды, их жаберные дуги оседают, и кровеносные сосуды уже не будут открыты для кислорода. 
    Даже рыбы, способные дышать воздухом, должны жить главным образом в воде, поскольку передвигаться они могут именно в воде. А если они не способны перемещаться, они не могут добывать пищу и не могут спасаться от врагов.

                            Спят ли рыбы?

    Хотя рыбы не спят так, как спят люди, ученые считают, что у них все – таки существует состояние, когда они отдыхают. Люди, когда спят, обычно неподвижны, глаза у них закрыты. У большинства рыб нет век, поэтому понятно, что они не могут закрывать глаза, когда засыпают. И, похоже, некоторые рыбы перестают двигаться, когда засыпают. Но другие не могут себе позволить прекратить двигаться. Тунцы, например, должны продолжать двигаться, потому что для того, получать кислород, необходимо, чтобы через жабры проходила вода. Некоторые рыбы находят для отдыха укромные уголки между скалами или в кораллах; другие фактически строят себе гнездо, где могут спать. А рыба – попугай, когда собирается отдыхать, выпускает желеобразное вещество, которое окружает тело, образуя некоторое подобие защиты на время, когда она спит.
         Что делают рыбы зимой, когда вода замерзает?

    Если вода в водоеме замерзает полностью, т. е. промерзает от поверхности до дна, рыбы не могут оставаться в живых, если это, конечно, не такие рыбы, как обитающая в Антарктиде корюшка, у которой в крови содержатся напоминающие антифриз химические вещества, позволяющие ей выживать в воде с температурой ниже температуры замерзания. О других видах рыб можно сказать следующее: если под слоем льда остается вода, то рыбы в общем могут пережить зиму. Опасность в зимних условиях представляет не то, что они могут замерзнуть, а то, что они могут задохнуться: из – за корки льда на поверхности воды кислород воздуха не может раствориться в воде.
                            Какая самая большая рыба?

    Самая большая из живущих рыб – китовая акула. Она обычно достигает 9 м в длину, но известны экземпляры, длина которых составляла 15 метров в длину, а вес – несколько тонн. Однако эти изящные гиганты особой опасности для людей не составляют. У них мелкие зубы и питаются они в основном рыбой и планктоном – плавающими в воде мелкими организмами, которые служат пищей для многих животных. Китовые акулы, которых легко узнать по специфической окраске из пятен и полос, плавают очень медленно и на очень малой глубине – под самой поверхностью.
              Морской конек – что это за зверь?

    Эти необычные и очаровательные существа полны сюрпризов. Морские коньки – рыбы, хотя их костяные колечки, лошадиные мордочки и закругленные кольцом хвосты, способные хвататься за разные предметы, не имеют ничего общего с тем, как должны выглядеть привычные нам рыбы. Большинство морских коньков довольно маленькие – их длина составляет примерно 4 см, хотя самые крупные из них могут иметь длину до 30см. Ученые полагают, что морские коньки имеют одного партнера – это называется моногамией и в животном мире встречается крайне редко. И – что еще более необычно – «беременеет» самец морского конька, который вынашивает и питает оплодотворенные яйца в специальном мешке, имеющемся в его теле. Самка откладывает яйца в тело самца, а самец обеспечивает их кислородом и питанием до момента, когда они готовы будут вылупиться. 
    За последнее время популяция морских коньков находится под угрозой исчезновения из – за чрезмерного отлавливания и уничтожения естественной среды их обитания. Сотни и тысячи морских коньков отлавливаются для продажи в большие аквариумы и просто для людей, коллекционирующих необычных животных. Еще больше их продают в страны Дальнего востока, где считается, что они обладают способностью лечить болезни.
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