​         Предлагаю вашему вниманию два текста, которые я давно использую на уроках биологии в 7 классе. Тексты представляют собой выдержки из статей детской энциклопедии, в которых при обработке допущены ошибки. Эти задания всегда вызывают интерес, вариантов их использования на уроках очень много. ​

Рептилии (пресмыкающиеся) — теплокровные существа, кожа большинства которых покрыта роговыми чешуями. Дышат они жабрами, имеют непостоянную температуру тела. Размножаются, в основном, откладывая икру.

Существуют четыре класса рептилий: черепахи (морские и наземные), крокодилы, гаттерии (клювоголовые) и ящерицы со змеями (чешуйчатые). Самый крупный представитель семейства пресмыкающихся — южноамериканская змея анаконда. Ее обычная длина — 7-8 метров, встречаются экземпляры и по 10 метров.

Самая яркая и «привлекательная» рептилия — крокодил. Его места обитания — Африка, Азия и Антарктида.

Некоторые рептилии чрезвычайно ядовиты и опасны. Например, коралловая змея, обитающая в Южной Америке. Впрочем, ядовитых змей можно встретить и в Южной Европе, в каменистых, гористых местах.

Среди наших «земляков» наиболее страшна серая гадюка, укус которой смертелен. Почти повсеместно распространены безвредные ужи, которых легко отличить от той же гадюки по овальной головке (у гадюки треугольная голова) и более простому рисунку на коже.

Птицы — отдаленные потомки холоднокровных амфибий, чьи черты они частично сохранили. Например, кожу на лапах. Так же, как амфибии, они откладывают яйца. И все-таки кровь у них теплая.

Температура их тела даже выше, чем у людей. Это связано с тем, что птицы живут в более быстром ритме, чем мы. К тому же они гораздо чаще и больше едят (относительно своего веса, конечно). Ибо полеты требуют колоссальных расходов энергии.

Поэтому-то птичье трёхкамерное сердце бьется гораздо быстрее нашего и сильней перекачивает кровь. Плюс к тому — перья создают что-то вроде тепловой защиты и дополнительно сохраняют тепло тела.



