 Формирование экологического мировоззрения обучающихся во внеурочной деятельности. 
Гальцева Наталья Сергеевна, учитель биологии.
         В термине «Экология», на самом деле, очень глубокий смысл. В дословном переводе экология – это наука о доме. Главной целью экологического воспитания является формирование в каждом ребёнке чувства личной ответственности за то, что происходит в нашей стране, в нашем городе, в нашей школе. В результате экологического воспитания должно быть сформировано экологическое мировоззрение, основанное на естественнонаучных и гуманитарных знаниях, отражающее глубокую убежденность личности в понимании единства человека и природы. 
         Процесс формирования экологического мировоззрения является сложной задачей педагогики, но существует множество способов решения этой задачи.
В основе экологического  воспитания, проводимого мной, лежит вовлечение детей в непрерывную, последовательную природоохранную  деятельность, основанную на понимании процессов, происходящих в природе. Свою задачу я вижу в том, чтобы сделать эту деятельность эффективной  увлекательной, приносящей радость на всех этапах.

        Объединить преимущества разных видов деятельности и обеспечить системный подход к работе позволяет проектная деятельность. В рамках работы над проектом применяются такие виды деятельности, как научно-познавательная, творческая, общественно-полезная и многие другие. Разнообразие форм деятельности, позволяет достичь желаемого результата, не перегружая детей. 
          Научно – познавательная деятельность – это тот вид деятельности, на который детей не нужно дополнительно мотивировать. Наоборот, работа с микроскопом, натуральными объектами сама по себе воспринимается детьми как награда.
          Примером в данном случае является наша совместная работа с 6-тикласниками по реализации серии проектов «Маленькая страна».
          Начали мы эту серию с проекта «Пустыня».
Реализация проекта включала следующие этапы:

1. Знакомство с растениями различных климатических зон; 
2. Определение условий оптимальных для растений засушливых местообитаний;
3. Изучение с помощью микроскопа тканей растений засушливых местообитаний;
4. Подготовка субстрата, посев семян;
5. Отслеживание темпов прорастания семян, поддержание оптимальных условий;
6. Подбор подходящих для проекта растений и составление композиции;
7. Составление «паспорта» композиции;
8. Презентация проекта на уроках.
Результаты работы на каждом этапе фиксировались в тетрадях. 
       Отдельно следует сказать, что на всех этапах реализации проекта мы активно использовали интернет ресурсы. Как известно, нельзя объять 
необъятное, но «всемирная паутина» приближает нас к этому. Благодаря тому, что у нас кабинете имеется доступ в интернет мы можем найти ответ на любой возникающий вопрос непосредственно в процессе деятельности.   В дальнейшем серию мы планируем продолжить проектами «кусочек тропиков», «бонсай», «подводный мир».
       Общественно – полезная деятельность.
       Для того чтобы сделать мир лучше, чище, красивее необходимо трудиться, в том числе и физически. В наше время, когда труд обесценился, а ручной труд, вообще, призираем, очень важно показывать детям на практике, как своим трудом изменить к лучшему мир вокруг себя, начиная с родной школы. 
       Труд приносит радость, не только когда видны результаты, но и когда осознана сама потребность в изменениях к лучшему. Помочь детям осознать эту потребность, на мой взгляд, можно, привлекая их талант ещё на этапе планирования проектов. В связи с этим в рамках декады естественных наук проведён конкурс дизайн – проектов оформления клумбы у центрального входа в школу.
Цель конкурса – объединение школьных коллективов вокруг социально значимых экологических проблем микротерритории (школы, района, города).

Задачи конкурса:

 - привлечение внимания учащихся к экологическим проблемам родного края;

- формирование экологической культуры учащихся в ходе практической деятельности;

  - углубление знаний учащихся, повышение их интереса к изучению естественнонаучных дисциплин, к проблемам родного края;

 - знакомство учащихся с основами научно-исследовательской работы (работа с литературой, планирование работы путем составления общего и поэтапного календарного плана, оформление и защита  работы согласно соответствующим требованиям);

 - развитие самостоятельности, творческой инициативы, активности личности школьников.
        Дети с удовольствием приняли участие в конкурсе. Следует сказать, что те обучающие, которые были задействованы в проекте «Маленькая страна» гораздо быстрее сориентировались во время работы над дизайн-проектами и результаты их работы были на порядок выше.
     Творческая деятельность
      Формирование экологической культуры населения сегодня рассматривается в качестве важнейшей сферы национальной политики России (наряду с такими сферами как экономика природопользования, экологическое право, управление природопользованием, сохранение биоразнообразия и здоровья среды). Поэтому различные ведомства регулярно проводят конкурсы детского творчества экологической тематики. Участие в таких конкурсах помогает детям прочувствовать значимость своего труда, причастность к тому, что происходит в нашей стране. А ведь это так важно, когда ребёнок понимает, что может повлиять на судьбу страны, в которой живёт. 
        В качестве эпилога привожу отрывок из сказки, которая принимала участие в конкурсе творческих работ школьников. Конкурс проводился под девизом «Мир прекрасен и широк, но всё же – Зауральский уголок мне милей, дороже». Поразительно, насколько точно ребёнок почувствовал проблему и предложил пути  её решения.
         …«Что не нравится водичка?» - Усмехнулась лягушка.
Иван молчал и разглядывал лягушку. Она выглядела очень уставшей. 

«Зачем ты мусоришь?»- строго спросила лягушка.

«Откуда вы знаете, а может, я и не мусорю?» - замялся Иван Царевич.

Лягушка молча достала какой-то чёрный ящичек. Да это же компьютер – догадался Ваня. А монитор – то с золотой каёмочкой.

            «Подойди поближе, посмотрим в этой вот папочке» - сказала лягушка. Она открыла папку с видеофайлами. И тут Иван увидел на экране монитора себя и своих друзей, весело жующих чипсы и шоколадки, а потом увидел мусор, оставшийся после ухода.   Хорошо представил Царевич, как выросли эти мусорные «горы», как чистый водоём превратился в грязную лужу.

Возвращался домой Иван Царевич домой печальный. Не поехал он за тридевять земель на отдых. Собрал он друзей и рассказал о том, что случилось на болоте. Решили друзья: « Кто, если не мы?» 

Быстро сказка сказывается, да долго дело делается. Всё лето кипела работа в государстве и весь мусор бы убран. А уже в начале осени в Зауральском королевстве появились первые туристы из Тридевятого. И не пожалели они, что приехали, ведь прекрасна земля Зауральская.

