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                                                 Лариса Шиндановина,

                                                 учитель начальных классов

Победа девятого мая,
Великим был праздник страны,
Останется память живая
У нас, детей страшной войны...




    Вот уже свыше семи десятилетий мы живем памятью о прошедшей войне, памятью светлой и горькой, памятью мужественной и благородной. Все эти годы мира, ведущие свой отсчет от победного мая 1945 года, поэты и писатели, исследователи и краеведы обращаются к теме Великой Отечественной войны. К теме, которая стала главным мотивом не только для фронтового поколения, но и для  нас, современной молодежи.
     Удивительно, что через десятилетия ощущения войны, память о ней становится все острее, все нужнее в нашей повседневности. 

    Переданное фронтовиками, тружениками тыла наследство принимается не как музейная реликвия, а как продолжение судьбы. 

    Непросто встречаться с военным прошлым, но и забывать о нем нельзя. А кто о пережитом знает больше тех, кто видел его своими глазами, испытал на себе? Годы берут свое. Все меньше и меньше остается не только ветеранов Великой Отечественной,  но и тех, чьи детство и юность пришлись  на военные годы.

    Что - прервется связь времен? 

    Этого допустить нельзя.  Поэтому   учителя, ученики нашей школы и их родители, занимаются  патриотической работой.

    В нашем селе есть люди, которые во время Великой Отечественной войны защищали нашу Родину от врагов и трудились в тылу. В разном возрасте они встретили и пережили войну. Самым младшим труженикам тыла было меньше 10 лет.
    Ярким примером «детей фронтовых  лет» является Шиндановин Николай Андреевич, которого мы посетили накануне  празднования  Дня Победы и попросили поделиться своими воспоминаниями о суровом военном времени.
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«В тот далекий летний день 22 июня 1941 года люди занимались обычными для себя делами. Школьники готовились к выпускному вечеру. Девчонки строили шалаши и играли в "дочки-матери", мы, непоседливые мальчишки скакали верхом на деревянных лошадках, представляя себя красноармейцами. И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – ВОЙНА. У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, украли детство. "Дети Великой Отечественной войны"– так называют сегодняшних 59-76-летних людей. И дело здесь не только в дате рождения. Нас воспитала война» - рассказывает Николай Андреевич.
Эпохой бессмертия мы рождены
И помнить обязаны свято:
Взрастило нас время, мы - дети войны,
За нас умирали солдаты.

Отец    Николая Андреевича,   Шиндановин Андрей Максимович,   
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 родился   в крестьянской семье в 1900 году, окончил церковно-приходскую школу, работал заведующим водяной мельницы в деревне Красная Нюдевка.

  В 1941 году был призван в Советскую Армию, сражался на Карельском фронте, был ранен и погиб в районе озера Селигер, о чем семья узнала 23 февраля 1942 года, получив похоронку. Четверо детей остались без отца…
    Приходили похоронки, многие дома оплакивали своих близких. 

А когда был день Победы, в деревне его встретили  инвалиды, дети, да бабы, убитые горем. 

     Бережно хранит семья Николая Андреевича  фотографию Андрея Максимовича  как единственную память о нем.
   Женщины - это самое хрупкое существо на земле, они встали на защиту своей Родины, своих детей и их будущего. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны. Не  стала исключением  и мать Николая Андреевича  Шиндановина Ольга Егоровна.
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    Тяжелой ношей легли на женские плечи заботы трудового фронта.   Тысячи гектаров скошенного хлеба, тысячи связанных снопов, тысячи тонн намолоченного зерна.
Пахали, убирали урожай, возили навоз, сено, дрова. Сельская работа - она известная - по сезону. 

    А работали так: раз начали поле убрать - так до конца, пусть даже при луне приходилось косить. Стог начали метать - снова до конца, чтобы ничего недоделанного не было. Недаром во время войны ходила такая частушка про женщин: 

Я корова, я и бык,

Я - и баба, и мужик.

   Откуда у этой женщины  брались силы работать в голод и холод, ухаживать за своими детьми, отправлять письма и посылки на фронт.

     Ничем не примечательна судьба этой простой деревенской женщины, потому что таких было очень много. Но поистине образ народа, силы духа которого не смогли сломить никакие тяжелые испытания, встает за каждой такой скромной, непритязательной фигурой.

   Ушло   с войной и детство Николая. Некогда было играть, учиться. Нужно было вместе с матерью растить младших детей, помогать ей на трудной колхозной работе. 

     Тяжелой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта. И по истине «гулливеровскими» были нормы выработки на полях, где трудился не только мальчик Коля, но и многие другие ребята.  Несмотря на тяжелые условия, в которых жили дети: голод, холод им приходилось вставать чуть свет, идти помогать своим мамам, сестрам, бабушкам, дедушкам, они, дети, понимали, что без их помощи в тылу просто не обойтись.
    Дети войны верили в победу и, как могли, приближали ее. Родина, теряя в смертельной схватке с врагом их отцов, верила в светлое, счастливое будущее своего юного поколения.

    Никакие трудности и невзгоды военного времени не смогли поколебать веру народа в победу. Свидетельством высокого патриотизма советских людей была их готовность отдать для победы все, что они могли.
   ...Сегодня, через шестьдесят с лишним лет после того, как кончилась война, все это кажется легендой. Но вот сидим мы  в старом деревенском доме, а перед нами Шиндановин Николай Андреевич - живая легенда. 
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    Поведав историю нелегкой, но замечательной жизни, он признался: 

 « Я и сам порой не верю, что все это было. Но едешь в автомобиле по просторам родного села - промелькнут за окном поля, и, словно волна, нахлынут воспоминания. Ведь каждый клочок этой земли я помню наизусть».
    В заключение беседы Николай Андреевич пожелал всем людям на земле мира. 
    Мы в свою очередь поздравляем Николая Андреевича, а в его лице всех людей, которым пришлось перенести на своих плечах все тяготы и лишения Великой Отечественной войны, с наступающим Днем Победы, желаем здоровья, мира, благополучия.

Слава советскому воину - победителю!


Слава труженикам тыла!

  Светом благодарной памяти, светом любви нашей, светом скорби нашей пусть озарятся имена павших. Вспомним, - 3 года 10 месяцев и еще 18 дней, 26 миллионов 452 тысяч жизней унесла Великая Отечественная война. Вспомним тех, кто бился с врагом на фронте, кто воевал в партизанских отрядах, кто страдал в фашистских концлагерях. Вспомним тех, кто без сна и отдыха трудился в тылу. Вспомним тех, кто дошел до Берлина и Праги, и кого сегодня нет с нами. Вспомним о деревнях, сожженных дотла, о поселках, стертых с лица земли, вспомним о сотнях городов разрушенных, но непокоренных, каждую улицу вспомним, каждый дом. Солдат Великой Отечественной, ты на смерть стоял под Москвой и Сталинградом, вез хлеб в блокадный Ленинград, горел в танке под Прохоровкой. Погибая, ты спасал миллионы жизней, и потерявший родных и близких в сталинских лагерях, принес свободу узникам Освенцима, Бухенвальда, Дахау. Ты не вторгался в чужие пределы, не искал славы, ты защищал Отчизну, защищал свою семью. Вспомним всех, кто положил свою жизнь на алтарь Победы. Поклонимся им низко. Проходят годы, десятилетия, сменяются поколения, но разве можно предать забвению подвиг воинов, защитивших не только нашу жизнь, но и само звание человека, которое хотел растоптать фашизм. В день Великой Победой мы склоняем головы перед светлой памятью не вернувшихся с войны сыновей, дочерей, отцов, матерей, дедов, мужей, жен, братьев, сестер, однополчан, родных, друзей.

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте, люди, никогда
Об этом не забудем.
А. ТВАРДОВСКИЙ. 
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