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Введение.

«Российская гвардия – это цвет и гордость отечественных Вооруженных Сил, олицетворение несокрушимой военной мощи, массового героизма и ратной доблести. Ее боевые традиции служат воинам образцом верности воинскому долгу и Отечеству»

В нашей школе есть музей  Боевой и Трудовой славы, в который мы ходим на экскурсии и наш учитель показывает нам разные музейные экспонаты 
( самовары, знамена, фотографии) и рассказывает о них.

Меня привлекла витрина с наградами и  особое внимание я обратил на боевые награды и нагрудный знак «Гвардия»- он единственный в нашем музее и принадлежал участнику Великой Отечественной войны  гвардии- сержанту   Жукову Леониду  Мефодьевичу. Я решил провести исследование об этом нагрудном знаке узнать его историю появления, традиции гвардии и по возможности найти своих земляков – гвардейцев.
Цель моей работы – увековечивание памяти земляков – гвардейцев.

Актуальность заключается в  патриотическом  воспитании  через общение с героическими людьми. Материалы работы можно использовать на классных часах, уроках мужества и краеведения.
Сначала я обратился к разным источникам: интернет, литературе. Школьный архив. И вот что я узнал. 
Глава  I: «История и традиции Императорской гвардии»

«Гвардия» в переводе с итальянского – охрана, стража, отборная привилегированная часть войск. Она возникла с зарождением рабовладельческих государств, когда при монархах и военачальниках появилась специальная охрана (телохранители). 

Термин «гвардия» впервые появился в 12 веке в Ломбардии (Италия). Первоначально он обозначал отборный военный отряд, охранявший государственное знамя. С созданием постоянных армий гвардия разделялась на дворцовую (для охраны монарха) и войсковую (элитные части армии). Она существовала почти во всех государствах Европы – во Франции, Пруссии, Англии и других.

Российская гвардия (Российская Императорская лейб-гвардия) просуществовала с 1721 года по март 1917 года. Она была создана Петром 1 в 1696-1700 годы на базе Преображенского и Семеновского «потешных» полков. Свое боевое крещение российская гвардия получила в Нарвском сражении 1700 года. Где спасла Русскую армию от полного уничтожения. За этот подвиг офицеры полков были награждены нагрудным знаком с надписью «1700 ноября 19». Петр 1 повелел гвардейцам носить вместо зеленых чулок красные в знак того, что они сражались по колено в крови.
В 18 веке Российская гвардия участвовала во всех войнах российской империи. Гвардейские полки готовили офицерские кадры для всей армии и комплектовались почти исключительно дворянами, для которых военная служба была обязательной. Социальный состав гвардии обеспечивал ей большое политическое влияние. Поддержка гвардии предопределяла успех всех дворцовых переворотов того времени. Являясь элитной частью Русской армии, гвардия пользовалась большими привилегиями. Например, по Табели о рангах 1722 года офицеры гвардии имели старшинство перед армейскими офицерами в два чина. В 19 веке гвардия в полном составе участвовала во всех войнах, которые Россия вела с Наполеоном.
В годы Первой мировой войны в организации гвардии произошли существенные изменения. В связи с серьезными потерями в кадровом составе для ее пополнения стали призываться представители крестьянства и рабочего класса. После победы Февральской революции 1917 года и отречения царя от престола гвардия даже не сделала попытки вмешаться в ход событий. Временное правительство сохранило ее. Упразднив приставку  «лейб» и наименование «Императорская». После заключения в 1918 году брестского мира и демобилизации старой царской армии гвардия была распущена.
В период революции 1917 года во многих крупных городах России появилась Красная гвардия. Комплектовалась она из рабочих, но после введения обязательной воинской службы в 1918 году была упразднена.

Военная форма гвардейцев всегда являлась символом чести, достоинства, дисциплинированности, а выражение «честь мундира» было тождественым понятию «честь, заслуженная на поле брани». Ведь им были пожалованы не только красные чулки, но и белый кант. Он считался принадлежностью моряков и напоминал гвардейской пехоте о ее доблестном участии в морских баталиях Петра 1.

Необходимо отметить, что при введении новых образцов вооружения в армии они в первую очередь поступали в гвардию.

Свято берегли гвардейцы честь своего полка, его древние традиции. Имя полка красовалось на боевом знамени и являлось предметом особой гордости и всего личного состава. Первейшим долгом каждого гвардейца была защита воинского знамени полка. Эти и другие славные традиции Русской гвардии продолжила гвардия советская.

Глава  II «История и традиции Советской и Российской гвардии»
Советская гвардия вновь была  создана в годы    Великой Отечественной войны (1941-1945г). Отличившиеся под Смоленском в 1941 году четыре стрелковые дивизии по распоряжению И.Сталина получили наименование гвардейских.

 В сентябре этого же года в Красной армии было введено понятие «гвардейская часть».
Там, под Ельней, в результате контрудара Западного и Резервного фронтов впервые была разгромлена крупная группировка противника, а город освобожден.

18 сентября 1941 года Народный комиссар обороны СССР издал приказ №308, в котором отмечалась особая воинская доблесть 100-й, 127-й, 153-й и 161-й стрелковой дивизий. проявивших в боях за Родину массовый героизм, образцы мужества, отваги, дисциплинированности, организованности, высокое воинское мастерство личного состава. Этим приказом отличившиеся соединения были переименованы в 1-ю, 2-ю, 3-ю и 4-ю гвардейские стрелковые дивизии. (Приложение 1)

В это же время по решению Ставки было начато формирование гвардейских минометных частей. Одной из первых в Красной армии 18 ноября 1941 года звание 8-й гвардейской получила легендарная 316-я стрелковая дивизия под командованием генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова, мужественно сражавшегося с немецко-фашистскими захватчиками на подступах к Москве на Волоколамском направлении. 28 героев-панфиловцев совершили беспримерный подвиг у разъезда Дубосеково, остановив продвижение 50 вражеских танков. А слова  политрука В.Г.Клочкова: «Велика Россия, а отступать некуда - позади Москва!» стали синонимом мужества, героизма и стойкости.
Гвардейцами были полные кавалеры ордена Славы, Герои Советского Союза гвардии старший лейтенант Иван Григорьевич драченко и гвардии старшина Павел Христофорович Дубинда. И.Г Драченко - талантливый воздушный боец-штурмовик, после потери одного глаза названный воздушным адмиралом Нельсоном, воевал в составе 140-го гвардейского штурмового авиаполка 8-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии. 

Все они возродили и приумножили лучшие боевые традиции русской гвардии. В ратных подвигах своих предков наши гвардейцы подавали высокие примеры стойкости и бесстрашия. Для военнослужащих гвардейских частей в мае 1942 года учреждается нагрудный знак «Гвардия». В Презентации я представляю варианты таких знаков.
В мирное время преобразование воинских частей и соединений в гвардейские не производятся. В целях сохранения боевых традиций гвардейские звания частей, кораблей, соединений при переформировании передаются новым воинским частям при прямой преемственности по личному составу.

Так, в октябре 1986 года возвратился на Родину, образцово выполнив свой интернациональный долг в Афганистане, гвардейский мотострелковый орденоносный полк, командиром роты в котором служил Герой Советского Союза старший лейтенант Н.М.Акрамов. Спасая жизнь воинов роты, гвардии старший сержант Александр Григорьевич Мироненко и два его подчиненных вступили в бой с душманами. Настал момент, когда закончилисьпатроны. Дважды раненый, Александр лежал с гранатой в руке за камнем. Он ждал, когда душманы подойдут ближе. последней гранатой он подорвал себя и врагов. За этот подвиг, совершенный 29 февраля 1980 года, заместителю командира взвода разведывательной роты гвардейского парашютного десантного полка А.Г.Мироненко было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. Он навечно зачислен в списки гвардейской воинской части.

Глава III«Мои земляки - гвардейцы
Жуков Леонид Мефодьевич родился 7 апреля 1926 года в хуторе Золотарёвка Родионо-Несветайского района. Родители – Жуковы Мефодий Мартиянович (род.1904г.) и Пелагея Андреевна (1907год рожд.).

Его бабушка – Таганрогская гречанка. Отсюда такое необычное имя –Мефодий . Мать Пелагея приехала в наши края после Столыпинской реформы  начала прошлого века и поселилась в деревне Марьевка. В семье Мефодия и Пелагеи родилось 6 детей (5 братьев и 1 сестра). Леонид был самым старшим и как полагалось  в то время на его плечи легла забота о младших. Несмотря на бедность и большую семью он учился. Закончил 7 классов местной школы

На момент начала Великой Отечественной войны ему исполнилось 15 лет, и как все мальчишки , он мечтал отправиться воевать на фронт. Но после освобождения нашей территории от фашистов в 1943 году он был мобилизован на восстановление затопленных шахт города Гуково, откуда сбежал на фронт. Советскую армию он догнал на Днепре и уже в качестве солдата продолжил свой путь к нашей победе, внося свой вклад в общее дело.

В  мае 1944 года ему исполнилось 18 лет и  он был призван на действительную службу и продолжил воевать на 2-ом Украинском фронте, в 1-ой воздушно-десантной дивизии, 336 стрелковом полку. Сначала он был вторым номером, затем командиром пулеметного расчета (май 1944 – октябрь 1945г). Приказом по части от 1 января 1945 года ему было присвоено звание «Гвардия».(Приложение)

 Победу Леонид Мефодьевич встретил в  столице  Чехословакии Праге в мае 1945 года командиром пулеметного расчета.

 Но война для него не закончилась – его полк после перегруппировки отправили в Монголию  на Забайкальский фронт  воевать с милитаристской Японией. Им пришлось пешком в кратчайшие сроки пересечь Монгольские степи…  С тех пор вспоминает Татьяна Леонидовна – отец никогда не ел баранину, потому что на том  тяжелом переходе солдат кормили  одной несоленой вареной бараниной без хлеба, воды было ограниченное количество, да и пить – то было некогда. Приказ выполнили – Монгольские степи наши войска пересекли в кратчайшие сроки, сразу же с похода вступили в бой с японскими милитаристскими войсками и одержали победу. (май 1944г – сентябрь 1945 г.)

Держу в руках старый желтый листок – читаю – благодарности. По этому листику можно проследить весь боевой путь Леонида Мефодьевича. Он покрыт  подвигами, победами, славой простого русского солдата.

Благодарности Гвардии младшего  сержанта  Жукова Л.М.

1. За отличные боевые действия в боях за       овладение города Будапешт №227 от 23 февраля 1945 года.

2. За овладение города Банска Штявница от 7.3.45г.

3. За форсирование реки Грон и Нитра 30.4.45г.

4. За овладение городами: Трнава, Глаговец, Сенец 1.06.45

5. За отличные боевые действия в боях за город Врно.

6. За овладение столицы Чехословакии города Прага 12.5.45

7. За победу над Германией от 9 мая 1945 года

8. За преодоление безводных степей Монголии и хребта Большого Хингана 23.8.45 год.

9. За освобождение Маньчжурии.

10. За отличные боевые действия в войне против Японских империалистов.

Начальник штаба от Гвардейского Ордена Кутузова стрелкового полка подполковник Жигунов.

Имеет награды:

1. Две медали «За отвагу».

2. Медаль «За победу над Германией».

3. Медаль «За победу над Японией». (единственный экспонат нашего школьного музея).

4. Орден «Отечественная война» 2 степень.

5. 30. 40, 50, 60, 70 лет советской армии.

6. 25. … лет победы на Германией.

7. Знак «Гвардия»

Изучая военный билет я узнал, что после разгрома Японии Леонид Мефодьевич остался служить в 61-ом стрелковом полку в Порт-Артуре  штабным писарем (с 1945 года по апрель 1946 года). Затем заведующим хранилищем автозапчастей на автобобронетанковом складе ( с августа 1947года по сентябрь 1950 года). А с сентября 1950 года по март 1951 года – он командир автотранспортного взвода в 32-ом инженерно - саперном полку.

В марте 1951 года демобилизовался и вернулся на родину. По дороге домой заехал в поселок Поныри Курской области к своей невесте по переписке – женился (в марте 1951 года). Потом они вместе приехали в хутор Золотаревка, навестили  родителей  жениха, но жить отправились в город Таганрог. Там они устроились на работу  на Таганрогский трубопрокатный завод имени Андреева. Там Леонид Мефодьевич проработал с июня 1951 по сентябрь 1951 года. Из трудовой книжки видно, что он работал по разным специальностям: №1.1951.05.18- Принят в трубопрокатный цех помощником

труб.  резчика(от 18.05) №2.1951.05.20- переведен в этом же цехе каретником

пом. машиниста обсадных прессов.

Семья уехала на родину жены Нины Владимировны – станцию Поныри Курской области. Работал на Московско-Курской  железной дороге.

Там родилась первая дочь – Евгения.  В 1953 году  семья Жуковых переезжает на постоянное место жительства в город Новошахтинск. В Новошахтинске у него родилась вторая дочь  – Татьяна.

Изучая трудовую книжку Леонида Мефодьевича, я получил следующую информацию: По профессии он  был шофер и имел образование 7 классов. Для того времени это считалось быть образованным человеком. В Новошахтинске он устроился на работу в ПТУ Ордена Ленина «Несветайантрацит» Сначала он был принят на станцию шахты им.  составителем поездов, потом  переведен главным кондуктором  и составите​лем поездов,  переведен главным кондуктором грузовых поездов.Там он проработал практически всю свою жизнь – без малого 33 года. В графе  СВЕДЕНИЯ О ПООЩРЕНИЯХ И НАГРАДАХ я обратил внимание на большое количество полученных благодарностей (7), премий (16), почетных грамот(3), награжден он был   и ценным подарком наручными часами. Также неоднократно был победителем соцсоревнования и занесен на Доску Почета предприятия, награжден  значком «Отличник социалистического соревнования РСФСР, присвоено  звание  «Ударник коммунистического труда», награжден медалью «За доблестный труд в ознаменование  100- летия  со дня рождения В.Ленина, знаком «Победитель социалистического соревнования 1975 года» , знаком «Победитель социалистического  соревнования 1976года», знаком «Победитель социалистического  оревнования 1979года» медалью «Ветеран труда».( Приложение 2) Умер в 1993 году в августе месяце. Ему было всего 67 лет. Во время войны был контужен. Но не лег на лечение в госпиталь (отлежался в медсанбате и снова на передовую). Диагноз – инсульт как следствие контузий. 

 Виктор  Владимирович Щербатых  - ГВАРДИИ СЕРЖАНТ -   родился 11 июля 1966 года в хуторе Коминтерн. Учился в средней школе совхоза «Должанский» (Украина).  Окончив 8 классов поехал учиться в Новошахтинск, в СПТУ №59, где обучался профессии газоэлектросварщика. Его помнят, как честного, добросовестного парня, готового прийти на помощь товарищу. Он уважал людей, и они ценили его. Чтобы силу духа подкрепить силой воли, он пришел в спортивную группу, записался в секцию вольной борьбы.

Еще до армии он шесть раз прыгал с парашютом. В 1984 году, после окончания училища, Виктор Щербатых был призван в армию. В апреле 1985 года для дальнейшего прохождения службы был направлен в Афганистан. Принимал участие в 26 боевых операциях, в 14 сопровождениях колонн и в 43 засадах. Где проявил мужество, стойкость, отвагу. Летом 1986 года парень готовился к увольнению в запас, но не дожил нескольких дней до демобилизации и  своего двадцатилетия. 24 мая 1986 года при возвращении с боевого задания в пункт дислокации БМП, в котором находился он, подорвался на фугасе.

Виктор Щербатых награжден медалями «За отвагу» и «От благодарного афганского народа». Посмертно награжден орденом Красной звезды. Похоронен герой на Родине – в хуторе Коминтерн Красносулинского района. В 1988 году в дань глубокого уважения и увековечивания памяти друзья Виктора Щербатых, которые учились и тренировались вместе с ним, решили проводить в городе Новошахтинске ежегодный Всероссийский турнир по вольной борьбе, посвященный памяти своего земляка. В ПТУ №59 создан музей памяти В.Щербатых. И даже улица в хуторе Коминтерн переименована в его честь. Вот такие скупые строчки. Добавлю, что мама героя и сейчас живет в хуторе Коминтерн Красносулинского района, ухаживает за могилкой сына и не любит, когда ее расспрашивают о нем.
( Приложение 3)

Дергачев Владимир Николаевич- гвардии мичман Балтийского флота.
Родился в селе Киселево 21 января 1960 года в семье колхозников Анны и Николая. Закончил Киселевскую школу в 1977 году. Учился хорошо, был активным комсомольцем, поэтому, когда его призвали в армию в 18-летнем возрасте как и всех мальчишек его возраста, пошел отдать свой долг Родине. Попал служить на Черноморский флот, где ему предложили учиться в школе техников Военно-Морского Флота. По окончании учебы был направлен на службу в Таллиннский Гвардейский  Дважды Краснознаменный Балтийский Флот на знаменитый  гвардейский тральщик – самый первый корабль-гвардеец, получивший свое почетное звание во время Великой Отечественной войны под командованием капитана  I-го ранга Соколова. Службу он нес в качестве старшины БЧ-5. Когда мы спросили его, как он попал служить на гвардейский корабль, то он нам ответил – в результате серьезного отбора. На такие корабли кого попало не брали, а только лучших – гвардия – это такая честь. Команда на корабле была многонациональная: запорожцы, белорусы, узбеки, таджики, и все жили дружно, помогая друг другу нести службу. На флоте прослужил он 5 лет и за это время, как признается сам, нес 3 боевые службы, выполнял условия Варшавского Договора. Побывал с дружественными визитами в Германии, Польше, Дании, Швеции. Имеет награды. В 1986 году «вышел на гражданку»  в звании старший лейтенант и вернулся в родное село Киселево.
 Сначала несколько лет работал механиком в колхозе имени Мичурина, потом стал управляющим отделения №2.В 1995 году организовал  колхозно-фермерское хозяйство «Дергачев» и по сегодняшний день является его главой. Владимир Николаевич всегда был общественником, с активной жизненной позицией. Сегодня он является депутатом Собрания депутатов Киселевского сельского поселения. Мы приглашаем его в нашу школу на Уроки мужества. Думаю, будет интересно послушать  настоящего гвардейца о его службе. (Приложение 4).

Заключение

2 сентября отмечается День Российской гвардии. Этот праздник установлен 22 декабря 2000 года указом Президента России Владимира Путина в связи с 300-летним юбилеем российской гвардии 

Я рад, что прикоснулся к таким интересным страницам истории и горжусь, что рядом с нами живет такой замечательный человек – Дергачев Владимир Николаевич. Хочется равняться на таких людей.
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Приложение
Приложение 1

УКАЗ
от 21 мая 1942 года

О ВВЕДЕНИИ ДЛЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ГВАРДЕЙСКИХ
ЧАСТЕЙ И СОЕДИНЕНИЙ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО - МОРСКОГО
ФЛОТА ГВАРДЕЙСКИХ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ

(с изм. и доп., внесенными Указом Президиума ВС СССР
от 16.10.1980 - Ведомости ВС СССР, 1980, N 43, ст. 890)

1. Военнослужащим гвардейских частей, кораблей и соединений
Советской Армии и Военно - Морского Флота во время прохождения
службы в этих частях, соединениях и на кораблях устанавливаются
отличительные гвардейские воинские звания.
Гвардейское воинское звание образуется путем добавления перед
соответствующим воинским званием слова "гвардии".
(с изм. и доп., внесенными Указом Президиума ВС СССР от
16.10.1980)
2. Военнослужащие гвардейских частей, кораблей и соединений
носят на правой стороне груди особый нагрудный знак.
(с изм. и доп., внесенными Указом Президиума ВС СССР от
16.10.1980)
3. Утвердить образец нагрудного знака для военнослужащих,
удостоенных гвардейского звания.
ОПИСАНИЕ
НАГРУДНОГО ЗНАКА ГВАРДИИ СОВЕТСКОЙ АРМИИ
И ВОЕННО - МОРСКОГО ФЛОТА

Нагрудный знак Гвардии изображает собою овальный лавровый
венок, верхняя часть которого покрыта развернутым влево от древка
красным знаменем. На знамени надпись золотыми буквами: "Гвардия".
В середине венка, на белом поле, красная пятиконечная звезда.
Знамя и звезда имеют позолоченный ободок.
Древко знамени перевито лентой: кисти в верхней части древка
свисают на правую ветвь венка.
В нижней части венка имеется щиток с надписью выпуклыми
буквами: "СССР".
Знак металлический с позолотой. Полотнище знамени и звезда
покрыты рубиново - красной эмалью; поле, окаймленное венком, -
белой эмалью.
Размеры знака по высоте - 46 мм, по ширине - 34 мм.
В середине оборотной стороны знака - нарезной штифт с гайкой
для прикрепления знака к одежде.
Автореферат 
Здравствуйте, я Захаров Матвей, ученик 3 класса Киселевской школы. 

Моя работа  называется «Что такое гвардия».

В НАШЕЙ ШКОЛЕ ЕСТЬ МУЗЕЙ Боевой и Трудовой славы, в который мы ходим на экскурсии и наш учитель показывает нам разные музейные экспонаты ( самовары, знамена, фотографии) и рассказывает о них.

Меня привлекла витрина с наградами и  особое внимание я обратил на боевые награды и нагрудный знак «Гвардия»- он единственный в нашем музее и принадлежал участнику Великой Отечественной войны  гвардии- сержанту   Жукову Леониду  Мефодьевичу. Я решил провести исследование об этом нагрудном знаке узнать его историю появления, традиции гвардии и по возможности найти своих земляков – гвардейцев.
Сначала я обратился к разным источникам: интернет, литературе. Школьный архив. И вот что я узнал. Оказывается

«Гвардия» в переводе с итальянского – охрана, стража. Она возникла с зарождением рабовладельческих государств. 

Российская Императорская гвардия была учреждена в начале царствования Петра 1 из Преображенского и Семеновского полков. Свое боевое крещение российская гвардия получила в Нарвском сражении 1700 года. Где спасла Русскую армию от полного уничтожения. За этот подвиг офицеры полков были награждены нагрудным знаком с надписью «1700 ноября 19». Военная форма гвардейцев всегда являлась символом чести, достоинства и им были пожалованы красные чулки  и белый кант. 

Первейшим долгом каждого гвардейца была защита воинского знамени полка

 В 1918 году она была распущена, а вновь создана в годы    Великой Отечественной войны (1941-1945г). 
В Презентации я представляю варианты таких знаков (царского времени, советского времени)
Гвардейцев в Киселевском поселении трое:
Это Жуков Леонид Мефодьевич - гвардии сержант - участник Великой Отечественной войны,

Щербатых Виктор Владимирович  гвардии сержант участник боевых действий в Афганистане, Дергачев Владимир Николаевич гвардии мичман - Военно- морского флота.
Двух уже нет в живых и исследования о них уже были. А я расскажу о человеке, который и сейчас живет в селе Киселево  -

 о Дергачеве Владимире Николаевиче
Родился в селе Киселево 21 января 1960 года. Учился в  Киселевской школе.    Призвали в армию в 18-летнем возрасте.  Попал служить на Черноморский флот. Ему предложили учиться в школе техников Военно-Морского Флота. По окончании учебы был направлен на службу в Таллиннский Гвардейский  Дважды Краснознаменный Балтийский Флот на знаменитый  гвардейский тральщик – самый первый корабль-гвардеец, получивший свое почетное звание во время Великой Отечественной войны под командованием капитана  I-го ранга Соколова. На такие корабли кого попало не брали, а только лучших – гвардия – это такая честь. Команда на корабле была многонациональная: запорожцы, белорусы, узбеки, таджики, и все жили дружно, помогали  друг другу нести службу. На флоте прослужил он 7 лет, нес 3 боевые службы. Побывал с дружественными визитами в Германии, Польше, Дании, Швеции. Имеет награды. В 1986 году «вышел на гражданку»  в звании старший лейтенант и вернулся в родное село Киселево.  Работал механиком в колхозе имени Мичурина, потом  управляющим отделения №2. В 1995 году организовал  колхозно-фермерское хозяйство «Дергачев» и по сегодняшний день является его главой.  Сегодня он является депутатом Собрания депутатов Киселевского сельского поселения.
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