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Цель данного курса: активизация мыслительной деятельности учащихся, развитие интереса к предмету, расширение общего и биологического кругозора.

Но давайте для начала ответим на вопрос «Кого можно назвать исследователем?», или «Какими качествами должен обладать исследователь?»

- …..

Да, верно. Не случайно отличительной особенностью нового стандарта является его деятельный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. А развитие человека происходит в процессе деятельности и отношений. Для этого используются разнообразные виды деятельности:

1.  Познавательная деятельность предполагает использование для познания окружающего мира наблюдений, измерений, эксперимента.
· Приобретение умений различать факты, гипотезы, причины и следствия, доказательства. 

· Приобретение опыта экспериментальной проверки выдвигаемых гипотез.

· Выявление характерных причинно-следственных связей.

· Творческое решение учебных и практических задач.
2. Информационно-коммуникативная деятельность предполагает развитие способности понимать точку зрения собеседника и признавать право на иное мнение.
· Приобретение умения получать информацию из разных источников и использовать ее.

· Отделение основной информации от второстепенной, критическое оценивание достоверности полученной информации. 

· Умение развернуто обосновывать суждения, давать определения, приводить доказательства.

· Использование мультимедийных ресурсов и компьютерных технологий для обработки, передачи, систематизации информации, презентации результатов познавательной и практической деятельности. 

· Владение основными видами публичных выступлений (высказывания, монолог, дискуссия).
3. Рефлексивная деятельность предполагает приобретение умений контроля и оценки своей деятельности, умения предвидеть возможные результаты своих действий.
· Объективное оценивание своих учебных достижений.

· Учет мнения других людей при определении собственной позиции и самооценки.

· Определение собственного отношения к явлениям современной жизни.
Благодаря системно - деятельностному подходу, учащиеся учатся анализировать факты, работать с различными источниками информации, сравнивать и обобщать, выдвигать гипотезы, осуществлять доказательства, формулировать выводы, отстаивать свою точку зрения, что формирует нравственные качества личности. 
Вместе с детьми мы изучаем на занятиях объекты живой природы. А чтобы знание стало важным для ученика, он должен принять активное участие в его созидании. Такие возможности даёт использование исследовательского метода.

Учебное исследование отличается от научного. Оно не создаёт объективно нового знания, но применение исследовательского метода нацелено, прежде всего, на развитие личности ребёнка. 
На занятиях ребята с удовольствием занимаются моделированием. Проводят лабораторные работы, наблюдения, ставят опыты, эксперименты. Результаты деятельности отображаются в тетрадях.

Проблемные вопросы и ситуации повышают интерес к предмету, заставляют ребят наблюдать, выдвигать гипотезы, выстраивать логические цепочки. 

Большой интерес у учащихся вызывает работа с микроскопом.

Атмосфера успеха вызывает у школьников желание идти вперед, стремиться к победам. Некоторые учащиеся с удовольствием принимают участие в дистанционных олимпиадах для школьников. Это Киселев Владимир, Киселев Ратибор, Попов Никита, Самсонов Степан, Морозов Алексей.

Во внеурочной деятельности формируется потребность в приобретении знаний, а в урочной – удовлетворение этой потребности. 
