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Слайд 1

Организация внеурочной деятельности обучающихся начальных классов в соответствии с требованиями ФГОС

В настоящее время начальная школа перешла на новые стандарты второго поколения.
Отличительной особенностью стандарта второго поколения является включение в учебный план общеобразовательного учреждения раздела «Внеурочная деятельность». (Слайд 2- разъяснение, что такое  внеурочная деятельность) – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации.
Организованная система внеурочной деятельности представляет собой ту сферу, в условиях которой можно:

· максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого учащегося, 

· обеспечит воспитание свободной личности. Воспитание является одним из важнейших компонентов образования в интересах человека, общества, государства. 

Основными задачами воспитания на современном этапе развития нашего общества являются:  формирование у обучающихся гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, способности к успешной социализации в обществе. 

Воспитание детей происходит в любой момент их деятельности. Однако наиболее продуктивно это воспитание осуществлять в свободное от обучения время. 

Внеурочная деятельность для младших школьников – это способ  научиться тому, чему не может научить обычный урок, это ориентация в реальном мире, проба себя, поиск себя. Разнообразная форма организации внеурочной деятельности  значительно  повышает активность и работоспособность  детей, способствует психологической разрядке, снятию  стрессовых ситуаций, гармоничному включению  в мир человеческих отношений, а значит эффективности обучения. 

Ученики начальной школы – это самые благодарные слушатели  и участники учебного процесса. Они же  с энтузиазмом включаются в активную внеурочную деятельность. Получение ребенком  такой возможности означает не только и не столько включение в занятия по интересам, сколько иной способ  существования – безоценочный, но обеспечивающий достижение успеха  в соответствии  с собственными способностями  и безотносительно к уровню успеваемости по обязательным учебным предметам. По сути дела, внеурочная деятельность увеличивает пространство, в котором школьники могут развивать свою творческую и познавательную активность,  реализовывать лучшие свои личностные качества, демонстрировать те способности, которые зачастую остаются  невостребованными основным образованием. Во внеурочной деятельности ребенок сам выбирает  содержание и форму  занятий, может не бояться неудач. 

Заинтересованность в решении проблемы внеурочной деятельности объясняется ещё  и новым взглядом на образовательные результаты. Если предметные результаты достигаются в процессе освоения школьных дисциплин,  то в достижении метапредметных, а особенно личностных результатов – ценностей, ориентиров, потребностей, интересов человека, удельный вес внеурочной деятельности гораздо выше, так как   ученик выбирает ее исходя из своих интересов, мотивов.

(Слайд 3) Ориентирами  в организации внеурочной деятельности являются:

· запросы родителей, законных представителей обучающихся;

· приоритетные направления деятельности  школы;

· интересы и склонности педагогов;

· возможности образовательных учреждений дополнительного образования.

· внутришкольная система дополнительного образования.

(Слайд4) Направления внеурочной деятельности учащихся 
интеллектуально-познавательное

художественно-эстетическое

спортивно-оздоровительное

духовно-нравственное

проектная деятельность

Наша школа постаралась учесть запросы детей и их родителей, при этом эффективно использовать возможности школы.

На занятиях и в первой, и во второй половине дня ведется работа по профилактике переутомления обучающихся. Организовано двухразовое горячее питание: дети своевременно завтракают и обедают, что дает возможность избежать и снизить заболевания желудочно-кишечного тракта. После уроков обучающиеся, ежедневно, при любой погоде, совершают прогулки на свежем воздухе.                                                                                                               

Режим работы строится по следующей схеме: первая половина дня отводится на урочную деятельность с перерывом на завтрак и динамическую паузу; во второй половине дня обучающиеся сначала отдыхают и обедают, а затем посещают мероприятия внеурочной деятельности.

(Слайд 5)В системе внеурочной деятельности  последние три года я вела кружок  «Волшебный карандаш». Данная программа была разработана на основе Федерального государственного образовательного стандарта.
Актуальность данной программы
Новые жизненные условия, в которые поставлены современные обучающиеся, вступающие в жизнь, выдвигают свои требования:

· быть мыслящими, инициативными, самостоятельными, вырабатывать свои новые оригинальные решения;

· быть ориентированными на лучшие конечные результаты.

Реализация этих требований предполагает человека с творческими способностями.

В современном мире особое значение приобретает проблема творчества; способностей детей, развитие которых выступает своеобразной гарантией социализации личности ребенка в обществе.

Ребенок с творческими способностями - активный, пытливый. Он способен видеть необычное, прекрасное там, где другие это не видят; он способен принимать свои, ни от кого независящие, самостоятельные решения, у него свой взгляд на красоту, и он способен создать нечто новое, оригинальное. Здесь требуются особые качества ума, такие как наблюдательность, умение сопоставлять и анализировать, комбинировать и моделировать, находить связи и закономерности и т.п. - все то, что в совокупности и составляет творческие способности. Творческое начало рождает в ребенке живую фантазию, живое воображение. А без творческой фантазии не сдвинуться с места ни в одной области человеческой деятельности.
(Слайд 6) Цель программы:  раскрыть и развить потенциальные творческие спо​собности, заложенные в ребенке.
 (Слайд 7) Задачи: 

1 Формировать устойчивый интерес к художественной деятель​ности. 

2 Знакомить детей с различными видами изобразительной дея​тельности, многообразием художественных материалов и при​емами работы с ними, закреплять приобретенные умения и навыки и показывать детям широту их возможного примене​ния.
3   Воспитывать внимание, аккуратность, целеустремленность. Прививать навыки работы в группе. Поощрять доброжелатель​ное отношение друг к другу.

4 Развивать художественный вкус, фантазию, изобретательность, пространственное воображение.
5 Обогащать визуальный опыт детей через посещение выставок, выходов на натурные зарисовки к памятникам архитектуры, на природу.

Программа «Волшебный карандаш» относится к образовательной области «Искусство», является модифицированной и дополняет школьную программу в сфере освоения графических видов деятельности. При разработке данной программы использовалась типовая программы для образовательных учреждений под руководством Кузина В.С. «Изобразительное искусство», рекомендованная Министерством образования Российской Федерации.

Особенность программы заключается во  взаимосвязи занятий: так, рисование, окружающий мир, математика, литературное чтение сплетаются в единый клубок познавательного развития младшего школьника,  зрительного восприятия, памяти, образного мышления, привитию ручных умений и навыков, необходимых для успешного обучения. 

Изобразительное искусство, пластика, художественное конструи​рование — наиболее эмоциональные сферы деятельности детей. Одной из наиболее сложных задач в рисовании – это умение передавать изображаемыми средствами пространственные соотношения. Такой подход способствует развитию эстетического восприятия, эстетических чувств, формированию образных представлений, воображения, творчества. 

В результате у детей воспитывается интерес к художественной творческой деятельности, желание создать красивое изображение, интересней придумать и как можно лучше выбрать. В своем творчестве дети передают те эстетические качества предметов, которые они увидели. 

(Слайд8) Форма и режим занятий
Программа предусматривает групповую, фронтальную и индивидуальную формы организации учебной работы с использованием следующих методов: 
1) По источнику передачи и восприятия знаний: 

· словесные (рассказ, беседа), 

· наглядные (демонстрация пособий, иллюстраций, показ           технологических приемов), 

практические (упражнения, рисование с натуры, рисование на темы, выполнение творческой работы)   
2) По характеру познавательной деятельности:

· частично-поисковые  (выполнение  заданий с элементами творчества);

· творческие (творческие задания по видам деятельности).

3) По степени самостоятельности: 

· работа под непосредственным руководством педагога; 

· совместная работа; 

· самостоятельная работа.

Большой интерес на занятиях вызывает использование игровых приемов.  Игры проводятся с целью проверки усвоения терминов, понятий и в качестве психологической разгрузки, предлагаются специально составленные кроссворды, используются словесные игры, загадки. Для концентрации вни​мания на различных этапах занятия привлекаются персонажи русских сказок — пальчиковые куклы. Постоянный поиск новых форм и методов организации учебного и воспитательного процесса позволяет делать работу с детьми более раз​нообразной, эмоционально и информационно насыщенной.

Основной формой работы являются учебные занятия. 

Сроки реализации программы -3года обучения (101час). Занятия проводятся 1 раз в неделю по 45 мин. 

Каждый этап ставит свои задачи и имеет определенный объем тем с усложнением учебных заданий. 

    В прошедшем году был первый начинающий этап в процессе приобретения знаний, привитии умений и навыков. В эту группу входят учащиеся 1-х классов. На первом году обучения детям необходимо привить интерес к изобразительной деятельности, научить ценить искусство, дать элементарные знания, умения и навыки, которые будут развиваться в процессе деятельности. В первый год обучения  я вела  активную работу с детьми по обучению детей нетрадиционным техникам рисования, по ознакомлению с различными средствами выразительности.

    Учебный материал подбирается с учетом возрастных, индивидуальных особенностей детей и темой занятий. Постепенно происходит его усложнение. Для развития творческих способностей  используются  нетрадиционные техники рисования, экспериментирование различных художественных материалов, дидактические игры, силуэтное изображение , физминутки, пальчиковая гимнастика, рассматривание иллюстраций, наглядные пособия, использование художественного слова и т.п.

(Слайд9) Формы подведения итогов

Отчет о ра​боте проходит в форме:
- организации ежемесячных выставок детских работ для родителей.

- тематические выставки в классе.

(Слайд10) - участие в выставках и конкурсах в течение года. 
(Слайд 11) Где мои ученики не только участвовали, но и занимали призовые места.
 Проведенный мной среди родителей моего класса опрос показал значимость внеурочной деятельности для детско-взрослых отношений и, кроме того, подавляющее большинство родителей считают, что усиление роли внеурочной деятельности будет положительно сказываться на развитии и образовательных результатах обучающихся. 
(Слайды – работа кружка).
И подводя итог моего выступления, хочется отметить, что:

· внеурочная деятельность – это часть основного образования, которая нацелена на помощь педагогу и ребёнку в освоении нового вида учебной деятельности, сформировать учебную мотивацию;

· внеурочная деятельность способствует расширению образовательного пространства, создаёт дополнительные условия для развития учащихся;

· происходит выстраивание сети, обеспечивающей детям сопровождение, поддержку на этапах адаптации и социальные пробы на протяжении всего периода обучения.

Итогом внеурочной работы должен быть заданный образовательный результат – научить детей осознанно применять базовые знания в ситуациях, отличных от учебных, в более широком смысле – научить их социализироваться, адаптироваться в разных общественных формациях. 

Мы с оптимизмом смотрим в будущее. Ведь еще Лев Николаевич Толстой сказал такие слова: «Преподавание - есть искусство, поэтому совершенство недостижимо, а совершенствование – бесконечно».
(Слайд) Спасибо за внимание.
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