Маленькие хитрости в работе воспитателя группы продлённого дня.

Моя статья названа «Маленькие хитрости в работе  воспитателя группы продлённого дня», а начну я её с отрицания: хитрить точно не надо. 
        Существует расхожее мнение, что дети очень хорошо чувствуют неискренность, изворотливость человека. Да и, будучи взрослыми каждый из нас испытывает неприязненное отношение к человеку с «двойным дном». Следовательно, основополагающим в работе для меня является искренность в отношениях с детьми. Не боюсь я им показывать и своё личное отношение к происходящему. Хотя стараюсь постоянно напоминать, что каждый человек должен иметь своё мнение. В этом году ребята разделились на группы. В начале сентября выбрали общим голосованием 4-х командиров. Группы были сформированы по желанию ребят. Далее уже внутри группы ребята выбрали заместителя командира. По пятницам командиры отчитываются о том, как выполняла группа своё поручение. Обосновывают свою оценку, а ребята либо соглашаются с ней, либо выставляют свою.
Очень хочется, чтобы ребята учились спрашивать с себя, учились ответственности, принципиальности.

Есть в моей работе с детьми ещё и третий момент. В институте, при изучении детской литературы нам говорили, что, не может писать для детей человек, у которого нет памяти детства. И с годами мне, всё чаще, кажется, что учителем и воспитателем трудно работать, если ты не понимаешь, как воспринимая те или иные события в детстве. Вспомните, как нам хотелось быть выслушанными и услышанными. Как хотелось, чтобы наши проблемы воспринимались взрослыми серьёзно. Может быть, и не идут к нам дети за помощью и советом потому, что мы не воспринимаем детей, как равных себе, смотрим на них свысока или через учительский стол. 

Вот и являются моими хитростями в работе воспитателя: искренность, ответственность и умение спрашивать с себя, уважение к личности ребёнка.  

