«Самопознание: педагогика Любви и творчества»
Добро и зло… Нравственные категории, лежащие в основе человеческой жизни, устройства мира, Вселенной. Что есть добро? Что есть зло? Каково их соотношение в мире? Можно ли его изменить? Эти вопросы волновали людей, наверное, на протяжении всего срока существования человечества. Волнуют они и современных людей. Тем более, что сейчас очень напряженная обстановка во всем мире. 
Воспитание доброты  – простое и одновременно нелегкое дело. И все же это под силу каждому из нас.  Нужно только постараться.   Мы с вами, как взрослые люди можем  иногда сразу определить добрый человек или нет.  Увидев в парке  гуляющих  взрослого сына с пожилой матерью под рукой, мы называем его добрым потому, что  он заботится о  своих родителях, другой – подкармливает кошек и собак и он тоже добрый, потому что у него присутствует милосердие. Кто- то, работая в детском доме пытается отдать свою любовь тем, кто в ней больше всего нуждается. Все мы разные, и у всех нас свои критерии и границы. Поэтому сначала надо для самого себя определить, как я понимаю  выражение “добрый человек”.
         Есть люди, которым гораздо приятнее делать подарки кому-либо, чем получать эти подарки самому. Это характеризует человека с исключительно положительной стороны, говорит о его доброте. Научить  ребенка щедрости, объяснить, что с людьми надо делиться и делать им добро-это очень сложная задача, так как даже взрослого человека порой трудно заставить отдать что-то другому. Что уж говорить о детях, тем более о детях , живущих в условиях детского дома? Ведь для них каждая конфета, каждая игрушка – это великая ценность и просто клад. 
 В детском доме «Үміт» ведётся ежедневная и кропотливая работа  по воспитанию у детей таких духовных ценностей как милосердие, доброта, великодушие. Воспитанники являются активными участниками всевозможных акций  и проектов, направленных на развитие творческого потенциала учащихся, предоставления им возможности продемонстрировать личные качества.
 Ребята  детского дома  с группой волонтёров  г. Экибастуза, при поддержке  кафе «Театральное» приняли участие в благотворительном  вечере для Дениса Орлова- 2 лет с тяжёлой формой заболевания-гепатобластома . Художественные работы воспитанников Богдан Индиры, Милошевич Димы ,  Хаметшина Вадима проданы с  благотворительного аукциона в пользу детей с онкозаболеваниями в городе Астана.
 Ребята - активные  участники  программ «Ребёнок в больнице», «Ветеран - глазами молодых».  Особенно любимы всеми  акции «Малышам от всей души», «Дети-детям»,когда  мероприятия посвящаются  детям с ограниченными возможностями, дошколятам – День рождения  именинников, развлекательная программа « Проказы Бабы Яги», «Осенний вояж», концертная программа для девочек, посвящённая  8 марта, спектакль «Спортивная полянка» и др.  
  В феврале воспитанники приняли активное участие в Декаднике самопознания, который был направлен на углубление представлений воспитанников о значении добра в жизни человека, формирования у них нравственных категорий.
   В своих сочинениях «Добро и зло в моём понимании» дети   искренне выражали своё отношение к данной теме, несмотря на то , что они  не всегда любят писать сочинения, так как  у многих просто не так велик внутренний мир. Но  мы обратили  внимание на то, что каждый  ребёнок  с упорством и большой фантазией  написал сочинение на заданную тему. А  для нас сочинение - это как раз и есть полет души во внутренний мир, мир нашего ребёнка. 
«Чтобы доброта никогда не покидала человека, чтобы его жизнь была согрета теплым и достойным отношением окружающих людей, надо научиться делать добро самому, просто так, без всякой надежды на благодарность, с самыми чистыми и бескорыстными намерениями, создав свой собственный образ жизни и мыслей» - Цветкова Александра, 9 класс. 
«Добрые поступки - это не обязательно подвиги, можно просто помочь донести сумки бабушке, пропустить вперед женщину, уступить место в транспорте женщине с ребенком»- Краев Игорь ,7класс.

« У нас в детском доме делается много добра для детей - нас учат,помогают делать уроки, дарят подарки ,говорят, что хорошо, что плохо. Я всегда делаю добрые дела. Мне говорят:-  «молодец!»- Кузьменко Вадим, 2 класс.
 «Я когда вырасту, заработаю много денег, куплю своей бабушке новые очки и много лекарства, чтобы она не болела. А ешё построю дом для брошенных животных и буду приносить подарки в наш детский дом» - Лопатин Артур ,4 класс.  Сочинения детей были очень эмоциональны, позитивны. Иногда было трудно сдержать слёзы от искренности ,безграничной веры в то , что добро как в сказке обязательно победит зло. Их было очень легко   читать и из текста сочинения можно было определить  отношение ребёнка к добрым делам.
В рамках декадника «Самопознание: педагогика Любви и творчества» в детском доме «Үміт»  как итог  прошла большая  праздничная программа «Колокольчики добра», посвященная дню рождения Сары Алпысовны Назарбаевой. 
Цель  мероприятия - формировать ценностное отношение детей к миру любви и добра, расширить представления детей о  возможностях для проявления добра, любви и милосердия, привлечь внимание  к вопросам участия подрастающего поколения в благотворительной деятельности, анализируя опыт существующих благотворительных проектов в городе.
Гостями программы стали друзья детского дома: Общественный фонд «Детский фонд «Экибастуз»,  Лебедева Наталья - представитель волонтерской группы «Шанс на жизнь», Шведова Татьяна и Ахмолдина Гульнар - волонтеры по оказанию помощи детям с тяжелыми формами заболеваний. Почетными гостями на празднике стала и семья Асанхана Сырлыбаевича Абдулаева, который стал опекуном двух внуков Алибека и Амины. Алибек -  учащийся  10 класса СОШ №18, который в рамках акции «Қамкорлық» организовал благотворительный концерт «Сердце полное доброты» для детей с ограниченными возможностями. Несмотря на свой юный возраст он уже перенес две тяжелые операции на сердце. Нелегкая судьба не ожесточила юношу. Сердце его как и прежде наполнено добротой. Как поделился сам Алибек, выступая перед ребятами, добрые дела делать легко, самое главное любить жизнь. В исполнении Алибека прозвучали такие извесные песни, как «Әкелер», «Ана», «Жаса, Казақстан!». 

Главной маме казахстанской ребятни Саре Алпысовне Назарбаевой были посвящены самые искренние слова воспитанников, пронизанные чувством благодарности и любви, как к Человеку, исполнившему свой духовный и нравственный долг, как к Человеку с большой буквы. 

«Спонтанная доброта должна быть каждодневным качеством человека. Если видишь, что кому-то нужно помочь, проявить доброту, нужно это делать совершенно бескорыстно, как поступают наши друзья", - сказала, обращаясь к детям, директор детского дома  Абдрахманова Нагима Атаевна. Мероприятие прошло  в форме размышления и поиска ответа на вопрос: что же такое доброта? Чего в жизни больше добра или зла? Все выступления гостей праздника  были связаны с темой милосердия, великодушия, сострадания. Личный пример взрослых, и личный опыт воспитанников ненавязчиво втягивал присутствующих в суть темы, раскрывал внутренний мир, тем самым вырабатывал чувство ответственности и чувство гордости за своё поведение. Обращаясь к детям и приглашённым гостям,  Мухаметжанова Майя Жаралгасыновна, от имени  Общественного фонда «Детский фонд Экибастуз» сказала: «Давайте воспитывать в детях доброту. Каждый день, воспитывая своих детей, мы дарим им частичку своего тепла, частичку своего доброго сердца и это обязательно принесёт нам добрые всходы». 

Театральный коллектив «Маска» представил вниманию гостей мини- спектакль «Ангел»,  в исполнении хора детского дома звучали песни о добре и мире. Танцевальный коллектив «Грация» порадовал гостей новой хореографической композицией «Книга счастья». Всем гостям  были вручены подарки, сделанные руками детей. Девизом праздника стали слова «Добро делать легко!». 

 Все традиционные и нетрадиционные формы и методы работы дают определенный результат в вопросах духовно-нравственного  воспитания и развития детей, формирования у них нравственных устоев.
 Чтобы деяния человека носили лишь позитивный и созидательный характер, были направлены на помощь нуждающимся, надо думать лишь о хорошем, направлять свои мысли в нужное русло, стараться ограждать свой разум от жадных и злобных помыслов, и тогда привычка делать окружающему миру добро станет второй натурой, и лишь такую жизнь можно назвать настоящей духовной жизнью.   Этому мы обучаем своих детей  и уверены:  всё , что мы вкладываем в них, обязательно в будущем  прорастёт добрыми всходами!  
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