Т е м а:  " В е с е н н и е   с т а р т ы "

Цели:
1. Развивать двигательную активность, умение действовать "рядом" и "вместе" с другими.

2. Воспитывать выносливость, решительность, смелость смекалку.

3. Коррекция мировоззрения. 
Х о д    м е р о п р и я т и я

I. Орг. момент.
II. Ведущий: Сегодня вам предоставляется возможность стать участниками спортивного состязания "Весенние  старты".  Наступила весна, и нам всем не сидится дома. Предлагаю вам весело провести время на весеннем воздухе. Прошу подойти спортсменов каждой команды. И так сегодня на спортивном ринге встречаются две команды: «Подснежники» и «Одуванчики». А теперь разрешите представить вам наше жюри.

(Жюри -    )

Уважаемые зрители! Чтобы вы могли получше познакомиться с участниками состязаний, представляем им слово. (Представление команд).

"Подснежники"
Снегом закаленный, смелый и достойный!

"Одуванчики"
Одуванчик - солнцу брат, и не знает он преград!
III. Команды, на старт!
Эстафета "Золушка"
Каждая команда делится на две, которые становятся друг против друга.

1-я - "Злые мачехи", 2-я - "Золушки".

"Мачеха" берёт ведро в руки и бежит вперёд, на средней линии высыпает кубики из ведра и передаёт ведро участнику из второй половины, "Золушке". "Золушка" должна собрать "мусор" в ведро и отдать "мачехе".

Эстафета "Рыболовы-спортсмены"
До чего же увлекательное дело - рыбалка! Но наша эстафета не будет зависеть от клёва. Для рыбалки потребуется "водоём" с "рыбками" - ведро воды со спичками и "удочки" - ложка. Задача каждого участника - добежать до "водоёма", поймать "удочкой" одну "рыбку", не помогая себе другой рукой. Затем положить её в "садок" - тарелку, добежать до команды и передать эстафету следующему. Помните, что рыбки не могут жить без воды. Не уроните улов, а то придётся начинать всё с начала. Удачной вам охоты на рыбок!

Эстафета "Сбор урожая"
Для "сбора урожая" потребуется 2 тазика с водой и яблоками. Задача, каждого участника - добежать до тазика с водой, выловить зубами без помощи рук яблоко и положить на тарелку. Побеждает та команда, которая соберёт быстрее урожай.

Эстафета "Бег в мешках"
На линии старта первый участник залазит в мешок и по сигналу бежит в нём до кегли, там вылезает из мешка, бежит обратно и передаёт эстафету очередному участнику.

Эстафета "Сороконожка"
Участники бегут по очереди, оббегая стойку. Когда участники оббегает команду, за него цепляется следующий и т. д. Побеждает та команда, которая раньше заканчивает эстафету.

Эстафета "Мумия"
Каждая команда делится на "Мумий" и тех, кто будет бальзамировать их. Они становятся друг против друга. "Мумии" стоят, опустив руки не шевелясь, а другие их плотно обматывают бумагой, так чтобы не было проблесков тела. Побеждает та команда, которая выполнит это задание быстрее и качественнее замотает "мумию".

Эстафета "Сапоги-скороходы"
Нужно пробежать до финиша в сапогах большого размера. На пути следования стоят кегли. Пробегая мимо них, нужно остановиться и совершить красивый поклон. Добежав до финиша, игрок возвращается обратно и передаёт сапоги.

Эстафета "Официант"
По сигналу ведущего участники эстафеты должны пронести шар на подносе до кегли и обратно, передав его следующему игроку.

А теперь, пока наше уважаемое жюри подводит итоги, проведём интересную игру со зрителями.

Игра со зрителями "Отгадай меня"
В мешке лежит спортивный инвентарь. Ведущий достаёт из мешка предметы и показывает зрителям. Они по этому предмету угадывают, в каком виде спорта он используется.

IV. Подведение итогов.
Обе команды показали, какие они дружные, ловкие, смелые, но всё-таки у нас есть победитель.

Вручение призов.

