Спортивный праздник для учащихся 1-4 классов                               
   «Зимний разгуляй на коньках» 
Оборудование: стойки или ёлочки(по количеству команд), цветные ленточки (по количеству ребят), 1 санки (на команду),1 клюшка и 1 шайба (на команду),1 мешок  (на команду), мягкие игрушки (в неограниченном количестве), грамоты.                                    

Все команды выстраиваются на катке с правой стороны в ряд, перед ними гости, организаторы, болельщики.

ВЕД.: Здравствуйте, дорогие гости, ребята! Сегодня мы все собрались на праздник «Зимний разгуляй  на коньках». Школа №4 рада видеть у себя в гостях команды из посёлков Раздольное, Соловьёвка, Дачное.  А также гостей, которые помогли организовать этот праздник  и будут судьями на  наших соревнованиях. 

· Слово предоставляется гостям - спонсорам.
ВЕД.: Начинаем наше соревнование. Прошу представителей команд подойти для жеребьёвки. 
·  Жеребьёвка.     
· Первый конкурс объявляю я – «Приветствие» 
· (команды называют название команды и девиз)
· Сегодня у нас в соревнованиях участвуют команды:
· 1.
· 2.
· 3.
· 4.
ВЕД.: Хорошо спортсменом быть                                                                                              Дальше всех бежать и плыть                                                                                             На коньках скользить легко – далеко!

· 1.Конкурс «Укрась ёлочку»
( у каждого участника по ленточке  в руках, участники команд по очереди бегут к ёлке  и  привязывают ленточку бантиком на ветку ёлки)                                                                                                                 Подведение итогов – победившей команде вешается на ёлку красная ленточка. 
ВЕД.: - Для всех ребят у меня есть игра.                                                                    Выходи поиграть, веселей, детвора!                                                               Попляши и покружись, самым ловким окажись!

- 2.Конкурс «Хоровод»                                                                                         (по команде к ёлке бежит первый участник команды, оббегает  ёлку, бежит за вторым участником, вместе, держась за руки   снова оббегают ёлку, бегут за третьим участником и т. д. пока вся команда не встанет вокруг ёлки  и запоёт песню «В лесу родилась ёлочка»)

Подведение итогов.  

ВЕД.: Тех, кто смелей, кто быстрей и храбрей,                                                                   Приглашаем в игру под названьем «Хоккей».

· 3.Конкурс «Клюшки-хоккеисты»                                                               (участник каждой команды по команде должен провести шайбу по льду вокруг ёлки и обратно, передать следующему, и так чья  команда не пройдёт   быстрей)                                                                Подведение итогов. 
ВЕД.: Санки быстро мчатся, ветру не угнаться.                                                                                          Начинаем гонки, в спор вступают тройки.

· 4.Конкурс «Санки»                                                                                       (выбираются двое участников, которые везут санки вокруг ёлки и обратно, меняют седока, остальные участники по очереди являются седоками)                                                                                          Подведение итогов.

· 5.Конкурс «Собери игрушки»                                                                              (на льду разбросаны кегли и игрушки, по команде   все участники соревнований должны   собрать как можно больше предметов, но брать только по одному предмету и класть в мешок  под ёлку, затем  бежать за следующей)

· Подведение итогов конкурса и соревнования .                                                 

· Пока жюри подсчитывает очки мы предлагаем вам игру на внимание «Кричалка». Если я поднимаю правую руку – вы кричите «штанга», если левую – «мимо», если обе руки – «гол».

· Объявление итогов конкурса, вручение подарков ,награждение. 
