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Занятие экологического кружка «Телефон птичьего доверия»

занятие проводится в виде игры. Дети – работники «Службы доверия». В службу поступают звонки – жалобы от разных птиц. Дети оказывают помощь, дают совет. Чтобы помочь беде, дети должны больше узнать о жизни жалобщика – птицы, поэтому учащиеся заранее готовятся к этому занятию.

Цель  занятия:  познакомить детей с жизнью птиц в зимнее время , их повадками, особенностями, рассказать о птице года.

Задачи:

1. Расширить представление  учащихся о зимующих птицах

2. Воспитывать заботливое, бережное отношение к птицам

3. Познакомить с птицей года 2011 года

Ход занятия:

  Ребята! Я очень рада, что вы вновь пришли на занятие кружка. Но сегодня я предлагаю вам необычное занятие. Представьте  себе – вы работник «Службы доверия» и вам предстоит отвечать на самые разные вопросы, но не людей, а наших пернатых друзей.

Первый звонок: 

Клест – Ой, совсем трудно жить. Считают, что птица я не совсем обычная, якобы святая. Клюв какой-то странный, крестообразный. Птенцов вывожу зимой, да трупик долго не разлается.  Совсем житья не стало. Помогите!

Ученик : все странности и чудеса этой птицы связаны с ее образом жизни. Клюв крестообразный потому, что клесты питаются семенами еловых и сосновых шишек, трупик долго не гниет потому, что много съедает смолы. Труднее с каждым годом добывать пищу потому, что очень много вырубается  хвойных деревьев. Хочется сказать: сколько вырубил – посади вдвое больше.

Второй звонок:

Воробей –  Маленький мальчишка в сером армячишке по двору шныряет, крохи собирает. Ой, помогите, холодно  и голодно! Только приземлился подкрепиться, а тут бьют, стреляют! Скорей на помощь!

Ученик: Отнимите рогатку!

                Отнимите рогатку!

                Пристыдите мальчишку!

                Беззащитную птицу не дайте убить!

                Отнимите рогатку,

                Научите мальчишку птиц любить.

                Покажите мальчишке хорошие книжки.

                Отнимите рогатку,

                Пристыдите мальчишку!

                Беззащитную птицу не дайте убить!

                Отнимите рогатку,

                Научите мальчишку жизнь любить!

Третий звонок: Союз охраны птиц России объявляет  каждый год в честь птицы. Этот год – 2011, какой птице  он посвящен?

Ученик: соединяю вас с Союзом охраны птиц России (можно выйти  на сайт)
Белую трясогузку - одну из самых обычных наших птиц - выбрал Союз охраны птиц России в качестве живого символа 2011 года. Она широко распространена в Евразии (кроме крайнего юга), живёт также кое-где в Северной Африке и на Аляске. 

Это типичная насекомоядная птица, она питается различными беспозвоночными, которых собирает обычно на земле, быстро бегая за добычей и мельтеша лапками. Прилетают трясогузки рано весной, как правило, с началом бурного таяния снега и появления луж. Существует народная примета, что прилетевшая трясогузка хвостом лёд ломает, и вскоре после её прилёта начинается ледоход на реках. Поэтому в ряде российских регионов её называют «ледоломкой». Старинное славянское название трясогузки - «плиска» - сохранилось в некоторых русских диалектах и в старой научной литературе. 

Вскоре после прилёта самцы начинают токовать, раздуваясь при этом пушистыми шариками, и с незатейливым пением смешно семенят на тонких ножках. Поют трясогузки только в начале сезона гнездования или при сильном беспокойстве. Песня – быстрое и неразборчивое повторение "цивликающих" и щебечущих звуков.

Белых трясогузок очень любит использовать в качестве приёмных родителей для своих птенцов кукушка. Однажды нам принесли кукушонка, которого нашли в гнезде трясогузки, сооружённом в моторе «УАЗика», стоявшего в плотно закрытом гараже. Понятно, что маленькая трясогузка могла как-то «проскользнуть» в гараж, но как вслед за ней туда пролезла гораздо более крупная кукушка?! 

По приметам, если трясогузка поселилась на вашем доме — это к удаче.

При всей своей «несолидности» и беззащитности белая трясогузка – птица символическая и занимает достойное место в ряду орлов, соколов, сов, аистов, лебедей и других «заслуженных» птиц. Интересно, что эту соседствующую с человеком, милую непоседливую птичку в 1960 г. Международный Совет по охране птиц признал живым символом Латвии. Пишут, что она была тотемом у почти вымершего народа — айнов, в мифах которого трясогузка сбила сушу и воду из первобытного хаоса. Поляки верили, что плиска, как и некоторые другие птицы, пыталась вынимать колючие тернии с головы распятого Христа.

Вот она какая непростая, эта обычная трясогузка - Птица 2011 года!

Четвертый звонок: Синички:  Зима – самое суровое время года для нас, птиц. Иногда приходиться голодать и даже замерзать от голода.  Помогите! Подскажите ребятам, как  и чем нас кормить?

Ученик: Корма должны быть разнообразными. Птиц лучше подкармливать  семенами подсолнечника, тыквы, арбуза, можно добавлять семена сорных растений, сало (несоленое), мясо. Зерновая смесь: просо, овес, подсолнечник. Просо, овес, дробленая пшеница, подсолнечник. Помните! В зимний период бескормицы каждый из нас может помочь птицам решить их проблемы! Просим вас посетить клуб «Служба добрых дел»

Клуб «Служба добрых дел» - дети изготовляют кормушки и заготавливают корм для птиц и развешивают кормушки.

Рефлексия:  

Продолжите  предложение:

Если вы я понимал язык птиц…

Если бы я был птицей…
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