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Кубок мира по футболу в цифрах и фактах

С 12 июня по 13 июля 2014 г. в Бразилии проходил финальный турнир чемпионата мира по футболу ФИФА. Это спортивное событие посмотрели больше телезрителей, чем зимние Олимпийские игры в Сочи. В турнире приняло участие 32 команды.
Медалисты

Лишь только один игрок в мире является трехкратным чемпионом мира по футболу – это Пеле (Бразилия). Он побеждал на турнирах 1958, 1962 и 1970 годах.
Марио Загалло (Бразилия) дважды становился чемпионом мира как игрок в 1958 и 1962 годах и дважды приводил свою команду к победе как главный тренер в 1970 году и как второй тренер в 1994 году.
Полный комплект медалей (золото – серебро – бронза) собран у пяти игроков сборной ФРГ: Зеппа Майера, Франца Беккенбауэра, Юргена Грабовски, Хорса Дитера Хёттгеса, Вольфганга Оверата (золото – 1974 года, серебро – 1966 года, бронза – 1970 года), а также у игрока сборной Италии Франко Барези (золото – 1982 года, серебро – 1994 года, бронза – 1990 года).

Итальянец Витторио Поццо – единственный главный тренер, дважды побеждавший на чемпионатах мира. Это случилось в 1934 и 1938 годах.
За всю историю чемпионатов мира только 8 стран удостаивались звания чемпионов. Наибольшее количество титулов на счету Бразилии – 5. Италия и Германия завоевывали Кубок мира 4 раза, Аргентина и Уругвай становились чемпионами по 2 раза, и единожды чемпионат выигрывали Англия, Франция и Испания.

Бомбардиры

Лучшим бомбардиром за всю историю чемпионатов мира является немец Мирослав Клозе. В финальных турнирах 2002–2014 годов он забил в ворота соперников 16 мячей.

Рекорд по наибольшему числу голов, забитых в ходе одного финального турнира, принадлежит французу Жюсту Фонтену – 13. Это случилось в 1958 году.
Россиянину Олегу Саленко принадлежит рекорд по количеству мячей, забитых в ворота соперников в одном матче, – 5: столько раз он заставил вынимать мяч из сетки вратаря сборной Камеруна в 1994 году. В той встрече россияне победили африканцев – 6:1.
Самый быстрый гол в финальной стадии чемпионатов мира забил турок Хакан Шукюр. На то, чтобы поразить ворота сборной Южной Кореи в 2002 г., у него ушло 10,8 сек. В том матче турки победили – 3:2.
Ветераны

Наибольшее количество матчей в финальной стадии чемпионатов мира сыграл Лотар Маттеус (Германия) – 25.

Камерунец Роже Милла сыграл свой последний матч на чемпионате мира в возрасте 42 лет и 39 дней. Он самый старший игрок мировых футбольных первенств.
Только два игрока в мире участвовали в финальной стадии чемпионатов мира по 5 раз. Это Антонио Карбахал (Мексика) в 1950–1966 годах и Лотар Маттеус (Германия) в 1982–1998 годах.

Чемпионы и финалисты
Европейские команды выигрывали чемпионат мира 11 раз, а южноамериканские – 9 раз. Чаще всех в финал выходила сборная Германии – 8 раз. Германия и Бразилия выходили в финал по три раза подряд: Германия – в 1982, 1986 и 1990 годах, Бразилия – в 1994, 1998 и 2002 годах.

За исключением чемпионатов 1958, 2002, 2010 и 2014 годов, страна-победительница была с того же континента (части света), на котором проводился чемпионат.

Чемпионский Кубок редко задерживается на одном континенте более чем на четыре года. Это случилось, когда Италия (в 1934 и 1938 годах) и Бразилия (в 1958 и 1962 годах) по два раза подряд, а также Италия (в 2006 году), Испания (в 2010 году) и Германия (в 2014 году) выигрывали чемпионат.
Испания стала первой из европейских сборных, которая победила на чемпионате мира, проводимом вне территории Европы.

Наибольшее число поражений в финале – у сборной Германии (в 1966, 1982, 1986, 2002 годах), но они четырехкратные чемпионы мира. Сборную Нидерландов, трижды проигравшую финальные матчи (в 1974, 1978 и 2010 годах) и ни разу не владевшую Кубком мира, можно назвать главным неудачников финалов.

Разное
Команда Бразилии – единственная в мире сборная, которая участвовала в финальных турнирах всех чемпионатов мира.

Сборным Уругвая (в 1930 году), Италии (в 1938 году) и Бразилии (дважды – в 1970 и 2002 годах) удалось выиграть все свои матчи в финальном турнире.

В составе выигравшей чемпионат 1930 году сборной Уругвая выступал игрок без одной руки – нападающий Эктор Кастро, причем именно ему удалось забить последний гол этого чемпионата.

Чемпионат мира 1930 году был единственным, в котором не играли матч за третье место.
Награды

По итогам каждого финального турнира чемпионата вручается несколько индивидуальных и командных наград игрокам и командам:
Золотая бутса «Адидас» (впервые вручена в 1930 г.) – приз лучшему бомбардиру турнира;
Золотой мяч «Адидас» (вручается с 1982 г.) – приз лучшему игроку турнира;
Золотые перчатки – приз Льва Яшина (вручается с 1994 г.) – награда лучшему вратарю турнира;
приз честной игры ФИФА (вручается с 1978 г.) – награда команде, которая лучше всех соблюдала принципы справедливой игры;

приз зрелищной игры (вручается с 1994 г.) – награда команде, показавшей самый зрелищный футбол на чемпионате, – результат определяется народным голосованием;

«Лучший молодой игрок чемпионата “Жиллетт”» (вручается с 2006 г.) – приз для лучшего игрока, чей возраст на момент начала чемпионата мира не превышал 21 года.
