    
                                    Я так люблю школьный звонок.                                                                                            
           В рейтинге популярности профессия УЧИТЕЛЯ не занимает верхних строчек, невысокая зарплата и большие нагрузки не располагают к выбору  этой специальности молодым поколением сегодня  .                                                                            
           Тогда почему среди всех профессий я выбрала именно профессию Учителя. В  1983 году я переступила порог своей школы   в качестве УЧИТЕЛЯ и до сих пор   мне дорог выбор, сделанный мною в юности.                              
            Учитель  не только учит и передаёт свои знания  по отдельным школьным предметам , он учит добру ,  отдаёт часть души молодому поколению ,  воспитывает в детях лучшие человеческие качества. Это не просто работа, это благодарная и почётная миссия , которой  большинство  служат  многие годы своей жизни.   Ежедневный многогранный труд , огромное терпение и оптимизм  поистине творят чудеса!             
            Несмотря на большие трудности , которые во все времена испытывала школа , благодаря учительской настойчивости и добросовестности , профессиональному мастерству, стремлению к совершенству, многие дети получают глубокие знания, приобщаются к духовным и культурным ценностям. В  заслугах учеников есть частица принадлежащая учителю.    
            Новое время, перемены в современной жизни страны ставят перед школой и учителем более сложные задачи по формированию личности, поиску новых, нестандартных подходов в  образовании. От их выполнения  в решающей степени зависит будущее наших детей, их способности адаптироваться в непростых условиях современной жизни, реализовать себя, свои способности с максимальным эффектом. Учитель тот,  кто  ежедневно честно выполняет свой долг и всегда верит в лучшее будущее.                   
          Обучение неразрывно связано с воспитанием детей, но жизнь…слишком коротка, чтобы в совершенстве овладеть великим искусством воспитания детей. Воспитание начинается в «материнской школе», а довершается Учителями и самой Жизнью.                         
          Есть африканская пословица, которая резюмирует задачу воспитания детей «Вырастить ребёнка можно только всей деревней». Смысл пословицы совершенно прозрачен. Воспитание ребёнка требует вклада многих людей. Кроме родителей ребёнку нужны дедушки и бабушки, дяди и тёти ,   воспитатели детских садов и учителя школы,  ровестники  детей   и даже много незнакомых людей, которые передают необходимый опыт и помогают стать  хорошо приспособленным  членом общества.                          
          Сохранилось великое множество вдохновенных мыслей о том,как надо учить и воспитывать человека с малых лет. Оказывается, что «велосипед-то давно уже изобретён!»  Ян Амос Каменский  провозглашал  истину , что воспитание -    это дело школы,  которая должна научить людей: быть мудрыми, действовать непременно благородно, уметь правильно и точно выражать свои мысли…                                     
          Человек пусть приучается руководствоваться не чужим умом, а своим собственным, не только вычитывать из книг и понимать чужие мнения о вещах или даже заучивать и воспроизводить их в цитатах, но и  уметь проникать в корень вещей               
                                                                                                                                                    
